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Η παρούσα διπλωματική εργασία έχει ως αντικείμενο την μελέτη των Κλάδων Πολιτισμού 

και Δημιουργικότητας και των δυνατοτήτων που αυτοί μπορούν να παρέχουν στην ανάπτυξη 

δημιουργικών πόλεων αλλά και κοινωνικών και επιχειρηματικών κόμβων. Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο, επιχειρείται η παρουσίαση της συνεισφοράς των πολιτιστικών και δημιουργικών 

επιχειρήσεων και οργανισμών, τόσο σε οικονομικό επίπεδο και σε επίπεδο βιωσιμότητας, 

όσο και σε κοινωνικό επίπεδο και σε επίπεδο αστικής αναζωογόνησης. Ακόμη, 

παρουσιάζονται δεδομένα που αφορούν συγκεκριμένα στην χώρα της Ελλάδας και στην 

χρήση του πολιτιστικού και καλλιτεχνικού αποθέματος της χώρας, ενώ παράλληλα 

παρουσιάζονται οι μέχρι τώρα πολιτιστικές πολιτικές που έχουν εφαρμοστεί. 

Επιπλέον, εξετάζονται καινοτόμες μορφές φορέων επιχειρηματικότητας, όπως είναι 

οι Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων και οι Κόμβοι, μέσα από το πρίσμα της θεωρίας της ανοικτής 

καινοτομίας, ενώ μέσω παραδειγμάτων, επιδιώκεται να εξεταστεί πως οι ενδιάμεσοι αυτοί 

φορείς επιχειρηματικότητας μπορούν να αξιοποιηθούν προς όφελος των κλάδων 

πολιτισμού και δημιουργικότητας.  

Μέσω της αποτύπωσης της υπάρχουσας κατάστασης στον κλάδο των πολιτιστικών 

και δημιουργικών επιχειρήσεων τόσο σε παγκόσμια κλίμακα όσο και πιο συγκεκριμένα στην 

Ελλάδα, αλλά και μέσω της σύνδεσης της Πολιτιστικής και Δημιουργικής βιομηχανίας με τις 

έννοιες της δημιουργικής πόλης, της καινοτομίας και των ενδιάμεσων φορέων 

επιχειρηματικότητας, η δημιουργία της παρούσας εργασίας έχει ως κύριο σκοπό την 

ανάδειξη της σημασίας του πολιτισμού και της δημιουργικότητας, ως στοιχεία αξιοποιήσιμα 

από τις πολιτείες αλλά και τις κοινωνίες των πολιτών. Ακόμη, όσον αφορά στην Ελλάδα, 

στόχος είναι η παρούσα μελέτη να λειτουργήσει βοηθητικά σε εκείνους που επιθυμούν να 

επενδύσουν στον τομέα της πολιτιστικής, δημιουργικής αλλά και κοινωνικής ανάπτυξης ενώ 

ταυτόχρονα ζητούμενο είναι η συγκεκριμένη διατριβή, μέσω της ανάδειξης τόσο των 

ευκαιριών όσο και των προβλημάτων και των ελλείψεων που υπάρχουν στον εν λόγω κλάδο, 

να λειτουργήσει ως εφαλτήριο περαιτέρω μελέτης και αναζήτησης.  

Λέξεις-Κλειδιά: Κλάδοι Πολιτισμού και Δημιουργικότητας, Πορτοκαλί Οικονομία, Ανοικτά 

Συστήματα Καινοτομίας, Δημιουργούπολη, Συνεργατικοί Ενδιάμεσοι Φορείς 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
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Η λέξη πολιτισμός είναι αδιαμφησβήτητα μια λέξη σύνθετη, η οποία χωράει πολλές 

ερμηνείες. Μπορεί να αποτελέσει μια ξεχωριστή έννοια για κάθε λαό αλλά και μια καθολική 

ιδέα, η οποία ενώνει τις κοινωνίες των ανθρώπων. Η δημιουργικότητα από την άλλη, είναι 

μια έμφυτη τάση αλλά και ανάγκη των ανθρώπων και μπορεί κάποιος να την συναντήσει σε 

όλες τις εκφάνσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας. Πολύ συχνά, ο πολιτισμός και η 

δημιουργικότητα πάνε χέρι- χέρι και μαζί δημιουργούν ένα εξαίρετο μείγμα δράσης και 

διάδρασης. 

Στο πρώτο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, επιχειρείται να γίνει μια παρουσίαση 

των πολιτιστικών και δημιουργικών δραστηριοτήτων οι οποίες πλέον συνθέτουν τους 

κλάδους πολιτισμού και δημιουργικότητας. Σε αυτό το πλαίσιο, αρχικά γίνεται μια πρώτη 

ανάλυση των εννοιών του πολιτισμού, της κουλτούρας αλλά και της δημιουργικότητας ενώ 

στην συνέχεια, επιχειρείται να οριστεί η έννοια των Κλάδων Πολιτισμού και 

Δημιουργικότητας και να εξεταστούν οι επιμέρους δραστηριότητες που εκπίπτουν στην εν 

λόγω κατηγορία. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, σκοπός είναι η κατανόηση της έννοιας της οικονομίας του 

πολιτισμού και της δημιουργικότητας, ή όπως αλλιώς ονομάζεται, Πορτοκαλί οικονομία. Στο 

συγκεκριμένο κεφάλαιο, αρχικά εξετάζεται η σύνδεση ανάμεσα στην οικονομία και τον 

πολιτισμό ενώ στην συνέχεια παρουσιάζεται μέσω στατιστικών δεδομένων  και 

γραφημάτων, η συνεισφορά των ΚΠΔ στην οικονομία και την ανάπτυξη πόλεων, κρατών 

αλλά και της παγκόσμιας κοινότητας. Ακόμη, παρουσιάζονται προβλήματα που 

εμφανίζονται μέσα στους κλάδους πολιτισμού και δημιουργικότητας, με το σημαντικότερο 

στην παρούσα φάση να είναι ίσως η μικρή, έως και ανύπαρκτη, πληροφόρηση αλλά και 

επένδυση από μεριάς των κρατών και των διαφόρων φορέων στον εν λόγω κλάδο. 

Το τρίτο κεφάλαιο, εστιάζει στην περίπτωση της Ελλάδας, όπου και παρουσιάζονται 

δεδομένα που καταδεικνύουν την υπάρχουσα κατάσταση αλλά και τη συνεισφορά των ΚΠΔ 

στην χώρα, ενώ ταυτόχρονα επιχειρείται να γίνει κατανοητή η σύνδεση του πολιτισμού με 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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τον πολύτιμο κλάδο του τουρισμού. Τέλος, παρουσιάζονται οι σύγχρονες πολιτικές που έχει 

εφαρμόσει η χώρα στον τομέα του πολιτισμού και της καλλιτεχνικής δημιουργίας ενώ 

ταυτόχρονα επιχειρείται να φανούν τυχόν προβλήματα αλλά και ελλείψεις που μπορεί να 

υπάρχουν στον τρόπο διαχείρισης της πλούσιας πολιτιστικής αλλά και καλλιτεχνικής 

κληρονομιάς της χώρας, προς όφελος της κοινωνίας και της ανάπτυξης. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, γίνεται μια ανάλυση της έννοιας της καινοτομίας ενώ έπειτα, 

ακολουθεί μια σύντομη  παρουσίαση της εξέλιξή της, από το κλειστό στο ανοιχτό μοντέλο 

καινοτομίας. Στην συνέχεια, επιχειρείται να φανεί κατά πόσο η δημιουργική καινοτομία δρα 

στις τοπικές κοινωνίες και με ποιόν τρόπο. Το παρόν κεφάλαιο, αφενός έχει ως σκοπό τη 

κατανόηση της σύνδεσης της καινοτομίας με τη δημιουργικότητα και αφετέρου στοχεύει 

στον να λειτουργήσει ως συνδετικός κρίκος με τα επόμενα κεφάλαια των δημιουργικών 

πόλεων αλλά και των συνεργατικών ενδιάμεσων φορέων επιχειρηματικότητας. 

Το πέμπτο κεφάλαιο, εισάγει την έννοια της δημιουργούπολης -ή δημιουργικής 

πόλης- και εξετάζει τα πολλαπλά οφέλη που προκύπτουν για τις τοπικές κοινωνίες μέσα από 

την επένδυσή τους στους ΚΠΔ. Ακόμη, μέσα από παραδείγματα δημιουργικών πόλεων ανά 

τον κόσμο, επιχειρείται να γίνει σαφής η θετική επίδραση των ΚΠΔ στην τοπική και 

κοινωνική αναζωογόνηση. Τέλος, παρουσιάζεται η πόλη της Αθήνας ως δημιουργική πόλη, 

και υπό αυτό το πρίσμα, εξετάζονται τόσο συγκεκριμένοι κλάδοι όσο και συγκεκριμένες 

περιοχές της πόλης, που εμφανίζουν προοπτικές έντονης πολιτιστικής και δημιουργικής 

δραστηριότητας και συσπείρωσης. 

Στο έκτο κεφάλαιο, γίνεται μία αποτύπωση των συνεργατικών ενδιάμεσων φορέων 

επιχειρηματικότητας βασιζόμενη, μεταξύ άλλων, τόσο σε επιμέρους στοιχεία του ανοικτού 

μοντέλου καινοτομίας όσο και στην ιδέα των τρίτων τόπων. Αρχικά παρουσιάζονται τα 

διάφορα είδη και τα βασικά μοντέλα λειτουργίας των φορέων αυτών ενώ στην πορεία 

γίνεται μια εξειδίκευση στο σύγχρονο μοντέλο επιχειρηματικότητας των Θερμοκοιτίδων 

επιχειρήσεων όπου και παρουσιάζονται τα κύρια χαρακτηριστικά λειτουργίας τους. Στη 

συνέχεια, στόχος είναι η αποτύπωση των επιχειρηματικών, αλλά και δημιουργικών, κόμβων 

(Hubs) και η εξέτασή των επιμέρους στοιχείων της λειτουργίας τους. Στο τέλος του παρόντος 

κεφαλαίου, αναλύονται περιπτώσεις Hubs ξεκινώντας από εκείνα που έχουν ως κύριο άξονα 
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την τεχνολογία, περνώντας σε εκείνα που ασχολούνται αμιγώς με την κοινότητα και την 

κοινωνική επιχειρηματικότητα και καταλήγοντας στα Hubs εκείνα που έχουν ως στόχο τη 

δημιουργία ενός επιχειρηματικού και κοινωνικού δικτύου το οποίο να επενδύει στον 

πολιτισμό και την δημιουργικότητα. 

Στο έβδομο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, γίνεται μια προσπάθεια μελέτης των 

συνεργατικών ενδιάμεσων φορέων στην Ελλάδα. Αρχικά, σκοπός είναι η παρουσίαση των 

διαφόρων συνεργατικών φορέων που υπάρχουν στην χώρα και η αποτύπωσή των 

δραστηριοτήτων και του αντικειμένου λειτουργίας του κάθε ενός από αυτούς. 

Παρουσιάζονται τόσο συνεργατικοί χώροι, όσο και θερμοκοιτίδες επιχειρηματικότητας αλλά 

και Hubs που έχουν ανοίξει τις πόρτες τους τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Τέλος, 

επιχειρείται να εξεταστεί κατά πόσο το φαινόμενο των Hubs μπορεί να λειτουργήσει στους 

ΚΠΔ, μέσω της μελέτης της περίπτωσης του δημιουργικού Κόμβου ΡΟΜΑΝΤΣΟ που 

βρίσκεται στο κέντρο της Αθήνας. 
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1.1 Πολιτισμός, Κουλτούρα και Δημιουργικότητα 

Οι Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες, ή αλλιώς Κλάδοι Πολιτισμού και 

Δημιουργικότητας (ΚΠΔ), αποτελούν αφορμή συζήτησης μόλις τα τελευταία χρόνια, γεγονός 

το οποίο φαντάζει απολύτως λογικό, καθώς η οικονομική, η εμπορική, η διαχειριστική αλλά 

και η κοινωνική διάσταση του πολιτισμού και της δημιουργικότητας εμφανίστηκαν ως 

έννοιες τις τελευταίες μόνο δεκαετίες. 

Στο παρόν κεφάλαιο, θα γίνει μια προσπάθεια αποτύπωσης των ποικίλων ορισμών 

που συνθέτουν τον όρο «Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες» ενώ στη συνέχεια θα 

παρουσιαστούν οι διάφορες κατηγορίες πολιτιστικών και δημιουργικών δραστηριοτήτων 

που εμπίπτουν στον Πολιτιστικό και Δημιουργικό Κλάδο. Πριν γίνει όμως αυτό και πριν 

αναλυθεί η σχέση των Πολιτιστικών και Δημιουργικών Δραστηριοτήτων με την οικονομία 

και την βιομηχανία, κρίνεται σκόπιμη μια σύντομη ανάλυση των βασικών εννοιών: 

πολιτισμός, κουλτούρα και δημιουργικότητα. 

Η κουλτούρα μπορεί να ορισθεί ως το ανθρωπογενές περιβάλλον, το οποίο 

περικλείει όλα εκείνα τα οποία απέδωσαν στο παρελθόν και με το χρόνο έγιναν κοινή 

θεώρηση, η οποία μεταβιβάζεται από γενιά σε γενιά. Επομένως, η κουλτούρα αποτελείται 

από μορφές συμπεριφοράς οι οποίες αποτελούν τα χαρακτηριστικά επιτεύγματα των 

ανθρώπινων ομάδων ενώ αποτελεί μια διαδικασία αλληλεπίδρασης με δύο κύρια συστατικά 

στοιχεία: τη δημιουργία κοινών δραστηριοτήτων (πολιτισμικές πρακτικές) και τη δημιουργία 

κοινών νοημάτων (πολιτισμική ερμηνεία). Η συμμετοχή στη ίδια κουλτούρα υποδηλώνει τον 

κοινό τρόπο αντίληψης της σχέσης των ανθρώπων με το περιβάλλον τους, τον κοινό τρόπο 

έκφρασης, τον κοινό τρόπο θεσμοθέτησης των σχέσεων μια ομάδας και την κοινή κατανομή 

καθηκόντων και πόρων. Με άλλα λόγια, μέσω της κοινής κουλτούρας, οι άνθρωποι 

αισθάνονται ότι ανήκουν σε μια συλλογικότητα, η οποία χαρακτηρίζεται από ένα κοινό 

τρόπο θεώρησης του κόσμου (Χρυσοχόου, 2011). 

Η κουλτούρα, πολλές φορές χρησιμοποιείται ως ταυτόσημη έννοια με τον πολιτισμό, 

γεγονός το οποίο δεν είναι παράλογο καθώς όπως θα γίνει σαφές παρακάτω, οι δύο αυτές 

1. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ 
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έννοιες τείνουν να συγκλίνουν. Ως πολιτισμός ορίζεται το σύνολο των υλικών και 

πνευματικών αξιών, οι οποίες δημιουργήθηκαν από την ανθρωπότητα κατά τη διάρκεια της 

ιστορίας της. Η UNESCO, μέσω της συνδιάσκεψης που πραγματοποιήθηκε το 1982 στο 

Μεξικό, όρισε τον πολιτισμό ως εξής: «Πολιτισμός θεωρείται το σύνολο των διακριτικών 

εκφράσεων, πνευματικών ή υλικών, διανοητικών ή συναισθηματικών, που χαρακτηρίζουν 

μια κοινωνία ή ένα κοινωνικό σύνολο, και οι οποίες περιλαμβάνουν εκτός από τις τέχνες και 

τα γράμματα, τους τρόπους ζωής, τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα , τα συστήματα αξιών, 

τις παραδόσεις και τη θρησκευτική πίστη» (Γεωργιτσογιάννη, 2011). Γίνεται σαφές λοιπόν 

πως τόσο η κουλτούρα όσο και ο πολιτισμός εννοιολογικά συμπεριλαμβάνουν τις διάφορες 

και μοναδικές πρακτικές, ερμηνείες, εκφράσεις και συμπεριφορές  που χαρακτηρίζουν μία 

συγκεκριμένη ομάδα ατόμων ή μια κοινωνία. Παρόλο λοιπόν που πιθανά στο παρελθόν 

χρησιμοποιήθηκαν ως διαφορετικές, καθώς αφενός είχαν διαφορετική αφετηρία και 

αφετέρου σηματοδότησαν διαφορετικές στιγμές της ανθρώπινης ιστορίας, πλέον 

αποτυπώνουν το ίδιο περιεχόμενο. Από τη  μία η κουλτούρα και από την άλλη ο πολιτισμός 

μπορούν να αναφέρονται τόσο σε μια συγκεκριμένη ομάδα ανθρώπων (π.χ. Κινέζικη 

κουλτούρα ή Ευρωπαϊκός πολιτισμός) όσο και σε μια οικουμενική προσέγγιση του 

ανθρώπινου είδους και της ιστορίας του (π.χ. Ανθρώπινος πολιτισμός). Στην παρούσα 

εργασία, για λόγους ευκολίας αλλά και ακολουθώντας τους κοινά αποδεκτούς ορισμούς 

σχετικά με τους ΚΠΔ, θα χρησιμοποιηθεί ο όρος του πολιτισμού ο οποίος όμως αποτυπώνει 

όλες τις παραπάνω έννοιες και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

Περνώντας στην επίσης σύνθετη έννοια της δημιουργικότητας, μπορεί κάποιος να 

δει πως παίρνει διάφορους ορισμούς, ανάλογα με το περιεχόμενο. Ως δημιουργικότητα από 

τη μία, μπορεί να ορισθεί η δημιουργία ιδεών και έργων με βάση τη φαντασία, στους τομείς 

που άπτονται τόσο της καλλιτεχνικής δημιουργίας, όσο και της επιστήμης. Δημιουργικότητα 

ακόμη, μπορεί για παράδειγμα να θεωρηθεί η γέννηση ιδεών, η οποία προκύπτει ως 

αποτέλεσμα ατομικής ή και συλλογικής σύμπραξης και η οποία μπορεί να προσφέρει αξία 

σε οργανισμούς και/ή στους επενδυτές αυτών (Lowe, Marriott, 2006). Με βάση τους 

παραπάνω ορισμούς διαφαίνεται ότι χαρακτηριστικό στοιχείο της δημιουργικότητας είναι η 

θεμελιώδης ανάγκη της ανακάλυψης κάτι εντελώς καινούργιου, το οποίο είναι ολικό, 

αρμονικό και αισθητικά όμορφο (Bohm, 1998). 
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Ο Piaget (1960), ορίζει τη δημιουργικότητα σαν μια διαδικασία εύρεσης 

προβλημάτων, επίλυσης των προβλημάτων αυτών, εξερεύνησης και πειραματισμού, ενώ 

παράλληλα την θεωρεί ως μια πνευματική ενέργεια που συνεπάγεται σεβασμό και 

μελετημένη λήψη αποφάσεων ενώ ο Torrance (1966) ταυτίζει τη δημιουργικότητα με την 

ικανότητα που διαθέτει το άτομο να αντιμετωπίζει τα διάφορα προβλήματα, με ευαισθησία 

και πρωτοτυπία αλλά και με μεθοδικότητα και ηρεμία. Σε μία άλλη εκδοχή, ο Freud (1972) 

ορίζει τη δημιουργικότητα ως μια ενστικτώδη ορμή που αποσκοπεί στη δημιουργία ενώ 

ταυτόχρονα τη συνδέει και με την ορμή που μπορεί να έχει το άτομο για καταστροφή. Η 

Σάλλα- Δοκουμεντζίδη(1996), ακολουθώντας μια περισσότερο ανοιχτή ερμηνεία για τον 

όρο, αναφέρει πως η δημιουργικότητα μπορεί να περιλαμβάνει τη διαμόρφωση νέων 

συστημάτων, τη μεταφορά γνώριμων σχέσεων σε διαφορετικό πεδίο και τη διαμόρφωση 

νέων συσχετισμών. 

Παραμένοντας στο πεδίο της ψυχολογίας, ορισμένα ποιοτικά στοιχεία της 

δημιουργικότητας τα οποία διαφαίνονται είναι: 

 η ευκαμψία της σκέψης 

 η πρωτοτυπία της ιδέας 

 η ικανότητα να σκέφτεται κάποιος διαφορετικά 

 ο τρόπος επίλυσης των προβλημάτων 

Τέλος, αξίζει εδώ να σημειωθεί πως πολύ συχνά επικρατεί η αντίληψη ότι οι 

δημιουργικοί άνθρωποι έχουν ένα ιδιαίτερο χάρισμα, το οποίο τους ακολούθησε από την 

γέννησή τους, δημιουργώντας έτσι την αντίληψη ότι η δημιουργικότητα δεν είναι κάτι που 

μπορεί να καλλιεργηθεί και αποτελεί προνόμιο λίγων και τυχερών. Έρευνα που έγινε με 

σκοπό την Ανάπτυξη της Δημιουργικότητας στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στην Αμερική, 

αναφέρει πως στατιστικά ενώ τα μικρά παιδιά έχουν υψηλό δείκτη δημιουργικότητας ο 

οποίος ανέρχεται στο 98%, τα ίδια άτομα ως ενήλικες θα διαμορφώσουν έναν δείκτη 

δημιουργικότητας ο οποίος θα φτάνει μόνο το 2%. Με βάση την παραπάνω έρευνα, 

καταρρίπτεται η λογική της δημιουργικότητας ως χάρισμα και σηματοδοτείται η 

λανθασμένη διαχείριση της δημιουργικότητας, στα πρώιμα χρόνια ανάπτυξης των παιδιών, 

κυρίως από το εκπαιδευτικό σύστημα, το οποίο όχι μόνο δεν την προάγει αλλά την 
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καταρρακώνει καθώς μαθαίνει στους νέους να ακολουθούν οδηγίες και όχι να δημιουργούν 

και να πρωτοτυπούν (Hudson, 2015). 
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1.2 Ορισμός και Κατηγορίες Κλάδων Πολιτισμού και 

Δημιουργικότητας 

Παρόλο που ο πολιτισμός και η δημιουργική δραστηριότητα εμφανίζονται από τις απαρχές 

της ανθρώπινης ύπαρξης, η συστηματική οργάνωσή τους σε ομάδες και χώρους και η 

χρησιμοποίηση τους ως εργαλείο οικονομικής και τοπικής ανάπτυξης έχει αρχίσει να 

διαμορφώνεται τα τελευταία μόλις χρόνια ενώ ταυτόχρονα, ακόμη και σήμερα, δέχεται 

μεγάλες επικρίσεις. Καθώς τόσο ο πολιτισμός όσο και η δημιουργική και καλλιτεχνική 

δραστηριότητα αποτελούν άυλα προϊόντα, τα οποία προσφέρουν μεγάλη αξία πέραν της 

οικονομικής, είναι φυσικό να μοιάζει μη ταιριαστή η λέξη βιομηχανία, όταν αναφέρεται 

κάποιος στον όρο Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες. 

Με μια σύντομη ιστορική αναδρομή μπορεί κάποιος να παρατηρήσει πως ο όρος 

«Πολιτιστική Βιομηχανία»  πρωτοεμφανίστηκε στο ομότιτλο δοκίμιο των Adorno και 

Horkheimer, το οποίο αρχικά δημοσιεύτηκε στο βιβλίο τους «Η διαλεκτική του 

Διαφωτισμού» και αποτελούσε κατά τη γνώμη τους ένα δημιούργημα του καπιταλιστικού 

μοντερνισμού, ο οποίος σκόπευε να ελέγξει τον πολιτισμό και τη δημιουργία με σκοπό να 

περιορίσει την πολιτιστική και κοινωνική ζωή των ατόμων. Κατά τη γνώμη του Adorno, οι 

έννοιες πολιτισμός και βιομηχανία είναι διαμετρικά αντίθετες και παρόλο που πουθενά στο 

κείμενό του δεν συνδέει την πολιτιστική βιομηχανία με την άνοδο του φασισμού στην 

Γερμανία, υπονοεί, τόσο έμμεσα όσο και άμεσα, ότι η επιτυχημένη ενσωμάτωση της 

πολιτιστικής βιομηχανίας στην κοινωνία σηματοδοτεί έναν αντίστοιχο θρίαμβο της 

καταπιεστικής ενοποίησης στα ελεύθερα δημοκρατικά κράτη, κάτι το οποίο επιτεύχθηκε 

άλλωστε πολιτικά μέσω του φασισμού (Adorno, 2001).  

Κάποια χρόνια μετά, οι Γάλλοι κοινωνιολόγοι χρησιμοποίησαν τον όρο στον 

πληθυντικό – «πολιτιστικές βιομηχανίες» αντί του «πολιτιστική βιομηχανία»- και τις όρισαν 

ως εκείνες τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς που εμπλέκονται άμεσα στην παραγωγή 

κοινωνικού νοήματος (Βερνίκος κ.α., 2004). Πλέον, ο όρος ο οποίος χρησιμοποιείται και έχει 

γίνει περισσότερο αποδεκτός τόσο από τους καλλιτέχνες και τους δημιουργούς όσο και από 

τους υπόλοιπους εργαζόμενους του χώρου είναι αυτός των Κλάδων Πολιτισμού και 

Δημιουργικότητας (ΚΠΔ). 
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Καθώς οι Κλάδοι Πολιτισμού και Δημιουργικότητας συμπεριλαμβάνουν όρους όπως 

πολιτισμός και δημιουργικότητα, οι οποίοι όπως αναλύθηκε και παραπάνω είναι δύσκολο 

να ορισθούν και να κατηγοριοποιηθούν, φαίνεται λογικό ότι έχουν αντιστοίχως δοθεί πολλοί 

και διαφορετικοί ορισμοί για τις πολιτιστικές και δημιουργικές βιομηχανίες.  

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με την UNESCO πολιτιστικές βιομηχανίες είναι «οι 

βιομηχανίες που παράγουν και διανέμουν πολιτιστικά αγαθά ή υπηρεσίες». Μέσα σε αυτές 

συμπεριλαμβάνονται η πολιτιστική κληρονομία, τα έντυπα και η λογοτεχνία, η μουσική, η 

τέχνες του θεάματος, τα οπτικοακουστικά μέσα, οι κοινωνικοπολιτιστικές δραστηριότητες, 

τα αθλήματα, τα βιντεο-παιχνίδια, τα τυχερά παίγνια αλλά και ο τουρισμός. Ο ορισμός της 

UNESCO είναι ο πιο «ανοικτός» καθώς κάτω από την ομπρέλα της πολιτιστικής βιομηχανίας 

ενσωματώνονται περισσότεροι κλάδοι από τους υπόλοιπους ορισμούς που θα αναλυθούν 

παρακάτω.  

Εκτός από τις πολιτιστικές βιομηχανίες, για τις οποίες περισσότερα δεδομένα είναι 

γνωστά, υπάρχουν και οι δημιουργικές βιομηχανίες. Οι πολιτιστικές βιομηχανίες 

διακρίνονται από τις δημιουργικές, κατά τον Cunningham στο γεγονός ότι οι πολιτιστικές 

προέκυψαν στις αρχές του 20ου αιώνα από τις μεγάλες τεχνολογικές και βιομηχανικές 

εξελίξεις ενώ οι δημιουργικές βιομηχανίες ακολούθησαν στα τέλη του 20ου αιώνα με αρχές 

του 21ου, ως αποτέλεσμα της εξέλιξης του διαδικτύου και της μαζικής του χρήσης. Πιο 

συγκεκριμένα, στην Αγγλία, στο τέλος της δεκαετίας του 1990 έγινε μια προσπάθεια από το 

κόμμα των Νέων Εργατικών για διαφοροποίηση από το Κόμμα των Συντηρητικών, οι οποίοι 

θεωρούσαν τον πολιτισμό ως μια αξία της ελίτ, οι οποία απευθυνόταν μόνο σε λίγους και 

ήταν συνδεδεμένη αποκλειστικά με τις τέχνες και καθόλου με το οικονομικό κέρδος και την 

ανάπτυξη. Σε αυτό το πλαίσιο λοιπόν, οι Νέοι Εργατικοί δημιούργησαν τον όρο των 

δημιουργικών βιομηχανιών, οι οποίες σύμφωνα με το Υπουργείο Πολιτισμού του Ην. 

Βασιλείου ορίζονται ως «εκείνες όσες έχουν την προέλευση τους στην ατομική 

δημιουργικότητα, την ικανότητα και το ταλέντο και έχουν δυνατότητες για τη δημιουργία 

πλούτου και θέσεων εργασίας μέσω της παραγωγής και της εκμετάλλευσης της πνευματικής 

ιδιοκτησίας». Να σημειωθεί πως ο όρος της πνευματικής ιδιοκτησίας είναι ιδιαίτερα 

χρήσιμος καθώς επέτρεψε στα πολιτιστικά και καλλιτεχνικά έργα να νοούνται πλέον ως 

εμπορεύματα.  
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Σύμφωνα με το μοντέλο της ΕΕ, υπάρχει η διάκριση ανάμεσα στον (α) πολιτιστικό 

τομέα, ο οποίος συμπεριλαμβάνει τις παραδοσιακές (πυρηνικές τέχνες) και τις πολιτιστικές 

βιομηχανίες, των οποίων τα αγαθά και οι υπηρεσίες είναι αποκλειστικά «πολιτιστικά» και 

(β) στον δημιουργικό τομέα, ο οποίος συγκεντρώνει όλες τις υπόλοιπες δραστηριότητες και 

κλάδους που χρησιμοποιούν τον πολιτισμό ως προστιθέμενη αξία για την παραγωγή μη 

πολιτιστικών προϊόντων (Αυδίκος, 2014).  

Για τον O’Conor, οι πολιτιστικές βιομηχανίες είναι «εκείνες των οποίων η κύρια 

οικονομική αξία προέρχεται από την πολιτιστική τους αξία». Οι δημιουργικές βιομηχανίες 

από την άλλη, περιλαμβάνουν τη διαφήμιση, την αρχιτεκτονική, τις τέχνες, την αγορά 

αντικών, τις χειροτεχνίες, το σχέδιο, τη μόδα, τις ταινίες και το βίντεο, το διαδραστικό 

ψυχαγωγικό λογισμικό, τη μουσική, τις παραστατικές τέχνες, τις εκδόσεις, το λογισμικό και 

τις υπηρεσίες υπολογιστών, την τηλεόραση και το ραδιόφωνο. Για ορισμένους μελετητές, η 

διαχωριστική γραμμή ανάμεσα στις πολιτιστικές και τις δημιουργικές βιομηχανίες είναι 

συχνά θολή καθώς για αυτούς ο όρος «δημιουργικές βιομηχανίες» φαίνεται ότι 

δημιουργήθηκε περισσότερο με σκοπό να δημιουργήσει «θόρυβο» παρά με σκοπό να 

καθορίσει μια νέα κατηγορία δραστηριοτήτων. Έτσι, η δημιουργική βιομηχανία με κάποιο 

τρόπο έρχεται να αμφισβητήσει την ελιτίστικη έννοια που παίρνει συχνά ο όρος «πολιτιστική 

βιομηχανία» και να τον αντικαταστήσει με έναν νέο, που αντιπροσωπεύει μεταξύ άλλων και 

τις έννοιες της επιχειρηματικότητας, της διαχείρισης και της καινοτομίας (Bayliss, 2007).  

Κάποια από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των ΚΠΔ τα οποία μπορεί κάποιος να 

διακρίνει είναι τα εξής : 

1. Αποτελούν βιομηχανικές δομές που χαρακτηρίζονται ως οικοσυστήματα 

2. Χαρακτηρίζονται από υπερκαλυμμένα δίκτυα, τα οποία λειτουργούν με μεσάζοντες και 

με τη μετακίνηση ελεύθερων επαγγελματιών και ανεπίσημων συναλλαγών 

3. Παρατηρείται έλλειψη επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους 
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4. Χαρακτηρίζονται από σύντομη διάρκεια ζωής, είναι συνήθως επιχειρήσεις και 

οργανισμοί βασισμένοι σε συγκεκριμένα έργα (projects) και με ελεύθερους 

εργαζόμενους (freelance workers) 

5. Εμφανίζουν μεγάλη αβεβαιότητα αγοράς και υψηλό δείκτη κινδύνου και αποτυχίας 

6. Χαρακτηρίζονται από συνεχείς εναλλαγές σε ότι αφορά στις καινοτομίες, στη μόδα και 

στον κύκλο πολιτιστικών προϊόντων   

7. Εμφανίζουν έντονη κυριάρχηση μεγάλων και γνωστών επιχειρήσεων και οργανισμών και 

μεγάλη ανισότητα 

8. Χαρακτηρίζονται από μια συνεχή διαμάχη ανάμεσα στο περιεχόμενο τους και στους 

νόμους της αγοράς και της ανταγωνιστικότητας (Pratt, Jeffcutt, 2009) 

Όπως είναι λογικό, έχουν προκριθεί πολλές και διαφορετικές μεθοδολογίες 

αναφορικά με το ποιες δραστηριότητες συμπεριλαμβάνονται στους ΚΠΔ, με τον τρόπο 

μέτρησης της αξίας τους, τον αριθμό των επιχειρήσεων που συμπεριλαμβάνουν, τον αριθμό 

των εργαζομένων και του όγκου των εξαγωγών τους. Όλα τα παραπάνω μεγέθη είναι, θα 

μπορούσε να πει κάποιος, σημαντικά ούτως ώστε να μπορέσει να καθοριστεί με ακρίβεια η 

συνεισφορά των ΚΠΔ στις τοπικές οικονομίες και στην ανάπτυξη, παρόλα αυτά τα στοιχεία 

παραμένουν σε μεγάλο βαθμό ελλιπή για λόγους που θα αναλυθούν και στο κεφάλαιο 2 της 

παρούσας εργασίας.  

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το σύστημα κωδικοποίησης το οποίο χρησιμοποιείται 

περισσότερο από όλες τις βιομηχανίες και πάνω σε αυτό βασίζονται οι περισσότερες 

ταξινομήσεις σχετικά με τα παραπάνω μεγέθη, είναι το σύστημα NACE1. Το συγκεκριμένο 

σύστημα χρησιμοποιείται ευρέως από το 1980 ενώ το 2008 έλαβε χώρα μια σημαντική 

αναθεώρηση, στην οποία προστέθηκε ένας νέος κωδικός, ο οποίος και ονομάστηκε «Τέχνες, 

Διασκέδαση και Αναψυχή». Έτσι, φαίνεται πως η συνεισφορά των τεχνών, του πολιτισμού 

                                                           
1 Nomenclature statistique des activités économiques dans la Communauté européenne. 
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και των ΚΠΔ γενικότερα, έχει αρχίζει να κερδίζει έδαφος, αν και μένει πολύς δρόμος ακόμη 

που πρέπει να γίνει.  

Η κωδικοποίηση NACE χρησιμοποιεί διψήφιους και τετραψήφιους κωδικούς ούτως 

ώστε να περιγράψει τους επιμέρους τομείς των ΚΠΔ και να παρουσιάσει από κάτω την 

αντίστοιχη εξειδίκευσή του κάθε τομέα (βλ. Πίνακας 1).  

Πίνακας 1. Κωδικοποίηση των τεχνών και λοιπών δραστηριοτήτων με βάση το σύστημα 
NACE 

R Τέχνες, διασκέδαση και αναψυχή 

90 Δημιουργία, τέχνες και διασκέδαση 

9001 Τέχνες του Θεάματος 

9002 Υποστηρικτικές δραστηριότητες για τις τέχνες του θεάματος 

9003 Καλλιτεχνική δημιουργία 

9004 Εκμετάλλευση αιθουσών θεαμάτων και συναφείς δραστηριότητες 

91 Βιβλιοθήκες, αρχεία, μουσεία και άλλες πολιτιστικές δραστηριότητες 

Πηγή: http://ec.europa.eu/competition/mergers/cases/index/nace_all.html 

Ένα ακόμη μείζον κομμάτι, αυτό της κατηγοριοποίησης των δραστηριοτήτων που 

υπάγονται στους ΚΠΔ, επίσης διαφέρει, ανάλογα με την προσέγγιση του κάθε 

οργανισμού/φορέα/ερευνητικού ιδρύματος. Ενδιαφέρουσες και κοινώς αποδεκτές 

προσεγγίσεις είναι αυτές των: Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού του Ην. Βασιλείου, του 

Βρετανού καθηγητή David Hesmondhalgh (2002), του γνωστού οικονομολόγου David 

Throsby (2008, σ. 147-164), του Παγκόσμιου Οργανισμού διανοητικής ιδιοκτησίας (WIPO), 

της ΕΕ, της UNESCO καθώς και της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για το Εμπόριο και την 

Ανάπτυξη (UNCTAD). H Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Εμπόριο και την Ανάπτυξη, 

http://ec.europa.eu/competition/mergers/cases/index/nace_all.html
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όπως φαίνεται και στο Διάγραμμα 1, θέτει τις Δημιουργικές Βιομηχανίες ως πυρήνα, γύρω 

από τον οποίον υπάρχουν τόσο οι παραδοσιακές πολιτιστικές εκφράσεις, τα πολιτιστικά 

αξιοθέατα, τα βιβλία, οι εικαστικές τέχνες και οι παραστατικές όσο και οι δημιουργικές 

υπηρεσίες όπως η διαφήμιση και η αρχιτεκτονική, το σχέδιο, τα νέα μέσα τα οποία 

βασίζονται στην τεχνολογία αλλά και τα διάφορα οπτικοακουστικά εφέ, 

συμπεριλαμβανομένου της τηλεόρασης, του ραδιοφώνου κλπ. 

 
Διάγραμμα 1. Κατηγοριοποίηση των Δημιουργικών Βιομηχανιών από την UNCTAD 

 

Πηγή: Unctad, Creative Economy Report 2010, p.8 

Με βάση τη μελέτη των  Buitrago και Duque (2013),  φαίνεται πως οι βιομηχανίες 

πολιτισμού περιλαμβάνουν τα αγαθά και τις υπηρεσίες που παραδοσιακά σχετίζονται με τη 

δημόσια πολιτιστική πολιτική, τις υπηρεσίες δημιουργίας και τον αθλητισμό. Ακόμη, οι 

Buitrago και Duque ορίζουν ως Δημιουργικές Βιομηχανίες εκείνες τις οποίες συνδυάζουν τις 

Συμβατικές Βιομηχανίες Πολιτισμού και τις Λειτουργικές Δημιουργίες, τα Νέα Μέσα 

Ενημέρωσης και το Λογισμικό. Ταξινομούνται σε τρεις κατηγορίες (ανάλογα με τη βασική 

σχέση που έχουν μεταξύ τους), όπως φαίνεται και στον Πίνακα 2.  

Δημιουργικές 
Βιομηχανίες

Πολιτιστικά αξιοθέατα: 
Αρχαιολογικά 

Αξιοθέατα, Μουσεία, 
Βιβλιοθήκες, εκθέσεις, 

κ.ο.κ

Παραδοσιακές 
πολιτιστικές εκφράσεις: 

Τέχνες, Φεστιβάλ και 
γιορτές

Παραστατκές Τέχνες: 
Ζωντανή μουσική, θέατρο, 

χορός, όπερα, τσίρκο, 
κουκλοθέατρο

Οπτικοακουστικά εφέ: 
τηλεόραση, ταινές, 
ραδιόφωνο, άλλες 

μεταδόσεις

Νέα Μέσα: Λογισμικό, 
βίντεο,-παιχνίδια, 
ψηφιοποιημένο 

δημιουργικό 
περιεχόμενο

Δημιουργικές Υπηρεσίες: 
Αρχιτεκτονική, διαφήμιση, 

δημιουργική έρευνα και 
ανάπτυξη

Σχέδιο: Εσωτερικό, 
μόδας, γραφιστική, 

κοσμήματα και άλλα

Εκδόσεις και έντυπα μέσα: 
Βιβλία, τύπος και άλλες 

εκδόσεις

Εικαστικές Τέχνες: 
Ζωγραφική, γλυπτική, 

φωτογραφία και αντίκες

Κληρονομιά 

Τέχνες 

M.M.E

. 

Λειτουργικές 

δημιουργίες 
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Πίνακας 2. Κατηγοριοποίηση των Κλάδων Πολιτισμού και Δημιουργικότητας 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΕΣ 
❖ Βιβλία 

❖ Εκδοτική 

βιομηχανία 

❖ Βιομηχανία 

εκτύπωσης 

❖ Εξειδικευμέ

να έντυπα 

❖ Περιοδικά 

❖ Εφημερίδες 

❖ Λογοτεχνία 

 

 

❖ Βιβλιοθήκες 

❖ Οπτικοακουστικά 

❖ Κινηματογράφος 

❖ Τηλεόραση 

❖ Φωτογραφία 

❖ Home video 

❖ Ηχοληψία 

❖ Δισκογραφία 

❖ Ραδιόφωνο 

 

ΆΛΛΕΣ 
❖ Εικαστικές και 

❖ Παραστατικές 

τέχνες 

❖ Συναυλίες και 

παραστάσεις 

❖ Μουσεία και 

γκαλερί 

❖ Θέατρα 

❖ Ορχήστρες 

❖ Χορός 

❖ Όπερα 

❖ Τέχνες 

 

 

❖ Σχεδιασμός 

❖ Μόδα 

❖ Πολιτιστικός 

τουρισμός 

❖ Αρχιτεκτονικ

ή 

❖ Γαστρονομία 

❖ Παραδοσιακ

ά προϊόντα 

❖ Οικοτουρι-

σμός 

❖ Αθλητισμός 

ΝΕΕΣ 
❖ Πολυμέσα 

❖ Διαφήμιση 

❖ Λογισμικό 

❖ Βιντεοπαιχνίδια 

❖ Βιομηχανία 

υποστήριξης 

μέσων 

ενημέρωσης 

Πηγή: (Buitrago, Duque, 2013) 

Ακολουθώντας αυτό το πλαίσιο, φαίνεται ότι η παραπάνω κατηγοριοποίηση των 

δραστηριοτήτων που εμπίπτουν στον αμιγώς δημιουργικό κλάδο είναι ταυτόσημη με αυτή 

της UNCTAD, όπως παρουσιάστηκε στο Διάγραμμα 1. Έτσι, ο δημιουργικός κλάδος, θα 

μπορούσε κάποιος να πει πως αποτελεί μια ευρεία κατηγορία, η οποία σε πολύ μεγάλο 

βαθμό περιλαμβάνει στους κόλπους της την πλειοψηφία των δραστηριοτήτων του 

πολιτιστικού κλάδου.  

Είναι λοιπόν εμφανές ότι έχουν εμφανιστεί και προκριθεί πολλοί και διαφορετικοί 

ορισμοί για τους ΚΠΔ ενώ παράλληλα συμπεριλαμβάνονται διαφορετικές καλλιτεχνικές και 

δημιουργικές δραστηριότητες μέσα στο πλαίσιο των ορισμών αυτών. Παρατηρείται όμως 

πως υπάρχουν κάποια κοινά στοιχεία στους περισσότερους από τους ορισμούς που έχουν 

δοθεί.  
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Τα στοιχεία αυτά είναι τα εξής: 

α. Η δημιουργικότητα, οι τέχνες και ο πολιτισμός ορίζονται ως παραγωγικές 

προσπάθειες. 

β. Τα προϊόντα που περιλαμβάνουν, σχετίζονται, σε μεγάλο βαθμό, με δικαιώματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας, και κυρίως με τα δικαιώματα δημιουργού. 

γ. Αναφέρονται σε δραστηριότητες που παίζουν άμεσο ρόλο στην αλυσίδα αξίας και οι 

οποίες μετατρέπουν ιδέες σε προϊόντα. 

Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας, θα ακολουθηθεί ένας συνδυασμός των 

παραπάνω ορισμών για τους ΚΠΔ, όπου πολιτιστικός κλάδος θεωρείται εκείνος του οποίου 

η κύρια οικονομική αξία προέρχεται από την πολιτιστική του αξία, ενώ δημιουργικός κλάδος 

είναι αυτός που περιλαμβάνει τις συμβατικές βιομηχανίες πολιτισμού, σε συνδυασμό με τη 

διαφήμιση, την αρχιτεκτονική, τις τέχνες, το σχέδιο, τη μόδα, τις ταινίες και το βίντεο, το 

διαδραστικό ψυχαγωγικό λογισμικό, τη μουσική, τις παραστατικές τέχνες, τις εκδόσεις, το 

λογισμικό και τις υπηρεσίες υπολογιστών, την τηλεόραση και το ραδιόφωνο. 
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2.1 Οικονομία, Πολιτισμός και Δημιουργικότητα 

H σχέση ανάμεσα στην οικονομία και τον πολιτισμό συχνά θεωρείται διαμετρικά αντίθετη. 

Ο πολιτισμός συχνά ορίζει τον εαυτό του ως την αφηρημένη αναπαράσταση της συμβολικής 

αξίας ενώ η οικονομία εστιάζει στην ακριβή ποσοτική επικύρωση. Αυτό έχει οδηγήσει 

μεταξύ άλλων και στην πληθώρα των διαφορετικών εννοιών και ορισμών γύρω από τους 

Κλάδους Πολιτισμού και Δημιουργικότητας όπως και αναλύθηκε στο προηγούμενο 

κεφάλαιο. Η παραδοσιακή άποψη για τη σχέση του πολιτισμού με την οικονομία θεωρεί τον 

πολιτισμό και τη καλλιτεχνική δημιουργία ως προϊόντα πολυτελείας, τα οποία 

«αγοράζονται» από ιδιώτες ή από κράτη ενώ η αξία τους μεταφράζεται σε μη-οικονομικά 

κέρδη, προσφέροντας μόνο  πολιτιστική υπεραξία με την έννοια της ατομικής εκπαιδευτικής 

και κοινωνική βελτίωσης (Buitrago, Duque, 2013).  

Η σύνδεση της πολιτιστικής, αισθητικής και κοινωνικής αξίας του πολιτιστικού τομέα 

με τα πλαίσια λήψης αποφάσεων που βασίζονται στην οικονομική θεωρία και τις 

νομισματικές αποτιμήσεις είναι δύσκολη. Η αποτίμηση της αξίας ενός μουσείου δίνει ένα 

αντιπροσωπευτικό δείγμα της απόστασης που μπορεί να υπάρχει ανάμεσα στον πολιτιστικό 

τομέα και τον οικονομικό αφού είναι φανερό πως η μη εμπορεύσιμη αξία των μουσείων (για 

παράδειγμα η καλλιτεχνική, πολιτιστική, εκπαιδευτική και αρχιτεκτονική αξία για την 

κοινωνία) δεν μπορεί να υπολογιστεί σε όρους οικονομικών συναλλαγών (O’Brien, 2014). 

Ακόμη, μια πρόσθετη αξία, η οποία δεν μπορεί να μεταφραστεί σε υλικά μεγέθη είναι αυτή 

της καλλιτεχνικής δημιουργίας τόσο για τον δημιουργό όσο και για τον αποδέκτη του έργου 

(αισθητική αξία) όπως και η συμβολική αξία των πολιτιστικών έργων, η οποία παράγει 

νοήματα για τους ανθρώπους και για τις πόλεις στις οποίες ζουν (Αυδίκος, 2014).  

Υπάρχουν όμως κάποιοι οι οποίοι υποστηρίζουν πως η σχέση μεταξύ οικονομίας και 

πολιτισμού είναι στην πραγματικότητα πολύ στενή2.Αν και είναι συχνό φαινόμενο η 

                                                           
2 Χαρακτηριστικό και ενδιαφέρον παράδειγμα σύμπραξης της οικονομίας και του πολιτισμού είναι η 
δημιουργία των νομισμάτων, όπως αυτή αναφέρεται στο σύγγραμμα των Buitrago, Duque, 2013. «Τα 
νομίσματα είναι το κυρίαρχο μέσο των σύγχρονων οικονομικών συναλλαγών, ενώ, συγχρόνως, αποτελούν 
πανταχού παρόντες φορείς πολιτιστικής ταυτότητας. Είναι γεγονός ότι οι κοινωνίες τιμούν τα βασικά 
σύμβολα του πολιτισμού τους και τις πιο σημαντικές ιστορικές στιγμές  τους, χρησιμοποιώντας τες για να 
διακοσμήσουν και να ενισχύσουν την αξία των νομισμάτων τους».  

2. ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
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πολιτιστική προστασία και κληρονομιά και η ανάπτυξη να θεωρούνται διαμετρικά αντίθετες 

(Βερνίκος κ.α., 2004), είναι πλέον κοινώς αποδεκτό πως οι ΚΠΔ παράγουν τόσο άμεσες όσο 

και έμμεσες αξίες. Οι αξίες αυτές μπορούν να είναι άυλες, πανανθρώπινες, κοινωνικές και 

εκπαιδευτικές αλλά παράλληλα μπορούν να είναι και οικονομικές και αναπτυξιακές, όπως 

για παράδειγμα η τουριστική εισροή σε μια πόλη με σκοπό την επίσκεψη σε πολιτιστικές και 

δημιουργικές δραστηριότητες η οποία αποφέρει αξία τόσο οικονομική όσο και κοινωνική 

και πολιτιστική. 

Επομένως, καθώς η οικονομική διάσταση του πολιτισμού και της δημιουργίας 

αναδεικνύεται όλο και περισσότερο τα τελευταία χρόνια, προκύπτει η ανάγκη για την 

ύπαρξη ενός οικονομικού μοντέλου το οποίο θα αποτυπώνει και θα σέβεται τις διάφορες 

και διαφορετικές αξίες που προκύπτουν από τις πολιτιστικές και δημιουργικές 

δραστηριότητες.  

Στο σημείο αυτό, θα ήταν χρήσιμο να οριστεί ως οικονομία του πολιτισμού, εκείνη 

που προκύπτει  απ’ όλες τις παραδοσιακές καλλιτεχνικές δραστηριότητες, όλες τις 

δραστηριότητες που σχετίζονται με τη διατήρηση και τη μετάδοση της πολιτιστικής 

κληρονομιάς, καθώς και τις Συμβατικές Βιομηχανίες Πολιτισμού. Η δημιουργική οικονομία 

από την άλλη, όπως ορίστηκε από τον Χώκινς, περιλαμβάνει όλους τους τομείς των οποίων 

τα αγαθά και οι υπηρεσίες βασίζονται στην πνευματική ιδιοκτησία: τη διαφήμιση, την 

αρχιτεκτονική, τη χειροτεχνία, το σχεδιασμό, τη μόδα, τον κινηματογράφο, τα παίγνια και τα 

παιχνίδια, τη μουσική, τις εκδόσεις, την έρευνα και την ανάπτυξη, το λογισμικό, την 

τηλεόραση και το ραδιόφωνο, αλλά και τα βιντεοπαιχνίδια, τα εικαστικά και τις 

παραστατικές τέχνες (Buitrago, Duque, 2013). 

Εν ελλείψει μιας κοινής ορολογίας, η οποία να αντιπροσωπεύει την Πολιτιστική και 

Δημιουργική Οικονομία δημιουργήθηκε ο όρος Πορτοκαλί Οικονομία3, ο οποίος 

χρησιμοποιείται για να εκφράσει τις παραπάνω σχέσεις και χαρακτηριστικά ενώ ουσιαστικά 

αντιπροσωπεύει την οικονομία που εφαρμόζεται στο  σύνολο των Κλάδων Πολιτισμού και 

                                                           
3 Με βάση το σύγραμμα των Biutrago και Duque, η πορτοκαλί χρωστική ουσία χρησιμοποιούταν από τους 
Αρχαίους Αιγυπτίους για να διακοσμήσουν τους τάφους των Φαραώ ενώ παράλληλα, το χρώμα πορτοκαλί 
προκαλεί τα άτομα να είναι πιο ενεργητικά και ζωντανά. Έτσι, για τους συγγραφείς, το πορτοκαλί 
σηματοδοτεί  τη δημιουργικότητα, τον πολιτισμό αλλά και την ταυτότητα. 
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Δημιουργικότητας. Ο συγκεκριμένος όρος δημιουργήθηκε και πρωτοχρησιμοποιήθηκε από 

τον Felipe Buitrago, σύμβουλο του Τμήματος Υποθέσεων Πολιτισμού, Αλληλεγγύης και 

Δημιουργικότητας της Διαμερικανικής Τράπεζας Ανάπτυξης (IDB) και εκφράζει μέχρι στιγμής 

ίσως με τον καλύτερο τρόπο τις ιδιότυπες σχέσεις που υπάρχουν μεταξύ οικονομίας, 

δημιουργικότητας και πολιτισμού.  

Όπως συμβαίνει και με άλλες βιομηχανίες, υπάρχουν διάφοροι παράγοντες που 

συνθέτουν την Πορτοκαλί Οικονομία. Μέσα σε αυτούς είναι οι καλλιτέχνες πρωτότυπης 

σύλληψης (οι μουσικοί, οι συγγραφείς, οι ηθοποιοί, οι χορευτές, οι ζωγράφοι κ.α.), οι 

καταναλωτές, οι παραναλωτές4, οι θαυμαστές, οι επιχειρηματίες, οι επενδυτές, οι 

γκαλερίστες, οι καλλιτεχνικοί διευθυντές, οι κριτικοί, διάφορες εταιρείες, υπουργεία, 

πρακτορεία, ιδρύματα κ.ά. Επομένως, όλες οι παραπάνω κατηγορίες καλούνται να 

συνυπάρξουν κάτω από μια κοινή στέγη, με στόχο τη δημιουργία κέρδους, κοινωνικού, 

αισθητικού, πολιτιστικού αλλά και οικονομικού. 

Το έργο των Buitrago και Duque με τίτλο «Η Πορτοκαλί Οικονομία, μια διαρκής 

ευκαιρία» (2013), αποτελεί μία από τις λίγες προσπάθειες που έχουν γίνει για πλήρη 

αποτύπωση των σχέσεων και συνθηκών που επικρατούν στους ΚΠΔ, καθώς η έρευνα που 

έχει γίνει μέχρι τώρα παραμένει ελλιπής ενώ στην Ελλάδα, δεν θα ήταν υπερβολή να ειπωθεί 

πως δεν θεωρείται ως ένας τομέας που μπορεί να συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη του 

ατόμου ή του συνόλου της κοινωνίας, με αποτέλεσμα ακόμη και να αγνοείται η ύπαρξή του. 

  

                                                           
4 Παραναλωτής. Όρος που επινοήθηκε από τον Άλβιν Τόφλερ στο Τρίτο Κύμα (1980) με σκοπό να περιγράψει 
τη σύμπραξη παραγωγής και κατανάλωσης. Η εν λόγω έννοια αποδείχτηκε ιδιαίτερα πολύτιμη στην ερμηνεία 
του ρόλου των χρηστών, οι οποίοι προχωρούν πέρα από την κατανάλωση του περιεχομένου και μετέχουν 
ενεργά στη μετατροπή του και την προσαρμογή του σε νέα μέσα. Ένα καλό παράδειγμα από το χώρο της 
Πορτοκαλί Οικονομίας είναι τα βίντεο που παράγουν κάποιοι θαυμαστές, μιξάροντας μουσική των 
αγαπημένων τους καλλιτεχνών με σκηνές που δημιουργήθηκαν από βιντεοπαιχνίδια ή μέσω της διάδρασης 
σε εικονικούς κόσμους, όπως αυτού του Second Life. 
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2.2 Συνεισφορά των ΚΠΔ στην Οικονομία και την Ανάπτυξη 

Η Πορτοκαλί Οικονομία αποτελεί έναν κλάδο της οικονομίας του οποίου τα στατιστικά 

στοιχεία είναι σε μεγάλο βαθμό ελλιπή, όπως τονίστηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο. Αυτό 

οφείλεται σε μια πληθώρα λόγων, με έναν από τους περισσότερο σημαντικούς να είναι ότι 

οι άνθρωποι και οι κυβερνήσεις δίνουν μικρή ή ελάχιστη σημασία στην οικονομική 

προσέγγιση του πολιτισμού και της τέχνης κυρίως διότι ο ορισμός των εννοιών όπως 

οικονομία, πολιτισμός και δημιουργικότητα – πόσο μάλλον ενός κοινού ορισμού για όλες 

αυτές τις έννοιες- είναι ένα αρκετά σύνθετο θέμα και η σχέση μεταξύ τους παραμένει μη 

αυταπόδεικτη. Επιπλέον, η ιδέα της οικονομικής προσέγγισης του πολιτισμού αποτελεί ένα 

αρκετά πρόσφατο θέμα, με αποτέλεσμα η διαδικασία της ποσοτικής οικονομικής 

προσέγγισης της πολιτιστικής και δημιουργικής βιομηχανίας να βρίσκεται ακόμη υπό 

εξέλιξη (Buitrago, Duque, 2013). 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, τα στοιχεία που υπάρχουν, όχι μόνο 

γνωστοποιούνται ελάχιστα, αλλά ακόμη και όταν έρχονται στην επιφάνεια, δεν εξηγούνται 

επαρκώς και δεν αναλύονται. Για το λόγο αυτό, θεωρήθηκε κρίσιμη η παράθεση κάποιων 

ενδεικτικών στοιχείων στην παρούσα εργασία, τα οποία υποδεικνύουν τις δυνατότητες που 

μπορεί να προσφέρει η Πορτοκαλί Οικονομία στην παραγωγή ευκαιριών απασχόλησης, 

πλούτου και κοινωνικής εξυγίανσης. Ακόμη, σκοπός είναι η παράθεση δεδομένων με σκοπό 

την αποτύπωση της τρέχουσας κατάστασης στον τομέα των ΚΠΔ, κυρίως μετά την πρόσφατη 

οικονομική κρίση που έπληξε σημαντικό μέρος της παγκόσμιας κοινότητας. 

Σύμφωνα με τη Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Εμπόριο και την Ανάπτυξη 

(UNCTAD), οι εξαγωγές των δημιουργικών αγαθών και υπηρεσιών στο σύνολο της 

παγκόσμιας οικονομίας αυξήθηκαν κατά 134%  μεταξύ 2002 και 2011. Επιπλέον, οι εξαγωγές 

δημιουργικών αγαθών και υπηρεσιών άγγιξαν τα 646 δισεκατομμύρια δολάρια το 2011. Αν 

υπήρχε σχεδιασμός ούτως ώστε τα εν λόγω αγαθά να συμπεριλαμβάνονται στο σύστημα 

ταξινόμησης του Διεθνούς Κέντρου Εμπορίου (ITC), θα καταλάμβαναν την πέμπτη θέση 

ανάμεσα στα εμπορικότερα αγαθά του πλανήτη, με τις συνολικές στρατιωτικές μεταφορές 

να μην ήταν ούτε ανάμεσα στις 10 πρώτες θέσεις, όπως φαίνεται και στο Διάγραμμα 2. 
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Διάγραμμα 2. Βασικές εξαγωγές το έτος 2012 στο σύνολο της παγκόσμιας οικονομίας 

 

Πηγή: Buitrago, Duque, 2013 

Ακόμη, λαμβάνοντας υπόψιν τον τρόπο με τον οποίον δημιουργούνται τα αγαθά και 

οι υπηρεσίες, αν εξεταστεί η Πορτοκαλί Οικονομία ως ποσοστό της συνολικής Παγκόσμιας 

Οικονομίας στον τομέα της παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών, φαίνεται ότι αποτελεί το 

6,1% της συνολικής Παγκόσμιας Οικονομίας, με τον τομέα της γεωργίας να αποτελεί το 3,1% 

και τη συνολική Βιομηχανία το 25,4% (βλ. Εικόνα 1). Αν και μπορεί σαν ποσοστό να μην 

φαντάζει εξαιρετικά μεγάλο, είναι πολύ εντυπωσιακό αν αναλογιστεί κάποιος ότι η 

παραγωγή πολιτιστικών και δημιουργικών προϊόντων και υπηρεσιών είναι σχεδόν διπλάσια 

από την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών στον τομέα της γεωργίας ενώ παράλληλα είναι 

μόνο υπο- τετραπλάσια σε σχέση με το ποσοστό της συνολικής βιομηχανίας παγκοσμίως.  

Οι Buitrago και Duque στην έρευνά τους για τις δυνατότητες της Πορτοκαλί 

Οικονομίας εξετάζουν κυρίως δεδομένα που αφορούν στην περιοχή της Αμερικανικής 

Ηπείρου. Εκεί, φάνηκε ότι το δημιουργικό εμπόριο είναι λιγότερο ασταθές καθώς κατάφερε 

να ξεπεράσει την οικονομική κρίση που χτύπησε την Αμερική με καλύτερα αποτελέσματα 

απ' ό,τι άλλοι τομείς, όπως το πετρέλαιο. Πιο συγκεκριμένα, ενώ οι εξαγωγές πετρελαίου, 

όπως αναφέρθηκε από τον Οργανισμό Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών (ΟΠΕΚ), μειώθηκαν 

κατά 40% το 2009, τα δημιουργικά αγαθά και οι υπηρεσίες υπέστησαν μια μείωση της 

τάξεως του 12%, η οποία μάλιστα γρήγορα ανέκαμψε, σημειώνοντας νέα ρεκόρ μέσα στα 
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επόμενα δύο χρόνια. Παρόλα αυτά, στην Ευρώπη τα δεδομένα είναι διαφορετικά, με τους 

ΚΠΔ να έχουν επηρεαστεί ίσως περισσότερο από άλλους τομείς σε χώρες που έχουν πληγεί 

περισσότερο από την πρόσφατη οικονομική κρίση. Βέβαια, κατηγορίες και δραστηριότητες 

των ΚΠΔ όπως τα νέα μέσα, οι ψηφιακές τεχνολογίες και τα βίντεο-παιχνίδια δείχνουν να 

έχουν καλύτερη αντίδραση στις οικονομικές διακυμάνσεις. 

Εικόνα 1. Υπηρεσίες και Βιομηχανίες της Πορτοκαλί Οικονομίας ως ποσοστό της 
συνολικής Παγκόσμιας Οικονομίας, 2011 

 

Πηγή: Buitrago, Duque, 2013 

Περιορίζοντας λοιπόν τη μελέτη στις χώρες που ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

έρευνα της Eurostat καταδεικνύει το σύνολο των εξαγόμενων πολιτιστικών αγαθών ως 

ποσοστό των συνολικών εξαγωγών της κάθε χώρας μέλους της ΕΕ. Στο σημείο αυτό να 

τονιστεί ότι το συνολικό πολιτιστικό εμπόριο περιλαμβάνει το εμπόριο των κάτωθι 

προϊόντων και υπηρεσιών: 

❖ Αντίκες και συλλεκτικά αντικείμενα 

❖ Έργα τέχνης (πίνακες, χαρακτικά, 

γλυπτά, σχέδια κ.α.) 

❖ Κοσμήματα 

❖ Βιβλία 

❖ Εφημερίδες, περιοδικά 
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❖ Χειροτεχνίες (υφάσματα και 

διακοσμητικά) 

❖ Χάρτες 

❖ Αρχιτεκτονικά σχέδια 

❖ Φωτογραφία  

❖ Μουσικά όργανα 

❖ Μουσική (CD, κασέτες, ηχογραφήσεις 

γραμμοφώνου) 

❖ Οπτικοακουστικά και διαδραστικά 

μέσα (ταινίες, βίντεο, βίντεο-

παιχνίδια και κονσόλες) 

Κοιτάζοντας τις εξαγωγές των πολιτιστικών και δημιουργικών προϊόντων ως ποσοστό 

των συνολικών εξαγωγών της κάθε χώρας που έχει επιλεγεί και συγκρίνοντάς τα ανάμεσα 

στα έτη 2011 και 2016 (βλ. Διάγραμμα 3), φαίνεται πως το Ηνωμένο Βασίλειο έρχεται πρώτο 

σε εξαγωγές, έχοντας μάλιστα αυξήσει το ποσοστό του σημαντικά από το 2011 έως το 2016. 

Αντιστοίχως, χώρες οι οποίες παρουσιάζουν αυξημένες εξαγωγές πολιτιστικών προϊόντων, 

οι οποίες μάλιστα αυξάνονται με την πάροδο των χρόνων είναι η Γαλλία, η Ιταλία και η 

Λετονία. Η Ελλάδα, αν και δεν παρουσιάζει υψηλό ποσοστό εξαγωγών φαίνεται πως έχει μια 

σταθερά ανοδική πορεία, ενώ χώρες οι οποίες έχουν μειώσει τις εξαγωγές πολιτιστικών και 

δημιουργικών αγαθών είναι η Γερμανία, η Αυστρία, η Μάλτα και η Κύπρος. 

Διάγραμμα 3. Εξαγωγές πολιτιστικών προϊόντων ως ποσοστό των συνολικών εξαγωγών 
κάθε χώρας, 2011 &2016 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα της Eurostat με επεξεργασία της συγγραφέως 
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Όσον αφορά στο κομμάτι της απασχόλησης εργατικού δυναμικού, τα στοιχεία της 

Eurostat επίσης παρουσιάζουν τους απασχολούμενους στους ΚΠΔ ως ποσοστό της 

συνολικής απασχόλησης της κάθε χώρας μέλους της Ε.Ε. Τα στοιχεία αφορούν 

απασχολούμενους ηλικίας από 15 ετών και άνω και αναδιαμορφώθηκαν στις 19 Ιανουαρίου 

του 2018 όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 4.  

Η Ισλανδία έρχεται πρώτη με τους απασχολούμενους στον πολιτιστικό και 

δημιουργικό τομέα να ξεπερνάνε το 6% των συνολικών απασχολούμενων στη χώρα ενώ 

υψηλά ποσοστά παρουσιάζουν και χώρες όπως η Σουηδία, το Λουξεμβούργο, το Ην. 

Βασίλειο και η Ολλανδία. Η Ελλάδα έρχεται πιο χαμηλά στην κατάταξη με τους 

απασχολούμενους στις Π.Δ.Β. να ξεπερνούν οριακά το 3%, όπως αντιστοίχως χαμηλά 

εμφανίζονται και χώρες όπως η Ιταλία, η Κύπρος, η Γαλλία και η Πορτογαλία. 

Διάγραμμα 4. Η απασχόληση στις Π.Δ.Β. ως ποσοστό της συνολικής απασχόλησης κάθε 
χώρας, 2018 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα της Eurostat με επεξεργασία της συγγραφέως 

Η Μελέτη για τη Χαρτογράφηση της Πολιτιστικής – Δημιουργικής Βιομηχανίας στην 

Ελλάδα η οποία εκπονήθηκε από το Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου 

Πανεπιστημίου το διάστημα Σεπτεμβρίου - Δεκεμβρίου 2016 σύμφωνα με τις επίσημες 

0

1

2

3

4

5

6

7



36 
 

ευρωπαϊκές προδιαγραφές της Eurostat και με τη συνδρομή όλων των εμπλεκόμενων 

Υπηρεσιών και Εποπτευόμενων Φορέων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, 

παρουσιάζει τη προστιθέμενη αξία του Πολιτιστικού και Δημιουργικού Τομέα στα Κράτη 

Μέλη της Ε.Ε., τόσο σε εκατομμύρια ευρώ όσο και ως ποσοστό επί του ΑΕΠ της κάθε χώρας, 

όπως παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 5. 

Υψηλά ποσοστά προστιθέμενης αξίας του πολιτιστικού και δημιουργικού τομέα 

εμφανίζουν χώρες όπως η Γερμανία, το ΗΝ. Βασίλειο και η Γαλλία ενώ χαμηλά ποσοστά 

εμφανίζουν μικρότερες σε μέγεθος χώρες όπως το Λουξεμβούργο, η Εσθονία, η Κύπρος και 

η Μάλτα. Όμως, ο δείκτης ο οποίος καταδεικνύει την επένδυση της κάθε χώρας, 

ανεξαρτήτως του μεγέθους της, και τη συνεισφορά του πολιτιστικού και δημιουργικού 

τομέα στην οικονομία της κάθε χώρας  είναι το ποσοστό επί του ΑΕΠ του κάθε κράτους. Εκεί 

διαφαίνεται πως το Ην. Βασίλειο, η Φινλανδία, η Κύπρος, η Μάλτα και η Αυστρία έχουν 

αυξημένα ποσοστά ενώ χώρες όπως η Ελλάδα, η Ρουμανία, η Πορτογαλία και η Σλοβακία 

έχουν τα χαμηλότερα. 

Διάγραμμα 5. Προστιθέμενη Αξία του Πολιτιστικού και Δημιουργικού Τομέα στα Κράτη 
Μέλη της Ε.Ε., 2014 

 
Πηγή: Eurostat, ΕΛΣΤΑΤ, Μελέτη για τη Χαρτογράφηση της Πολιτιστικής και Δημιουργικής Βιομηχανίας στην 

Ελλάδα 
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Εκείνο το οποίο προκύπτει από τη μελέτη των δεδομένων που επικρατούν στην 

Ευρώπη είναι ότι υπάρχει μεγάλη ανισότητα ανάμεσα στις χώρες της Βόρειας και Κεντρικής 

Ευρώπης και στις χώρες της Νότιας Ευρώπης και των Βαλκανίων. Οι χώρες της Βόρειας 

Ευρώπης παρουσιάζουν μεγάλα ποσοστά συνεισφοράς των ΚΠΔ στις εθνικές οικονομίες ενώ 

παράλληλα παρουσιάζουν υψηλά ποσοστά απασχολούμενων στον πολιτιστικό και 

δημιουργικό τομέα. Σε αντίθεση, οι χώρες της Νότιας Ευρώπης και των Βαλκανίων 

εμφανίζουν σημαντικά μικρότερη συνεισφορά στις εθνικές οικονομίες και αρκετά μικρότερο 

ποσοστό απασχολούμενων στον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα. 

Αυτό οφείλεται σε μια πληθώρα λόγων με τους περισσότερο εμφανείς να είναι τόσο 

η πρόσφατη οικονομική κρίση, της οποίας οι συνέπειες έχουν γίνει περισσότερο αισθητές 

στις χώρες της Νότιας Ευρώπης και των Βαλκανίων όσο και η γενικότερη έλλειψη 

πολιτιστικής πολιτικής και επένδυσης στον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα. Η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή αναφέρει χαρακτηριστικά πως παρόλες τις σημαντικές δυνατότητες των ΚΠΔ, οι 

οποίες υπολογίζονται ότι είναι υπεύθυνες για πάνω από το 3% του συνολικού ΑΕΠ της Ε.Ε. 

και για πάνω από 3% των συνολικών θέσεων απασχόλησης, ακόμη παραμένουν άγνωστες 

και υποεκτιμημένες.  

Λαμβάνοντας υπόψιν τα παραπάνω στοιχεία και δεδομένα, φαίνεται εμφανώς πως 

η δυναμική της Πορτοκαλί Οικονομίας σε παγκόσμια κλίμακα είναι αρκετά μεγάλη ώστε να 

κατατάσσεται με ευκολία όχι μόνο στους πιο ταχέως εξελισσόμενους τομείς της οικονομίας 

αλλά και στους πιο προσοδοφόρους. Η επένδυση στον πολιτισμό και τη δημιουργικότητα, 

μπορεί να προσφέρει θέσεις εργασίας, οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη καθώς και 

γενικότερη εξυγίανση στις πόλεις και τις χώρες που θα αποφασίσουν να την υλοποιήσουν, 

αφού  περιλαμβάνει ένα σπάνιο μείγμα επιμέρους στοιχείων τα οποία εφόσον συνδυαστούν 

σωστά, μπορούν να παρέχουν πολλαπλά οφέλη στις κοινωνίες και στους ανθρώπους από 

τις οποίες αποτελούνται.  

Εκτός λοιπόν από τις άμεσες συνέπειες των ΚΠΔ στην οικονομία, υπάρχουν και 

έμμεσες συνέπειες (spill-over effects), οι οποίες επέρχονται από την επιτυχία των ΚΠΔ για 

την οικονομία και την κοινωνία. Ως παραδείγματα έμμεσης συνέπειας είναι η τόνωση της 

τοπικής οικονομίας μέσω του πολιτιστικού τουρισμού, η διαμόρφωση ελκυστικών 

δημιουργικών πόλεων μέσω της επένδυσης στις δημιουργικές βιομηχανίες και τη 
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δημιουργία ενός πολιτιστικού και δημιουργικού προφίλ μιας πόλης καθώς και η διάχυση 

των καινοτόμων πρακτικών που εφαρμόζουν οι ΚΠΔ στις υπόλοιπες επιχειρήσεις και 

οργανισμούς μέσω των συνεργειών και της διακίνησης του εξειδικευμένου ανθρωπίνου 

δυναμικού. Είναι αποδεδειγμένο πως οι πόλεις και οι χώρες οι οποίες υιοθετούν το μοντέλο 

της επένδυσης στους ΚΠΔ συμβάλλουν ενεργά στην ενίσχυση του επιπέδου ζωής των 

κατοίκων τους μέσω της ανάπλασης υποβαθμισμένων περιοχών, της διαμόρφωσης 

ταυτοτήτων, της ανάπτυξης καλλιτεχνικής και πολιτιστικής παιδείας και της δημιουργίας 

θέσεων εργασίας, ενώ παράλληλα συμβάλλουν και στην ευαισθητοποίηση και προστασία 

του περιβάλλοντος και στη δημιουργία νέων πολιτιστικών τοπίων (Αυδίκος, 2014). 
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2.3 Προβληματική γύρω από τους ΚΠΔ 

Όπως έχει γίνει σαφές μέσα από την μέχρι τώρα ανάλυση, οι πολιτιστικές και δημιουργικές 

βιομηχανίες διαπραγματεύονται στον πυρήνα τους κάποια ιδιαίτερα ευαίσθητα 

«προϊόντα», τον πολιτισμό και τις καλλιτεχνικές δραστηριότητες. Αυτός και είναι ακριβώς ο 

λόγος για τον οποίον συχνά χρειάζονται εισαγωγικά στη λέξη προϊόν όταν κάποιος 

αναφέρεται στις πολιτιστικές και δημιουργικές δραστηριότητες. Στο παρόν κεφάλαιο 

επιχειρείται να εξεταστεί το χάσμα ανάμεσα στην πολιτιστική αξία, την αισθητική και 

δημιουργική αξία και την οικονομική αξία, ενώ παράλληλα σκοπός είναι να αναδειχτούν 

θεμελιώδη προβλήματα της λειτουργίας των ΚΠΔ τα οποία ποικίλουν από την πιθανή 

έλλειψη κατανόησης ανάμεσα στους διαφορετικούς απασχολούμενους στον τομέα, την 

έλλειψη παιδείας των πολιτών γύρω από την Πορτοκαλί Οικονομία και τα πιθανά οφέλη που 

αυτή μπορεί να προσφέρει στην κοινωνία μέχρι την έλλειψη χρηματοδότησης και κρατικής 

πολιτιστικής πολιτικής και διαχείρισης. 

Ο πολιτικός φιλόσοφος Ricardo Blaug, αναφέρει πως η λέξη αξία περιλαμβάνει 

τουλάχιστον τρείς σημασίες. Για κάποιους αντιπροσωπεύει την οικονομική αξία, δηλαδή το 

πόσο ένα προϊόν ή μια υπηρεσία αξίζει σε σχέση με άλλα προϊόντα, κάτι το οποίο 

υποδεικνύεται από την τιμή ενώ για κάποιους άλλους συνδέεται με την επιθυμία και την 

ικανοποίηση που απολαμβάνουν από μια υπηρεσία, μια δεδομένη στιγμή. Τέλος, για 

κάποιους, οι αξίες όπως η ασφάλεια και η αξιοπρέπεια προέρχονται από περισσότερο ηθικά 

ζητήματα και παραμένουν περισσότερο αμφισβητήσιμες. Όλα τα παραπάνω, αντανακλούν 

την επίσης έντονη πολυπλοκότητα του όρου πολιτισμός. Η συζήτηση γύρω από την αξία και 

τον πολιτισμό ουσιαστικά αφορά στην περιγραφή των χαρακτηριστικών των πολιτιστικών 

αγαθών τα οποία έχουν αξία, άρα είναι πολύτιμα. Παρόλη την αντιπαράθεση, υπάρχουν 

τομείς όπου η αξία, ως τιμή, και οι αξίες, ως ηθική και δεοντολογία, μπορούν να 

συναντηθούν και να συνυπάρξουν. Για τους οικονομικούς κοινωνιολόγους Callon (2006) και 

MacKenzie (2005) άλλωστε, η αγορά και οι οικονομικές ιδέες γύρω από αυτήν, 

συμπεριλαμβάνονταν ανέκαθεν στις κοινωνικές σχέσεις, στη δημιουργία δραστηριοτήτων 

και σε εργαλεία τα οποία βοηθούσαν την κοινωνία να λειτουργήσει αποδοτικά. Η αξία, με 

την οικονομική διάσταση του όρου, είναι εξαρτώμενη από την ανθρώπινη δραστηριότητα 
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και για το λόγο αυτό, όταν δίνεται μια συγκεκριμένη τιμή σε κάτι, υποδεικνύει την αναγωγή 

του σε μια ειδική θέση, του δίνει λοιπόν αξία (O’Brien 2014). Το ίδιο ισχύει και για τους ΚΠΔ 

όπου η τιμολόγηση των πολιτιστικών και δημιουργικών δραστηριοτήτων σε χρηματικούς 

όρους, όχι μόνο δεν υποβιβάζει την πολιτιστική, αισθητική και κοινωνική τους αξία αλλά 

αντιθέτως, την αναγάγει σε μια υπηρεσία η οποία έχει προέλθει από ανθρώπινη 

δραστηριότητα και η οποία «αξίζει» να τιμολογηθεί. Άλλωστε δεν πρέπει να αμελείται το 

γεγονός ότι πίσω από κάθε πολιτιστική και καλλιτεχνική δραστηριότητα, υπάρχει μια 

πληθώρα απασχολούμενων που έχει τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις με οποιονδήποτε 

άλλο απασχολούμενο πολίτη. 

Για τον Florida (2002), το ταλαντούχο ανθρώπινο κεφάλαιο είναι ενσωματωμένο 

στους ΚΠΔ. Η δημιουργική τάξη, η οποία αντιπροσωπεύει περίπου το 30% της εργατικής 

δύναμης στην Αμερική, συμπεριλαμβάνει τόσο εκείνους που παραδοσιακά θεωρούνται 

δημιουργικοί (μουσικούς, καλλιτέχνες κλπ) όσο και τους εργαζόμενους της «γνώσης» της 

σημερινής οικονομίας. Οι παραπάνω εργαζόμενοι αντιπροσωπεύουν τον «υπερ-

δημιουργικό πυρήνα» των ανθρώπων «της επιστήμης και της μηχανικής, της αρχιτεκτονικής 

και του σχεδίου, της εκπαίδευσης, των τεχνών, της μουσικής και της εκπαίδευσης». 

Δημιουργούν νέες ιδέες, νέα τεχνολογία και/ή νέο δημιουργικό περιεχόμενο. Ο Florida 

ακόμη αναφέρει ότι οι παράγοντες που προσελκύουν και διατηρούν την δημιουργική αυτή 

τάξη είναι : η τεχνολογία, το ταλέντο και η ανεκτικότητα (Bayliss, 2007). 

Στοιχεία όπως η εμπορευματοποίηση και ο εκδημοκρατισμός γίνονται περισσότερο 

δεκτά στις δημιουργικές βιομηχανίες και λιγότερο στις πολιτιστικές, στις οποίες συναντάται 

περισσότερο το στοιχείο του «ακαδημαϊσμού» και στις οποίες το κύμα νοσταλγίας για το 

παρελθόν είναι περισσότερο έντονο. Επομένως φαντάζει λογικό στην προσπάθεια 

διατήρησης του παρελθόντος να μη χωράει το παρόν και πόσο μάλλον το μέλλον, τα οποία 

αντικατοπτρίζονται σε μια πιο δημοκρατική και εμπορική προσέγγιση του πολιτισμού και 

της δημιουργικότητας. Η ειδίκευση για παράδειγμα των Μουσείων σε θέματα προώθησης 

(marketing) και διαχείρισης (management) θεωρείται πλέον απαραίτητη, αν και μέχρι 

σήμερα και με ελάχιστες εξαιρέσεις, αποτελούν μόνο κομμάτι των μαθημάτων μουσειακών 

σπουδών και σπάνια υπάρχουν αποκλειστικές ακαδημαϊκές εξειδικεύσεις, πόσο μάλλον 

θέσεις απασχόλησης που να επικεντρώνονται αποκλειστικά σε αυτούς τους τομείς. Ο 
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εκδημοκρατισμός των Μουσείων, αν και φαινομενικά αποτελεί μια θετική εξέλιξη, συχνά 

αντιμετωπίζεται ως απειλή για τις λειτουργίες της συντήρησης και της μελέτης, καθώς στο 

παρελθόν και πιθανά λόγω λανθασμένης εκπαίδευσης κατάφερε να αντικαταστήσει την 

εξαιρετικά σημαντική λειτουργία της επιμέλειας των συλλογών με το μάρκετινγκ και άλλες 

συναφείς δραστηριότητες (Βερνίκος κ.α., 2004). 

Οι ΚΠΔ όμως απασχολούν, ή θα έπρεπε να απασχολούν, στο εργατικό δυναμικό τους 

επαγγελματίες ετερόκλητων ειδών. Από καλλιτέχνες, συντηρητές, επιμελητές, 

εκπαιδευτικούς και αρχαιολόγους μέχρι μάνατζερ, υπεύθυνους μάρκετινγκ, λογιστές, 

οικονομικούς συμβούλους, γραφίστες και προσωπικό υπηρεσιών πληροφορικής. Όλοι οι 

παραπάνω κλάδοι και κατ’ επέκταση οι εργαζόμενοί σε αυτούς, έχουν διαφορετικές 

αφετηρίες και διαφορετικές γνώσεις.  Στο σημείο αυτό, είναι σημαντικό να ειπωθεί ότι 

τουλάχιστον όσον αφορά την Ελλάδα, η ακαδημαϊκή παιδεία δεν προσφέρει ευκαιρίες και 

δεν είναι διακλαδική καθώς δεν επιτρέπει για παράδειγμα στους μάνατζερς να 

εξειδικευτούν στην ορθή διαχείριση των ΚΠΔ ή αντιστοίχως στους καλλιτέχνες να 

επιμορφωθούν σχετικά με την οικονομική πραγματικότητα και τους όρους της αγοράς.  

Όμως, οι πολιτιστικοί και καλλιτεχνικοί δημιουργοί και οι μάνατζερς είναι 

«υποχρεωμένοι» να μοιράζονται τον ίδιο χώρο εργασίας και να συμμετέχουν από κοινού 

στις απαραίτητες διαδικασίες. Και οι δύο παραπάνω ειδικότητες έχουν ως κοινό στόχο να 

κάνουν τον κόσμο διαφορετικό από ότι είναι σήμερα. Είναι βέβαια γεγονός πως οι 

επαγγελματίες του χώρου της διαχείρισης και των οικονομικών έχουν συχνά την τάση να 

αγνοούν τις έννοιες της αισθητικής και της καλλιτεχνικής αξίας  και να μετρούν την 

αποδοτικότητα των ΚΠΔ με κριτήρια τα οποία είναι ξένα για τους υπόλοιπους 

απασχολούμενους (συμπεριλαμβανομένων και των καλλιτεχνών) και τα οποία δεν μπορούν 

να εφαρμοσθούν στην ιδιότυπη ομάδα των ΚΠΔ (Bauman, 2004). Για τον λόγο αυτό, είναι 

απαραίτητη η οργάνωση ενός ειδικού μοντέλου διαχείρισης που να απευθύνεται μόνο 

στους ΚΠΔ καθώς όπως έγινε σαφές και παραπάνω, αποτελεί μια ιδιαίτερη κατηγορία η 

οποία δεν μπορεί να ακολουθήσει τους νόμους της αγοράς όπως ακριβώς ισχύουν για τις 

υπόλοιπες επιχειρήσεις και οργανισμούς. 
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Παράλληλα, οι περισσότερες δημόσιες και κρατικές πολιτικές όπως και 

χρηματοδοτήσεις για τη δημιουργική οικονομία και τις τέχνες, στις περισσότερες 

ευρωπαϊκές χώρες έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό τις ανταποδοτικές ενισχύσεις 

(επενδύσεις) καθώς και ένα νέο μοντέλο κρατικής χρηματοδότησης το οποίο ενισχύει τον 

ανταγωνισμό μεταξύ των ιδρυμάτων. Σκοπός του μοντέλου αυτού είναι να παρακινήσει τους 

ΚΠΔ να λειτουργούν περισσότερο επιχειρηματικά με σκοπό την αναζήτηση χρηματοδότησης 

και από άλλες μη-κρατικές πηγές, όπως επιχορηγήσεις από ευαγή ιδρύματα και 

επιχειρήσεις, δωρεές από ιδιώτες κ.ο.κ. Αν και το παραπάνω μοντέλο μειώνει τον ρόλο του 

κράτους ως κεντρικό χρηματοδότη των τεχνών, αυξάνει παράλληλα τον αγοραίο 

ανταγωνισμό των ιδρυμάτων, κάτι που στην περίπτωση των ΚΠΔ οδηγεί στο να ευνοούνται 

τα μεγάλα ιδρύματα και οι υπόλοιπες ομάδες και οργανισμοί να στερούνται 

χρηματοδοτήσεων. Θα μπορούσε κάποιος να μιλήσει για ένα άτυπο μονοπώλιο το οποίο 

επικρατεί στον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα. 

Ακόμη, οι κρατικοί φορείς, αντιλαμβάνονται την συμβολική και πολιτιστική αξία των 

πολιτιστικών αγαθών όμως συχνά αποφεύγουν να δουν τη σύνδεσή της  με την οικονομία 

των κλάδων του πολιτισμού και της δημιουργικότητας και για το λόγο αυτό δεν υπάρχουν, 

ίσως παρά μόνο τα τελευταία χρόνια και σε συγκεκριμένες χώρες, πολιτικές που να 

λαμβάνουν υπόψιν τα οικονομικά χαρακτηριστικά των ΚΠΔ. Είναι συχνό φαινόμενο οι 

πολιτείες, και ιδιαίτερα στην Ελλάδα, να κρατούν μια στάση η οποία χαρακτηριστικά 

αναφέρει πως «ο πολιτισμός δεν είναι εμπόρευμα» (Αυδίκος, 2014). Η συγκεκριμένη άποψη 

θεωρείται ότι βοηθάει στην προστασία της εγχώριας πολιτιστικής παραγωγής από την 

υποταγή της στις δυνάμεις της αγοράς η οποία πιθανά μπορεί να οδηγήσει σε 

«υποβάθμιση» του πολιτισμού και της δημιουργίας σε ένα απλό εμπόρευμα που μόνο στόχο 

έχει το κέρδος. Η πραγματικότητα όμως φαίνεται πως είναι διαφορετική καθώς 

αποδεδειγμένα η αποδοχή της οικονομικής διάστασης των ΚΠΔ οδηγεί όχι μόνο στα οφέλη 

που αναλύθηκαν παραπάνω, όπως οι θέσεις εργασίας, η αστική ανάπλαση, η κοινωνική 

παιδεία κ.α. αλλά στην πραγματικότητα όχι απλά δεν υποβαθμίζει αλλά αναδεικνύει τις 

πολιτιστικές και δημιουργικές δραστηριότητες αφού μέσα από την ανάπτυξη που επιφέρει, 

συνεισφέρει στην ορθότερη προστασία των εγχώριων πολιτιστικών και καλλιτεχνικών 

παραγωγών. 
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Όσον αφορά στην Ελληνική Πραγματικότητα, είναι εμφανής η εμμονή της 

πολιτιστικής πολιτικής με την πολιτιστική κληρονομιά και την ανάδειξή της και την 

παραγκώνιση της σύγχρονης πολιτιστικής παραγωγής. Είναι γεγονός πως η Ελλάδα είναι μια 

χώρα με πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και τεράστιο αρχαιολογικό πλούτο, ο οποίος 

λειτουργεί ως τουριστικός πόλος και χαρακτηρίζεται ως μια από τις «βαριές βιομηχανίες» 

της Ελλάδας. Ευρωπαϊκά κονδύλια (μέσω των ΚΠΣ τα οποία θα αναλυθούν στο κεφάλαιο 

3.2) τα οποία κατευθύνθηκαν στον πολιτισμό, χρηματοδότησαν κατά 75% έργα πολιτιστικής 

κληρονομιάς και μόνο κατά 25% τον σύγχρονο πολιτισμό, γεγονός το οποίο καταδεικνύει την 

μικρή βαρύτητα που έχει ο σύγχρονος πολιτισμός, ο οποίος όμως αποτελεί τη βασική 

συνιστώσα του πολιτιστικού γίγνεσθαι μιας πόλης και της ανάπτυξής της ως 

Δημιουργούπολη5 ενώ παράλληλα μπορεί να αυξήσει σημαντικά την ποιότητα ζωής, όχι 

μόνο στην πρωτεύουσα αλλά και μικρότερες περιφερειακές πόλεις (Αυδίκος, 2014). 

  

                                                           
5 Όρος ο οποίος αναλύεται στο κεφάλαιο 5 της παρούσας εργασίας. 
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3.1 Η Ελληνική Πραγματικότητα 

Οι Κλάδοι Πολιτισμού και Δημιουργικότητας αποτελούν ένα πολύ σημαντικό, αν και σχετικά 

άγνωστο, κομμάτι της Eλληνικής οικονομίας. Η Ελλάδα είναι μια χώρα με ιδιαίτερα πλούσια 

πολιτιστική κληρονομιά, η οποία θα μπορούσε να λειτουργήσει ως γόνιμο έδαφος για την 

ανάπτυξη και υποστήριξη πολιτιστικών και δημιουργικών δράσεων, επιχειρήσεων και 

οργανισμών. Το παράδοξο όμως είναι πως ο πλούσιος πολιτιστικός αλλά και δημιουργικός 

χαρακτήρας της χώρας δεν αξιοποιείται επαρκώς, λόγω της έλλειψης τόσο πολιτιστικής 

διαχείρισης και πολιτικής, όσο και πρωτοβουλιών  οι οποίες θα αναγνωρίζουν τις 

δυνατότητες που μπορεί να προσφέρει η επένδυση στους ΚΠΔ όχι μόνο για την εθνική 

οικονομία αλλά και για τη συνολική εξυγίανση του τόπου. 

Στο παρόν κεφάλαιο, ως πρώτο βήμα θα παρουσιαστούν τα υπάρχοντα δεδομένα 

που ισχύουν σχετικά με τους ΚΠΔ στη χώρα, ενώ στην συνέχεια θα επιχειρηθεί να τονιστεί 

η σύνδεση του πολιτιστικού και δημιουργικού τομέα με τον πολύτιμο τομέα του τουρισμού 

στην Ελλάδα. Τέλος, θα γίνει μια προσπάθεια να εξεταστούν οι πολιτικές που εφαρμόζονται 

σχετικά με την ανάπτυξη και υποστήριξη των ΚΠΔ καθώς και οι πρακτικές διαχείρισής τους. 

  

3. ΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
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3.1.1. Δεδομένα και Συνεισφορά των ΚΠΔ στην Οικονομία και την 

Ανάπτυξη 

Ξεκινώντας την καταγραφή της οικονομικής συνεισφοράς, του όγκου των εργαζομένων αλλά 

και του όγκου των εισαγωγών και εξαγωγών κάθε ΚΠΔ στην εθνική οικονομία, είναι πολύ 

σημαντικό να ληφθεί υπόψιν η πρόσφατη παγκόσμια οικονομική κρίση, η οποία όμως 

επηρέασε την Ελλάδα σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, από το 2008 

και μετά.  Η παράμετρος της βαθιάς οικονομικής ύφεσης στη χώρα, έχει τροποποιήσει και 

μεταβάλει σε μεγάλο βαθμό τα δεδομένα που ίσχυαν πριν από το 2008 για την οικονομική 

συνεισφορά των ΚΠΔ στην εθνική οικονομία και είναι γεγονός, πως η μικρή σε αριθμό 

βιβλιογραφία που υπάρχει για τους ΚΠΔ θα πρέπει να αναθεωρηθεί. Όπως έγινε αντιληπτό 

κατά την εκπόνηση της συγκεκριμένης εργασίας, τα μεγέθη που θα εξεταστούν παρακάτω 

μεταβάλλονται ραγδαία στην Ελλάδα από έτος σε έτος και στα περισσότερα από αυτά, τα 

πιο πρόσφατα στατιστικά στοιχεία και μελέτες έχουν εκπονηθεί τα έτη 2014 και 2015. 

Επομένως, και δεδομένης της ακραίας μεταβολής τους, είναι πολύ πιθανό από τα έτη 2016 

έως και 2018 τα παρακάτω στοιχεία να έχουν μεταβληθεί αρκετά. Παρόλα αυτά, αν και τα 

οικονομικά μεγέθη που θα αναλυθούν παρακάτω ακολούθησαν τις συνολικές πτωτικές 

τάσεις ως επακόλουθο της οικονομικής κρίσης, εμφανίζουν στοιχεία μεγαλύτερης 

προσαρμοστικότητας σε σχέση με τις υπόλοιπες οικονομικές δραστηριότητες της χώρας 

καθώς και σημάδια γρήγορης αποκατάστασης.  

Ξεκινώντας την ανάλυση, αξίζει να αναφερθεί πως η βάση στατιστικών δεδομένων 

των Ηνωμένων Εθνών για το διεθνές εμπόριο (UNCTAD), περιλαμβάνει περισσότερα και 

πληρέστερα δεδομένα σχετικά με τις εξαγωγές και τις εισαγωγές πολιτιστικών και 

δημιουργικών αγαθών σε σχέση με την Ελληνική Στατιστική Αρχή της οποίας τα δεδομένα 

είναι σχετικά περιορισμένα και περιλαμβάνουν λίγους κλάδους των ΚΠΔ, επομένως από 

αυτά δεν μπορεί να εξαχθεί μια συνολική εικόνα. 

Όπως προκύπτει από τα Διαγράμματα 6 και 7, η εικόνα όσον αφορά στις εξαγωγές 

και τις εισαγωγές πολιτιστικών προϊόντων στην Ελλάδα είναι μάλλον ζοφερή, πόσο μάλλον 

αν αναλογιστεί κανείς την ιδιαίτερη πολιτιστική κληρονομιά της χώρας. Ο Ρυθμός Ανάπτυξης 

των Εξαγωγών στην Ελλάδα (βλ. Διάγραμμα 6) από το έτος 2003 έως και το έτος 2015 ήταν 

μόλις 1,75 με τον αντίστοιχο στην Γερμανία να είναι 3,40 και στη Γαλλία 8,06, ενώ εμφανές 



46 
 

είναι ότι από το έτος 2012 έως και το έτος 2015 υπήρξε η μεγαλύτερη μείωση στις εξαγωγές 

πολιτιστικών προϊόντων, με το Ρυθμό ανάπτυξης να πέφτει στο -6,54, όταν για την ίδια 

χρονική περίοδο, η Γαλλία είχε ρυθμό ανάπτυξης 18,29 και η Γερμανία είχε και εκείνη 

αρνητικό ρυθμό, ο οποίος ανερχόταν στο -2,53. 

Όσον αφορά στις Εισαγωγές πολιτιστικών προϊόντων (βλ. Διάγραμμα 7), από το 

διάστημα 2003-2015 η Ελλάδα είχε αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης 3,89, με τον αντίστοιχο στη 

Γερμανία να είναι 4,14 και στη Γαλλία 7,21 ενώ η μεγαλύτερη μείωση φαίνεται πως προήλθε 

την περίοδο 2007-2011, όπου οι εισαγωγές έπεσαν στο -12,79 στην Ελλάδα, όταν στη 

Γερμανία ήταν 1,07 και στη Γαλλία 1,46.  

Ακόμη, μια πιο αναλυτική ματιά δείχνει ότι η αξία των πολιτιστικών αγαθών που 

εξήγαγε η Ελλάδα το 2008 ανέρχεται σε 990 εκατ. δολάρια, χρονιά ρεκόρ, ενώ ο δεύτερος 

μεγαλύτερος αριθμός ήταν το έτος 2013, όπου η αξία των εξαγόμενων πολιτιστικών 

προϊόντων ανήλθε σε 841 εκατ. Δολάρια όπως φαίνεται και στο Διάγραμμα 8.  

Διάγραμμα 6. Ρυθμός ανάπτυξης εξαγωγών πολιτιστικών προϊόντων στην Ελλάδα, τη 
Γερμανία και τη Γαλλία 

 

Πηγή: από την ιστοσελίδα της UNCTAD με επεξεργασία της συγγραφέως 
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Διάγραμμα 7. Ρυθμός ανάπτυξης εισαγωγών πολιτιστικών προϊόντων στην Ελλάδα, τη 
Γερμανία και τη Γαλλία 

 

Πηγή: από την ιστοσελίδα της UNCTAD με επεξεργασία της συγγραφέως 

Διάγραμμα 8. Αξία εξαγωγών πολιτιστικών αγαθών ελληνικών επιχειρήσεων σε εκατ. 
Δολάρια, 2008-2015 

 
Πηγή: από την ιστοσελίδα της UNCTAD με επεξεργασία της συγγραφέως 
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Από τα παραπάνω διαγράμματα μπορούν να προκύψουν δύο κύριες παρατηρήσεις 

λαμβάνοντας υπόψιν ότι στην παρούσα χρονική περίοδο, η Ελλάδα είναι καθαρός 

εισαγωγέας προϊόντων και υπηρεσιών του πολιτιστικού και δημιουργικού κλάδου. Η πρώτη 

είναι πως οι Εισαγωγές πολιτιστικών προϊόντων μειώθηκαν τα έτη 2007 έως και 2011 της 

οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα όπου και έγιναν πιο εμφανείς οι οικονομικές συνέπειες της 

για τη χώρα, όμως από τα έτη 2012 έως και 2015 αυξήθηκαν σημαντικά, κατά 11,79. 

Επομένως, όπως είναι λογικό οι εισαγωγές επηρεάζονται άμεσα από την οικονομική 

κατάσταση της χώρας και φαίνονται να ανακάμπτουν. Η δεύτερη παρατήρηση που 

προκύπτει είναι πως στον τομέα των εξαγωγών, άργησαν να φανούν οι συνέπειες της 

οικονομικής κρίσης, αφού η μεγαλύτερη μείωση έγινε στα χρόνια 2012 έως και 2015. 

Η οικονομική κρίση λοιπόν, η οποία πρακτικά άγγιξε τη χώρα από το 2009 και μετά, 

φαίνεται πως στους ΚΠΔ έγινε αισθητή μόλις το 2010 με ένταση σαφώς μεγαλύτερη σε 

σχέση με το σύνολο της ελληνικής οικονομίας. Το 2008 οι ΚΠΔ στην Ελλάδα είχαν 

προστιθέμενη αξία 4,7 δις. € (2,2% του ΑΕΠ), ενώ το 2014 περίπου 2,1 δις. € (1,4% του ΑΕΠ). 

Η ύφεση της προστιθέμενης αξίας των ΚΠΔ στην Ελλάδα από το 2008 έως το 2014 άγγιξε το 

55,1%, έχοντας μια μέση ετήσια μείωση της τάξης του 11,9%, ενώ την ίδια χρονική περίοδο 

στο σύνολο της Ε.Ε. παρατηρήθηκε αύξηση της προστιθέμενης αξίας σωρευτικά κατά 23,7% 

ή περίπου 3,7% κατ’ έτος (βλ. Διάγραμμα 9).  

Διάγραμμα 9. Ποσοστιαίες ετήσιες μεταβολές προστιθέμενης αξίας του πολιτιστικού και 
δημιουργικού τομέα σε Ελλάδα και Ε.Ε., 2008-2014 

 
Πηγή: Eurostat, ΕΛΣΤΑΤ, ΥΠΠΟΑ. Για τους κλάδους «Τέχνες και διασκέδαση» και «Βιβλιοθήκες και μουσεία» 

δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για Ε.Ε. 
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Στην ουσία η προστιθέμενη αξία των ΚΠΔ στην Ελλάδα ακολούθησε την τάση της 

αρνητικής μεταβολής του ΑΕΠ (βλ. Διάγραμμα 10), με μεγαλύτερη ένταση μέχρι το 2013, 

ενώ το 2014 παρατηρήθηκε η πρώτη αύξηση στην προστιθέμενη αξία κατά 6,9%. Έτσι, για 

το 2014 η Ελλάδα κατατάσσεται στη 14η θέση στην Ε.Ε. στην παραγωγή προστιθέμενης αξίας 

στους ΚΠΔ. 

Διάγραμμα 10. Ποσοστιαίες μεταβολές του ΑΕΠ και της προστιθέμενης αξίας του 
πολιτιστικού και δημιουργικού τομέα σε Ελλάδα και Ε.Ε., 2008-2014 

 
Πηγή: Eurostat, ΕΛΣΤΑΤ, ΥΠΠΟΑ. Για τους κλάδους «Τέχνες και διασκέδαση» και «Βιβλιοθήκες και μουσεία» 

δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για Ε.Ε. 

 

Όσον αφορά στο μερίδιο που συνεισφέρει ο κάθε κλάδος των ΚΠΔ στην συνολική 

προστιθέμενη αξία, η αναλυτική εικόνα παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 11. Εκεί, φαίνεται 

πως οι σημαντικότεροι κλάδοι, βάση παραγωγής προστιθέμενης αξίας, είναι αυτός των 

εκδόσεων με ποσοστό 17%, ο οποίος αν και κατέγραψε μια αρνητική πορεία από το 2009 

και έπειτα, το 2014 παρουσίασε την πρώτη θετική μεταβολή στην προστιθέμενη αξία του 

κατά 4,1% (βλ. Πίνακας 3), καθώς και ο κλάδος της έκδοσης λογισμικού με σωρευτική 

μείωση 30,2% από το 2009 και μετά, ενώ και σε αυτόν τον κλάδο η προστιθέμενη αξία 

αυξήθηκε κατά 16,8% την περίοδο 2013-14. Ακόμη, η διαφήμιση παράγει το 13% της 

συνολικής προστιθέμενης αξίας, η αρχιτεκτονική το 11%, ενώ οι κλάδοι των 

οπτικοακουστικών και η τηλεόραση-ραδιόφωνο είναι υπεύθυνοι για το 10% αντίστοιχα. 

Ειδικά στον τομέα των οπτικοακουστικών, θα πρέπει να σημειωθεί η μεγάλη άνοδος που 
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καταγράφηκε το 2014 στον υπό-κλάδο της «Παραγωγής κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο 

και τηλεοπτικών προγραμμάτων». Εκεί, η προστιθέμενη αξία αυξήθηκε από 71 εκ. €  το 2013 

στα 143,1 εκ. € το 2014. Αντιστοίχως, ένας από τους λίγους υπό-κλάδους στην Ελλάδα (μαζί 

με αυτούς της κατασκευής μουσικών οργάνων, διαδικτυακών πυλών και πρακτορείων 

ειδήσεων) που παρουσίασε αύξηση της προστιθέμενης αξίας είναι ο τομέας των 

«Ηχογραφήσεων και μουσικών εκδόσεων», όπου από 3 εκ. € το 2008 η προστιθέμενη αξία 

εκτοξεύθηκε το 2014 στα 11,6 εκ. €. 

Διάγραμμα 11. Μερίδια των ΚΠΔ στην προστιθέμενη αξία του πολιτιστικού και 
δημιουργικού τομέα στην Ελλάδα, 2014 

 

Πηγή: Eurostat, ΕΛΣΤΑΤ, ΥΠΠΟΑ 

Παρ’ όλες τις μεγάλες μειώσεις σε όλα τα βασικά μεγέθη από το 2008, φαίνεται πως 

το 2014 οι ΚΠΔ στην Ελλάδα ανακάμπτουν, αφού παρατηρείται μια συνολική αύξηση στην 

προστιθέμενη αξία της τάξεως του 6,9%, σε σχέση με το 2013, όπως φαίνεται και στον 

Πίνακα 3. Ακόμη, ο αριθμός των εργαζομένων και των επιχειρήσεων και οι πωλήσεις 

φαίνεται πως σταθεροποιούνται, για πρώτη φορά μετά από έξι έτη, ενώ σε μερικούς 

κλάδους εμφανίζεται μια σαφώς ανοδική τάση.  
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Πιο συγκεκριμένα, ο κλάδος «Βιβλιοθήκες και μουσεία» και ο κλάδος «Τηλεόραση, 

ραδιόφωνο και επικοινωνία», ενώ παρουσίασαν τις μεγαλύτερες μειώσεις στην 

απασχόληση από το 2008 μέχρι το 2014 (-43,6% και -56,8% αντίστοιχα), το 2014 αύξησαν 

την απασχόληση κατά 15,4% και 15,2% αντίστοιχα. Η ίδια τάση στους παραπάνω κλάδους 

παρατηρείται και για τα μεγέθη της προστιθέμενης αξίας, όπου ο κλάδος «Βιβλιοθήκες και 

μουσεία» ενώ από το 2008 έως και το 2014 είχε μια μείωση της τάξεως του -2,6%, το 2014 

εμφάνισε αύξηση κατά 16,8% , ενώ ο τομέας «Τηλεόραση, ραδιόφωνο και επικοινωνία», το 

2014 επανήλθε με αύξηση 15,7% από το συγκλονιστικό -71% που εμφάνισε στα έτη 2008-

2014 (βλ. Πίνακα 3).  

Πίνακας 3. Αριθμός εργαζομένων και προστιθέμενη αξία των ΚΠΔ στην Ελλάδα, 2008-
2014 και 2013-2014 

 
Πηγή: Eurostat, ΕΛΣΤΑΤ, ΥΠΠΟΑ 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι δύο τομείς των ΚΠΔ, αυτός της έκδοσης 

λογισμικού και αυτός του ειδικευμένου σχεδίου (design), άντεξαν μέσα στην οικονομική 

κρίση. Ο μεν κλάδος της έκδοσης λογισμικού έχει μια σωρευτική αύξηση της απασχόλησης 

κατά 0,5% από το 2008 μέχρι το 2014, ενώ το design παρέμεινε στα ίδια επίπεδα με το 

2008.Οι παραπάνω δύο κλάδοι φαίνεται να εκτοξεύουν την προστιθέμενη αξία που 

παράγουν το 2014, αφού το ειδικευμένο σχέδιο παρουσιάζει μια αύξηση της προστιθέμενης 
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αξίας κατά 27,9%, ενώ ο κλάδος της έκδοσης λογισμικού παρουσίασε αύξηση κατά 16,8%. 

Την μεγαλύτερη αύξηση στην προστιθέμενη αξία κατέγραψε ο κλάδος των 

οπτικοακουστικών (φιλμ, βίντεο, μουσική και φωτογραφία) με 54,8% για το 2014, έχοντας 

όμως υποστεί μια σωρευτική μείωση της προστιθέμενης αξίας κατά 57,9% από το 2008 μέχρι 

το 2014. Έτσι, η γενική εικόνα των πολιτιστικών και δημιουργικών βιομηχανιών στην Ελλάδα 

δείχνει ότι παρά τις τεράστιες μειώσεις που υπέστησαν από το 2008 και μετά, το 2014 

παρουσιάζουν σημάδια ανάκαμψης για πρώτη φορά μετά από έξι έτη. 
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3.1.2. Πολιτισμός και Τουρισμός στην Ελλάδα 

Ο πολιτισμός ευρύτερα, η πολιτιστική κληρονομιά αλλά και οι δημιουργικές δραστηριότητες 

γίνονται τα τελευταία χρόνια κεντρικό κομμάτι των τοπικών κοινωνιών εξυπηρετώντας μια 

νέα κοινωνική τάξη η οποία παράγει και καταναλώνει πολιτιστικά και δημιουργικά αγαθά. 

Έτσι, τόσο οι πόλεις χρησιμοποιούν και ανακατασκευάζουν την πολιτιστική τους κληρονομιά 

όσο και οι άνθρωποι έχουν την τάση να θέλουν να μορφωθούν και να ψυχαγωγηθούν μέσω 

της επίσκεψής τους σε πολιτιστικά και δημιουργικά αξιοθέατα. Ο πολιτιστικός τουρισμός 

δεν χαρακτηρίζεται αποκλειστικά από το τουριστικό ενδιαφέρον απέναντι σε ένα 

συγκεκριμένο μέρος πολιτιστικής και ιστορικής αξίας αλλά χαρακτηρίζεται και από έναν νέο 

τρόπο προσέγγισης όχι μόνο του παρελθόντος αλλά και του παρόντος ενός τόπου.  

Είναι γεγονός πως ο πολιτιστικός αλλά και δημιουργικός τουρισμός μπορεί να 

αποφέρει πολλαπλά οφέλη στις χώρες με πλούσιο τουριστικό και πολιτιστικό απόθεμα, 

όπως η Ελλάδα συμβάλλοντας θετικά στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Άλλωστε, η 

συμβολή του τομέα του τουρισμού στη χώρα είναι γνωστό πως είναι εξαιρετικά σημαντική. 

Για την ορθότερη κατανόηση της τεράστιας σημασίας του τουρισμού για την Ελλάδα, 

ενδεικτικά αναφέρεται ότι ο τουρισμός συνολικά, το 2017 συνέβαλε άμεσα στη δημιουργία 

του 10,3% του ΑΕΠ της χώρας, ενώ η άμεση και έμμεση συμβολή του εκτιμάται από 22,6% 

έως 27,3% όταν στο σύνολο της Ε.Ε. η συμβολή του ανέρχεται  στο 9,9% του ΑΕΠ (βλ. Πίνακας 

4). 

 Επιπλέον, γίνεται εμφανές ότι ο τουρισμός μπορεί να συμβάλει και στην οικονομική 

ανάπτυξη των περιφερειών αφού στην Κρήτη, το Νότιο Αιγαίο και το Ιόνιο συνεισφέρει 

άμεσα στη δημιουργία άνω του 47,4% του ΑΕΠ των Περιφερειών. Οι Περιφέρειες αυτές 

έχουν από τα υψηλότερα κατά κεφαλήν ΑΕΠ στη χώρα, τεκμηριώνοντας την άποψη ότι ο 

τουρισμός οδηγεί σε βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των περιοχών στις οποίες 

αναπτύσσεται. Ακόμη, η τουριστική δραστηριότητα απασχολεί άμεσα και έμμεσα 934.500 

εργαζόμενους, ενώ το τρίτο τρίμηνο του 2017 απασχόλησε 630 χιλιάδες εργαζόμενους ή το 

16,9% της συνολικής απασχόλησης όταν το αντίστοιχο νούμερο στην Ε.Ε. ήταν το 11,2% της 

συνολικής απασχόλησης6. Αν τα παραπάνω στοιχεία συνυπολογισθούν, με πολλαπλασιαστή 

                                                           
6 Από έρευνα του World Travel & Tourism Council (WTTC), με τίτλο “Travel & Tourism Economic Impact”, 2018  
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αντίστοιχο του ΑΕΠ (2,2 ή 2,65), τότε η συνολική απασχόληση (άμεση και έμμεση) που 

δημιουργεί ο τουρισμός ανέρχεται σε 37,2% έως 44,8% του συνόλου της απασχόλησης στη 

χώρα. 

Πίνακας 4. Βασικά Μεγέθη Ελληνικού Τουρισμού, 2017 

Βασικά Μεγέθη του Ελληνικού Τουρισμού 2017 

Συνολική συμμετοχή στο ΑΕΠ 27,3% 

Συνολική συμμετοχή στην απασχόληση 24,8% της συνολικής απασχόλησης 

Συνολική Απασχόληση 934.500 

Έσοδα από εισερχόμενο τουρισμό 14,2 δισ. € 

Μερίδιο Αγοράς (2017) 2% Παγκόσμια, 4% Ευρώπη 

Πηγή: (Βασικά μεγέθη του Ελληνικού Τουρισμού, 2017) 

Έχοντας λοιπόν μια μικρή εικόνα για την πολύτιμη συνεισφορά του τομέα του 

τουρισμού στην Ελλάδα, ο πολιτιστικός τουρισμός, ως μια αναβαθμισμένη μορφή 

τουρισμού, μπορεί να συνεισφέρει σημαντικά και να αυξήσει ακόμη περισσότερο αυτό το 

συγκριτικό πλεονέκτημα της χώρας.  

Λαμβάνοντας υπόψιν τους ορισμούς του κεφαλαίου 1.1 σχετικά με τον πολιτισμό και 

την κουλτούρα, θα μπορούσε να ισχύει η άποψη των Παυλογεωργάτου και Κωνσταντόγλου, 

την οποία παραθέτουν οι Βερνίκος κ.α. (2004), ότι «κάθε πολιτισμός έχει τη δική του, 

μοναδική, κουλτούρα η οποία αναπτύσσεται ταυτόχρονα με την εξέλιξη της κοινωνικής 

παραγωγής». Επομένως είναι λογικό αυτή η μοναδικότητα να αποτελεί τουριστικό πόλο 

έλξης διαφορετικών ομάδων ανθρώπων. Η γενικότερη μετακίνηση του τουριστικού 

ενδιαφέροντος από τον παραδοσιακό τουρισμό σε περισσότερο εναλλακτικές μορφές 

τουρισμού, οφείλεται μεταξύ άλλων στους εξής βασικούς παράγοντες: 

❖ Μεγαλύτερη ευκολία μετακίνησης στα όρια της ΕΕ και γενικότερη πολιτική «ανοιχτών 

συνόρων» και «παγκοσμιοποίησης» 
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❖ Αύξηση της ταξιδιωτικής εμπειρίας των τουριστών σε συνδυασμό με την ταυτόχρονη 

αύξηση του μορφωτικού τους επιπέδου η οποία οδηγεί στην αναζήτηση «νεών και 

ιδιαίτερων» προορισμών 

❖ Προτίμηση ανεξάρτητου ταξιδιού (αντί του οργανωμένου από ταξιδιωτικά γραφεία) 

❖ Μεγαλύτερη έμφαση του τουρίστα-ταξιδιώτη στην ποιότητα και στο περιβάλλον 

❖ Αλλαγές στη μορφή και τη δομή του οργανωμένου μαζικού τουρισμού 

Ως πολιτιστικός τουρισμός λοιπόν ορίζεται η υπό-ομάδα του τουρισμού στην οποία 

το κύριο κίνητρο για την επίσκεψη ενός τόπου βασίζεται στα πολιτισμικά χαρακτηριστικά 

του, σύμφωνα όμως με την αντίληψη του πολιτιστικού υπόβαθρου που έχει ο ίδιος ο 

τουρίστας. Ο πολιτιστικός τουρισμός «αναφέρεται τόσο στην επίσκεψη σε αρχαιολογικούς 

χώρους, μνημεία, μουσεία κ.α. όπως επίσης και στην «παρακολούθηση» των στοιχείων που 

συνθέτουν την κουλτούρα μιας κοινωνίας»(Βερνίκος κ.α., 2004). 

Οι πόροι που συνθέτουν τον πολιτιστικό τουρισμό είναι πολλοί και αφορούν σχεδόν 

όλες τις πτυχές των δραστηριοτήτων που συνθέτουν μια κοινωνία και μια κουλτούρα, όπως 

φαίνεται και στο Διάγραμμα 12. Αφορμή για επίσκεψη ενός τόπου από έναν πολιτιστικό 

τουρίστα θα μπορούσε να είναι τόσο η πολιτιστική κληρονομιά του τόπου -όπως η επίσκεψη 

σε μουσεία, σε αρχαία μνημεία, σε ιστορικούς τόπους- όσο και η επιθυμία του να γνωρίσει 

καλύτερα τον σύγχρονο λαϊκό πολιτισμό μέσω λ.χ. του κινηματογραφικού τουρισμού ή να 

συμμετάσχει σε φεστιβάλ και καλλιτεχνικά και μουσικά δρώμενα. Ακόμη, υπάρχουν και 

πτυχές της ιδιαίτερης κουλτούρας κάθε κοινωνίας, όπως η παραδοσιακή κουζίνα, το 

αρχιτεκτονικό στυλ, η γλώσσα, συγκεκριμένες θρησκευτικές τοποθεσίες και θέσεις που 

σχετίζονται με ιστορικά γεγονότα, τα οποία από μόνα τους μπορούν να αποτελέσουν πόλο 

έλξης τουριστών.  

Ο πολιτιστικός τουρισμός λοιπόν, ως εναλλακτική μορφή τουρισμού αναγνωρίζεται 

σαν μια «νέα» αγορά στη βιομηχανία του τουρισμού. Έχει αποδειχτεί ότι ο πολιτιστικός 

τουρισμός είναι ιδιαίτερα ωφέλιμος τόσο για τον ίδιο τον τουρίστα όσο και για τους χώρους 

υποδοχής. Πέρα από τα προφανή οικονομικά οφέλη που μπορεί να προκύψουν για τις 

τοπικές κοινωνίες από την ανάπτυξη επιχειρήσεων γύρω από πολιτιστικά αξιοθέατα και τη 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ο πολιτιστικός τουρισμός δημιουργεί έσοδα τα οποία 
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συντελούν στη συντήρηση πολιτιστικών και δημιουργικών πόρων που αλλιώς θα είχαν 

καταστραφεί. Παράλληλα, δημιουργεί και πρόσθετη οικονομική και κοινωνική αξία καθώς 

αναβαθμίζει το κύρος των τοπικών κοινωνιών καθώς οι πολιτιστικοί τουρίστες συνήθως 

χαρακτηρίζονται από υψηλό μορφωτικό επίπεδο δίνοντας περισσότερη έμφαση στην 

ποιότητα και δείχνοντας σεβασμό στον περιβάλλον χώρο. 

Όπως δείχνουν και στοιχεία του «Ευρωβαρόμετρου», η ποιότητα του περιβάλλοντος 

αποτέλεσε το 2010 καθοριστικό παράγοντα έλξης στην επιλογή τουριστικού προορισμού σε 

ποσοστό 32% των συνολικών ερωτηθέντων, με την πολιτιστική κληρονομιά συγκεκριμένα να 

κατέχει ποσοστό 25%, τις εκθέσεις τέχνης ποσοστό 6% και τα φεστιβάλ ποσοστό 5%, με 

σταθερά ανερχόμενο κοινό. 

Διάγραμμα 12. Οι πόροι του Πολιτιστικού Τουρισμού 

 

Πηγή: Βερνίκος κ.α. (2004), με επεξεργασία της συγγραφέως 

Η Ελλάδα είναι μια χώρα με πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα το οποίο προσφέρεται για 

ακόμη μεγαλύτερη προώθηση του πολιτιστικού τουρισμού ο οποίος με τη σειρά του μπορεί 

Πόροι 
Πολιτισμικού 

Τουρισμού

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ:

Μουσεία και κέντρα 
πολιτιστικής κληρονομιάς,

Κάστρα, αρχοντικά σπίτια, 
αρχαία μηνμεία

Ιστορικά τοπία

Ιστρορικά χωριά και πόλεις

Ιστορικοί κήποι

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΚΟΥΖΙΝΑ 
ΚΑΙ ΠΟΤΑ

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΙΔΙΚΟΥ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΛΑΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ:

Τόποι που γυρίστηκαν ταινίες

Τηλεοπτικά, κινηματογραφικά και 
ραδιοφωνικά στούντιο

ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ 
ΕΠΙΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ

ΤΕΧΝΕΣ:

Θέατρα

Αίθουσες εκθέσεων 
τέχνης

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ 
ΣΤΥΛ

ΓΛΩΣΣΑ:

Κυρίραχη γλώσσα 
αυτόχθονων

Μειονωτικές και 
περιφερειακές διάλεκτοι

Σχολεία γλωσσομάθειας

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ:

Ιεροί Τόποι

Ναοί

Εκκλησίες

Μοναστήρια

ΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ 
ΜΕ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ 

ΚΑΙ ΔΙΑΣΗΜΟΥΣ 
ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ

ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΔΡΩΜΕΝΑ:

Παραδοσιακός λαικός 
πολιτισμός

Επιτελεστικές Τέχνες

Αθλητικά

Εξειδικευμένου ενδιαφέροντος

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟ

Επισκέψεις σε περιοχές 
επαγγελματικού ενδιαφέροντος

Θεάματα σε φαρμες

Διάσημα εμπορικά κέντρα

Διεθνείς αγορές
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να οδηγήσει στην εξυγίανση της οικονομίας, την τόνωση της αγοράς εργασίας, την 

ανάπλαση επιβαρυμένων αστικών κέντρων αλλά και την αναζωογόνηση απομακρυσμένων 

περιοχών. Είναι εμφανές ότι ο πολιτιστικός τουρισμός είναι συγκριτικό πλεονέκτημα για την 

Ελλάδα και πέρα από την πλούσια πολιτιστική της κληρονομιά είναι σημαντικό να 

αξιοποιηθούν στοιχεία όπως ο ζωντανός τοπικός της χαρακτήρας και η ελληνική παράδοση 

της φιλοξενίας ενώ παράλληλα είναι κρίσιμο να γίνουν ενέργειες οι οποίες να προωθούν τον 

σύγχρονο πολιτισμό και την σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία ως πόλο έλξης για νέους 

πολιτιστικούς τουρίστες. 
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3.2 Πολιτιστική Πολιτική και Διαχείριση 

Η δημιουργία και η ανάπτυξη της έννοιας της Πορτοκαλί οικονομίας και η αποδεδειγμένη 

επίδρασή της στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη δημιούργησε την ταυτόχρονη 

ανάγκη ύπαρξης πολιτικών με σκοπό τη στήριξη των ΚΠΔ. Έτσι, κράτη και διεθνείς 

οργανισμοί ανέπτυξαν σταδιακά πολιτικές με κύριους στόχους την αύξηση της συνεισφοράς 

των ΚΠΔ στις εθνικές οικονομίες, την ανάπτυξη των εξαγωγών, την διάχυση καινοτόμων 

πρακτικών στην υπόλοιπη οικονομία, την διακρατική κινητικότητα εργαζομένων και 

καλλιτεχνών, την ευκολότερη προσβασιμότητα του κοινού στα πολιτιστικά και δημιουργικά 

αγαθά και την κοινωνική ενσωμάτωση ασθενέστερων κοινωνικών ομάδων μέσω της 

συμμετοχής τους στην πολιτιστική παραγωγή (Αυδίκος, 2014). 

Στην Ελλάδα, οι πολιτικές που έχουν δημιουργηθεί για τη στήριξη και την ανάπτυξη 

των κλάδων του πολιτισμού φαίνεται να είναι μάλλον ισχνές. Οι τομείς για τους οποίους 

υπάρχουν πολιτικές είναι ο τομέας της πολιτιστικής κληρονομιάς, ο κλάδος του 

κινηματογράφου μέσω επιχορηγήσεων του Υπουργείου και του Ελληνικού Κέντρου 

Κινηματογράφου, ο κλάδος του θεάτρου μέσω των επιχορηγήσεων του υπουργείου σε 

ιδιωτικά θέατρα, ο θεσμός των φεστιβάλ μέσω επιχορηγήσεων, ο κλάδος του βιβλίου μέσω 

των λογοτεχνικών βραβείων και της ενιαίας τιμής βιβλίου και ο κλάδος των εικαστικών 

τεχνών, μέσω των μουσείων σύγχρονης τέχνης. Η ελληνική πολιτική για τον πολιτισμό και 

την δημιουργία δεν έχει αυτονομηθεί από τους στόχους και τα κριτήρια των πολιτικών της 

Ε.Ε. κυρίως διότι το μεγαλύτερο μέρος των δημοσίων ενισχύσεων στους τομείς του 

πολιτισμού και της δημιουργίας καλύπτεται από ευρωπαϊκές ενισχύσεις που παρέχονται 

μέσω των διαφόρων Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης (εφεξής ΚΠΣ). Η ύπαρξη πολιτικής για 

τον πολιτισμό ξεκίνησε από το Β ΚΠΣ (1994-1999), με τον τομέα του πολιτισμού να αποτελεί 

υπο-πρόγραμμα στο ΕΠ Τουρισμός-Πολιτισμός και με βασικούς στόχους κυρίως την 

προστασία και την ανάδειξη της ελληνικής πολιτιστικής και αρχαιολογικής κληρονομιάς. 

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος υλοποιήθηκαν περίπου 280 έργα με συνολικό 
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προϋπολογισμό περίπου 402 εκ. ευρώ, δημιουργήθηκαν 4.217 θέσεις εργασίας, 

κατασκευάστηκαν/αναβαθμίστηκαν 13 μουσεία και αποκαταστάθηκαν 27 μνημεία7. 

Κατά τη διάρκεια του Γ’ ΚΠΣ (2000-2006), ο τομέας του πολιτισμού χρηματοδοτήθηκε 

από ένα ξεχωριστό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΕΠ Πολιτισμός) με δύο βασικούς άξονες, (α) 

την προστασία και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς με ταυτόχρονη αναβάθμιση 

της υποδομής των μουσείων και των προσφερόμενων υπηρεσιών και (β) την ανάπτυξη του 

σύγχρονου πολιτισμού με ταυτόχρονη ενίσχυση των υποδομών. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός ανήλθε σε 675,4 εκατ. ευρώ όμως παρόλο που το ΕΠ πολιτισμός είχε πολύ 

καλά αποτελέσματα στο πρώτο σκέλος της ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς , το 

σκέλος της ανάπτυξης του σύγχρονου πολιτισμού ανέπτυξε προβλήματα στην υλοποίησή 

του (Αυδίκος, 2014).  

Στο ΕΣΠΑ 2007-2013, δυστυχώς δεν υπήρξε ξεχωριστό ΕΠ που να ασχολείται με την 

ενίσχυση του πολιτισμού και οι δράσεις συνδέθηκαν με την λειτουργία άλλων ΕΠ όπως το 

ΕΠ Ανταγωνιστικότητα-Επιχειρηματικότητα και το ΕΠ Ψηφιακή Σύγκλιση. Έτσι, οι στόχοι για 

τον πολιτισμό αναγκαστικά συνδέθηκαν με στόχους άλλων τομεακών προγραμμάτων (όπως 

προστασία του περιβάλλοντος και προώθηση αποδοτικότητας των πόρων, και προώθηση 

της απασχόλησης και υποστήριξη της κινητικότητας των εργαζομένων) και αυτό οδήγησε 

στο να δημιουργηθούν προβλήματα καθώς τα κριτήρια για την υλοποίηση δεν είχαν καθαρά 

πολιτιστική χροιά και έπρεπε να συμβαδίζουν με στόχους άλλων ΕΠ. 

Στο ΕΣΠΑ 2014-2020 από την άλλη, φαίνεται πως για πρώτη φορά δίνεται μεγάλη 

έμφαση στον τομέα της πολιτιστικής και δημιουργικής ανάπτυξης της χώρας καθώς γίνεται 

για πρώτη φορά αναφορά στον όρο των ΚΠΔ. Ο τομέας του πολιτισμού εισάγεται ως υπό-

κατηγορία του ΕΠ Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία και σε αυτόν 

υπάρχουν δυο κύριοι άξονες παρέμβασης για τη νέα Προγραμματική Περίοδο : (α) η 

Πολιτιστική Κληρονομιά και (β) –για πρώτη φορά σε πρόγραμμα ΕΣΠΑ– η ανάπτυξη και 

προώθηση της Σύγχρονης Καλλιτεχνικής Δημιουργίας. Η καινοτομία που επιδιώκει να 

εγκαινιάσει το νέο ΕΣΠΑ  είναι η ένταξη του σύγχρονου πολιτισμού και των σύγχρονων 

                                                           
7 Διαχειριστική Αρχή Β ΚΠΣ 1994-1999, Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 1994-1999, ΕΠ «Τουρισμός-Πολιτισμός», 
Υποπρόγραμμα Πολιτισμός, Τελική Έκθεση Αξιολόγησης, Αθήνα 2001. 
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πολιτιστικών δημιουργιών σε αυτό. Πιο συγκεκριμένα, οι ειδικές δράσεις που αφορούν στον 

τομέα του Πολιτισμού και αθροίζουν στο ποσό των 57,2 εκ. €. είναι οι εξής: 

• Ειδική Δράση «Ανοιχτή Καινοτομία στον Πολιτισμό», με σκοπό την ενίσχυση της 

ανάπτυξης πρωτότυπων ερευνητικών διατάξεων, νέων τεχνολογιών ή άλλων 

καινοτόμων εφαρμογών και διαδικασιών και στην ενίσχυση της πιλοτικής ανάπτυξης και 

λειτουργίας προσβάσιμων στο κοινό επιδεικτικών εγκαταστάσεων σε χώρους, όπως 

μουσεία, μνημεία, ανοικτές ανασκαφές, εργαστήρια διάγνωσης και συντήρησης. 

• Δημιουργία και πιλοτική λειτουργία του Κόμβου Δημιουργικότητας (Acropole Palace 

Creative Hub), με κύριο στόχο την κάλυψη των αναγκών και των διαπιστωμένων 

ελλείψεων στον τομέα των ΠΔΒ στην Ελλάδα και τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και 

με επιμέρους στόχους: 

❖ στην ενημέρωση για επιχειρηματικές ευκαιρίες και χρηματοδότηση 

❖ στη διοργάνωση εκθέσεων, εκδηλώσεων και ενεργειών προβολής και δικτύωση 

με φορείς Πολιτισμού 

❖ στη λειτουργία εξειδικευμένης προθερμοκοιτίδας.  

Η υποδομή σχεδιάζεται να στηριχθεί στους ακόλουθους τρεις βασικούς πυλώνες 

της Δημιουργικής Οικονομίας: α) τις Εικαστικές και Παραστατικές Τέχνες 

(Ζωγραφική, Γλυπτική, Χαρακτική και Μουσική, Χορός, Όπερα, Θέατρο), β) τις 

Εφαρμοσμένες Τέχνες (Design, Γραφιστική, Τυπογραφία, Φωτογραφία, 

Χειροτεχνία, Αρχιτεκτονική, Διακόσμηση), και γ) τις Νέες Τεχνολογίες Πολιτιστικού 

Περιεχομένου (Ψηφιακές Τέχνες, Gaming, e-Books, 3D Αναπαραστάσεις, Virtual 

Reality, Augmented Reality, 3D Animation) και φιλοδοξεί, μέσω των 

δραστηριοτήτων της, να εξυπηρετήσει τις ανάγκες ενημέρωσης και 

επιχειρηματικής καθοδήγησης των νέων επαγγελματιών που δραστηριοποιούνται 

στα συγκεκριμένα πεδία. 

• Ενίσχυση και εκσυγχρονισμός των υποδομών και του εξοπλισμού Θεατρικών και 

Κινηματογραφικών Αιθουσών και Αιθουσών Εικαστικών Τεχνών για την αναβάθμιση 

του επιπέδου των παρεχόμενων υπηρεσιών. 
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• Προστασία, αποκατάσταση, ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων και μνημείων μείζονος 

σημασίας, ενταγμένων στον Κατάλογο Μνημείων Παγκόσμιας Κληρονομιάς της 

UNESCO (2η Φάση) 

• Σχεδιασμός, οργάνωση και λειτουργία του Μουσείου Ελληνικών Ιδεών, ενός μουσείου 

που θα συγκεντρώνει πλήθος καινοτόμων χαρακτηριστικών τόσο στο σχεδιασμό όσο και 

στην υλοποίησή του και το οποίο θα μπορεί να λειτουργήσει ως οδηγός των Ελλήνων και 

αλλοδαπών επισκεπτών του, στο σύμπαν των αρχαίων ελληνικών φιλοσοφικών εννοιών, 

αλλά και ως πρεσβευτής του αρχαίου ελληνικού πνεύματος στον κόσμο8. 

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, η κύρια πολιτική για τον πολιτισμό στην 

Ελλάδα περιστρέφεται γύρω από τους άξονες των πολιτικών που χαράσσει η Ε.Ε. και 

βασίζεται σε επιχορηγήσεις από αυτήν. Η πολιτιστική πολιτική όμως είναι αναγκαίο να 

εφαρμόζεται και από το ίδιο το κράτος αλλά και από άλλους ανεξάρτητους φορείς. Η 

δημιουργία πολιτικής για τον πολιτισμό βασίζεται στις εξής συντεταγμένες: 

α. Την έμπρακτη απόδειξη της επιθυμίας της πολιτείας  να ενδιαφερθεί για μια 

πολιτιστική δράση  

β. Το νομοθετικό πλαίσιο 

γ. Τους φορείς άσκησης της διαχείρισης της πολιτιστικής πολιτικής 

δ. Τα χρηματοδοτικά εργαλεία (Παπούλιας, 2013) 

Στο ίδιο πλαίσιο ανάγκης της ύπαρξης πολιτιστικής πολιτικής, εξίσου αναγκαία είναι 

και η ύπαρξη μιας ενιαίας πολιτιστικής διαχείρισης. Η πολιτιστική διαχείριση (cultural 

management) είναι μια καίρια παράμετρος η οποία διασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία 

όλων των σταδίων, από την αρχική σύλληψη της ιδέας για την πολιτιστική ή δημιουργική 

δράση μέχρι και το τελικό στάδιο της υλοποίησης της. Έτσι, ο καθορισμός και η επίτευξη των 

στόχων της πολιτιστικής πολιτικής, ο σχεδιασμός πολιτιστικής πολιτικής, η αξιοποίηση των 

πολιτισμικών πόρων και αγαθών, η συστηματοποίηση και ταξινόμησή τους σε πολιτισμικό 

κεφάλαιο, η διεργασία όλων αυτών, προκειμένου να σχηματοποιηθεί τελικά το «πολιτισμικό 

προϊόν», μέσω διαφόρων πολιτιστικών δραστηριοτήτων (εκθέσεων, εκδηλώσεων κλπ) 

                                                           
8 Από την επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, στον παρακάτω ιστότοπο: 
https://www.culture.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=1728 
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καθώς και η οργάνωση και επιτυχία των δραστηριοτήτων αυτών αποτελούν αντικείμενο της 

διαχείρισης πολιτισμού (Μπιτσάνη,2004, σ.94). Η πολιτιστική διαχείριση, προσδιορίζεται 

και πλαισιώνεται από παράγοντες όπως είναι η πολιτική βούληση, το ισχύον νομοθετικό 

πλαίσιο, τα υπάρχοντα νομοθετικά εργαλεία και οι κατάλληλοι φορείς άσκησης της 

πολιτιστικής πολιτικής (βλ. Διάγραμμα 13).  

Διάγραμμα 13. Το πλαίσιο προσδιορισμού της πολιτιστικής διαχείρισης 

 

Πηγή: Παπούλιας, 2013 με επεξεργασία της συγγραφέως 

Κλείνοντας το παρόν κεφάλαιο, πρέπει να αναφερθεί πως η ύπαρξη πολιτικών που 

να υποστηρίζουν και να αναδεικνύουν τον πολιτιστικό και δημιουργικό χαρακτήρα μιας 

χώρας όπως η Ελλάδα και η παράλληλη υποστήριξη και ανάπτυξη των λειτουργιών 

πολιτιστικής διαχείρισης κρίνεται ιδιαίτερα κρίσιμη, ιδιαίτερα αυτή τη χρονική περίοδο 

όπου η χώρα προσπαθεί να ανακάμψει από μια πολύχρονη οικονομική κρίση.  

Στο υπάρχον περιβάλλον της συνεχούς αμφισβήτησης και του επαναπροσδιορισμού 

των οικονομικών μεγεθών, αναδεικνύεται περισσότερο από ποτέ η σκοπιμότητα 

προώθησης, χρηματοδότησης  και γενικότερης υποστήριξης του πολιτιστικού και 

δημιουργικού τομέα για μια πληθώρα λόγων, με πιο σημαντικό να αποτελεί το γεγονός ότι 

ο πολιτισμός και η δημιουργικότητα αποτελούν δημόσια αγαθά, η επίδραση των οποίων δεν 

Πολιτιστική 
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Χρηματοδοτικά 
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περιορίζεται μόνο σε εκείνους που τα καταναλώνουν. Λειτουργούν ως εθνικά κεφάλαια, όχι 

μόνο λόγω των κοινωνικών και πολιτιστικών αξιών που περιλαμβάνουν αλλά και λόγω της 

οικονομικής και αναπτυξιακής τους διάστασης, όπως άλλωστε έγινε σαφές και παραπάνω. 

Το πολιτιστικό και δημιουργικό προϊόν είναι λοιπόν πολλαπλά αξιοποιήσιμο καθώς αποτελεί 

εργαλείο ισορροπημένης ανάπτυξης, αύξησης της προστιθέμενης αξίας και ταυτόχρονης 

αύξησης της απασχόλησης, κοινωνικής συνοχής αλλά και μείωσης του κοινωνικού 

αποκλεισμού. 
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4.1 Ορισμοί και Μοντέλα Καινοτομίας 

Η καινοτομία, όπως και η πλειοψηφία των εννοιών που αναλύονται στην παρούσα εργασία, 

λειτουργεί ως μια «ανοικτή» έννοια, η οποία συνήθως συνδέεται με τις έννοιες του νέου, 

του νεοτερισμού, της τεχνολογίας αλλά και της επιχειρηματικότητας. Προσπαθώντας να 

ορίσει κάποιος την καινοτομία, δεν είναι τυχαίο ότι οι νέες τεχνολογίες και τα νέα προϊόντα 

είναι το πρώτο πράγμα που μπορεί να αναλογιστεί,  καθώς η εφεύρεση αποτελεί βασικό 

στοιχείο της καινοτομίας. Η καινοτομία όμως αποτελεί έναν ευρύτερο ορισμό, ο οποίος 

περιλαμβάνει σαφώς την έφευρεση, αλλά μόνο ως ένα μέρος της όλης διαδικασίας. Αυτό 

που χρειάζεται να προστεθεί σε μια εφεύρεση προκειμένου να μετατραπεί σε καινοτομία 

είναι η έννοια της εμπορευσιμότητας, επομένως η εφεύρεση χωρίς εμπορική αξία δεν 

καθίσταται ως καινοτομία (Λιβιεράτος, 2013). Η καινοτομία αποτελεί τη διαδικασία της 

δημιουργίας, του πειραματισμού και του μετασχηματισμού τόσο τελικών προσφερόμενων 

προϊόντων και υπηρεσιών όσο και της όλης διαδικασίας παραγωγής και διανομής. 

Υπάρχουν διάφοροι ορισμοί για την καινοτομία που αξίζει να μελετηθούν, με 

ορισμένους από αυτούς να είναι οι εξής: 

“Καινοτομία είναι η επιτυχημένη εκμετάλλευση καινούργιων ιδεών” (Innovation Unit, 

Department of Trade and Industry UK, 2004). 

“Καινοτομία είναι ένα συγκεκριμένο εργαλείο των επιχειρηματιών, μέσα από το οποίο 

εκμεταλλεύονται την αλλαγή ως ευκαιρία για μια διαφορετική εργασία ή υπηρεσία.  

Μπορεί να παρουσιαστεί ως αρχή, μπορεί να είναι μαθητή και μπορεί να εξασκηθεί” 

(Drucker, 1985). 

“Καινοτομία είναι η διαδικασία μετατροπής ευκαιριών σε νέες ιδέες θέτοντάς τες σε 

ευρεία πρακτική” (Tidd, Bessant and Pavitt, 2005). 

 «Ως καινοτομία ορίζεται η μετατροπή μιας ιδέας, μιας πρακτικής ή ενός αντικειμένου που 

εκλαμβάνονται ως νέα από ένα άτομο ή μια ομάδα ατόμων σε ένα εμπορεύσιμο 

4. ΑΝΟΙΚΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΠΔ 
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προϊόν/υπηρεσία ή μέθοδο παραγωγής/διανομής» (προσαρμογή  Λιβιεράτος από 

Ξανθάκης και Τσιπούρη, 2001)  (Lowe, Marriott, 2006). 

Σημαντικό στοιχείο στο πλαίσιο της επιχείρησης και του οργανισμού, είναι ότι η 

καινοτομία συνδέεται άμεσα με την επιχειρηματικότητα. Η πρωτοβουλία της 

επιχειρηματικότητας ουσιαστικά συνιστά στο επιχειρηματικό πνεύμα που διαπνέει τους 

επιχειρηματίες, εκείνους δηλαδή που έχουν την δυνατότητα να διαχειριστούν την 

αβεβαιότητα και να ανταποκριθούν θετικά στην αλλαγή, να δημιουργήσουν και να 

εφαρμόσουν νέες ιδέες και νέους τρόπους υλοποίησης αυτών, να εκτιμήσουν σωστά τον 

κίνδυνο και τα πιθανά οφέλη και να δράσουν αναλόγως. Με άλλα λόγια, οι επιχειρήσεις 

είναι απλώς «οχήματα» για τη δημιουργικότητα και τον ενθουσιασμό των ατόμων, ένας 

χώρος όπου η επιχειρηματική συμπεριφορά και πρωτοβουλία μπορεί να εκφραστεί. Για να 

μπορέσει μια επιχείρηση και ένας οργανισμός να χαρακτηριστούν ως πρωτοποριακές, 

δραστήριες και ευρηματικές, χρειάζονται τόσο την επιχειρηματικότητα (ατομικό εγχείρημα) 

όσο και την καινοτομία (εγχείρημα στο πλαίσιο του οργανισμού) (βλ. Διάγραμμα 14). 

Διάγραμμα 14. Πρωτοβουλία, επιχειρηματικότητα και καινοτομία 

 
Πηγή: Lowe & Marriott (2006) 

Είναι γεγονός ότι η ίδρυση πολλών επιχειρήσεων συχνά προκύπτει ως αποτέλεσμα 

κάποιου είδους καινοτομίας, είτε όσον αφορά σε μια καινοτόμο αρχική ιδέα είτε στη 

βελτίωση της αποδοτικότητας μιας υπάρχουσας ιδέας. Στην σύγχρονη πραγματικότητα, 
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λίγοι είναι οι οργανισμοί και οι επιχειρήσεις που παραμένουν ίδιοι για καιρό αφού είναι 

απαραίτητο να προσαρμόζονται στο συνεχώς εξελισσόμενο εξωτερικό περιβάλλον και στην 

διαρκώς μεταβαλλόμενη κατάσταση της αγοράς. Έτσι, οι περισσότερες επιχειρήσεις και 

οργανισμοί πρέπει συνεχώς να προσπαθούν να παράγουν προϊόντα και υπηρεσίες 

διαφορετικά και καλύτερα από τα προηγούμενα ούτως ώστε να επιβιώσουν και να 

εξελιχθούν.  

Ο τρόπος όμως με τον οποίον εφαρμόζεται και αναπτύσσεται η καινοτομία μέσα σε 

ένα επιχειρησιακό περιβάλλον ή μέσα στο περιβάλλον ενός οργανισμού έχει μεταβληθεί 

αρκετά μέσα στην πάροδο των χρόνων. Η πιο διαδεδομένη μέθοδος στις αρχές του 20ου 

αιώνα στις περισσότερες επιχειρήσεις που εισήγαγαν «επιστημονικά αποτελέσματα στην 

αγορά με τη μορφή προϊόντων» (Λιβιεράτος, 2013) ήταν οι βιομηχανίες αυτές να βασίζονται 

κυρίως σε γνώση που παραγόταν εντός των πλαισίων της επιχείρησης, και πιο συγκεκριμένα 

σε εξειδικευμένα τμήματα «Έρευνας και Ανάπτυξης (Research and Development ή R&D). Πιο 

συγκεκριμένα, μελετώντας τις ΗΠΑ, φαίνεται ότι μετά το τέλος του Β’ Παγκοσμίου πολέμου 

αναδείχθηκε σε χώρα με μεγάλο επιστημονικό υπόβαθρο το οποίο προήλθε από την μεγάλη 

εισροή ανθρώπινου δυναμικού από την Ευρώπη κατά τη διάρκεια του πολέμου. Έτσι, οι  νέες 

αυτές συνιστώσες χρησιμοποιήθηκαν για την ανάπτυξη της δικής τους έρευνας και 

ανάπτυξης, με την επέκταση πολλών εταιρικών εργαστηρίων και τη δημιουργία νέων. 

Στρέφοντας το βλέμμα στην Ευρώπη, την ίδια εποχή, η έρευνα – και κατ’ επέκταση η 

καινοτομία – γινόταν μέσω ερευνητικών κέντρων ή μέσω δημόσιων πανεπιστημίων  τα 

οποία ήταν στην ευθύνη της κυβέρνησης, και η εφαρμογή της καινοτομίας δινόταν σε 

μεγάλες εταιρείες (για παράδειγμα αυτοκινητοβιομηχανίες, χημικές βιομηχανίες κ.α.). 

Και στις δύο παραπάνω μεγάλες οικονομίες, η καινοτομία αναπτυσσόταν «εντός των 

τειχών» των τμημάτων έρευνας και ανάπτυξης, αντιπροσωπεύοντας με αυτό τον τρόπο το 

κλειστό μοντέλο καινοτομίας (βλ. Διάγραμα 15), το οποίο εξαπλώθηκε και εφαρμόστηκε 

ευρέως λόγω παραγόντων όπως: 

• Ταχεία αύξηση της κατανάλωσης με αποτέλεσμα την ανάγκη επένδυσης σε τμήματα 

έρευνας και ανάπτυξης 

• Εταιρική διακυβέρνηση των επιχειρήσεων από Διοικητικά Συμβούλια τα οποία 

λειτουργούσαν πολλές φορές ανεξάρτητα από τους μετόχους 
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• Μειωμένη γεωγραφική κινητικότητα του εργατικού δυναμικού 

• Δημιουργία αμερικανικής νομοθεσίας αντιτράστ9 

Από τη δεκαετία του 1970 όμως και μετά την πρώτη πετρελαϊκή κρίση, το κλειστό 

μοντέλο καινοτομίας άρχισε να εμφανίζει τις πρώτες ρωγμές καθώς έκανε την εμφάνισή της 

η διεθνοποίηση της επιστήμης, της τεχνολογίας και της έρευνας και ανάπτυξης. Αυτό είχε 

ως αποτέλεσμα την αύξηση στην κινητικότητα εξειδικευμένων και μορφωμένων 

επιστημόνων και μηχανικών παράλληλα με την πρόθεση μεγάλων επιχειρήσεων να 

αναζητήσουν εκτός των «τειχών» της επιχείρησής τους νέες ευρεσιτεχνίες. Ακόμη, με την 

ανάπτυξη νέων χρηματοδοτικών εργαλείων από την κεφαλαιαγορά που πρόσφεραν την 

δυνατότητα σε μεμονωμένους ερευνητές να ιδρύσουν δικές τους επιχειρήσεις και με την 

παροχή καινοτόμων λύσεων από εξωτερικούς προμηθευτές, η οποία οδήγησε στη 

δημιουργία συνεργατικών σχηματισμών (clusters), δημιουργήθηκε σταδιακά η ανάγκη να 

επανεξεταστεί το κλειστό μοντέλο καινοτομίας.  

Καθοριστικός παράγοντας επίσης, ήταν η ανάπτυξη του κλάδου της πληροφορικής, 

ο οποίος δίνει τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις να αναδειχθούν μέσω της καινοτομίας. Τη 

δεκαετία του 1980, οι αλλαγές στο παγκόσμιο εμπόριο προέκριναν ακόμη περισσότερο την 

ευελιξία των επιχειρήσεων και τη δυνατότητα τους να ανταποκρίνονται άμεσα στις ανάγκες 

της αγοράς και να προσφέρουν ποικιλία προϊόντων/υπηρεσιών. Ταυτόχρονα, επιχειρήσεις 

εκτός των ΗΠΑ, όπως Ιαπωνικές και Γερμανικές επιχειρήσεις εμφάνισαν νέες «καλές 

πρακτικές». Συνδέοντας πλέον την ανταγωνιστικότητα με την καινοτομία κατά τη δεκαετία 

του 1990, καινοτομίες οι οποίες δεν είχαν άμεση εφαρμογή μέσα σε ένα επιχειρησιακό 

περιβάλλον, σιγά σιγά αξιοποιούνταν εκτός επιχείρησης ενώ παράλληλα ερευνητικά 

αποτελέσματα και καινοτομίες που είχαν παραχθεί εκτός επιχείρησης μπορούσαν να 

εισχωρήσουν στο επιχειρησιακό περιβάλλον. Το κλειστό περιβάλλον της επιχείρησης, μέσα 

στο οποίο η ίδια η εταιρεία έπρεπε να καινοτομεί και να παράγει ιδέες με σκοπό να τις 

χρησιμοποιήσει, σταδιακά αντικαθίσταται από ένα ανοιχτό περιβάλλον όπου εταιρείες και 

ερευνητικά κέντρα μπορούν να παράγουν ιδέες για εσωτερική και εξωτερική χρήση και έτσι 

                                                           
9 Η νομοθεσία Σέρμαν περί Αντι-Τραστ, (1890), είναι ο βασικός νόμος στο αμερικανικό Δίκαιο κατά των 
περιορισμών του Ανταγωνισμού, που "κατέστησε παράνομη κάθε συμφωνία ενοποίησης ή συνωμοσία με 
στόχο την κατάργηση του ανταγωνισμού". 
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σηματοδοτείται η μετάβαση από το κλειστό στο ανοιχτό μοντέλο της καινοτομίας όπως 

φαίνεται και στο Διάγραμμα 16 (Chesbrough, 2003). 

Καθώς τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότεροι κλάδοι μετακινούνται από το 

κλειστό στο ανοιχτό μοντέλο καινοτομίας, οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί αναζητούν 

πλέον ιδέες αλλά και γνώσεις για την υλοποίησή τους από πελάτες, προμηθευτές, 

πανεπιστήμια, εξωτερικούς συμβούλους, δημόσια εργαστήρια και νεοσύστατες 

επιχειρήσεις. Στην ανοιχτή καινοτομία, οι ιδέες και οι γνώσεις που προέρχονται από το 

εξωτερικό περιβάλλον έχουν την ίδια αξία με εκείνες που προέρχονται από το εσωτερικό 

του οργανισμού.  

Πρέπει όμως σε αυτό το σημείο να αναφερθεί πως με την εμφάνιση της οικονομικής 

κρίσης, επανεμφανίστηκε αρχικά η τάση οι επιχειρήσεις να «παραγκωνίζουν» αρχικά την 

καινοτομία από προτεραιότητα. Όμως, τα τελευταία χρόνια, η καινοτομία επιστρέφει ξανά 

στο προσκήνιο με μια διαφορετική μορφή και δημιουργώντας μια νέα τάση. Η τάση αυτή 

αφορά στη διαμόρφωση καινοτόμων προϊόντων ή υπηρεσιών οι οποίες μειώνουν το κόστος 

ή ακόμη αφορά στη διαμόρφωση καινοτομιών που απευθύνονται σε καταναλωτές χαμηλού 

εισοδήματος από αναδυόμενες αγορές. 

Διάγραμμα 15. Το μοντέλο της κλειστής καινοτομία 

 

Πηγή: Chesbrough, 2003 
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Διάγραμμα 16. Το ανοιχτό μοντέλο καινοτομίας 

 
Πηγή: Chesbrough, 2003 

Η προσέγγιση της ανοικτής καινοτομίας δεν αποτελεί μια εντελώς νέα προσέγγιση, 

καθώς στοιχεία όπως η εξωτερική δικτύωση, οι συνεργασίες ανάπτυξης και η εξωτερική 

ανάθεση της έρευνας και της ανάπτυξης σε δημόσια ιδρύματα υπήρχαν και σε προηγούμενα 

καινοτομικά μοντέλα, όπως η «δημιουργική καινοτομία» και η «καινοτομική δικτύωση». Η 

κύρια διαφορά με τα προηγούμενα μοντέλα έγκειται στο βαθμό της αλληλεπίδρασης της 

εξωτερική καινοτομίας και στην αποδοχή του ότι η διαδικασία της καινοτομίας είναι κάτι το 

οποίο δεν μπορεί να ελεγχθεί απόλυτα στο πλαίσιο μιας επιχείρησης (Tödtling et al., 2011). 

Το ανοιχτό μοντέλο καινοτομίας προϋποθέτει την αλλαγή στάσης απέναντι στην ιδέα της 

προστατευμένης γνώσης και την ύπαρξη συνεργιών ανάμεσα σε διάφορες ειδικότητες και 

κλάδους της οικονομίας, προκειμένου να βγει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα με τη 

συνδυαζόμενη γνώση και τεχνογνωσία όλων. 
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4.2. Δημιουργική καινοτομία και τοπικότητα 

Η παραγωγή νέας γνώσης, η οποία με τη σειρά της οδηγεί σε καινοτομία, πραγματοποιείται 

από άτομα μέσα στο πλαίσιο μιας κοινότητας, όπως ακαδημαϊκής κοινότητας, τοπικής 

κοινωνίας, συνεργατικών σχηματισμών ή και μιας επιχείρησης και μιας ομάδας. Θα 

μπορούσε λοιπόν να ειπωθεί ότι μιλάμε για την οικονομία της γνώσης, η οποία 

χαρακτηρίζεται από την αμφίρροπη σχέση που υπάρχει ανάμεσα στην παγκοσμιοποίηση της 

οικονομίας και την ιδιαίτερη σημασία της γεωγραφικής εγγύτητας, τόσο σε επίπεδο 

επιχείρησης όσο και σε επίπεδο περιοχής. Η εγγύτητα των διαφόρων φορέων που 

συμμετέχουν στη διαδικασία της καινοτομίας διευκολύνει τη δημιουργία, την απόκτηση, τη 

συσσώρευση  και τη χρησιμοποίηση γνώσεων, επομένως μπορούμε να μιλάμε για το 

φαινόμενο της τοπικότητας στην καινοτομία. Τα διάφορα συστήματα καινοτομίας 

προσπαθούν να εξηγήσουν την επιτυχία μιας περιοχής στο να καινοτομεί, με βάση τα 

στοιχεία αλληλεπίδρασης ανάμεσα στις επιχειρήσεις, την ακαδημαϊκή κοινότητα, τους 

φορείς έρευνας και τους θεσμούς της περιοχής, των οποίων οι μεταξύ τους σχέσεις οδηγούν 

στη δημιουργία μιας άρρητης γνώσης10, η οποία με τη σειρά της οδηγεί σε καινοτομία. 

Οι διάφοροι συνεργατικοί σχηματισμοί (business clusters) βασίζονται στο μοντέλο 

της ανοιχτής καινοτομίας και περιλαμβάνουν εκτός από τις επιχειρήσεις ενός κλάδου, όλους 

τους συνεργαζόμενους φορείς, όπως για παράδειγμα τα πανεπιστήμια, τους προμηθευτές, 

τα ερευνητικά κέντρα αλλά και φορείς που παρέχουν επάρκεια ικανού εργατικού δυναμικού 

(Λιβιεράτος, 2013). 

Παράδειγμα της μεγάλης σημασίας που παίζει η τοπικότητα στη διαμόρφωση 

καινοτομιών αποτελεί η Silicon Valley στις ΗΠΑ, μια περιοχή που αναγνωρίζεται διεθνώς ως 

η θερμοκοιτίδα της βιομηχανίας υψηλής τεχνολογίας. Η εκκίνηση της δημιουργικής 

δραστηριότητας στη Silicon Valley ορίστηκε με την εγκατάσταση της εταιρείας  Hewlett 

Packard και με τη σταδιακή εγκατάσταση άλλων start-ups εταιρειών οι οποίες στη συνέχεια 

εξελίχθηκαν σε κολοσσούς. Σημαντικοί παράγοντες που οδήγησαν στη μεγέθυνση των 

οικονομικών και λοιπών μεγεθών της περιοχής ήταν η γειτνίαση με πανεπιστήμια που 

                                                           
10 Ως άρρητη γνώση ορίζεται το κομμάτι της ανθρώπινης γνώσης το οποίο συνδέεται με χαρακτηριστικά όπως 
εμπειρία και ταλέντο και το οποίο δεν μπορεί να κωδικοποιηθεί και άρα να μεταβιβασθεί πλήρως 
(Λιβιεράτος, 2013). 
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παρείχαν τη συνεχή ροή λαμπρών και φιλόδοξων επιστημόνων, η συνεχώς αναβαθμιζόμενη 

τεχνική υποδομή, και η παροχή επαγγελματικών υπηρεσιών από λογιστές, δικηγόρους και 

επενδυτές υψηλού ρίσκου (venture capitalists). Ταυτόχρονα όμως, η περιοχή του κόλπου 

του Σαν Φρανσίσκο  χαρακτηριζόταν και χαρακτηρίζεται ακόμη από ένα ανοιχτό σύστημα 

καινοτομίας το οποίο όχι μόνο επιτρέπει αλλά επιβραβεύει την ελεύθερη διακίνηση ιδεών, 

την πολυπολιτισμικότητα και τη συνεργατικότητα ως μέρος της κουλτούρας του. 

Ένας σημαντικός τομέας των ΚΠΔ, ο χώρος του θεάματος, παραδοσιακά 

λειτουργούσε χρησιμοποιώντας το ανοιχτό μοντέλο καινοτομίας, όπως αναφέρει 

χαρακτηριστικά και ο Chesbrough (2003), καθώς όλα τα νέα προϊόντα που παρουσιάζονται 

(ταινίες, βίντεο, θεατρικά έργα κ.α.) είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας πολλών και 

διαφόρων μερών και συντελεστών. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το Χόλυγουντ στις 

ΗΠΑ, όπου μέσα στα κινηματογραφικά στούντιο συνυπάρχουν τόσο συμπληρωματικές 

επιχειρήσεις όσο και ανταγωνιστές και ελεύθεροι επαγγελματίες.  

Η δυναμική της δημιουργίας απαιτεί την κυκλοφορία ιδεών, ταλέντων, επάρκειας και 

ειδικότητας, η οποία δίνει τη δυνατότητα αξιοποίησής τους από ένα ευρύ δίκτυο 

οργανισμών και επιχειρήσεων. Οι ΚΠΔ συχνά χαρακτηρίζονται ως τοπικές βιομηχανίες  αφού 

η δημιουργία αξίας συχνά εξαρτάται από τοπικές ιδιότητες. Άλλωστε, η επιρροή των ΚΠΔ 

βασίζεται κυρίως στην ανάπτυξη της δημιουργικότητας, της καινοτομίας και της 

επιχειρηματικότητας και στη διαθεσιμότητα των τομέων της παραγωγής (Béraud et al., 

2012). Ακόμη, οι ΚΠΔ θεωρούνται καινοτόμοι με ιδιαίτερους τρόπους. Λειτουργούν σε ένα 

ευέλικτο περιβάλλον, με πολλές μικρές εταιρείες να δικτυώνονται με σκοπό την παραγωγή. 

Πιο συγκεκριμένα, παρατηρείται ένα δίκτυο δημιουργικών εταιρειών μικρού μεγέθους οι 

οποίες συνδέονται μεταξύ τους μέσω συγκεκριμένων δράσεων (projects). 

Για να γίνει περισσότερο σαφές το πως οι συνέργειες που επιτυγχάνονται μέσα από 

ένα ανοιχτό καινοτομικό μοντέλο μπορούν να εφαρμοσθούν, και μάλιστα με επιτυχία, στον 

πολιτιστικό και δημιουργικό χώρο, μπορεί να μελετηθεί μια εγχώρια περίπτωση, αυτή της 

παράστασης «Οδύσσεια», που παρουσιάστηκε στο Εθνικό Θέατρο. Στη συγκεκριμένη 

παράσταση, η οποία ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2012, συνεργάστηκαν τρία ανεξάρτητα 

μέρη, το Εθνικό Θέατρο της Ελλάδος, το Piccolo Teatro di Milano και ο διάσημος σκηνοθέτης 



72 
 

Bob Wilson, ενώ οι παραστάσεις πραγματοποιήθηκαν τόσο στην Αθήνα όσο και στο Μιλάνο 

τη θεατρική σεζόν 2012-2013. Το Εθνικό Θέατρο ανέλαβε την αμοιβή των συντελεστών και 

την οργάνωση της παραγωγής και των δύο παρατάσεων (και σε Αθήνα και σε Μιλάνο), το 

Piccolo Teatro ανέλαβε την κατασκευή των σκηνικών και κουστουμιών (τα οποία ανέρχονταν 

σε πολύ υψηλό κόστος) και ο Bob Wilson πέρα από την σκηνοθετική του ιδιότητα, 

πραγματοποίησε στη Νέα Υόρκη εργαστήρια (workshops) με θέμα την «Οδύσσεια», 

δημιουργώντας ένα πρόσφορο έδαφος για την επικείμενη παράσταση (βλ. Εικόνα 2 και 

Εικόνα 3).  

Ως αποτέλεσμα της δημιουργικής αυτής συνεργασίας, η «Οδύσσεια» σημείωσε 

τεράστια επιτυχία με πάνω από 38.000 εισιτήρια στους 5 μήνες που παρουσιάστηκε στην 

Αθήνα και αντίστοιχη επιτυχία στο Μιλάνο όπου Ιταλοί συνεργάτες χαρακτηριστικά 

ανέφεραν πως «[…] είχαμε δέκα χρόνια να γνωρίσουμε τέτοια επιτυχία»  (Λιβιεράτος, 2013).  

Εικόνα 2. Στιγμιότυπο 1 από την παράσταση «Οδύσσεια» του Εθνικού Θεάτρου 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα του σκηνοθέτη, www.robertwilson.com 

 

 

 

http://www.robertwilson.com/
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Εικόνα 3. Στιγμιότυπο 2 από την παράσταση «Οδύσσεια» του Εθνικού Θεάτρου 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα του σκηνοθέτη, www.robertwilson.com 

Ακόμη, οι ΚΠΔ διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην διαδικασία της καινοτομίας 

ανεξάρτητων τομέων και βιομηχανιών. Αυτό μπορεί να συμβεί είτε λόγω της εισχώρησης 

δημιουργικών προϊόντων από τη μια βιομηχανία στην άλλη, τα οποία με τη σειρά τους 

βοηθούν την καινοτομική διαδικασία άλλων τομέων, είτε λόγω της εισχώρησης ανθρώπινου 

δυναμικού από τους ΚΠΔ σε επιχειρήσεις άλλων κλάδων, είτε μέσω των συνεργειών που 

μπορεί να προκύψουν ανάμεσα στους διάφορους κλάδους (Lee & Drever, 2013). 

Η τάση οι εργαζόμενοι του πολιτισμού και της δημιουργίας να συνεγκαθιστούνται, 

πολλές φορές προέρχεται από την ύπαρξη ευκαιριών εργασίας σε αστικά δίκτυα σε 

συνδυασμό με την ανάγκη των δημιουργών πολιτιστικών και δημιουργικών αγαθών να 

ανταλλάσσουν ιδέες και επαφές, να κοινωνικοποιούνται μαζί και να συζητούν σχετικά με 

ζητούμενα της βιομηχανίας στην οποία εργάζονται. Η δια ζώσης συζήτηση ιδεών είναι 

συνήθως βοηθητική ακόμη και όταν πρόκειται για τη δημιουργία δραστηριοτήτων όπως τα 

βιντεο-παιχνίδια, τα οποία κάνουν μεγάλη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας και άρα 

μπορούν να λειτουργήσουν και από απόσταση.  Επιπλέον οι ευκαιρίες για κατανάλωση 

πολιτιστικών και δημιουργικών αγαθών είναι συνήθως μεγαλύτερη στις πόλεις όπου ο 

http://www.robertwilson.com/
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δεσμός ανάμεσα στην παραγωγή και την κατανάλωση είναι περισσότερο ισχυρός (Oakley et 

al., 2017)  

Χρησιμοποιώντας τη Νέα Υόρκη ως παράδειγμα, φαίνεται πως αποτελεί μια πόλη με 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στον τομέα της οικονομίας, το οποίο σε μεγάλο βαθμό 

στηρίζεται στην μεγάλη συγκέντρωση δημιουργικών και πολιτιστικών παραγωγών στους 

κόλπους της. Στην πόλη της Νέας Υόρκης υπάρχει μια πληθώρα συνεργατικών σχηματισμών, 

από σχεδιαστές μόδας μέχρι σκηνοθέτες ταινιών, οι οποίοι εργάζονται κάτω από την ίδια 

στέγη, καινοτομούν και δημιουργούν εκτός των υπολοίπων, αξία τόσο για την τοπική 

κοινότητα όσο και για την παγκόσμια αγορά (Currid,2006). 

Η δημιουργικότητα και η δυνατότητα διανομής της γνώσης σε δίκτυα είναι 

καθοριστικοί παράγοντες για την επιτυχία καινοτόμων πρακτικών. Ευρήματα δείχνουν ότι η 

γεωγραφική εγγύτητα, μέσω της δημιουργικότητας και του μοιράσματος ιδεών και γνώσεων 

σε ένα τοπικό δίκτυο, έχει πλεονεκτήματα για την ανοιχτή καινοτομία. Τοπικά 

χαρακτηριστικά όπως η εμπιστοσύνη, η ειλικρίνεια και η ανάληψη πρωτοβουλιών 

επηρεάζουν τον τρόπο με τον οποίο τα δίκτυα των ανθρώπων δημιουργούνται και 

οργανώνονται και κατ’ επέκταση επηρεάζουν τον βαθμό με τον οποίο λειτουργεί η ανοικτή 

καινοτομία. Ακόμη, η ανοιχτή καινοτομία στηρίζεται στην πολυπολιτισμικότητα, η οποία 

συμβάλει στη δημιουργία συνδέσεων με άλλες περιοχές που διαθέτουν γνώση και ταλέντα 

και στην καλύτερη κατανόηση διαφορετικών πρακτικών σε θέματα καινοτομίας , τα οποία 

προέρχονται από άτομα με διαφορετικά πολιτιστικά υπόβαθρα. Επομένως, η 

πολυπολιτισμικότητα οδηγεί στην καλύτερη αξιοποίηση και κατανόηση της γνώσης που 

προέρχεται από ποικίλες εξωτερικές πηγές. Εταιρείες που έχουν την έδρα τους σε μια 

συγκεκριμένη περιοχή, είναι πιθανό να έχουν συνεργάτες και σε άλλες περιοχές, και αυτή η 

συμμετοχή και η συνεργασία είναι πιθανό να επηρεάσει και την τοπική κουλτούρα της 

εκάστοτε περιοχής. Στοιχεία δείχνουν ότι η ανοιχτή καινοτομία ευδοκιμεί στο πλαίσιο μιας 

κουλτούρας που χαρακτηρίζεται από κοσμοπολιτισμό, ανοιχτές παγκόσμιες συναναστροφές 

και κοινωνική αποδοχή της διαφορετικότητας. 

Επιπλέον, τόσο η ορθά ανεπτυγμένη δομή της γνώση της τοπικής κοινωνίας όσο και 

τα πετυχημένα πανεπιστήμια βοηθούν την ανοιχτή καινοτομία διότι παρέχουν εύκολη και 
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άμεση πρόσβαση στη γνώση και σε εξειδικευμένο προσωπικό. Η τοπική κουλτούρα μπορεί 

να συμβάλει στην εξάπλωση της καινοτομίας τόσο μέσω της επένδυσης σε ερευνητικά 

ιδρύματα και πανεπιστήμια όσο και μέσω της δημιουργίας πρωτοβουλιών δικτύωσης όπως 

τα Hubs (κόμβοι επιχειρηματικότητας) και τα Incubators (θερμοκοιτίδες 

επιχειρηματικότητας) (Tödtling et al., 2011).  
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5.1 Τοπικό κέρδος από την Επένδυση στους ΚΠΔ 

Ο πολιτισμός ως όψη της βιωσιμότητας  είναι ένα σχετικά νέο φαινόμενο το οποίο όμως έχει 

αρχίσει να τραβάει την προσοχή πολλών επιστημόνων, σπουδαστών αλλά και φορέων 

χάραξης πολιτικής (Hristova et al., 2015). 

Ξεκινώντας μια αναδρομή στην έννοια της δημιουργικής πόλης, κάποιος πρέπει να 

κοιτάξει στο Λονδίνο, και πιο συγκεκριμένα στο Σέφιλντ τη δεκαετία του 1980, όπου μετά 

από την ιδιωτικοποίηση, το κλείσιμο εργοστασίων και τη δραματική αύξηση της ανεργίας 

από το κόμμα των Συντηρητικών, το Υπουργείο Εργασίας, αποφάσισε τη δημιουργία μιας 

πολιτιστικής συνοικίας (cultural quarter) την οποία και χρηματοδότησε. Η αναδιαμόρφωση 

της συνοικίας περιελάμβανε την ανέγερση ενός νέου κινηματογράφου, τη μετατροπή 

παλαιών βιομηχανικών χώρων σε κινηματογραφικά και μουσικά στούντιο, γκαλερί και 

μουσεία, καθώς και επαγγελματικούς χώρους με χαμηλά ενοίκια που προορίζονταν για 

μικρές επιχειρήσεις της πολιτιστικής βιομηχανίας. Έτσι, για πρώτη φορά, η πολιτιστική 

πολιτική συνδυάζεται με αναπτυξιακές πολιτικές και σε λίγα χρόνια πρωτοεμφανίζονται οι 

έννοιες της δημιουργικής πόλης (creative city), των πολιτιστικών γειτονιών (cultural districts) 

και των δημιουργικών συσπειρώσεων (creative clusters). 

Ο όρος «δημιουργική πόλη» πρωτοεισάχθηκε από την εταιρεία Comedia Group και 

ενθαρρύνθηκε από την κυβέρνηση των Νέων Εργατικών, η οποία χρησιμοποίησε τον όρο 

στη ρητορική των αστικών πολιτικών ανάπτυξης. Οι Νέοι Εργατικοί είχαν ως σκοπό το νέο 

αυτό παράδειγμα της δημιουργικότητας να λειτουργήσει ως το κέντρο της νέας οικονομικής 

ατζέντας που προωθούσαν, αν και αρκετοί ισχυρίστηκαν πως η αλλαγή του όρου από 

πολιτιστική σε δημιουργική ήταν απλά μια προσπάθεια διαφοροποίησης από τους 

Συντηρητικούς, με το κεντρικό νόημα να παραμένει το ίδιο. Για τους Νέους Εργατικούς, η 

λέξη δημιουργικότητα είχε ως σκοπό την αποσύνδεση από την παραδοσιακή σύνδεση του 

πολιτισμού με τις τέχνες και όχι με την οικονομία, και την εισαγωγή του όρου ως ένδειξη 

μιας νέας οικονομίας, αυτή της γνώσης και της τεχνολογίας.  

5. ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΠΟΛΗ – ΤΟΠΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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Όπως έγινε εμφανές και από το κεφάλαιο 4.2 της παρούσας εργασίας, πολλοί ΚΠΔ 

έχουν την τάση να συσπειρώνονται σε συγκεκριμένους χώρους, κάτι το οποίο οδήγησε στην 

κατανόηση ότι μια από τις κύριες στρατηγικές για την ενθάρρυνση πολιτιστικών και 

δημιουργικών επιχειρήσεων είναι η στρατηγική των δημιουργικών συσπειρώσεων και των 

πολιτιστικών συνοικιών. Έτσι, σε πολλές πόλεις αναπτύχθηκαν πολιτικές που υποστήριζαν 

την εγκατάσταση δημιουργικών επιχειρήσεων στους ίδιους χώρους. Με αυτόν τον τρόπο, ο 

πολιτισμός και η δημιουργικότητα, χρησιμοποιούνται ως εργαλεία για την αστική ανάπλαση 

και συνδέονται άμεσα με την ανάδειξης της πόλης ως τουριστικού προορισμού. 

Η πολιτιστική συνοικία ορίζεται ως «η γεωγραφική περιοχή η οποία περιλαμβάνει 

την υψηλότερη συγκέντρωση πολιτιστικών και δημιουργικών εγκαταστάσεων μέσα σε μια 

πόλη» ή ακόμη ως «o οριοθετημένος τομέας (ή περιφέρεια) που χαρακτηρίζεται από 

πολιτιστικές δραστηριότητες». Παραδοσιακό παράδειγμα πολιτιστικής συνοικίας αποτελεί 

η Μονμάρτη στο Παρίσι και το Σόχο στη Νέα Υόρκη, όπου ανεξάρτητοι καλλιτέχνες οι οποίοι 

αναζητούν χώρους εργασίας χαμηλού κόστους, μεταναστεύουν εκεί και οδηγούν στην 

μεταμόρφωση των γειτονιών σε γκαλερί υψηλού επιπέδου που περιτριγυρίζονται από 

κατοικίες πολυτελείας. Οι πολιτιστικές συνοικίες μπορούν να φέρουν  πολλαπλά οικονομικά 

και κοινωνικά οφέλη, όπως η δημιουργία θέσεων εργασίας, η κοινωνική συνοχή, η 

αναδιαμόρφωση της πόλης, η τόνωση των επιχειρήσεων και η προώθηση του πολιτισμού 

συνολικά. Επιπρόσθετα, αναγνωρίζεται ότι βοηθούν στην δημιουργία του αισθήματος της 

κοινότητας, στην εξάλειψη των κοινωνικών ανισοτήτων και στην καλύτερη κατανόηση των 

αναγκών των μελών μιας κοινότητας (Park, 2015). 

Επομένως, οι ΚΠΔ σχηματίζουν μια μορφή τοπικών ή εδαφικών δραστηριοτήτων, οι 

οποίες χρησιμοποιούν την δημιουργικότητα, τον πολιτισμό και τα δημιουργικά ταλέντα ως 

τοπικά προνόμια, τα οποία με τη σειρά τους οδηγούν σε ένα απόλυτο πλεονέκτημα. Η 

παραπάνω παραδοχή μπορεί να φαντάζει παράδοξη δεδομένου ότι ο πολιτισμός και η 

δημιουργικότητα είναι κοινές αξίες, όμως η πραγματική και συμβολική κυκλοφορία των 

αξιών αυτών μέσω των πολιτιστικών και δημιουργικών αγαθών, συχνά προέρχεται από την 

τοπική συγκέντρωση της παραγωγής. Σε οικονομικό επίπεδο, η συγκέντρωση ΚΠΔ σε μια 

περιοχή ή πόλη προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα στον ίδιο τον τόπο (Béraud et al., 2012).   
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Έρευνες βέβαια, έχουν καταλήξει ότι δεν έχουν όλες οι πόλεις την ίδια δυνατότητα 

να γίνουν δημιουργικές και μέσα από την επένδυση στους ΚΠΔ να καταφέρουν να 

αναδιαρθρώσουν την οικονομία τους. Φαίνεται ότι οι ΚΠΔ δημιουργούνται και 

συσπειρώνονται στις μεγαλύτερες πόλεις και πολύ λιγότερο στις μικρότερες. Ο λόγος για 

αυτό ίσως είναι ότι η λεγόμενη «δημιουργική τάξη»11, μεταναστεύει σε περιφέρειες και 

πόλεις με συγκεκριμένες ιδιότητες, όπως πολυπολιτισμικότητα, ανεκτικότητα και 

διαφορετικότητα, όπως παρατηρήθηκε και παραπάνω.  

Επιπλέον, για τον Florida (2002) για να μπορεί μια πόλη να είναι ανταγωνιστική και 

άρα να προσελκύει τη δημιουργική τάξη, θα πρέπει σε αυτή να συνυπάρχουν τα τρία “Τ”, 

δηλαδή: Technology, Tolerance και Talent (Τεχνολογία, Ανεκτικότητα, Ταλέντο), κάτι το 

οποίο έχει διαφανεί και στη μέχρι τώρα ανάλυση. Επομένως, αν μια πόλη επιθυμεί να είναι 

δημιουργική, θα πρέπει πρώτα και κύρια να διαμορφώσει τις κατάλληλες υποδομές για να 

προσελκύσει την δημιουργική τάξη, και όχι να έχει ως στόχο την προσέλκυση δημιουργικών 

επιχειρήσεων και επιχειρήσεων γνώσης. Το παράδειγμα βέβαια του Florida, ο οποίος θέλει 

να πλάσει μια δημιουργική πόλη η οποία μέσω επενδύσεων προσπαθεί να προσελκύσει τη 

δημιουργική τάξη, έχει δεχθεί από κάποιους δριμεία κριτική αφού προσομοιάζει στο 

παράδειγμα της επιχειρηματικής πόλης, όπου μόνος σκοπός με βάση τους επικριτές του 

Florida, φαίνεται να είναι η αύξηση της κατανάλωσης και της συσσώρευσης κεφαλαίου 

(Αυδίκος, 2014). 

Τα σχέδια της αστικής ανάπλασης γενικότερα, περιλαμβάνουν διάφορους στόχους, 

όπως περιβαλλοντικό σχεδιασμό και προστασία, αρχιτεκτονική αναδιάρθρωση, δημιουργία 

ευκαιριών εργασίας, προσέλκυση ξένων επενδυτών, βελτίωση της ποιότητας της ζωής των 

κατοίκων κ.α. Μέσα σε αυτά τα σχέδια πολύ συχνά περιλαμβάνεται κάποια μορφή χρήσης 

του πολιτιστικού και δημιουργικού δυναμικού της περιοχής, καθώς έχει φανεί πως η 

επένδυση στους ΚΠΔ έχει λειτουργήσει συχνά ως τελευταία λύση σε συγκεκριμένα 

προβλήματα και περιοχές που δεν επιδέχονται την εφαρμογή άλλων στρατηγικών. Οι 

δημιουργικές πόλεις, μέσω ενεργειών που υποστηρίζουν την εικόνα τους ως τέτοιες (για 

                                                           
11 Η δημιουργική τάξη συμπεριλαμβάνει στον πυρήνα της καλλιτέχνες, ερευνητικές, μηχανικούς, 
εκπαιδευτικούς, αρχιτέκτονες και σε δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει τους δημιουργικούς επαγγελματίες των 
επιχειρήσεων, των χρηματοοικονομικών κλπ. 



79 
 

παράδειγμα τη δημιουργία «κτιρίων-υπογραφών»), αναπτύσσουν την πολιτιστική και 

καλλιτεχνική τους ταυτότητα και αυτοπεποίθηση, κάτι το οποίο με τη σειρά του οδηγεί στην 

αύξηση της απασχόλησης, των εισοδημάτων και άλλων πολύτιμων οικονομικών και 

αναπτυξιακών παραγόντων (Βερνίκος κ.α., 2004).  

Ο πολεοδόμος και συγγραφέας Kevin Lynch, εισήγαγε την έννοια “imageability” για 

μια πόλη, αναφερόμενος στον τρόπο με τον οποίο η πόλη μπορεί να διαχειρίζεται την εικόνα 

της. Πόλεις που έχουν μια περισσότερο θετική εικόνα, τείνουν να επηρεάζουν τους 

κατοίκους τους καθώς δημιουργούν μια έντονη σχέση συνδεσιμότητας, αφού οι κάτοικοι 

ταυτίζονται περισσότερο με τα τοπικά στοιχεία της πόλης τους. Για παράδειγμα, τα φυσικά 

αξιοθέατα και τα διάφορα μνημεία λειτουργούν ως ενθύμια της ταυτότητας της τοπικής 

κοινωνίας ενώ παράλληλα λειτουργούν και ως εργαλεία ορθότερης κατανόησης και 

συμπλοκής με το παρόν (Tran, 2016).  

Οι πόλεις, έχουν αρχίσει εδώ και κάποια χρόνια να συμπεριφέρονται ως κοινότητες 

γνώσης, καινοτομίας, δημιουργικότητας και εκπαίδευσης, αφού γίνονται όλο και 

περισσότερο δυναμικές, σύνθετες, ανοιχτές και ποικιλόμορφες (Da Cunha, Selada, 2009). 

Για τις πόλεις λοιπόν εκείνες που επιθυμούν να ενισχύσουν το ανταγωνιστικό τους 

πλεονέκτημα, η χρήση του πολιτισμού ως οδηγό για την αστική και οικονομική ανάπτυξη 

είναι πλέον ένα αποδεδειγμένο εργαλείο της πολιτιστικής τους ατζέντας. Εκτός από την 

δημιουργία εισοδημάτων και απασχόλησης, η τάση των  ΚΠΔ να δημιουργούν 

συνεργατικούς σχηματισμούς μέσα σε αστικές συνοικίες αποτελεί συχνά καταλύτη για την 

τοπική αναζωογόνηση και αναγέννηση. 
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5.2.  Παραδείγματα Δημιουργικών Πόλεων 

Μια δημιουργική και πλούσια πολιτιστικά πόλη, ή και χώρα, χαρακτηρίζεται από χώρους 

έντονου πειραματισμού και καινοτομίας. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, καλλιτέχνες και 

δημιουργικά άτομα μπορούν ελεύθερα να πάρουν αποφάσεις και να δοκιμάσουν νέα 

πράγματα, τα οποία οδηγούν σε καινοτομίες και τα οποία βελτιώνουν τον συνολικό τρόπο 

ζωής της κοινότητας. Τα δημιουργικά επαγγέλματα και οι δημιουργικές ασχολίες 

συνεισφέρουν τόσο στη «ζωηρότητα» και την ποικιλία της αστικής ζωής όσο και, άμεσα και 

έμμεσα, σε άλλους τομείς της οικονομίας όπως ο τουρισμός, η επιχειρηματικότητα 

(marketing και advertising) και η προσέλκυση άλλων εργαζόμενων στην περιοχή.  

Ένα πρώτο παράδειγμα δημιουργούπολης με την ευρύτερη έννοια του όρου, 

αποτελεί η πόλη της Νέας Υόρκης. Η Νέα Υόρκη θεωρείται δημιουργική όχι μόνο γιατί 

στεγάζει πολλούς ΚΠΔ (όπως κινηματογραφικά και μουσικά στούντιο, οίκους μόδας και 

design, γκαλερί κ.α.) αλλά και γιατί στεγάζει επιχειρήσεις και υπηρεσίες που ανήκουν στον 

τομέα της τεχνολογίας και της έρευνας και ανάπτυξης, τομείς που και εκείνοι με τη σειρά 

τους ταυτίζονται με τη δημιουργικότητα και συντελούν άμεσα στην καινοτομία. Έρευνα που 

εκπονήθηκε από τον Ε. Currid (2006) καταδεικνύει ότι οι ασχολίες που κατέχουν υψηλότερη 

συγκέντρωση και περισσότερες ευκαιρίες για τοπικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στη Νέα 

Υόρκη, δεν είναι στους τομείς των χρηματοοικονομικών, της διοίκησης επιχειρήσεων ή της 

μηχανικής, αλλά αντίθετα εμφανίζονται να είναι στις τέχνες και τον πολιτισμό. Η ίδια έρευνα 

κατέδειξε ότι οι μισθοί για τους απασχολούμενους σε όλες τις κατηγορίες ήταν κάτω από το 

μέσο επίπεδο, κάτι το οποίο δείχνει ότι το εργατικό δυναμικό το οποίο μεταναστεύει στην 

Νέα Υόρκη δεν την προτιμάει για λόγους υψηλών αποδοχών, αλλά πιθανά για κάποιους 

άλλους παράγοντες, όπως είναι ότι η περιοχή προσφέρει περισσότερες ανέσεις, τρόπο ζωής 

υψηλότερου επιπέδου (lifestyle), μεγαλύτερη ανεκτικότητα και ένα ολοκληρωμένο σύστημα 

παραγωγής και κατανάλωσης, το οποίο παρέχει πρόσβαση σε μεγάλο όγκο ιδεών, 

πληροφοριών, δεξιοτήτων. Στο ίδιο πλαίσιο, οι εργαζόμενοι φαίνεται να επιλέγουν τη Νέα 

Υόρκη αναζητώντας πλούσια κοινωνικά δίκτυα και συνδέσεις τα οποία μπορούν να 

προωθήσουν γρήγορα την καριέρα τους.  
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Πέραν όμως από το γνωστό παράδειγμα της Νέας Υόρκης, υπάρχουν πόλεις και 

κοινότητες, οι οποίες χρησιμοποιούν με πολύ ξεκάθαρο τρόπο την πολιτιστική καλλιτεχνική 

δημιουργία σαν πόλο έλξης και ευημερίας. Τέτοιες δράσεις συναντώνται στη Νότια Κορέα 

και πιο συγκεκριμένα σε τρείς πόλεις, την πόλη Masan, την πόλη Gwangju και την πόλη 

Busan. 

 Ξεκινώντας με το παράδειγμα της πόλης Masan, η κυβέρνηση διαμόρφωσε την 

δημιουργούπολη Changdong Art Village, στα πλαίσια της γενικότερης στρατηγικής αστικής 

αναζωογόνησης. Η συγκεκριμένη δράση αποσκοπούσε στην εμπορική αναζωογόνηση της 

πόλης μέσα από τη χρήση τόσο των ίδιων των καλλιτεχνών όσο και των πολιτιστικών και 

δημιουργικών δραστηριοτήτων ως καταλύτες. Η πολιτεία της Masan ανακατασκεύασε τα 

υπάρχοντα κτίρια και η περιοχή χωρίστηκε σε 3 εννοιολογικές ζώνες, οι οποίες 

περιλάμβαναν από την μια ιστορικά υπολείμματα των Μασάν, από την άλλη καλλιτεχνικά 

στούντιο όπου προσφέρονταν στους κατοίκους μαθήματα τέχνης και τέλος, σύγχρονα έργα 

τέχνης από το γνωστό γλύπτη της περιοχής, Munsin (βλ. Εικόνα 4).  

Εικόνα 4. Η δημιουργούπολη Changdong Art Village 

 

Πηγή: από τον ιστότοπο www.english.visitkorea.or.kr 

Η διοίκηση της συγκεκριμένης δράσης επέλεξε γκαλερί, βιβλιοπωλεία και 

καλλιτέχνες από διαφορετικά υπόβαθρα για να πλαισιώσουν τη δράση, παρέχοντας στον 
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καθένα έναν χώρο από τους συνολικά 50 που υπήρχαν στη γύρω περιοχή και παρέχοντάς 

τους μια συμφωνία για δύο χρόνια σύμβαση μίσθωσης. Βέβαια, στη συγκεκριμένη δράση, ο 

ρόλος της κυβέρνησης θεωρήθηκε αρκετά παρεμβατικός καθώς έγινε προσπάθεια να 

ελεγχθούν οι ώρες εργασίας των καλλιτεχνών και των λοιπών επιχειρήσεων και να 

μετατραπούν σε ωράρια λειτουργίας καταστημάτων με σκοπό να προωθηθεί η εικόνα της 

πόλης μέσα από την όψη των καλλιτεχνών που εργάζονταν στα στούντιο τους, ενώ 

παράλληλα η κυβέρνηση προσπάθησε να παρέμβει και στην αισθητική των καλλιτεχνικών 

δημιουργιών, δημιουργώντας σχετικό πρόβλημα με τους καλλιτέχνες καθώς δεν τους άφηνε 

να εκφράσουν την προσωπική τους αισθητική. 

Σε αντίθεση όμως με τη Changdong, στο δεύτερο παράδειγμα, τη δημιουργούπολη 

της Gwangju, Daein Art Market, η δράση της κυβέρνησης εμφανίζεται περιορισμένη και 

περιθωριακή. Πιο συγκεκριμένα, κατά την επιτυχημένη διενέργεια της Gwangju Biennale το 

2012, καλλιτέχνες οι οποίοι χρηματοδοτήθηκαν από την τοπική κυβέρνηση , αποφάσισαν 

σαν επιμέρους δράση να εφαρμόσουν την αναζωογόνηση της τοπικής αγοράς μέσα από την 

εγκατάστασή τους σε κάποια από τα άδεια καταστήματα της περιοχής. Από τότε, η αγορά 

Daein περιλαμβάνει πάνω από 50 καλλιτεχνικά στούντιο τα οποία συνυπάρχουν με 

καταστήματα κυρίως καθημερινών αναγκών και φαγητού. Η πόλη Gwangju έχει σημαντική 

παρουσία στον τομέα της αστικής πολιτιστικής πολιτικής στην Ν. Κορέα καθώς η κυβέρνηση 

της χώρας την είχε ανακηρύξει ως «Πόλη-Hub για την Ασιατική Κουλτούρα» (Hub City of 

Asian Culture) το 2004, εφαρμόζοντας έντονη πολιτιστική πολιτική κάτω από συγκεκριμένες 

νομοθεσίες και επενδύοντας μεγάλα κυβερνητικά κεφάλαια της τάξεως των 5 δις. δολαρίων.  

Η πόλη Gwangju είχε ήδη χαρακτηριστικά και φήμη ταιριαστά στο προφίλ της 

δημιουργούπολης, με εξελιγμένη πολιτιστική και καλλιτεχνική σκηνή και μεγάλο μέρος του 

πληθυσμού της να απασχολείται στους τομείς αυτούς. Στόχος της εν λόγω δράσης λοιπόν, 

ήταν η ανάδειξη και η καθιέρωση της πόλης ως μια πόλη-Hub που θα προσελκύσει ποικίλα 

είδη κοινοτήτων και πολιτιστικών αξιών, τα οποία θα συνυπάρχουν και θα ευημερούν (Seo, 

2012). Η Daein Art Market, σε αντίθεση με τη δράση στη Changdong Art Village που είχε ως 

κύριο σκοπό τη παροχή χώρου εργασίας σε καλλιτέχνες, μέσω της ομάδας δράσης που 

δημιούργησε, προσπαθεί να βοηθήσει τους καλλιτέχνες και τους εμπόρους νοικιάζοντας 

καταστήματα  τα οποία χειρίζεται η ίδια η ομάδα δράσης προς όφελος τόσο των καλλιτεχνών 
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όσο και των εμπόρων. Μεταξύ άλλων, η ομάδα παρέχει γκαλερί σε καλλιτέχνες και πολίτες, 

κανονίζει τη διενέργεια εκπαιδευτικών προγραμμάτων για τους απασχολούμενους και για 

τους πολίτες και διοργανώνει δράσεις όπως ετήσια φεστιβάλ και νυχτερινές καλλιτεχνικές 

αγορές (night art market).  

Το τελευταίο παράδειγμα που έχει λάβει χώρα στην Ν. Κορέα είναι η δράση Totatoga 

(Totatoga project), η οποία αποτελεί ένα πρόγραμμα παροχής κατοικίας σε καλλιτέχνες. Πιο 

συγκεκριμένα, μέσω της δράσης, παρέχεται η δυνατότητα σε επιλεγμένους καλλιτέχνες να 

κατέχουν χώρους εργασίας με σκοπό την αναζωογόνηση της καλλιτεχνικής δραστηριότητας 

και την συμμετοχή στην κοινότητα. Η δράση ξεκίνησε το 2009 από την κυβέρνηση της πόλης 

Busan στην Ν. Κορέα, με σκοπό την παροχή από μέρους της κυβέρνησης χώρων εργασίας σε 

επιλεγμένους καλλιτέχνες μέσα από την χρήση άδειων γραφείων της περιοχής, τα οποία 

διαχειριζόταν μια εταιρεία ενοικίων, για 3 χρόνια. Σε αντάλλαγμα, οι καλλιτέχνες έπρεπε να 

συμμετέχουν ενεργά σε δραστηριότητες της κοινότητας, όπως τη διενέργεια εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων και πολιτιστικών φεστιβάλ (βλ. Εικόνα 5).  

Εικόνα 5. Σκηνή από την διοργάνωση του ετήσιου Totatoga Φεστιβάλ 

 

Πηγή: Se Hoon Park, Totatoga homepage (www.tttg.kr) 
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Οι εικαστικοί καλλιτέχνες είχαν συμφωνήσει να διεξάγουν εκθέσεις δύο φορές τον 

χρόνο ενώ οι συγγραφείς είχαν οδηγίες να εκδίδουν αφηγηματικά βιβλία. Οι καλλιτέχνες 

έλαβαν υποστήριξη από την κυβέρνηση και έπειτα ενθαρρύνθηκαν να βρουν τρόπους 

αυτοχρηματοδότησης. Η μοναδικότητα της συγκεκριμένης δράσης δεν είναι μόνο πίσω από 

την ιδέα μέσω της οποίας μπορούν οι καλλιτέχνες να ενσωματωθούν στην αστική ανάπλαση, 

αλλά ακόμη έγκειται και στον τρόπο με τον οποίο εφαρμόστηκε και οργανώθηκε η όλη 

δράση. Η τοπική κυβέρνηση είχε περιορισμένο ρόλο και οι πολιτιστικοί οργανωτές ήταν σε 

θέσεις κλειδιά, κάτι το οποίο ειρωνικά, βοήθησε στην άνθηση της πόλης του Busan ως ένα 

δημιουργικό κόμβο (creative hub) (Park,2015). 

Στην Ήπειρο της Ασίας, συναντώνται αρκετά παραδείγματα δημιουργικών πόλεων 

ενώ παράλληλα εμφανίζεται η τάση επένδυσης στον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα με 

σκοπό την τοπική ανάπτυξη και τη βελτίωση του επιπέδου ζωής των κατοίκων. Ακόμη ένα 

παράδειγμα που έχει λάβει χώρα στην Ασιατική Ήπειρο, είναι αυτό της πόλης της 

Σιγκαπούρης.  

Μετά και από την ανεξαρτησία της το 1965, η κυβέρνηση της Σιγκαπούρης έχει παίξει 

ενεργό ρόλο στην μεταμόρφωση της οικονομίας και στη διασφάλισή της, και για το λόγο 

αυτό επέλεξε να την «αποσυνδέσει» από τις βάσεις της, που είναι ο κατασκευαστικός 

τομέας και ο τομέας των ηλεκτρονικών προς μια κατεύθυνση που προσανατολίζεται 

περισσότερο στις οικονομικές υπηρεσίες, στις επιστήμες της ζωής, στον τουρισμό και στους 

ΚΠΔ. Η Επιτροπή Οικονομικής Επιθεώρησης της Σιγκαπούρης (ERC12) έχει βασιστεί στην 

ανάπτυξη των παραπάνω δραστηριοτήτων, έχοντας δημιουργήσει ειδική ομάδα εργασίας 

για τις Δημιουργικές βιομηχανίες, με τίτλο ERC-CI (από τα αρχικά των λέξεων Creative 

Industries), η οποία πρότεινε η πόλη της Σιγκαπούρης να αφήνει την οικονομία της 

βιομηχανίας και να προσπαθήσει να αναπτυχθεί στην οικονομία της καινοτομίας, 

ψάχνοντας τρόπους να συγχωνεύσει και να συμπεριλάβει την τέχνη, την επιχειρηματικότητα 

και την τεχνολογία ως βασικές παραμέτρους για την οικονομική ανάπτυξη.  

To Συμβούλιο Τουρισμού της Σιγκαπούρης μαζί με το Υπουργείο πληροφορίας, 

επικοινωνίας και τεχνών πήραν την πρωτοβουλία να ορίσουν την Σιγκαπούρη το 1995 ως 

                                                           
12 Economic Review Committee 
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«Παγκόσμια πόλη των Τεχνών» (‘Global City for the Arts’). Η Σιγκαπούρη εμφανίζει μια 

σταθερή ανάπτυξη στους τομείς των  ΚΠΔ και έχει ως σκοπό την εξέλιξη στον τομέα του 

εμπορίου τέχνης και τη στέγαση και απασχόληση, μέσω εκθέσεων, παγκοσμίου φήμης 

καλλιτεχνών. Η προσπάθεια του κράτους και της πολιτείας παραμένει αμείωτη με το 

Υπουργείο να εκδίδει το 2008 το Σχέδιο Αναγέννησης III13 με σκοπό να καταστεί η πόλη ως 

«ένας φωτεινός και ζωηρός μαγνήτης για τα παγκόσμια ταλέντα» ο οποίος θα αποτελέσει 

την θερμοκοιτίδα ενός « έντονα δεμένου και συνεκτικού πληθυσμού, ο οποίος θα 

αναγνωρίζει και θα εκτιμάει την βιοποικιλότητά του, και θα είναι περήφανος για την εθνική 

του ταυτότητα» (MICA 2008: 17). Το Σχέδιο Renaissance City Plan III αναγνωρίζει τρεις (3) 

τομείς ανάπτυξης:  (1) τη δημιουργία ξεχωριστών περιεχομένων τέχνης και πολιτισμού (2) 

την παραγωγή ενός δυναμικού οικοσυστήματος τέχνης και πολιτισμού, όπου όλα τα μέλη 

θα παίζουν ενεργό ρόλο στην παρουσίαση και την παράδοση περιεχομένου στο κοινό (MICA 

2008, p. 22) και (3) την καλλιέργεια μιας αφοσιωμένης κοινότητας ως μέρος της γενικότερης 

διαδικασίας αναδιάρθρωσης του έθνους.  

Η αφοσίωση στην εκπλήρωση της δράσης είναι εμφανής, καθώς συνολικά, τόσο και 

για τα τρία σχέδια αναγέννησης της πόλης όσο και τα σχέδια για συμπληρωματικές δράσεις, 

η κυβέρνηση δαπάνησε περίπου 39,5 εκ. δολάρια από το 2000 μέχρι και το 2009. Πολλά από 

τα κεφάλαια δαπανήθηκαν για τη δημιουργία πολιτιστικών υποδομών και ιδρυμάτων, όπως 

το «Μουσικό Ωδείο Yong Siew Toh», τοπικά σχολεία και πανεπιστήμια τέχνης, όπως την 

«Ακαδημία Καλών Τεχνών Nanyang» και το «LASALLE Κολλέγιο για τις Τέχνες» αλλά και 

μουσεία σύγχρονης και παραδοσιακής τέχνης και ιστορίας (Ooi, 2010).  

Η δημιουργία ενός κτιρίου-υπογραφής για την περιοχή, αυτό του «Esplanade – 

Theatres on the Bay», κατέστη ιδιαίτερα σημαντική  καθώς σήμερα αποτελεί ένα από τα πιο 

πολυάσχολα κέντρα τέχνης και πολιτισμού του κόσμου με πάνω από 3.000 παραστάσεις να 

παρουσιάζονται ετησίως. Το Esplanade – Theatres on the Bay, μετά τα εγκαίνια του το 2002 

αποτελεί σήμα κατατεθέν της πόλης, κάτι το οποίο μεταξύ άλλων οφείλεται στην 

αρχιτεκτονική του μορφή, όπου οι ακανθώδεις οροφές του κάνουν τα κτίρια σχήματος 

                                                           
13 Το πρώτο σχέδιο «Αναγέννηση της Πόλης» ‘Renaissance City’ (MITA 2000) εκδόθηκε το 2000 από το 
Υπουργείο και ακολούθησε το 2002 το δεύτερο σχέδιο με τίτλο «Αναγέννηση της Πόλης 2.0» Renaissance City 
2.0 (ERC-CI 2002). 
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θόλου να μοιάζουν με ένα ζευγάρι καρπών του χαρακτηριστικού τοπικού φρούτου ντούριαν 

όπως φαίνεται και στις Εικόνες 6 και 7. 

Εικόνα 6.Εξωτερική όψη του Esplanade – Theatres on the Bay στη Σιγκαπούρη 

 

Πηγή: από το επίσημο ιστολόγιο του William Cho στην ιστοσελίδα Flickr 

Εικόνα 7. Εσωτερικό του Esplanade – Theatres on the Bay στη Σιγκαπούρη 

 

Πηγή: από το επίσημο ιστολόγιο του William Cho στην ιστοσελίδα Flickr 
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Ακόμη, εδραιώθηκαν πολλαπλά πολιτιστικά φεστιβάλ και φεστιβάλ τέχνης, 

συμπεριλαμβανομένης της Biennale της Σιγκαπούρης, του Φεστιβάλ Τεχνών της 

Σιγκαπούρης- Singapore Arts Festival, το Φεστιβάλ Συγγραφέων- Singapore Writers Festival 

και το Φεστιβάλ Ταινιών της Σιγκαπούρης- Singapore Film Festival και η ίδια η πόλη έγινε 

ένα τοπικό hub για την παγκόσμια βιομηχανία των μέσων μαζικής ενημέρωσης στη 

Νοτιοανατολική Ασία, αφού πολλά παγκόσμια δίκτυα όπως τα MTV, Discovery Channel, HBO 

και BBC, μεταξύ άλλων, την έχουν ορίσει ως τοπική έδρα. Μέσα στη δεκαετία από το 1998 

μέχρι και το 2008, ο αριθμός των δραστηριοτήτων τέχνης αυξήθηκε τέσσερις φορές και 

ανήλθε σε περισσότερες από 27.000 εκδηλώσεις ανά έτος στην πόλη της Σιγκαπούρης14. 

Συγκρίνοντας τα δεδομένα εκείνης της περιόδου με τις ημέρες μας, βλέπουμε τη σταθερά 

ανερχόμενη πορεία των ΚΠΔ και τη σημασία τους για την οικονομική και κοινωνική 

ανάπτυξη και ευημερία. Τα εισιτήρια συμμετοχής σε πολιτιστικές και δημιουργικές 

δραστηριότητες από 1.5 εκ. εισιτήρια το 2008, το 2016 υπερδιπλασιάστηκαν σε 3.4 εκ. 

εισιτήρια, με τον όγκο των πολιτιστικών και δημιουργικών οργανισμών το 2016 να ανέρχεται 

σε 5.432 οργανισμούς και εταιρείες. Οι πωλήσεις εισιτηρίων για παραστάσεις τέχνης 

ανήλθαν στο ποσό των 65 εκ. δολαρίων, όταν το αντίστοιχο ποσό το 2008 ήταν 34 εκ. 

δολάρια. Ακόμη, οι επισκέψεις σε μουσεία αυξήθηκαν τουλάχιστον κατά τρείς φορές, 

φτάνοντας τα 8,35 εκ. άτομα, από 2,5 εκ. άτομα που ήταν το 200815. 

Κάνοντας όμως σε αυτό το σημείο μια μετάβαση από την Ήπειρο της Ασίας σε αυτήν 

της Ευρώπης ,«(…)διαπιστώνεται ότι η «ιδανική» Πολιτιστική και Δημιουργική Πόλη στην 

Ευρώπη θα ήταν το κράμα των πόλεων με τις καλύτερες επιδόσεις για κάθε δείκτη. Η πόλη 

αυτή θα διέθετε τους πολιτιστικούς χώρους και εγκαταστάσεις του Κορκ (Ιρλανδία), τη 

συμμετοχή στις πολιτιστικές δραστηριότητες, την ελκυστικότητα, τις θέσεις εργασίας στον 

δημιουργικό τομέα και τις θέσεις εργασίας που βασίζονται στη γνώση του Παρισιού 

(Γαλλία), τη διανοητική ιδιοκτησία και καινοτομία του Αϊντχόβεν (Κάτω Χώρες), τις νέες 

θέσεις εργασίας στον δημιουργικό τομέα της Ουμέα (Σουηδία), το ανθρώπινο κεφάλαιο και 

την εκπαίδευση της Λουβέν (Βέλγιο), τον ανοικτό χαρακτήρα, την ανεκτικότητα και την 

                                                           
14 Με βάση επισημάνσεις του κύριου Lui Tuck Yew, ο οποίος έχει διατελέσει τόσο Υφυπουργός όσο και 
Υπουργός Πληροφοριών, Επικοινωνίας και Τεχνών, σε ομιλία του στο Κοινοβούλιο. 
15  Στοιχεία από το Ministry of Culture, Community and Youth, Singapore Cultural Statistics 2017 και MICA 
2008, Singapore Parliament Hansard 2009 
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αξιοπιστία της Γλασκώβης (Ηνωμένο Βασίλειο), τις τοπικές και διεθνείς συνδέσεις της 

Ουτρέχτης (Κάτω Χώρες) και την ποιότητα της διακυβέρνησης της Κοπεγχάγης (Δανία)», 

όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης16 . 

Εξετάζοντας λοιπόν κάποιες ενδεικτικές ευρωπαϊκές πόλεις με σημαντικό πολιτιστικό 

και καλλιτεχνικό αποτύπωμα, κάποιος μπορεί να στρέψει το βλέμμα του προς την πόλη της 

Κοπεγχάγης στην Δανία. Η χώρα της Δανίας συνολικά, ακολουθεί εδώ και χρόνια μια 

επιτυχημένη ανάπτυξη βασισμένη στον πολιτισμό και τη δημιουργικότητα. Από τη δεκαετία 

του 1980 ακόμη, ο πολιτισμός στη Δανία αντιμετωπιζόταν ως κάτι το οποίο μπορούσε να 

αποφέρει κέρδος, οικονομικό και κοινωνικό, και σε αυτό το πλαίσιο, η πολιτιστική πολιτική 

της χώρας κυριαρχούσε από τότε, δίνοντας προτεραιότητα στη δημιουργία πολιτιστικών 

ιδρυμάτων και δραστηριοτήτων που θα λειτουργούσαν ως σήμα κατατεθέν για τη χώρα και 

θα απέφεραν αύξηση του τουρισμού, των θέσεων εργασίας και του εμπορίου.  

Η πολιτιστική στρατηγική των αστικών τοπικών αρχών στη Δανία έδινε περισσότερη 

έμφαση σε στόχους κοινωνικής ανάπτυξης όπως ο εκδημοκρατισμός των πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων, η προσωπική ανάπτυξη και η κοινωνική συνοχή, αντί σε στόχους 

οικονομικής ανάπτυξης όπως η δημιουργία θέσεων εργασίας και εισοδημάτων και η 

τουριστική προώθηση της χώρας. Με την έναρξη της νέας χιλιετίας όμως, η κυβέρνηση της 

χώρας τόνισε εκ νέου τις οικονομικές δυνατότητες που παρέχει η επένδυση στους ΚΠΔ, 

καθώς ο πολιτιστικός και δημιουργικός τομέας (τέχνη, μουσική, βιβλία, θέατρο, 

ράδιο/τηλεόραση, ταινίες, παιχνίδια, εκτυπώσεις, αρχιτεκτονική και σχέδιο,  αθλήματα, 

μόδα, τουρισμός, διαφημίσεις, εκπαιδευτικές δράσεις και παραγωγή περιεχομένου) 

κατηγοριοποιείται ως σημαντικό εργαλείο ενίσχυσης της οικονομίας της Δανίας. Όπως 

άλλωστε και ο δήμος της Κοπεγχάγης θέλει να τονίζει, η πόλη εξελίχθηκε από μια 

βιομηχανική οικονομία σε μια οικονομία υπηρεσιών και γνώσεων, όπως για παράδειγμα 

συνέβη στην βιοτεχνολογική κοινότητα Medicon Valley, μια κοινοπραξία ανάμεσα σε 

τοπικές επιχειρήσεις που απασχολούνται στον τομέα της βιοτεχνολογίας, σε πανεπιστήμια 

και νοσοκομεία.  

                                                           
16 (Νέα μελέτη και διαδραστικό δικτυακό εργαλείο για τις πολιτιστικές και δημιουργικές πόλεις, 2017) 
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Είναι γεγονός πως η Δανία ως χώρα, έχει όντως πετύχει μία μεταβολή από την 

οικονομία της βιομηχανίας στην οικονομία που βασίζεται πρώτα και κύρια στην παροχή 

υπηρεσιών. Πιο συγκεκριμένα, το 2017, ο τομέας των υπηρεσιών ήταν υπεύθυνος για το 

65,87% του συνολικού ΑΕΠ της χώρας, με τον τομέα της βιομηχανίας να ακολουθεί με μόλις 

19,86% και τον αγροτικό τομέα με ποσοστό 1,15%17. Οι ΚΠΔ είναι υπεύθυνοι για το 10% των 

συνολικών εξαγωγών της Δανίας, προσφέροντας τεράστιες ευκαιρίες για τη δημιουργία 

εργασιών και επιχειρήσεων παγκόσμιας εμβέλειας. Κάποια ενδιαφέροντα οικονομικά 

στοιχεία για τους ΚΠΔ στη Δανία παρουσιάζονται στον Πίνακα 5. 

Πίνακας 5. Τα οικονομικά στοιχεία των ΚΠΔ στην Δανία 

Η Οικονομία των ΚΠΔ στη Δανία 

Οι ΚΠΔ απασχολούν περίπου 85.000 εργαζομένους 

Η Κοπεγχάγη κατατάσσεται ως η 4η πιο ειδικευμένη πόλη στην Ευρώπη στους τομείς της 
τέχνης και του πολιτισμού, δίπλα σε πόλεις όπως το Λονδίνο, το Βερολίνο και η 
Στοκχόλμη.  

Οι ΚΠΔ αποτελούν το 6-7 % της συνολικής απασχόλησης και εισοδήματος στη Δανία. 

Τα δημιουργικά επαγγέλματα συνεισφέρουν στο 10% των συνολικών εξαγωγών της 
χώρας. 

Την περίοδο 2003-2010, οι επιχειρηματικοί τομείς της Μόδας & του Ρουχισμού, της 
Αρχιτεκτονικής και του Design βίωσαν μια αύξηση στα έσοδά τους της τάξεως του 19-
60%. 

Οι εξαγωγές στον τομέα της μόδας αυξήθηκαν κατά 13,4% μέσα σε ένα έτος, από το 
2010 έως το 2011. 

Πηγή:  (Creative Industries, Facts & Figures, χ.χ.) 

Η Δανία, πέρα από τα παραδοσιακά μέσα ενίσχυσης των ΚΠΔ όπως είναι η 

οικονομική ενίσχυση πολιτιστικών και δημιουργικών δράσεων και η υλοποίηση μεγάλων 

έργων-υποδομών όπως τα μουσεία, τα ωδεία, οι γκαλερί και άλλα, στοχεύει στην τόνωση 

των ΚΠΔ μέσω της δημιουργίας συνεργατικών σχηματισμών (clusters) και θερμοκοιτίδων 

(incubators), έννοιες οι οποίες θα αναλυθούν εκτενέστερα στο κεφάλαιο 7 της παρούσας 

μελέτης.  

                                                           
17 (Denmark: Share of economic sectors in the gross domestic product (GDP) from 2007 to 2017, 2017) 
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Πιο συγκεκριμένα, στην πόλη της Κοπεγχάγης, έχουν διαμορφωθεί έξι διαφορετικά 

clusters για έξι διαφορετικούς τομείς ανάπτυξης. Το πρώτο ασχολείται με υπηρεσίες 

«καθαρής» τεχνολογίας18 και την βιοτεχνολογία, το δεύτερο ασχολείται με επιστήμες ζωής, 

το τρίτο ασχολείται με τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνίας, το τέταρτο με τον τομέα 

των μεταφορών και της εφοδιαστικής αλυσίδας, το πέμπτο με τους ΚΠΔ και το έκτο με τον 

τομέα των τροφίμων. Αξίζει να αναφερθεί πως τo Πολιτιστικό και Δημιουργικό Cluster της 

Κοπεγχάγης είναι ο μεγαλύτερος επιχειρηματικός συνεργατικός σχηματισμός στη Δανία (βλ. 

Εικόνα 8), ο οποίος φαίνεται πως προσφέρει πολλά, τόσο στην οικονομική ανάπτυξη της 

πόλης της Κοπεγχάγης αλλά και της χώρας συνολικά, όσο και στην αστική αναζωογόνηση και 

την κοινωνική συνοχή. 

Εικόνα 8. Χάρτης του συνεργατικού σχηματισμού (cluster) των ΚΠΔ στην Κοπεγχάγη 

 

Πηγή: (Creative Industries, Key sectors Map, χ.χ.) 

Ο συνεργατικός σχηματισμός περιλαμβάνει πολλές επιχειρήσεις και οργανισμούς 

που απασχολούνται στους παρακάτω τομείς:  

                                                           
18 Ως καθαρή τεχνολογία ορίζονται οι διαδικασίες, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που μειώνουν τις αρνητικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον, μέσω βελτιώσεων στην ενεργειακή αποδοτικότητα, μέσω της χρήσης 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας κ.ο.κ. 

Ο ΧΑΡΤΗΣ ΔΕΙΧΝΕΙ ΤΗΝ ΔΙΚΤΥΩΣΗ ΤΩΝ ΠΙΟ 

ΠΕΤΥΧΗΜΕΝΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ-ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

ΣΤΟΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΩΝ Π.Δ.Β. 
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❖ Αρχιτεκτονική 

❖ Σχέδιο 

❖ Λογοτεχνία & Τύπος 

❖ Τέχνη & Χειροτεχνίες 

❖ Τηλεόραση και Ραδιόφωνο 

❖ Παραγωγή Δημιουργικού  Περιεχομένου 

❖ Μουσική 

❖ Διαφημίσεις 

❖ Μόδα 

❖ Έπιπλα (και Interior Design) 

Κοινό χαρακτηριστικό της πόλης της Κοπεγχάγης με τις προηγούμενες 

δημιουργουπόλεις, είναι μεταξύ άλλων, η πρόθεση του δήμου να διαμορφώσει ένα 

παγκόσμιο προφίλ ανεκτικότητας, πολυπολιτισμικότητας και δημιουργικότητας, στοιχεία 

κλειδιά για την προσέλκυση δημιουργικών ατόμων και τελικά, την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας μιας πόλης στον τομέα των ΚΠΔ. Είναι γεγονός πως η πόλη έχει 

επωφεληθεί ιδιαίτερα από τη δημιουργία του συνεργατικού σχηματισμού των ΚΠΔ, ενώ 

παράλληλα έχουν γίνει σημαντικές προσθήκες στην πολιτιστική και ψυχαγωγική της 

υποδομή, όπως η δημιουργία της νέας όπερας της πόλης Opera House, το μουσείο 

μοντέρνας τέχνης Arken museum, η αναδιαμόρφωση και επέκταση του Εθνικού Μουσείου 

Τέχνης της Δανίας Statens Museum for Kunst , η δημιουργία του Strandpark το 2005, μιας 

τεχνητής παραλίας στην ακτή της πόλης όπως και άλλα πολλά ψυχαγωγικά κτίρια και 

υποδομές (Bayliss, 2007). 

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί το παράδειγμα μιας ευρωπαϊκής πόλης, η οποία 

επένδυσε με ιδιαίτερα έξυπνο τρόπο στον πολιτισμό και τη δημιουργική δραστηριότητα, 

κατανοώντας τη σημασία των ΚΠΔ για την οικονομική και τοπική της ανάπτυξη. Το 

παράρτημα του Guggenheim Museum στο Μπιλμπάο, την πρωτεύουσα των Βάσκων, 

αποτελεί ένα εξαίρετο παράδειγμα της σημασίας δημιουργίας «κτιρίων-υπογραφής» και 

καταδεικνύει τον θετικό αντίκτυπο που είχε μια τέτοια επένδυση για την τοπική κοινωνία 

και την ανάπτυξη της. 

Το Αμερικάνικο μουσείο Guggenheim Museum, συνάντησε την έντονη επιθυμία των 

Βάσκων να χτιστεί το συγκεκριμένο παράρτημα στην πόλη του Μπιλμπάο, καθώς η πόλη 

αντιμετώπιζε σημαντικά οικονομικά προβλήματα. Αυτό αποδεικνύει ότι τόσο η Κεντρική 

Διοίκηση όσο και η Τοπική αυτοδιοίκηση είχαν κατανοήσει την τεράστια αξία που μπορεί να 

αποφέρει για μια πόλη και την κοινωνία της η επένδυση σε πολιτιστικά και δημιουργικά 
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έργα και αποφάσισαν να εκμεταλλευτούν την δυνατότητα που προσφέρει για όφελος της 

πόλης τους. Βασικό στοιχείο όμως για το σχεδιασμό του Μουσείου αποτέλεσε το 

εντυπωσιακό κτίριο. Το Guggenheim γνώριζε τη σημασία που έπαιζε ένα εντυπωσιακό κτίριο 

για την προσέλκυση του επισκέπτη καθώς το κτίριο της 5ης Λεωφόρου στη Νέα Υόρκη, εκεί 

που στεγάζεται το κεντρικό μουσείο, είναι και αυτό ένα εντυπωσιακό αρχιτεκτονικό 

δημιούργημα από τον Frank Lloyd Wright, το οποίο εμπνεύστηκε και δημιούργησε το 1959.  

Για τη δημιουργία του κτιρίου στο Μπιλμπάο επιλέχθηκε ο αρχιτέκτονας Frank O. 

Gehry, με σκοπό τη δημιουργία ενός κτιρίου-υπογραφή το οποίο από μόνο του θα αρκούσε 

για να σηματοδοτεί τον πολιτιστικό και καλλιτεχνικό χαρακτήρα της πόλης. Έτσι, 

δημιουργήθηκε ένα κτίριο ακριβώς δίπλα στο ποτάμι, που κάποτε αποτελούσε τη 

σημαντικότερη πλουτοπαραγωγή της πόλης, το οποίο έμοιαζε με ένα τεράστιο μεταλλικό 

γλυπτό, χρησιμοποιώντας την εικόνα του μοντερνισμού ως εργαλείο για την ανόρθωση της 

πορείας της πόλης (βλ. Εικόνες 9 και 10).  

Έρευνα που διενεργήθηκε στα τέλη του 2000 έδειξε ότι από τον Οκτώβριο του 1997 

που εγκαινιάστηκε το μουσείο έως και την στιγμή διενέργειας της έρευνας, το μουσείο είχε 

φέρει στην πόλη περίπου 500 εκατομμύρια δολάρια, δηλαδή πέντε φορές το κόστος της 

κατασκευής του, με την προσέλευση από τότε να συνεχίζεται αμείωτη (Βερνίκος κ.α., 2004).  

Εικόνα 9. Εξωτερική νυχτερινή όψη του Guggenheim Museum στο Μπιλμπάο 

 
Πηγή: (Francesco Delbo: Bilbao (Paesi Baschi) è la città che fa per me !, 2011) 
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Εικόνα 10. Εξωτερική όψη του Guggenheim Museum στο Μπιλμπάο 

 
Πηγή: (The Material of Time: Richard Serra's 
sculpture series in the Guggenheim Bilbao, 2013) 

 
Πηγή: (José Iván García (Kau Plus Finanzas): 'El Banco 
Santander tiene expectativas alcistas a corto plazo', 
2015) 

Το παραπάνω αποτελεί παράδειγμα για το πως μια και μόνο πολιτιστική και 

δημιουργική δραστηριότητα μπορεί να αλλάξει το χαρακτήρα μια πόλης και τον τρόπο με 

τον οποίο την βλέπουν τόσο οι κάτοικοι όσο και οι επισκέπτες.  

Συμπερασματικά, διακρίνεται μια παγκόσμια τάση οι πόλεις να επενδύουν στις 

πολιτιστικές και δημιουργικές δραστηριότητες, κυρίως σε περιόδους όπου αντιμετωπίζουν 

οικονομικά προβλήματα και κοινωνικά ζητήματα, καθώς αποδεδειγμένα, η εφαρμογή 

μέτρων προώθησης και η ορθή αξιοποίηση της δράσης των ΚΠΔ, μπορεί να αυξήσει την 

συνεκτικότητα των πόλεων και των κοινωνιών, να παράγει έσοδα και οικονομικά οφέλη, να 

αναζωογονήσει «κουρασμένες» περιοχές και αστικά κέντρα, να σταματήσει τον κοινωνικό 

αποκλεισμό και να αυξήσει σημαντικά το επίπεδο βιωσιμότητας και την ποιότητα ζωής των 

κατοίκων και των πολιτών. 
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5.3 Η Αθήνα ως Δημιουργούπολη 

Όσον αφορά στη χώρα της Ελλάδας, η περιοχή με την υψηλότερη συγκέντρωση πολιτιστικών 

και δημιουργικών επιχειρήσεων είναι διαχρονικά η πρωτεύουσα της χώρας, η Αθήνα. Στο 

κέντρο της Αθήνας σημειώνεται ο υψηλότερος αριθμός από θέατρα, κέντρα τέχνης, γκαλερί, 

μουσεία και βιβλιοθήκες, ενώ στα προάστια της Αθήνας έχουν εγκατασταθεί και 

συσπειρωθεί κυρίως επιχειρήσεις αναψυχής όπως κινηματογράφοι, μπαρ κλπ. Τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του κέντρου, σύμφωνα με τον Ν. Σουλιώτη (2013), τα οποία και το έχουν 

ορίσει ως πόλο της δημιουργικής και πολιτιστικής οικονομίας είναι ότι (α) το κέντρο της 

Αθήνας συγκέντρωνε ιστορικά τις περισσότερες πολιτιστικές υποδομές, (β) γειτονιές του 

ιστορικού κέντρου (όπως Ψυρρή, Γκάζι, Μεταξουργείο, Κεραμεικός) προσέφεραν έναν 

ιδανικό συνδυασμό χαμηλών ενοικίων και τιμών ακινήτων και ενός ισχυρού συμβολικού 

δυναμικού που δίνει την δυνατότητα να απευθυνθεί κάποιος σε ειδικές κατηγορίες κοινού 

με ειδικές προτιμήσεις και (γ) από την δεκαετία του 1990 και μετά το κέντρο γνώρισε μια 

ανάκαμψη λόγω της αυξημένης αγοραστικής δύναμης των κατοίκων της Αθήνας την εποχή 

εκείνη. 

Ξεκινώντας την ανάλυση της Αθήνας ως δημιουργική πόλη, αξίζει να μελετηθεί η 

πρώτη έκδοση του «Παρατηρητηρίου Πολιτιστικών και Δημιουργικών Πόλεων», που 

δημοσιεύτηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και δημιουργήθηκε από το Κοινό Κέντρο 

Ερευνών (Joint Research Centre, JRC).  

Το «Παρατηρητήριο Πολιτιστικών και Δημιουργικών Πόλεων» καλύπτει 168 πόλεις 

σε 30 ευρωπαϊκές χώρες και παρέχει συγκρίσιμα στοιχεία σχετικά με τις επιδόσεις 

ευρωπαϊκών πόλεων σε εννέα διαστάσεις, σχετικές με την ικανότητα των πόλεων να είναι 

δημιουργικές, με ότι αυτό συνεπάγεται όπως αναλύθηκε και παραπάνω. Το 

"Παρατηρητήριο Πολιτιστικών και Δημιουργικών Πόλεων" είναι διαθέσιμο και ως 

διαδραστικό διαδικτυακό εργαλείο, παρέχοντας τη δυνατότητα στους χρήστες να 

περιηγηθούν στις επιλεγείσες πόλεις και να έχουν πρόσβαση σε ευρύ φάσμα ποσοτικών και 

ποιοτικών πληροφοριών σχετικά με τις επιδόσεις τους. Στην Εικόνα 11 εμφανίζεται η 

κατανομή των ευρωπαϊκών πόλεων, ανάλογα με το μέγεθός τους (S, M, L, XL, XXL), σε σχέση 
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με τον «πολιτιστικό παλμό» που υπάρχει σε κάθε μία από αυτές καθώς και η θέση της 

Αθήνας στην εν λόγω κατανομή. 

Η πόλη της Αθήνας έρχεται 7η σε «πολιτιστικό παλμό» στην ομάδα XL όπου 

κατατάσσονται 34 πόλεις, κυρίως χάριν στις καλές επιδόσεις της σε πολιτιστικούς χώρους 

και εγκαταστάσεις, όπου εκεί όπως φαίνεται κατέχει την 5η θέση.  

Εικόνα 11. Η θέση της Αθήνας στην κατανομή Ευρωπαϊκών πολιτιστικών και 
δημιουργικών πόλεων 

 

Πηγή: (The Cultural and Creative Cities Monitor, 2017) 

Εξετάζοντας ορισμένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του κέντρου της Αθήνας τα οποία 

έχουν παίξει σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της πολιτιστικής του ταυτότητας, φαίνεται 

πως η άμεση πρόσβαση των ατόμων σε σημαντικά αρχαιολογικά μνημεία με πλούσια 

ιστορία, η δυνατότητα που παρέχει στους κατοίκους του να συνδεθούν άμεσα με τον τοπικό 

πολιτισμό και την κουλτούρα μέσω των μνημείων αυτών αλλά και η πολυπολιτισμικότητα 

που εμφανίζεται σε αρκετές περιοχές, οι οποίες αν και υποβαθμισμένες οικονομικά, 

μπορούν να παρέχουν γόνιμο έδαφος για την καλύτερη επαφή και κατανόηση διαφορετικών 

λαών και πολιτισμών, είναι μερικά από αυτά. 
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Είναι γεγονός πως η Αθήνα διαθέτει πλουσιότατη ιστορική, πολιτιστική και 

καλλιτεχνική κληρονομιά που περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, δύο χώρους παγκόσμιας 

πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO (την Ακρόπολη των Αθηνών και τη μεσαιωνική Μονή 

Δαφνίου), και περίπου 150 θεατρικές σκηνές, όπως το αρχαίο Ωδείο Ηρώδου του Αττικού, 

το οποίο φιλοξενεί το περίφημο Φεστιβάλ Αθηνών. 

Σε αυτό το σημείο, αξίζει να τονισθεί πως ο κλάδος του θεάτρου συνολικά, αποτελεί 

χαρακτηριστικό παράδειγμα κλάδου που έχει συμβάλει σημαντικά στην πολιτιστική και 

καλλιτεχνική ανάπτυξη του κέντρου της Αθήνας.  Η παλαιότερη ίσως μορφή τέχνης στη χώρα 

μας, βρίσκει άλλωστε τις ρίζες της στην Αθήνα, η οποία στις ημέρες μας φιλοξενεί  πάνω από 

280 θεατρικές σκηνές, δίχως να υπολογίζονται άλλοι χώροι, στους οποίους ανεβαίνουν 

παραστάσεις. Το πρώτο θέατρο στην Αθήνα ήταν το θέατρο Σκοντζοπούλου, το οποίο 

κατασκευάστηκε το 1835 επί της οδού Αιόλου με το Εθνικό Θέατρο να κατασκευάζεται το 

1895 στην οδό Αγ. Κωνσταντίνου. Ενδεικτικά αναφέρεται πως μόνο το έτος 2015, ανέβηκαν 

1.228 παραστάσεις για ενήλικες και 314 παιδικές θεατρικές παραστάσεις, με τα 

περισσότερα θέατρα να βρίσκονται στην ακτίνα του κέντρου των Αθηνών.  

Στο κέντρο της Αθήνας ακόμη, υπάρχει η υψηλότερη συγκέντρωση μουσείων και 

πολιτιστικών χώρων, τα περισσότερα εκ των οποίων είναι μουσεία νεότερης ιστορίας και 

τέχνης ενώ αμέσως μετά ακολουθούν τα αρχαιολογικά και τα ιστορικά μουσεία, τα 

περισσότερα εκ των οποίων ανήκουν είτε στο Υπουργείο Πολιτισμού, είτε σε δήμους της 

Αττικής ή σε συλλόγους, με κάποια να κατασκευάζονται με ιδιωτικές χρηματοδοτήσεις 

(Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή, Μουσείο Μπενάκη, Μουσείο Φρυσίρα κ.λ.π.) 

(Αυδίκος, 2014). 

Όπως είναι λογικό, τα αρχαιολογικά μουσεία βρίσκονται συνήθως πολύ κοντά σε 

αρχαιολογικούς χώρους, με το Μουσείο της Ακρόπολης (βλ. Εικόνα 14), το οποίο και άνοιξε 

τις πόρτες του το 2009, να αποτελεί ένα σημαντικό έργο για την ανάδειξη της πολιτιστικής 

βιομηχανίας της πόλης και τη βελτίωση της εικόνας της στην τουριστική αγορά, με περίπου 

1,6 εκ. επισκέπτες για την περίοδο Ιούνιος 2017-Μάιος 2018. 
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Εικόνα 12. Εξωτερική όψη του Μουσείου Ακρόπολης στην Αθήνα 

 

Πηγή: από τον ιστότοπο www.aftodioikisi.gr 

Βέβαια, όπως αναφέρει και η Ν. Κόνσολα (2011), όσον αφορά στη χωροθέτηση των 

μουσείων, η Αθήνα δεν διαθέτει μία χαρακτηριστική «συνοικία μουσείων»19, όπως για 

παράδειγμα η Συνοικία Μουσείων στο Άμστερνταμ ή το Νησί των Μουσείων στο Βερολίνο 

ή το Djurgården, το νησί με τα μουσεία στην πόλη της Στοκχόλμης.  

Στην Αθήνα σε αντίθεση, δεν υπάρχει έστω κάποια άτυπη συνοικία μουσείων, με τις  

συγκεντρώσεις τους να εμφανίζονται κυρίως στην περιοχή γύρω από το πάρκο Ριζάρη, και 

πιο συγκεκριμένα στο οικοδομικό τετράγωνο μεταξύ των οδών Βασιλίσσης Σοφίας, Ριζάρη, 

Βασιλέως Κωνσταντίνου και Ρηγίλλης, όπως φαίνεται και στον αντίστοιχο χάρτη της Εικόνας 

13. Επίσης, ένας άξονας μουσείων αναπτύσσεται τμηματικά στην οδό Πειραιώς. 

 

 

 

                                                           
19 Οι συνοικίες μουσείων συνήθως αφορούν ένα πολεοδομικό τετράγωνο στο οποίο τα μουσεία γειτνιάζουν 
μεταξύ τους, έχοντας συνήθως ανάμεσά τους ειδικά διαμορφωμένους ελευθέρους δημόσιους χώρους όπως 
πάρκα και πλατείες. Η ύπαρξη συνοικίας μουσείων προϋποθέτει τον σχεδιασμό και την υλοποίηση σχεδίων 
ανάπλασης καθώς και κοινών στρατηγικών σχεδιασμού δράσεων και προώθησης. 
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Εικόνα 13. Συγκέντρωση Μουσείων στο κέντρο της Αθήνας 

 
Πηγή: (Δέφνερ, Α. Μ., Καραχάλης, Ν. & Κατσαφάδου, Σ., 2015) 

Ακόμη, παρατηρείται ότι περιοχές όπως τα Εξάρχεια ήταν, από την Μεταπολίτευση 

και έπειτα, ο κατεξοχήν χώρος συνεύρεσης κινηματογραφιστών, τεχνικών, ηθοποιών, 

καλλιτεχνών, μουσικών και συγγραφέων. Η γειτονιά των Εξαρχείων θα μπορούσε να 

ονοματιστεί ως μια «καλλιτεχνική γειτονιά»  καθώς για πολλά χρόνια, και ακόμη και σήμερα, 

συσπειρώνει όλες τις παραπάνω ομάδες ατόμων οδηγώντας σε συσπειρώσεις 

βιβλιοπωλείων και εκδοτικών οίκων καθώς και στη δημιουργία μιας κινηματογραφικής 

αλυσίδας παραγωγής, διανομής και προβολής στο κέντρο της Αθήνας. 

 Στο γενικότερο Πολεοδομικό Συγκρότημα των Αθηνών εντοπίζονται τρείς 

συσπειρώσεις (clusters) πολιτισμού και δημιουργικότητας. Η πρώτη συσπείρωση βρίσκεται 

στη Λεωφόρο Πειραιώς και περιλαμβάνει το νέο μουσείο Μπενάκη, το Ίδρυμα Μείζονος 

Ελληνισμού, την Τεχνόπολη στο Γκάζι, τη Σχολή Καλών Τεχνών, τη γκαλερί Bios και έναν 
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πλούσιο αριθμό θεάτρων. Η δεύτερη συσπείρωση εκτείνεται από τη Λεωφόρο Συγγρού έως 

και το Παγκράτι και περιλαμβάνει τις νέες εγκαταστάσεις της Εθνικής Λυρικής Σκηνής στο 

Κέντρο Πολιτισμού του Ιδρύματος Σταύρου Νιάρχου, το Εθνικό μουσείο Σύγχρονης Τέχνης 

και το μουσείο Σύγχρονης Τέχνης του Ιδρύματος Γουλανδρή. Τέλος, δε θα πρέπει να 

παραληφθεί η συσπείρωση πολιτισμού και δημοφιλούς ψυχαγωγίας που σχηματίζεται στην 

περιοχή Ψυρρή και Μεταξουργείου και αποτελείται κυρίως από μπαρ, καφέ, εστιατόρια, 

club, παραδοσιακά εργαστήρια, θέατρα, γραφεία design, γκαλερί, ατελιέ, αλλά και από 

κατοικίες της νέας μεσαίας τάξης (Γαλιατσάτος, 2013). 

Πιο συγκεκριμένα, στις περιοχές του Γκαζιού και του Μεταξουργείου, παρατηρείται 

η συντέλεση μιας διαδικασίας αστικού εξευγενισμού (gentrification) που θυμίζει σε μεγάλο 

βαθμό τα πρώιμα στάδια της εξέλιξης περιοχών όπως το ανατολικό Λονδίνο ή το Kreuzberg 

στο Βερολίνο. Οι γειτονιές στο Γκάζι και το Μεταξουργείο, ήταν παραδοσιακά χώρος 

φιλοξενίας της εργατικής τάξης, με χαρακτηριστικά όπως χαμηλά εισοδήματα, μεγάλος 

αριθμός μεταναστών και χαμηλά ενοίκια να εμφανίζονται και να εξακολουθούν να 

υπάρχουν και κατά την δεκαετία του 1990. Τα χαμηλά ενοίκια τα οποία ίσχυαν μέχρι και τη 

δεκαετία του 1990, σε συνδυασμό με την αρχιτεκτονική ομορφιά της περιοχής, άρχισαν 

σταδιακά να προσελκύουν άτομα της δημιουργικής τάξης, κάτι το οποίο διαφάνηκε στην 

απογραφή του 2001, όπου καταγράφηκε μείωση των κατοίκων με χαμηλόμισθα 

επαγγέλματα και ταυτόχρονη αύξηση 53% των ατόμων που κατέχουν πτυχία τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης  αλλά και που κατέχουν υψηλόβαθμες θέσεις, με τον αριθμό των μεταναστών 

να παραμένει σταθερός στις περιοχές.  

Ο δήμος Αθηναίων παράλληλα, αποφάσισε να μεταμορφώσει το 1999 το πρώην 

εργοστάσιο φωταερίου που βρίσκεται στο Γκάζι, σε πολιτιστική γειτονία (cultural district), 

δημιουργώντας τον πολυχώρο «Τεχνόπολις», τον οποίον πλαισίωσαν σχέδια ανάπλασης του 

χώρου πέριξ του εργοστασίου. Ο πολυχώρος Τεχνόπολις (βλ. Εικόνα 14), χρησιμοποιείται 

από τότε ως στέγη για μια πληθώρα πολιτιστικών και δημιουργικών εκδηλώσεων, όπως 

συναυλίες, εκθέσεις τέχνης, μουσικά και γαστρονομικά φεστιβάλ, επετειακές 

πολυπολιτισμικές εκδηλώσεις και άλλα. 
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Στις συγκεκριμένες περιοχές όμως, υπάρχουν κάποια ακόμη πολύ σημαντικά 

χαρακτηριστικά τα οποία διαφαίνονται έντονα και τα οποία λειτούργησαν ως καταλύτης 

στην κατοχύρωσή τους ως δημιουργικά clusters. Το πρώτο από αυτά είναι ο υψηλός βαθμός 

πολυπολιτισμικότητας και ανεκτικότητας της διαφορετικότητας που υπάρχει, στα πλαίσια 

της ελληνικής πραγματικότητας. Ενδεικτικό παράδειγμα είναι η συσπείρωση της 

ομοφυλοφιλικής κοινότητας που συντελέστηκε στο Γκάζι στα τέλη της δεκαετίας του 1990 

και η οποία οδήγησε στη δημιουργία μιας περισσότερο ελευθεριακής κουλτούρας που 

χαρακτηρίζεται από ανοχή και σεβασμό στην διαφορετικότητα, στοιχεία τα οποία με την 

σειρά τους προσέλκυσαν το ενδιαφέρον πολλών καλλιτεχνών και δημιουργικών ατόμων που 

επέλεξαν να μετακινηθούν στην περιοχή και δημιούργησαν τοπικά άτυπα δίκτυα 

πολιτιστικής έκφρασης.  

Εικόνα 14. Το Athens Technopolis Jazz Festival στον πολυχώρο Τεχνόπολις στο Γκάζι 

 

Πηγή: (To Αthens Technopolis Jazz Festival για πέντε ημέρες θα γεμίσει το Γκάζι μουσική, 2017) 

Στην γειτονιά του Μεταξουργείου από την άλλη, εμφανίζονται χαρακτηριστικά όπως 

έντονη αλληλεγγύη, έμφαση στη συλλογική προσπάθεια και αυθορμητισμός, τα οποία 

λειτουργούν καταλυτικά στη εγκαθίδρυση μιας εναλλακτικής πολιτιστικής βιομηχανίας και 

παραγωγής, σε συνδυασμό με το πολυπολιτισμικό στοιχείο. Παράδειγμα συλλογικής 
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καλλιτεχνικής προσπάθειας αποτελεί και το τοπικό καρναβάλι στο Μεταξουργείο (βλ. Εικόνα 

15), το οποίο ξεκίνησε από μια ομάδα καλλιτεχνών το 2010 και από τότε προσελκύει έναν 

σταθερά αυξανόμενο αριθμό επισκεπτών που φτάνει μάλιστα τις μερικές χιλιάδες.  

Εικόνα 15. Εικόνες από το Καρναβάλι στο Μεταξουργείο το 2018 

 

Πηγή: thecaller.gr και lifo.gr, με επεξεργασία της συγγραφέως 

Αυτό το οποίο προκύπτει από την σκιαγράφηση της πρωτεύουσας της χώρας είναι 

πως, πέρα από τον αρχαιολογικό πλούτο και την πλούσια πολιτιστική ιστορία, εμφανίζεται 

μια πληθώρα από άτυπες δημιουργικές συνοικίες στην πόλη της Αθήνας, οι οποίες έχουν 

δημιουργηθεί κατά κύριο λόγο είτε από πρωτοβουλίες των κατοίκων είτε λόγω της έντονης 

συσπείρωσης καλλιτεχνών και δημιουργικών εργαζόμενων σε συγκεκριμένα μέρη της 

πόλης.  

Παρόλα αυτά, εμφανίζεται έλλειψη συγκεκριμένων σχεδίων και πολιτιστικών 

πολιτικών που να στοχεύουν στη δημιουργία πολιτιστικών και καλλιτεχνικών συνοικιών ενώ 

παράλληλα, δεν υπάρχουν καθορισμένες διαδρομές τις οποίες μπορεί να ακολουθήσει 

κάποιος ο οποίος ενδιαφέρεται να γνωρίσει την πολιτιστική και δημιουργική πτυχή της 

πόλης των Αθηνών. Τέλος, αυτό το οποίο μπορεί να παρατηρηθεί είναι πως η πολιτεία, μέχρι 
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τώρα, δεν έχει επενδύσει στον δημιουργικό χαρακτήρα της πόλης καθώς η πολιτιστική 

πολιτική που εφαρμόζεται, προωθεί κυρίως τα αρχαιολογικά αξιοθέατα και τα μνημεία 

πολιτιστικής κληρονομιάς, αγνοώντας κατά κάποιον τρόπο τα σύγχρονα πολιτιστικά και 

δημιουργικά στοιχεία που συνθέτουν την πόλη της Αθήνας και τους κατοίκους της. 
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6.1 Συνεργατικοί Τόποι και Βασικές Κατηγορίες 

Ξεκινώντας την περιγραφή των συνεργατικών ενδιάμεσων φορέων επιχειρηματικότητας 

κρίνεται σκόπιμο να ανατρέξει κάποιος στις έννοιες της καινοτομίας και των ανοιχτών 

συστημάτων καινοτομίας, όπως αυτές έχουν αναλυθεί και στο κεφάλαιο 4 της παρούσας 

εργασίας. Τα ανοιχτά συστήματα καινοτομίας αποτελούν τη βάση πάνω στην οποία 

στηρίζονται οι διάφοροι συνεργατικοί σχηματισμοί ενώ παράλληλα προκρίνουν τη 

συνεργατική λειτουργία επιχειρήσεων και οργανισμών με ιδρύματα, πανεπιστήμια, 

ερευνητικά κέντρα αλλά και μικρές επιχειρήσεις. 

Πιο συγκεκριμένα, οι μικρές επιχειρήσεις είναι τονωτικές για την αγορά, τόσο 

προϊόντων όσο και υπηρεσιών, καθώς δημιουργούν υψηλό ανταγωνισμό ο οποίος έχει ως 

αποτέλεσμα την βελτίωση των προσφερόμενων προϊόντων αλλά και την αύξηση του 

συνολικού επιπέδου ζωής μιας κοινωνίας. Σταδιακά, οι μικρές επιχειρήσεις είναι αυτές που 

διαμορφώνουν την μεσαία τάξη, η οποία θεωρείται και η βάση της σταθερότητας κάθε 

κοινωνίας. Για παράδειγμα, η σταθερά ανερχόμενη οικονομία της Λετονίας αποτελείται 

κατά 99.4% από μικρομεσαίες επιχειρήσεις, των οποίων η πλειοψηφία μάλιστα είναι 

μικροεπιχειρήσεις (Geipele et al., 2016). 

Όμως, οι μικρές και συχνά καινοτόμες αυτές επιχειρήσεις, συνήθως ξεκινούν με 

λίγους συνεργάτες και με μια σχετική έλλειψη όλων των απαιτούμενων γνώσεων για την 

σωστή λειτουργία της επιχείρησής τους. Για τον λόγο αυτό, κυρίως τα τελευταία χρόνια 

εμφανίζονται και δημιουργούνται ενδιάμεσοι φορείς (intermediaries) οι οποίοι καλούνται 

να καλύψουν, μεταξύ άλλων, την απαραίτητη ανάγκη των μικρών επιχειρήσεων για 

δικτύωση. Οι ενδιάμεσοι αυτοί φορείς έχουν στόχο την δικτύωση των επιχειρήσεων αυτών 

με άλλες επιχειρήσεις και οργανισμούς ούτως ώστε να επιταχυνθεί η διαδικασία της 

καινοτομίας αλλά και η σωστή διαδικασία λειτουργίας τους, την παροχή χώρων εργασίας 

και των απαραίτητων μέσων που χρειάζονται για τη λειτουργία τους, την παροχή 

συμβουλών και καθοδήγησης στις μικρές και νεοσύστατες αυτές επιχειρήσεις από έμπειρο 

6. ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟΙ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
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και εξειδικευμένο προσωπικό και τέλος, σε κάποιες περιπτώσεις, ακόμη και την εύρεση των 

απαιτούμενων κεφαλαίων που χρειάζονται για την έναρξη της λειτουργίας τους.  

Ξεκινώντας όμως την παρουσίαση των ενδιάμεσων αυτών συνεργατικών φορέων 

πρέπει κάποιος να μελετήσει αρχικά την έννοια των τρίτων τόπων. Οι τρίτοι τόποι έχουν 

διατυπωθεί από τον Oldenburg (1999), ο οποίος όρισε ως πρώτο τόπο την  κατ’ οίκον 

εργασία, ως δεύτερο τόπο την εργασία σε κάποιο τυπικό εργασιακό χώρο και ως τρίτο τόπο 

την εργασία σε κοινόχρηστους χώρους, όπου τα άτομα, επαγγελματίες και μη, έχουν τη 

δυνατότητα να κοινωνικοποιούνται, να δικτυώνονται και να εργάζονται με χαλαρότερους 

ρυθμούς και με έναν μη-επίσημο τρόπο. Ένα παράδειγμα τέτοιων τρίτων τόπων αποτέλεσε 

και το γνωστό καφέ Starbucks, όπου σκοπός ήταν να μπορέσει να αποτελέσει έναν τόπο 

συνάθροισης και συζήτησης ο οποίος να δίνει το αίσθημα της κοινότητας. Σκοπός των 

Starbucks ήταν λοιπόν να αποτελέσει έναν τρίτο τόπο, ανάμεσα στο σπίτι και την εργασία.  

Πάνω σε αυτή την ιδέα των τρίτων τόπων βασίστηκε και η δημιουργία των 

Συνεργατικών χώρων εργασίας (Co-working spaces), οι οποίοι αποτελούν την πρώτη 

κατηγορία συνεργατικών σχηματισμών αλλά και τη βάση πάνω στην οποία στηρίχθηκαν όλα 

τα υπόλοιπα μοντέλα. Οι συνεργατικοί χώροι εργασίας, με βάση την έρευνα του καθηγητή 

του Πανεπιστημίου της Λυών, Bruno Moriset (2017), γεννήθηκαν το 2005 στο Σαν Φρανσίσκο 

και πλέον αποτελούν μια εξαιρετικά διαδεδομένη μορφή εργασίας σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Το φαινόμενο των συνεργατικών χώρων εργασίας υπολογίζεται πως μέχρι τα μέσα του 2013 

συμπεριελάμβανε περίπου 2.498 χώρους συνεργατικής εργασίας με μια ετήσια αύξηση της 

τάξεως του 100% μεταξύ του έτους 2007 και του έτους 2012. Αυτή την στιγμή, οι 

συνεργατικοί χώροι εργασίας έχουν εξαπλωθεί σε όλες τις ηπείρους με τις ανεπτυγμένες 

οικονομίες να εμφανίζουν υψηλότερο αριθμό. Πιο συγκεκριμένα, στην Ευρώπη υπάρχουν 

περίπου 1.100 χώροι και στην Βόρεια Αμερική περίπου 860, με τους αριθμούς να αυξάνονται 

χρόνο με το χρόνο. 

Οι συνεργατικοί χώροι εργασίας αποτελούν κοινούς χώρους εργασίας για πολλές και 

ξεχωριστές ομάδες επαγγελματιών που στόχο έχουν την υποστήριξη της καινοτομίας. 

Συνήθως στα co-working spaces εργάζονται επαγγελματίες οι οποίοι κρίνουν ότι δεν τους 

συμφέρει να διατηρούν κάποιο γραφείο ή ταξιδεύουν πολύ συχνά και εναλλακτικά θα 
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δούλευαν από το σπίτι. Συνήθως οι συγκεκριμένοι χώροι αποτελούν ένα open-space 

γραφείο, με κοινόχρηστους χώρους όπως γραμματεία, χώρους αναψυχής (κουζίνα και 

εξωτερικοί χώροι), αίθουσες συσκέψεων κ.ο.κ. Παρόλο που ο αρχικός στόχος των μελών που 

εντάσσονταν στους συνεργατικούς αυτούς χώρους ήταν η μείωση των λειτουργικών εξόδων 

της εύρεσης επαγγελματικής στέγης, στη συνέχεια αποδείχτηκε πως παράλληλα 

λειτουργούσαν πολύ αποδοτικά στην ανάπτυξη κοινοτήτων. Πιο συγκεκριμένα, στις ΗΠΑ 

όπου διαμορφώθηκαν τα τελευταία χρόνια co-working spaces για επαγγελματίες του χώρου 

του Διαδικτύου, οι επαγγελματίες συμμετέχοντες σε αυτά είδαν ότι παράλληλα με το να 

μοιράζονται τον εργασιακό τους χώρο με άλλους, άρχισαν να μοιράζονται και κοινά 

ενδιαφέροντα και ιδέες, με αποτέλεσμα την δημιουργία συνεργειών και συμμαχιών. Τα co-

working spaces αποτελούν λοιπόν σημαντικό εργαλείο δικτύωσης στο πλαίσιο του ανοιχτού 

μοντέλου καινοτομίας για τις νέες επιχειρήσεις και για τον λόγο αυτό χρησιμοποιούνται 

πλέον ως στέγη επιχειρηματικών ομάδων που σκέφτονται να αρχίσουν την επιχειρηματική 

τους δραστηριότητα και αναζητούν αναγκαία κεφάλαια, υλικά και άυλα. Σε αυτό το πλαίσιο, 

και λαμβάνοντας υπόψιν τον ορισμό των θερμοκοιτίδων (incubators) όπως αναλύεται 

παρακάτω, τα co-working spaces λειτουργούν ως προ-θερμοκοιτίδες (pre-incubators) για τις 

νέες επιχειρήσεις. 

Επιπρόσθετοι συνεργατικοί σχηματισμοί αποτελούν τόσο τα Ερευνητικά κέντρα- 

Τεχνολογικά πάρκα όσο και οι Μονάδες καινοτομίας. Και οι δύο παραπάνω όροι έχουν 

πολλά κοινά στοιχεία με τη βασική διαφορά τους να έγκειται στο επίπεδο περιβαλλοντικής 

όχλησης των εγκατεστημένων επιχειρήσεων, όπου στα τεχνολογικά πάρκα οι 

φιλοξενούμενες επιχειρήσεις είναι έως και μεσαίας περιβαλλοντικής όχλησης ενώ στα 

ερευνητικά κέντρα είναι συνήθως μικρής περιβαλλοντικής όχλησης, όπως χώροι γραφείων.  

Τα Ερευνητικά κέντρα-Τεχνολογικά πάρκα ορίζονται ως οργανισμοί που διοικούνται 

από εξειδικευμένους επαγγελματίες των οποίων κύριος στόχος είναι η αύξηση του πλούτου 

της κοινότητάς τους, προωθώντας την κουλτούρα της καινοτομίας και της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων τις οποίες φιλοξενούν και οι οποίες σχετίζονται και 

με οργανισμούς παραγωγής γνώσης (International Association of Science Parks, 2012)20.Τα 

                                                           
20 Μετάφραση από Λιβιεράτος, 2013. 
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τεχνολογικά πάρκα στηρίζουν τις επιχειρήσεις οι οποίες εγκαθιστούνται σε αυτά, μέσω της 

δημιουργίας ενός κατάλληλου οικοσυστήματος το οποίο τις συνδέει με τοπικά 

πανεπιστήμια ή ερευνητικά κέντρα, συνεργατικούς σχηματισμούς, venture capitals, μονάδες 

προώθησης εξαγωγών κ.ο.κ., με στόχο την στήριξη των καινοτόμων επιχειρήσεων μέσω της 

σύνδεσης αυτής.  

Οι Μονάδες καινοτομίας από την άλλη, είναι μονάδες οι οποίες βρίσκονται μέσα σε 

οργανισμούς όπως πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα και συνδέσμους ή ομοσπονδίες 

επιχειρήσεων. Σκοπός τους είναι η συμβολή τους στην ενίσχυση της ικανότητας των μελών 

τους στην καινοτομία, είτε είναι μέλη της ακαδημαϊκής και ερευνητικής κοινότητας είτε της 

επιχειρηματικής αντίστοιχα. Οι μονάδες καινοτομίας σε αυτό το πλαίσιο λειτουργούν ως 

επιταχυντές (accelerators) της διαδικασίας της καινοτομίας αφού παρέχουν ένα σύμπλεγμα 

υποστηρικτών και εκπαιδευτικών υπηρεσιών καθώς και υπηρεσιών δικτύωσης. 

Τέλος, ίσως η πιο διαδεδομένη και επιτυχημένη μορφή συνεργατικών σχηματισμών 

είναι οι Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων (Business incubators). Οι Θερμοκοιτίδες, αποτελούν 

οργανισμούς που ως στόχο έχουν την στέγαση και την υποστήριξη νέων και καινοτόμων 

επιχειρήσεων που εμφανίζουν προοπτικές γρήγορης ανάπτυξης. Απορρέοντας από 

προηγούμενα προγράμματα που απευθυνόντουσαν σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι 

Θερμοκοιτίδες επιχειρηματικότητας είναι ένα αρκετό νέο φαινόμενο και ένα καινοτόμο 

σύστημα με τα δικά του ποικίλα χαρακτηριστικά. Αν και είναι ακόμη δύσκολο να δοθεί ένας 

τυπικός και νόμιμος κοινός ορισμός για τις Θερμοκοιτίδες όπως θα φανεί και στο επόμενο 

κεφάλαιο, στο Ηνωμένο Βασίλειο, η Εθνική Ομοσπονδία Μικρών Επιχειρήσεων έχει 

αναγνωρίσει  την διαδικασία της ένταξης σε Θερμοκοιτίδες ως ένα ισχυρό εργαλείο για την 

υπέρβαση των πολλών παγίδων που υπάρχουν όταν κάποιος ξεκινάει ή επεκτείνει την 

επιχείρησή του, τόσο στην περίπτωση επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας όσο και για μια 

ευρεία γκάμα μικρών επιχειρήσεων. Έτσι, η ένταξη σε θερμοκοιτίδες πλέον θεωρείται ως 

ένα βασικό και κύριο συστατικό για τη διαμόρφωση στρατηγικών οικονομικής ανάπτυξης, 

τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο, αφού υποστηρίζει και επιταχύνει την ανάπτυξη 

σε όλους τους τομείς.  
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6.2 Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων- Ένα νέο μοντέλο 

επιχειρηματικότητας 

Οι συνεργατικοί χώροι υποστηρίζουν πως μέσα από την συνεργατική εργασία μπορούν να 

προκύψουν τυχαίες και συμπτωματικές ανακαλύψεις (serendipity). Δηλαδή, πως μέσα από 

την συνεργασία δύο η περισσοτέρων ατόμων μπορούν να προκύψουν νέες και πιθανά 

καινοτόμες ιδέες οι οποίες μπορούν με τη σειρά τους να οδηγήσουν στη δημιουργία νέων 

προϊόντων και υπηρεσιών. Ακριβώς πάνω σε αυτή την λογική των συνεργατικών χώρων, 

βασίζεται και η λειτουργία τόσο των Θερμοκοιτίδων όσο και των Hubs τα οποία θα 

αναλυθούν στο επόμενο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας.  

Κάνοντας μια αναδρομή στο παρελθόν, φαίνεται ότι η πρώτη Θερμοκοιτίδα 

επιχειρήσεων ιδρύθηκε το 1959 στην Νέα Υόρκη της Αμερικής. Τότε, ο επιχειρηματίας 

Charles Mancuso, νοίκιασε ιδιοκτησίες και χώρους που του ανήκαν σε μικρές επιχειρήσεις 

οι οποίες είχαν μόλις εκκινήσει τη λειτουργία τους ενώ ταυτόχρονα ανέλαβε να τις 

καθοδηγήσει καθ’ όλη τη διάρκεια της ανάπτυξής τους στα πρώιμα αυτά στάδια. Η 

συγκεκριμένη Θερμοκοιτίδα, ήταν η μοναδική που υπήρχε μέχρι και το 1970 καθώς 

παρόμοιες δράσεις που είχαν λάβει χώρα μέχρι εκείνη την περίοδο ασχολούνταν είτε 

αμιγώς με θέματα τεχνολογίας είτε αμιγώς με θέματα διαχειριστικής υποστήριξης. Από το 

1970 και μετά όμως, και καθώς διαδόθηκε η φήμη της πρώτης αυτής Θερμοκοιτίδας που 

συνδύαζε και τα δύο παραπάνω στοιχεία, σταδιακά άρχισαν να εμφανίζονται και άλλες 

αντίστοιχες πρωτοβουλίες. Έγινε εμφανές τότε, πως οι Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων 

διαφοροποιούνταν από τα υπάρχοντα βιομηχανικά πάρκα ή και τα κτηματομεσιτικά 

γραφεία, καθώς πέρα από τη μίσθωση χώρου, παρείχαν στις επιχειρήσεις και τους ιδιώτες 

επιδοτούμενες υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας.  

Οι Θερμοκοιτίδες προσπαθούν να μειώσουν τα συναλλακτικά κόστη των 

επιχειρήσεων που έχουν σχέση με την αναζήτηση συνεργασιών και τη δημιουργία brand 

name ενώ παράλληλα δημιουργούν οικονομίες κλίμακας και σκοπού. Η αποφυγή των 

παραπάνω εξόδων, η οποία επιτυγχάνεται μέσω των θερμοκοιτίδων, είναι ιδιαίτερα 

σημαντική τόσο γιατί εξοικονομείται σημαντικό κόστος όσο και γιατί εξοικονομείται 

πολύτιμος χρόνος στα πρώτα στάδια δημιουργίας μιας επιχείρησης. Στις Θερμοκοιτίδες, 
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στεγάζονται σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους που μοιάζουν αρκετά με τα co-working 

spaces πολλές επιχειρήσεις, όπου σκοπός είναι μεταξύ άλλων: 

• η μείωση του κόστους 

• η μείωση του χρόνου έναρξης λειτουργίας 

• η δικτύωση των επιχειρήσεων 

• η ανάπτυξη συνεργειών μεταξύ των συστεγαζόμενων επιχειρήσεων  

• η επαφή των επιχειρήσεων και των επαγγελματιών με εξειδικευμένους συνεργάτες 

της θερμοκοιτίδας όπως συμβούλους επιχειρήσεων, ερευνητικούς φορείς, 

δικηγόρους, τοπικούς φορείς κλπ. (Λιβιεράτος, 2013) 

Οι Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων είναι πλέον αρκετά διαδεδομένες σε αρκετές χώρες 

όμως οι ερμηνείες τους ποικίλουν. Πολλοί θεωρούν τον όρο Θερμοκοιτίδα ως ένα όρο 

«ομπρέλα» κάτω από τον οποίον υποστηρίζονται πολλές διαφορετικές δραστηριότητες, οι 

οποίες παρέχονται από μια πληθώρα οργανισμών, όπως για παράδειγμα από τους Κόμβους 

Επιχειρηματικότητας (Hubs) που θα αναλυθούν στο επόμενο κεφάλαιο. Ο πρώην Σύνδεσμος 

Θερμοκοιτίδων επιχειρήσεων του Ηνωμένου Βασιλείου παρέχει ένα χρήσιμο ορισμό, ο 

οποίος βέβαια παραμένει αρκετά ανοικτός. Με βάση τον ορισμό αυτό «η διαδικασία της 

εκκόλαψης (incubation process) είναι ένας μοναδικός και υψηλά ευέλικτος συνδυασμός 

διαδικασιών επιχειρηματικής ανάπτυξης, υποδομών και ανθρώπων, ο οποίος έχει 

σχεδιαστεί με σκοπό να καλλιεργήσει και να αναπτύξει νέες και μικρές επιχειρήσεις μέσα 

από την υποστήριξή τους στα πρώιμα στάδια της ανάπτυξης και αλλαγής τους» (UKBI, 2013).  

Ακόμη, η εκκόλαψη των επιχειρήσεων η οποία επιτυγχάνεται μέσα από τις 

Θερμοκοιτίδες συνιστά σε μια ολόκληρη διαδικασία (Mallan, 2001), η οποία έχει 

χαρακτηριστεί ως «μια σειρά από αναπτυξιακές διαδικασίες επιχειρήσεων που υιοθετούνται 

με  σκοπό την υποστήριξη της ανάπτυξης και της ευημερίας μικρών, νεοφυών επιχειρήσεων» 

(UKBI, 2003)21. Οι Θερμοκοιτίδες επομένως, ορίζονται τόσο ως μέρη όπου κοινός στόχος 

είναι η δημιουργία ενός περιβάλλοντος για την ενθάρρυνση και την ανάπτυξη 

επιχειρηματικών δεξιοτήτων όσο και ως οντότητες οι οποίες προσφέρουν μια σειρά από 

                                                           
21 United Kingdom Business Incubation (UKBI) (2003), Benchmarking Framework for Business 
Incubation: Final Report, UKBI, Birmingham, January. 
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υπηρεσίες  σε επιχειρηματίες οι οποίοι δεν θα μπορούσαν διαφορετικά να έχουν πρόσβαση 

σε αυτές (Voisey et al, 2006). 

Οι Θερμοκοιτίδες μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά τόσο στην «ανατροφή» νέων 

startup επιχειρήσεων όσο και στην υποστήριξη υπαρχουσών μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

που βρίσκονται στα πρώτα στάδια της επαγγελματικής τους ανάπτυξης. Ο κύριος στόχος των 

incubators δεν είναι μόνο η βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων από τις επιχειρήσεις 

προϊόντων και υπηρεσιών αλλά είναι και η μετακίνηση προς ένα περισσότερο βιώσιμο 

περιβάλλον, κυριολεκτικά αλλά και μεταφορικά. Η εκκόλαψη των μελών που εντάσσονται 

στις θερμοκοιτίδες συνήθως χωρίζεται σε τρία στάδια: 

1. Περίοδος προ της ένταξης σε Θερμοκοιτίδα (pre-incubation period), όπου η μέλλουσα 

εταιρεία χρειάζεται υποστήριξη στη δημιουργία επιχειρηματικού σχεδίου και την έρευνα 

αγοράς. Ο επιχειρηματίας σε αυτό το στάδιο συνήθως κάνει αιτήσεις σε ποικίλους μη 

κερδοσκοπικούς οργανισμούς, σε πανεπιστήμια ενώ συμμετέχει σε σεμινάρια και ειδικά 

μαθήματα κατάρτισης. 

2. Περίοδος Εκκόλαψης (Incubation period), όπου οι θερμοκοιτίδες συνεισφέρουν με 

σημαντική οικονομική υποστήριξη, με τη διαθεσιμότητα υποδομών, με συμβουλές από 

ειδικούς αλλά και με υποστήριξη για την περαιτέρω ανάπτυξη του προϊόντος της startup 

σε συνδυασμό με μείωση του κόστους. 

3. Περίοδος μετά την ένταξη σε Θερμοκοιτίδα (post-incubation period), όπου η εταιρεία 

έχει πλέον την ικανότητα να συνεχίσει τη λειτουργία της χωρίς την υποστήριξη από την 

Θερμοκοιτίδα. Σε αυτό το στάδιο, ιδιαίτερα σημαντική είναι η ύπαρξη ενός στρατηγικού 

πλάνου για επιχειρηματική ανάπτυξη ενώ ζωτικής σημασίας είναι η διαθεσιμότητα που 

έχει εξασφαλίσει η εταιρεία σε ειδικό ανθρώπινο δυναμικό και σε τεχνολογία (Geipele 

et al., 2016). 

Είναι γεγονός πως απαραίτητο συστατικό της λειτουργίας μιας Θερμοκοιτίδας είναι 

η παροχή χώρου εργασίας για τα μέλη που θα συμμετέχουν σε αυτή, καθώς οι startups ή οι 

μικρές επιχειρήσεις πολύ συχνά αδυνατούν να πληρώσουν για την ύπαρξη γραφείων, χώρων 

παραγωγής ή και χώρων για εμπόριο. Πέραν όμως από τη παροχή ενός κοινού χώρου όπου 

όλα τα μέλη θα εργάζονται, φαίνεται πως για την ορθή λειτουργία των δραστηριοτήτων 
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μέσα σε μια Θερμοκοιτίδα επιχειρήσεων, πρέπει να προσφέρονται τουλάχιστον οι 

παρακάτω παροχές στα μέλη: 

α. Διαχείριση του ενοικίου (εξοπλισμένος χώρος εργασίας προς ενοικίαση με παροχές όπως 

ηλεκτρικό ρεύμα, θέρμανση, νερό, ασφάλεια, επιστάτης, διαχείριση αποβλήτων, κ.α.) 

β. Υπηρεσίες επικοινωνίας όπως τηλέφωνο, διαδίκτυο, ταχυδρομική διεύθυνση, κ.α. 

γ. Γραμματειακή υποστήριξη 

δ. Συμβουλευτικές υπηρεσίες οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων, αξιολόγηση του 

επιχειρηματικού σχεδίου των επιχειρήσεων και προετοιμασία συμβουλών (οικονομικός 

σχεδιασμός) 

ε. Προσέλκυση επιπρόσθετων χρηματοοικονομικών πηγών όπως δάνεια τραπεζών, 

επιχειρηματικά κεφάλαια, κ.α. 

στ. Επιπρόσθετες υποστηρικτικές υπηρεσίες, όπως για παράδειγμα πληροφορίες και 

συμβουλές για εναλλακτικά υποστηρικτικά εργαλεία όπως το ΕΕΝ (Enterprise Europe 

Network) και το Δίκτυο Επιχειρηματικών Αγγέλων (Δ.Ε.Α.-Ε.Β.Ε.Α.) του Εμπορικού και 

Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών 

ζ. Συμβουλευτικές υπηρεσίες σχετικά με θέματα πωλήσεων και προώθησης 

η. Νομικές υπηρεσίες όπως για παράδειγμα σύνταξη συμβολαίων με τοπικούς ή και 

εθνικούς πελάτες και προμηθευτές, προώθηση εξαγωγών, συμβάσεις εργασίας και 

σύνταξη συμβολαίων σε ξένες γλώσσες, κ.α. 

θ. Λογιστικές υπηρεσίες 

ι. Συνεργασίες σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο (υπηρεσίες δικτύωσης) 

ια. Υπηρεσίες ανθρώπινου δυναμικού 

(Geipele et al., 2016) 

Αξίζει να τονιστεί πως μείζον στοιχείο λειτουργίας είναι και η χρήση και η αξιοποίηση 

της τεχνολογίας. Πολύ συχνά άλλωστε, η λέξη τεχνολογία φαίνεται να συνδέεται κατά 

κάποιο τρόπο με τη λειτουργία των Θερμοκοιτίδων. Ο λόγος που συμβαίνει αυτό είναι ότι 

αφενός οι πρώτες προσπάθειες συγκέντρωσης συνεργατικών σχηματισμών έγιναν από 

επιχειρήσεις, ερευνητικά κέντρα και πανεπιστήμια τα οποία ασχολούνταν με την τεχνολογία 

και τα σύγχρονα τεχνολογικά μέσα και αφετέρου διότι παρατηρείται μεγαλύτερος βαθμός 

ύπαρξης συνεργατικών σχηματισμών που απασχολούνται άμεσα και έμμεσα με τα σύγχρονα 
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τεχνολογικά μέσα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιας συσπείρωσης αποτελεί η Silicon 

Valley, όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο 4.2 της παρούσας εργασίας. 

Το γεγονός ότι η τεχνολογία για να αναπτυχθεί προϋποθέτει τη σύμπραξη πολλών 

και διαφορετικών ειδικοτήτων, επαγγελματιών και επιστημόνων  σε συνδυασμό με την 

πειραματική φύση της, την καθιστά ιδανική για ανάπτυξη μέσα σε συνεργατικούς 

σχηματισμούς όπως οι Θερμοκοιτίδες και τα Τεχνολογικά πάρκα αλλά ακόμη και τα Hubs. 

Ακόμη, η χρήση αλλά και η εκμάθηση της τεχνολογίας είναι ιδιαίτερα σημαντική για όλες τις 

επιχειρήσεις, ιδιαίτερα όμως τις μικρές και νεοσύστατες επιχειρήσεις και επαγγελματίες, και 

για το λόγο αυτό καθίσταται σημαντική η ένταξή της μέσα στις παροχές και τις 

δραστηριότητες ενός χώρου όπως οι Θερμοκοιτίδες. Επιπλέον, καθώς η τεχνολογία 

εξελίσσεται ραγδαία, πολλές επιχειρήσεις ξεκινούν έχοντας ως κύρια ιδέα μια καινοτομική 

εφαρμογή και αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογικών μέσων σε διάφορους τομείς  όπως 

ο τουρισμός, ο πολιτισμός αλλά και το εμπόριο. Επομένως φαίνεται λογικό πολλές από τις 

νέες μικρές επιχειρήσεις να είναι περισσότερο πιθανό να απασχολούνται στον τομέα της 

τεχνολογίας καθώς εκεί διαφαίνονται περισσότερες ευκαιρίες για ανάπτυξη και καινοτομία. 

Η Εθνική Ένωση Θερμοκοιτίδων Επιχειρήσεων (NBIA), η οποία ιδρύθηκε το 1985 στην 

Αμερική, μετρούσε μόλις 40 μέλη κατά το έτος ίδρυσής της. Αυτή την στιγμή υπάρχουν 

περίπου 7.000-15.000 Θερμοκοιτίδες παγκοσμίως, με το μέσο όρο να ανέρχεται σε 1 με 2 

Θερμοκοιτίδες ανά εκατομμύριο ανθρώπων παγκοσμίως. Όσον αφορά στην κατανομή τους 

ανά την υφήλιο, το ένα τρίτο των Θερμοκοιτίδων επιχειρηματικότητας φαίνεται να 

βρίσκεται στην Βόρεια Αμερική, το 30% να βρίσκεται στην Ευρώπη και το υπόλοιπο 40% σε 

αναπτυσσόμενες χώρες. Βέβαια, πρέπει να τονιστεί πως οι παραπάνω αριθμοί μπορεί να 

ποικίλλουν καθώς, όπως προαναφέρθηκε, η έννοια της Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων είναι 

μια σχετικά καινούργια έννοια και επομένως, λόγω της σχετικής ασάφειας του όρου, η 

συνολική μέτρηση του όγκου των Θερμοκοιτίδων είναι σχετικά δύσκολη και βρίσκεται 

ακόμη υπό επεξεργασία. 

Εξίσου δύσκολη είναι και η μέτρηση της απόδοσης των Θερμοκοιτίδων αλλά και η 

αξιολόγησή τους. Κατά τη διάρκεια του 1990, πολλοί ερευνητές προσπάθησαν να 

απευθυνθούν στο ζήτημα της απόδοσης των Θερμοκοιτίδων, όμως τελικά δεν προέκυψε 
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καμία αξιολόγηση. Αυτό συνέβη κυρίως διότι υπάρχει έντονος διχασμός ως προς το πως 

πρέπει να αξιολογείται και να συγκρίνεται η «απόδοση» των Θερμοκοιτίδων ενώ παράλληλα 

εμφανίζεται έντονος προβληματισμός στο τι πρέπει να συμπεριλαμβάνεται στις μετρήσεις 

αποδοτικότητας των Θερμοκοιτίδων. Οι περισσότερες μελέτες επικεντρώθηκαν στο τελικό 

αποτέλεσμα, όπως στον αριθμό νέων εταιρειών, νέων θέσεων εργασίας και στο βαθμό 

βιωσιμότητας των επιχειρήσεων μέσα στα χρόνια, χωρίς όμως να συνδέουν τα 

αποτελέσματα αυτά με τον τρόπο με τον οποίον διαφορετικές θερμοκοιτίδες οργανώνουν 

και διαχειρίζονται την όλη διαδικασία εκκόλαψης των εταιρειών (Bergek, Norrman, 2007).  

Το πρόβλημα λοιπόν το οποίο προκύπτει είναι πως οι Θερμοκοιτίδες συχνά 

εξετάζονται κάτω από το πρίσμα κοινών στόχων όσον αφορά τα αποτελέσματά τους, παρόλο 

που είναι γνωστό πως ακόμη και δύο Θερμοκοιτίδες δεν είναι ίδιες. Οι αντικειμενικοί στόχοι 

κάθε Θερμοκοιτίδας μπορούν να διαφέρουν ανάλογα με τον λόγο ίδρυσής της ενώ ακόμη, 

κάθε Θερμοκοιτίδα θέτει διαφορετικές προτεραιότητες θέτουν διαφορετικές 

προτεραιότητες μέσα στους ίδιους βασικούς στόχους. Για παράδειγμα, αν ως στόχος είναι η 

δημιουργία θέσεων απασχόλησης, μια κατάλληλη ένδειξη αποτελεσματικότητας θα 

μπορούσε να είναι ο αριθμός των υπαλλήλων, ενώ αν στόχος είναι η εμπορευματοποίηση 

ερευνητικών ιδεών ένας κατάλληλος δείκτης θα μπορούσε να είναι η αύξηση των πωλήσεων 

(Bergek, Norrman, 2007). 

Κλείνοντας το παρόν κεφάλαιο, φαίνεται πως οι Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων 

αποτελούν ένα από τα πιο πετυχημένα οικονομικά εργαλεία για την οικονομική και 

κοινωνική ανάπτυξη, εθνικά ή και τοπικά, έχοντας ως αποστολή τους την αξιολόγηση και την 

υποστήριξη της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων. Η κύρια αρμοδιότητα μιας Θερμοκοιτίδας 

επιχειρήσεων είναι η δημιουργία επιτυχημένων νέων επιχειρήσεων οι οποίες, αφού θα 

εγκαταλείψουν τον χώρο, θα είναι πλήρως αυτοδύναμες οικονομικά αλλά και ποιοτικά. Για 

τον λόγο αυτό, η κρατική παρέμβαση θα έπρεπε πιθανά να στοχεύει στη δημιουργία 

δημόσιων αλλά και ιδιωτικών δικτύων σε τοπικό επίπεδο, τα οποία μπορούν να τονώσουν 

τις θερμοκοιτίδες αλλά και τις διαδικασίες δημιουργίας επιχειρήσεων που προηγούνται και 

έπονται και σχετίζονται με τη λειτουργία τους. 
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Η διαδικασία «εκκόλαψης» των επιχειρήσεων μέσα σε μια Θερμοκοιτίδα είναι μια 

κοινωνική και διαχειριστική διαδικασία, που στόχο έχει την υποστήριξη της ανάπτυξης και 

της εμπορικότητας νέων προϊόντων, νέων τεχνολογιών αλλά και νέων μοντέλων 

επιχειρηματικότητας. Οι Θερμοκοιτίδες μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως «ενέσεις» 

βιταμινών για κουρασμένες αστικές περιοχές, ενώ παράλληλα μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν και ως εργαλείο αξιοποίησης  των διαφόρων υποπροϊόντων που 

προέρχονται από πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα, τόσο από επιχειρήσεις όσο και 

από την κοινωνία και τις τοπικές κοινότητες.   
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6.3 Κοινωνική & Δημιουργική Επιχειρηματικότητα και Hubs 

Καθώς λοιπόν έγινε στο προηγούμενο κεφάλαιο μια ανάλυση του ορισμού των 

Θερμοκοιτίδων επιχειρήσεων  και του τρόπου λειτουργίας τους, είναι αναγκαίο σε αυτό το 

σημείο να γίνει μια παρουσίαση ενός ακόμη νεότερου όρου, αυτού των Κόμβων (εφεξής 

Hubs). Πρέπει σε αυτό το σημείο να τονιστεί ότι υπάρχει μια σύγχυση γύρω από τους όρους 

τόσο της Θερμοκοιτίδας όσο και των Hubs, η οποία μπορεί να οφείλεται σε πολλούς 

παράγοντες. Το γεγονός ότι έχουν εμφανιστεί μόλις τα τελευταία περίπου 20 χρόνια σε 

αυτήν την έκταση αλλά και η ίδια η φύση της λειτουργίας τους, τα καθιστούν ιδιαίτερα 

δύσκολα να κατηγοριοποιηθούν αλλά και να αναλυθούν. Τα τελευταία χρόνια, συνήθως 

χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν τόπους εκκόλαψης, δικτύωσης και προώθησης 

μικρών επιχειρήσεων και επαγγελματιών, εννοώντας με αυτόν τον τρόπο ότι απώτερος 

σκοπός είναι το οικονομικό όφελος. Παρόλα αυτά, κάποιος μπορεί να βρει θερμοκοιτίδες 

μέσα σε πανεπιστήμια ενώ πολύ συχνή είναι και η ύπαρξη Δημιουργικών Hubs, τα οποία ως 

απώτερο σκοπό έχουν την προώθηση της δημιουργικότητας και όχι την δημιουργία κέρδους.  

Η συλλογιστική που έχει ακολουθηθεί στον παρόν κεφάλαιο, εξετάζει κυρίως την 

άποψη που συναντάται στην πλειοψηφία της μικρής υπάρχουσας βιβλιογραφίας, πως τα 

Hubs λειτουργούν ως τόποι που διαφοροποιούνται από τις Θερμοκοιτίδες, στο πλαίσιο της 

κοινωνικής δράσης τους ενώ στο τέλος του κεφαλαίου παρουσιάζεται και ο αντίλογος, ο 

οποίος θέτει αυτούς του δύο όρους ως συμπληρωματικούς. 

Εξετάζοντας λοιπόν τα Hubs ως τόπους που προάγουν, μεταξύ άλλων, την κοινωνική 

επιχειρηματικότητα, πρέπει να εξεταστεί η έννοια των κοινωνικών επιχειρήσεων. Είναι 

γεγονός πως οι επιχειρηματίες και οι επιχειρήσεις δεν λειτουργούν μόνο σε οικονομικό 

πλαίσιο, αλλά πολύ συχνά λειτουργούν και σε ένα κοινωνικό. Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, 

πολύ συχνά χρησιμοποιούν την λέξη επιχειρηματίας με σκοπό να περιγράψουν ένα άτομο 

το οποίο πλούτισε πολύ σύντομα και συνήθως μέσω ανήθικων μεθόδων εργασίας που 

εξαπατούν τον πελάτη και τον καταναλωτή. Παρόλα αυτά, αν και μπορεί να εμφανίζονται 

τέτοιες περιπτώσεις επιχειρήσεων και επιχειρηματιών, πρέπει να τονιστεί πως δεν 

αποτελούν τον κανόνα. Υπάρχουν επιχειρήσεις και επιχειρηματίες που μπορούν να κάνουν 

το οικονομικό σύστημα περισσότερο ανταγωνιστικό όμως παράλληλα μπορούν και να 



115 
 

επιφέρουν αλλαγές στη δομή της κοινωνίας. Η ισορροπία βέβαια ανάμεσα στο οικονομικό, 

το πολιτιστικό και το κοινωνικό κίνητρο, και το τελικό τους αντίκτυπο, είναι σίγουρα πολύ 

λεπτή. Παράδειγμα πρώιμης κοινωνικής επιχειρηματικότητας είναι αυτό του Trevor Baylis, 

ο οποίος αφουγκράστηκε τις ανάγκες της Αφρικανικής Ηπείρου22  και στα τέλη της δεκαετίας 

του 1990 εφηύρε το πρώτο κουρδιστό με μανιβέλα ραδιόφωνο, το οποίο αποτελούσε τον 

μόνο τρόπο με τον οποίον πληροφορίες σχετικά με την υγεία και την εκπαίδευση μπορούσαν 

να μεταδοθούν σε πολλά μέρη της Αφρικής, καθώς οι άνθρωποι δεν είχαν ούτε ηλεκτρισμό 

ούτε τη δυνατότητα να αγοράσουν μπαταρίες για ραδιόφωνα.  

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις παίζουν σημαντικό ρόλο στην οικονομία αλλά και στην 

αστική αναζωογόνηση. Οι επιχειρήσεις οι οποίες λειτουργούν αξιοποιώντας τη διάσταση της 

κοινωνικότητας, συχνά προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε περιοχές όπου υφίσταται κάποιο 

κενό αγοράς, το οποίο ο ιδιωτικός τομέας δεν θεωρεί ως βιώσιμο και αξιοποιήσιμο. Οι 

κοινωνικές επιχειρήσεις είναι δυναμικές και προοδευτικές επιχειρήσεις, οι οποίες 

πειραματίζονται και καινοτομούν, ενώ έχουν την δυνατότητα να αξιοποιήσουν τα καλύτερα 

χαρακτηριστικά του εθελοντικού τομέα και ταυτόχρονα χαρακτηρίζονται από έντονο 

επιχειρηματικό πνεύμα. Ακόμη, οι κοινωνικές εταιρείες παρέχουν ένα μηχανισμό με τον 

οποίον εισάγουν στην αγορά εργασίας αποκλεισμένες ομάδες ατόμων, αυξάνουν τα 

επίπεδα των δεξιοτήτων και βελτιώνουν την μελλοντική απασχόληση.  

Πολλές από τις κοινωνικές επιχειρήσεις λειτουργούν σε περιοχές όπου υπάρχει 

μεγάλη ανάγκη για οικονομικές δραστηριότητες και για δημιουργία νέων θέσεων εργασίας 

και με αυτόν τον τρόπο δημιουργούν νέες ευκαιρίες τόσο για τους ανθρώπους  που 

εργάζονται σε αυτές όσο και για το σύνολο της κοινότητας στην οποία ανήκουν και την οποία 

υπηρετούν. Οι κοινωνικές επιχειρήσεις έχουν συχνά τα εξής χαρακτηριστικά: 

 Είναι επιχειρήσεις που έχουν πρωτίστως κοινωνικούς στόχους 

 Τα πλεονάσματα τους επανεπενδύονται κυρίως για κοινωνικούς σκοπούς στην 

επιχείρηση ή στην κοινότητα, και δεν αυξάνουν το κέρδος για τους μετόχους και τους 

ιδιοκτήτες 

                                                           
22 Στο τέλος της δεκαετίας του 1990, στην Αφρική υπήρξε μεγάλη έξαρση του υιού του AIDS η οποία στοίχισε 
την ζωή σε χιλιάδες ανθρώπους. 
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 Αντιμετωπίζουν ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών και περιβαλλοντικών ζητημάτων 

 Λειτουργούν σε όλα τα επίπεδα της οικονομίας 

 Περιλαμβάνουν τοπικές επιχειρήσεις, κοινωνικούς οργανισμούς, «κοινούς» 

οργανισμούς όπως είναι οι συνεταιρισμοί, και μεγάλους οργανισμούς που 

λειτουργούν εθνικά ή και παγκόσμια 

 Δεν έχουν ενιαίο νομικό μοντέλο 

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά υποδεικνύουν ότι οι κοινωνικές επιχειρήσεις 

ορίζονται ως οργανισμοί που συνδυάζουν μια προσοδοφόρα ή επιχειρηματικού τύπου 

δραστηριότητα με έναν κοινωνικό σκοπό. Ακόμη, υπάρχουν επίσης και οργανισμοί που 

παράγουν κοινωνική αλλαγή και νέες προσεγγίσεις στην επίλυση κοινωνικών ζητημάτων 

μέσα από την υλοποίηση καινοτόμων ιδεών, οι οποίες δημιουργούν κοινωνικό όφελος 

(Lowe, Marriott, 2006).  

Ως Hubs λοιπόν, ορίζονται οι οργανισμοί αυτοί οι οποίοι, όχι μόνο λειτουργούν ως 

Θερμοκοιτίδες και υποστηρίζουν τις νέες επιχειρήσεις και τους νέους επαγγελματίες, αλλά 

παράλληλα υποστηρίζουν και την κοινωνική επιχειρηματικότητα. Πιο συγκεκριμένα κάποια 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των Hubs είναι τα εξής: 

1. Τα Hubs χτίζουν συνεργατικές κοινότητες όπου τα επιχειρηματικά άτομα βρίσκονται 

στο κέντρο. Φαίνεται ότι το πρώτο κριτήριο των μελών που επιλέγουν να συμμετάσχουν 

σε ένα Hub είναι το αίσθημα της «κοινότητας» το οποίο προσφέρει η συμμετοχή σε 

αυτά. Στο ίδιο πλαίσιο, τα μέλη που συμμετέχουν προσδοκούν ότι η συνεργασία μέσα 

στα Hubs θα πραγματοποιείται σε μια θεμελιωδώς ισότιμη βάση μεταξύ τους. Οι 

διαχειριστές των Hubs συνήθως περιμένουν από τα μέλη να εμφανίζουν στοιχεία 

έντονης προσωπικότητας και ανάληψης ευθύνης και σε αυτό το πλαίσιο έχουν ως βασική 

αρχή ότι η εθελοντική και αυτό-κατευθυνόμενη δράση από τον κάθε ένα αποτελεί το 

κινητήριο και δυναμικό στοιχείο μιας κοινότητας και μιας κοινωνίας. Παρόλα αυτά, 

μπορούν να εμφανιστούν και κάποιες φιγούρες εξουσίας μέσα σε αυτές τις θεωρητικά 

ισότιμες συνεργατικές κοινότητες. Τα άτομα αυτά μπορεί να είναι είτε οι ιδρυτές των 

Κόμβων, είτε άτομα με έντονο χάρισμα, αναγνωρισμένη εμπειρία, ισχυρή θέση στην 

δικτύωση, κ.ο.κ. Ακόμη, τα Hubs θεωρούν έννοιες όπως ατομικότητα, ηγεσία, 
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συνεργασία και συμμετοχή στην κοινότητα ως συμπληρωματικές έννοιες και όχι ως 

αντιφατικές. 

2. Προσελκύουν ποικίλα μέλη με γνώσεις πάνω σε πολλά και διαφορετικά πεδία. Τόσο 

τα μέλη όσο και οι διαχειριστές των Hub καλωσορίζουν την ποικιλομορφία με την ευρεία 

έννοια του όρου (φύλο, τάξη, εθνότητα, κλπ.) καθώς και την ποικιλομορφία υπό την 

έννοια των πολλών και διαφορετικών γνώσεων που μπορούν να προσφέρουν τα 

διάφορα μέλη της κοινότητας. Επομένως, τόσο άμεσα όσο και έμμεσα, τα Hubs 

υιοθετούν την θεωρία της καινοτομίας η οποία υποστηρίζει την «δημιουργική διαμάχη» 

που μπορεί να υπάρξει όταν συνυπάρχουν άνθρωποι από διαφορετικά δίκτυα και 

τομείς. 

3. Διευκολύνουν τη δημιουργικότητα και την συνεργατικότητα, τόσο στο φυσικό χώρο 

όσο και στον ψηφιακό. Συνήθως τα Hubs είναι εγκατεστημένα σε κεντρικές περιοχές 

μεγάλων πόλεων και οι εγκαταστάσεις τους συνήθως έχουν πολλές ομοιότητες. Ένας 

τυπικός φυσικός χώρος ενός Hub έχει ως χαρακτηριστικά ξύλινα έπιπλα, μεγάλα 

γραφεία, τοίχους από τούβλα, λευκούς πίνακες, κάποια έργα τέχνης, κοινόχρηστους 

χώρους κουζίνας, καφέ μπαρ, αίθουσες συσκέψεων, κ.α. Η επιλογή αυτής της κοινής 

αρχιτεκτονικής αλλά και αισθητικής και εσωτερικής διακόσμησης δεν είναι συνήθως 

λόγω κόστους ή ευκολίας. Μέσα στο αστικό τοπίο, τα Hubs λειτουργούν ως ζωτικά 

κέντρα και έχουν αφενός ως στόχο την άμεση σχέση με την φύση ενώ αφετέρου 

επιθυμούν να δώσουν μια αίσθηση μονιμότητας στα μέλη τους. Η διάσταση της επιλογής 

συγκεκριμένων τύπων αρχιτεκτονικής και εσωτερικής διακόσμησης συμβάλλουν στην 

ανάπτυξη μιας συνεργατικής, αστικής και ενθουσιώδους (buzzy) ατμόσφαιρας όπου οι 

πρόσωπο με πρόσωπο επικοινωνίες είναι ευκολότερο να γίνουν. Τα μέλη θεωρούν το 

συγκεκριμένο περιβάλλον ως εξίσου σημαντικό με τις υπόλοιπες παροχές για μια 

δημιουργική και συνεργατική εργασία. Οι ψηφιακοί χώροι επίσης, επεκτείνουν το πεδίο 

του Hub με τις ιστοσελίδες για παράδειγμα να αποτελούν μια σημαντική ψηφιακή 

αναπαράσταση, που μπορεί να προωθήσει την ύπαρξη του Hub σε ένα ευρύτερο κοινό 

ενώ παράλληλα μπορεί και να ενισχύσει την ταυτότητά του. Τα ιστολόγια, οι αναρτήσεις 

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και οι ειδικές πλατφόρμες για Hubs επιτρέπουν στους 

συμμετέχοντες να αλληλοεπιδρούν με διάφορους τρόπους μεταξύ τους στο διαδίκτυο. 
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4. Κάνουν την παγκόσμια επιχειρηματική κουλτούρα, τοπική υπόθεση κάθε μέρους. Τα 

Hubs θεωρούν τους εαυτούς τους ως μέλη μιας παγκόσμιας κουλτούρας. Οι κύριες αξίες 

τους διαμορφώνονται από αυτό που κάποιοι αποκαλούν «παγκόσμιο κίνημα κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας» ή «επανάσταση των startups23». Αυτές οι κοινές αξίες και ο κοινός 

σκοπός φαίνεται να χρησιμεύει ως ζωτικός κινητήριος παράγοντας για νέα και 

υπάρχοντα μέλη που επιθυμούν να ανήκουν σε μια παγκόσμια κοινότητα. Η διατήρηση 

μιας σχετικά ομοιογενούς επιχειρηματικής κουλτούρας έχει επίσης λειτουργική 

σημασία. Οι κοινές αντιλήψεις, η ύπαρξη κοινών εννοιών και τα κοινά μέσα, μπορούν να 

διευκολύνουν τη συνεργασία μεταξύ των μελών που συναντιούνται για πρώτη φορά, 

είτε είναι στο ίδιο Hub είτε είναι σε μέρη απομακρυσμένα μεταξύ τους. Οι αξίες και οι 

κανόνες που επικρατούν μέσα στην κοινότητα των Hubs, ενθαρρύνουν τα μέλη να 

συμπεριφέρονται έχοντας ως γνώμονα την κοινωνική επιχειρηματικότητα, την 

καινοτομία και τη δημιουργικότητα.  

Ακολουθώντας αυτή την συλλογιστική, βλέπει κάποιος πως τα Hubs αποτελούν μια 

μορφή ή υποκατηγορία των Θερμοκοιτίδων επιχειρηματικότητας, όπου όμως βάση δίνεται 

κυρίως στην κοινωνική επιχειρηματικότητα και στην υποστήριξη, πέραν των επιχειρήσεων 

και των μελών, της τοπικής κοινότητας. Προτού παρουσιαστούν οι διαφορές ανάμεσα στις 

Θερμοκοιτίδες και στα Hubs, αναφέρονται κάποια βασικά κοινά χαρακτηριστικά που έχουν 

μεταξύ τους. Αυτά είναι: 

α. Ο κοινός χώρος εργασίας, ο οποίος ενοικιάζεται κάτω από σχετικά ευνοϊκές συνθήκες 

στα μέλη. 

β. Μια σειρά από κοινές υπηρεσίες υποστήριξης για την αποφυγή παγίων εξόδων. 

γ.  Επαγγελματική υποστήριξη επιχειρήσεων ή παροχή συμβουλών (coaching). 

δ. Παροχή δικτύου, εσωτερικού ή/και εξωτερικού. 

Όπως προαναφέρθηκε, η χρήση κοινών χώρων και τοποθεσιών είναι σημαντικό 

πλεονέκτημα για επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες, καθώς πέρα από τους 

                                                           
23 Ως Startups ορίζονται οι νεοφυείς επιχειρήσεις. 
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κοινόχρηστους πάγιους πόρους δίνει την δυνατότητα για μετάδοση γνώσεων και εμπειριών 

ανάμεσα στα μέλη είτε των Hubs είτε των Θερμοκοιτίδων. Στην περίπτωση των Hubs, όπου 

η έννοια της ενδυνάμωσης της τοπικής κοινότητας είναι συνήθως βασικό στοιχείο 

λειτουργίας τους,  η παροχή χώρου, είναι ένας σημαντικός διευκολυντικός παράγοντας μέσα 

στο πλαίσιο της γειτονιάς, όπου και συνήθως λειτουργούν τα Hubs. Οι επιχειρήσεις 

χρειάζονται να μπορούν να φέρνουν εις πέρας τις δραστηριότητές τους σε ένα μέρος το 

οποίο θα είναι εύκολα προσβάσιμο στους κατοίκους, των οποίων το εισόδημα και οι 

εναλλακτικές είναι περιορισμένες.  

Η διαθεσιμότητα ενός χώρου ο οποίος να είναι ανεκτός οικονομικά και άμεσα 

διαθέσιμος για τις επιχειρήσεις, με σκοπό είτε την φιλοξενία των επιχειρηματικών τους 

δραστηριοτήτων είτε την παροχή εκπαίδευσης και υποστήριξης, μπορεί να αυξήσει την 

οικονομική απόδοση τους και να παρέχει στους κατοίκους μιας κοινότητας νέες ευκαιρίες 

για κοινωνική συναναστροφή, εκπαίδευση αλλά και υποστήριξη. Επομένως, η δημιουργία 

τέτοιων χώρων όπως τα Hubs, μπορεί να είναι τονωτική για την αναζωογόνηση 

κουρασμένων και υποβαθμισμένων γειτονιών (Tasan-Kok et al,2017). Ακόμη, αξίζει να 

αναφερθεί ότι πρωτοβουλίες οι οποίες προσφέρουν χώρο για κοινές δραστηριότητες 

στοχεύουν στο να φέρουν κοντά διαφορετικούς ανθρώπους  μέσω μιας κοινής απασχόλησης 

όπως μια χορωδία, ένα μάθημα μαγειρικής ή ένα εκπαιδευτικό σεμινάριο. Μέσα από 

ομάδες που οργανώνονται γύρω από ένα κοινό ενδιαφέρον, οι συμμετέχοντες έρχονται σε 

επαφή μεταξύ τους πολλαπλές φορές, κάτι το οποίο συχνά γεφυρώνει τις εθνικές διαφορές 

ή τις ταξικές και πολιτιστικές διαφορές. 

Χαρακτηριστικό τόσο των Hubs όσο και των Θερμοκοιτίδων είναι ότι αποτελούν ένα 

περιβάλλον μικτής χρήσης, που συνδυάζει λειτουργίες κατοικίας, εργασίας, μάθησης αλλά 

και διασκέδασης, κάνοντάς τα ιδανικό μέρος όπου κάποιος μπορεί να μείνει, να εργασθεί, 

να μάθει αλλά και να ψυχαγωγηθεί και να παίξει (Da Cunha, Selada, 2009).  

Υπάρχουν όμως αρκετοί τομείς στους οποίους τα Hubs φαίνεται να διαφέρουν από 

τις Θερμοκοιτίδες επιχειρηματικότητας, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 6. Αν και τα δύο 

λειτουργούν ως χώροι δικτύωσης για νέες επιχειρήσεις και επιχειρηματίες και προσφέρουν 

τόσο χώρο εργασίας όσο και αναγκαίο εξοπλισμό, φαίνεται ότι οι Θερμοκοιτίδες αποτελούν 
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ιδανικό χώρο για νεοσύστατες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν αρχίσει ακόμη την 

λειτουργία τους και επιθυμούν την απόκτηση των αναγκαίων κεφαλαίων, οικονομικών και 

ανθρώπινων με σκοπό την έναρξη της λειτουργίας τους.  

Σε αντίθεση, τα Hubs, αν και εκείνα με τη σειρά τους μπορούν να απευθυνθούν σε 

εταιρείες και επιχειρηματίες στα πρώτα βήματα της καριέρας τους, φαίνεται ότι 

λειτουργούν πολύ αποδοτικά στην δικτύωση των μελών και στην ένταξή τους στο πλαίσιο 

της κοινότητας, ούτως ώστε να επεκτείνουν ή να βελτιώσουν την δραστηριότητα τους. Για 

παράδειγμα, όσον αφορά στις τοπικές πρωτοβουλίες μικρών επιχειρήσεων, η συμμετοχή σε 

ποικίλα δίκτυα όπως και ο ανταγωνισμός για πολιτική υποστήριξη και χρηματοδότηση, 

μπορούν να είναι πολύ χρονοβόρες διαδικασίες καθώς προϋποθέτουν ειδικές δεξιότητες και 

επαγγελματική τεχνογνωσία, στοιχεία τα οποία οι επιχειρήσεις αυτές μπορούν να κερδίσουν 

μέσα από την συμμετοχή τους σε Hubs (Tasan-Kok et al,2017). 

Ακόμη, άμεσα οικονομικά οφέλη διαφαίνονται περισσότερο πιθανά μέσα από την 

συμμετοχή σε μια θερμοκοιτίδα ενώ έμμεσα οφέλη, μέσα από τη δημιουργία επαφών σε 

μακροχρόνιο επίπεδο, φαίνονται πιθανότερα στα Hubs. Οι Θερμοκοιτίδες ακόμη, συνήθως 

επικεντρώνονται σε έναν επιχειρηματικό τομέα (π.χ. τεχνολογία, τουρισμός) ενώ τα Hubs 

συνήθως αποτελούνται από άτομα και μικρές επιχειρήσεις που προέρχονται από πολλούς 

και διαφορετικούς παραγωγικούς τομείς οι οποίοι συνυπάρχουν κάτω από την ίδια στέγη. 

Σε αυτό το σημείο να τονιστεί πως και στις Θερμοκοιτίδες υπάρχουν άτομα και επιχειρήσεις 

από διαφορετικούς τομείς, όπως για παράδειγμα σε μια Θερμοκοιτίδα τεχνολογικής 

φύσεως μπορεί να υπάρχουν και δικηγόροι ή οικονομολόγοι, όμως δεν εμφανίζονται 

μεγάλες αποκλίσεις όσον αφορά την επαγγελματική ειδίκευση.  

Επιπλέον, φαίνεται πως η γενική λειτουργία των Hubs διακατέχεται από έναν 

υψηλότερο βαθμό χαλαρότητας σε αντίθεση με τις Θερμοκοιτίδες όπου, τόσο οι διαδικασίες 

που ακολουθούνται όσο και η επιτήρηση και καθοδήγηση, είναι πολύ συγκεκριμένες. Αυτό 

εκδηλώνεται έντονα από το γεγονός ότι σε πολλές Θερμοκοιτίδες η επιλογή των μελών είναι 

αρκετά αυστηρή και προϋποθέτει πολλές φορές την ύπαρξη συγκεκριμένου σχεδίου από 

πλευράς της startup επιχείρησης, το οποίο παρουσιάζεται στην ομάδα της Θερμοκοιτίδας 

και αξιολογείται για την ένταξη ή μη στην ομάδα. Σε αντίθεση, στα Hubs φαίνεται ότι μέλη 
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μπορούν να είναι όλα τα άτομα τα οποία ανταποκρίνονται στους βασικούς κανόνες 

λειτουργίας του Hub και τα οποία παρουσιάζουν ενδιαφέρον στο να ανήκουν σε μια 

κοινότητα ενώ παράλληλα έχουν την διάθεση να προσφέρουν σε αυτήν.  

Σε αυτό το σημείο τονίζεται άλλωστε και η κύρια διαφορά ανάμεσα στις 

Θερμοκοιτίδες και τα Hubs με βάση αυτή την θεωρία, η οποία είναι η έντονη κοινωνική 

διάσταση της λειτουργίας των Hubs. Ακολουθώντας λοιπόν αυτή την συλλογιστική, στις 

θερμοκοιτίδες πρώτιστος στόχος είναι η προώθηση και η ανέλιξη επιχειρήσεων και άρα η 

παραγωγή οικονομικού οφέλους. Στα Hubs κύριος στόχος είναι η ενδυνάμωση μικρών 

επιχειρήσεων και ατόμων με σκοπό την συνολική ενδυνάμωση της κοινότητας και του 

κοινωνικού συνόλου. Επομένως, θα μπορούσαμε να πούμε πως η λειτουργία των Hubs έχει 

ένα έντονο κοινωνικό πρόσημο και πάνω σε αυτό το πλαίσιο γίνεται η αποδοχή ή μη των 

μελών, στον βαθμό δηλαδή προσφοράς στην κοινωνία.  

Στις θερμοκοιτίδες συνήθως υπάρχει συγκεκριμένο προσωπικό το οποίο και 

ασχολείται σε κάθε επιχείρηση ξεχωριστά και της παρέχει όλα τα αναγκαία μέσα για να 

μπορέσει να αναπτυχθεί και να εξελιχθεί, ώστε να γίνει πλέον αυτόνομη και να μπορεί να 

χρηματοδοτεί τον εαυτό της. Στα Hubs από την άλλη, εμφανίζεται μια ομάδα-πυρήνας, στην 

οποία συνήθως ανήκουν οι ιδρυτές των Hubs, το μόνιμο προσωπικό και οι εθελοντές, οι 

οποίοι έχουν τον ρόλο του host (οικοδεσπότη) για τα μέλη, με κέρδος την δυνατότητα που 

τους δίνεται τόσο για αξιοποίηση του χώρου εργασίας όσο και την δικτύωση με τα μέλη για 

προσωπικό όφελος.  

Αν και στις δύο μορφές υπάρχουν σε μεγάλο βαθμό τόσο ειδικά σεμινάρια όσο και 

εργαστήρια (workshops), στις θερμοκοιτίδες η καθοδήγηση των επιχειρήσεων είναι αρκετά 

πιο έντονη είτε μέσω εξειδικευμένων διαδικασιών mentoring και coaching24 είτε μέσω της 

διαρκούς καθοδήγησης από το προσωπικό της θερμοκοιτίδας. Στα Hubs από την άλλη, 

διαφαίνεται ότι η καθοδήγηση, εκτός από τα σεμινάρια και τα εργαστήρια, επιτυγχάνεται 

                                                           
24 Οι όροι mentoring και coaching στην Ελληνική γλώσσα μεταφράζονται και οι δύο ως καθοδήγηση, παρόλα 
αυτά δεν είναι ταυτόσημοι μεταξύ τους, για αυτό το λόγο και έχουν παρατεθεί στην Αγγλική γλώσσα. 
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τους εν λόγω όρους μπορούν να βρεθούν στη συνεργατική εργασία 
της Δρ. Σιδηροπούλου- Δημακάκου, στο παρακάτω ιστότοπο http://www.postgrad-
esp.ppp.uoa.gr/fileadmin/postgrad-esp.ppp.uoa.gr/uploads/Coaching_vs_Mentoring.pdf.  

http://www.postgrad-esp.ppp.uoa.gr/fileadmin/postgrad-esp.ppp.uoa.gr/uploads/Coaching_vs_Mentoring.pdf
http://www.postgrad-esp.ppp.uoa.gr/fileadmin/postgrad-esp.ppp.uoa.gr/uploads/Coaching_vs_Mentoring.pdf
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μέσω της επικοινωνίας των μελών μεταξύ τους αφού υπάρχει έντονη ετερομορφία στα 

άτομα η οποία αφενός επικροτείται από την κοινότητα του hub  και αφετέρου φαίνεται ότι 

βοηθάει στη λήψη σωστών αποφάσεων για την λειτουργία των επιχειρήσεων και των 

ιδιωτών.  

Πίνακας 6. Βασικές διαφορές ανάμεσα στις Θερμοκοιτίδες και τα Hubs 

Θερμοκοιτίδες Hubs 
❖ Επιχειρηματικός χαρακτήρας που 

επικεντρώνεται στα οικονομικά 
οφέλη 

❖ Επιχειρηματικός χαρακτήρας που 
επικεντρώνεται στα κοινωνικά 
οφέλη 

❖ Συγκεκριμένη επιλογή και έγκριση 
μελών 

❖ Ανοιχτό κάλεσμα για μέλη 

❖ Τυποποίηση διαδικασιών 
❖ Ευελιξία στις διαδικασίες 

❖ Προσωπικό το οποίο αφοσιώνεται 
σε κάθε μέλος/startup ξεχωριστά 

❖ Ομάδα-πυρήνας που λειτουργεί ως 
ανοιχτός διαμεσολαβητής για όλα 
τα μέλη 

❖ Συγκεκριμένη καθοδήγηση από 
προσωπικό της θερμοκοιτίδας για 
κάθε startup ξεχωριστά 

❖ Ανοιχτή καθοδήγηση που 
προκύπτει είτε από την κοινότητα 
των hubs και τα υπόλοιπα μέλη είτε 
μέσω workshops, σεμιναρίων και 
δικτύωσης 

❖ Άμεσα οφέλη οικονομικής φύσεως 
για την έναρξη της δραστηριότητας 
των startups 

❖ Έμμεσα οφέλη από την παροχή 
δικτύωσης και αναγκαίου 
εξοπλισμού με μακροχρόνια κέρδη 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία της συγγραφέως 

Η ισχυρή ηγεσία είναι κύριο συστατικό επιτυχίας για ένα Hub. Συνήθως βασίζεται σε 

συνεργασίες του δημόσιου με τον ιδιωτικό τομέα και περιλαμβάνει καινοτόμες αστικές 

πολιτικές σε συνδυασμό με στρατηγικές αναδιαμόρφωσης και ευέλικτη, μη σταδιακή φάση 

ανάπτυξης. Ακόμη, η καλή φυσική, αλλά και εικονική συνδεσιμότητα, είναι επίσης βασική 

για την διάδραση τόσο με την κοινωνία όσο και με τα διάφορα ιδρύματα και οργανισμούς 
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της περιοχής, ευνοώντας την ένταξη του Hub στην πόλη, την κοινότητα αλλά και την 

συνολική περιοχή στην οποία δραστηριοποιείται. 

Και στην περίπτωση των Hubs διαφαίνεται καθαρά πως η αλληλεπίδραση που 

προκύπτει μέσω της συσπείρωσης των νεοφυών επιχειρήσεων, των επαγγελματιών, των 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, των ΚΠΔ και των τοπικών κοινωνιών είναι ιδιαίτερα ευεργετική.  

Στα Hubs συνήθως βρίσκουν στέγη επαγγελματίες και εργαζόμενοι που απασχολούνται 

στους τομείς της γνώσης και της δημιουργίας, ενώ το περιβάλλον τείνει να είναι ποικίλο, 

πολυεθνικό και ζωηρό, με την ύπαρξη ταλέντων που προέρχονται από ξένες χώρες και από 

διαφορετικές κουλτούρες και πολιτισμούς.  

Παρόλα αυτά, οι διαχωριστικές αλλά και συγκλίνουσες γραμμές ανάμεσα στους 

όρους «Θερμοκοιτίδα» και «Hub» είναι ιδιαίτερα θολές ακόμη. Υπάρχει και η άλλη άποψη, 

η οποία δεν θεωρεί τις θερμοκοιτίδες και τα Hubs ως δύο διαφορετικά μοντέλα υποστήριξης 

και στέγασης επιχειρήσεων και επαγγελματιών διαφόρων κλάδων. Όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρει ο κύριος Βασίλης Χαραλαμπίδης ιδρυτικό μέλος και Καλλιτεχνικός Διευθυντής του 

πολιτιστικού οργανισμού Bios και του δημιουργικού κόμβου ΡΟΜΑΝΤΣΟ, «Η Θερμοκοιτίδα 

είναι το εκκολαπτήριο, ή και το θερμοκήπιο, που βοηθάει την εκκίνηση μιας σκέψης 

κάποιου, να φτιάξει κάτι». Σε αυτό το πλαίσιο, οι Θερμοκοιτίδες μπορούν να βρίσκονται 

παντού και ως στόχο έχουν την υποβοήθηση της γέννησης ιδεών αλλά και της υλοποίησής 

τους. Με βάση αυτή την άποψη, οι θερμοκοιτίδες δεν σχετίζονται άμεσα με τον 

διαδεδομένο όρο του τόπου εκκόλαψης και υποστήριξης επιχειρηματικών ιδεών που έχουν 

ως στόχο της δημιουργία κέρδους. Ακολουθώντας την ίδια συλλογιστική, θερμοκοιτίδες 

μπορούν να βρίσκονται μέσα σε Hubs και να αποτελούν κομμάτι τους, όπως αντιστοίχως, 

δημιουργικοί κόμβοι μπορούν να βρίσκονται σε πανεπιστήμια και μουσεία, χωρίς αυτό να 

τα ορίζει αμιγώς τους χώρους αυτούς ως Επιστημονικά Hubs ή Hubs Δημιουργικότητας. 

Πρέπει λοιπόν να αναφερθεί πως για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας, η 

παρουσίαση επιλεγμένων Hubs που λαμβάνει χώρα στο επόμενο κεφάλαιο (κεφ. 6.4) θα 

προσπαθήσει να συμπεριλάβει και τις δύο αυτές απόψεις σχετικά με το τι σημαίνει ένας 

Κόμβος. 
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Κλείνοντας, όπως και να επιλέξει να ορίσει κάποιος τα Hubs, το μόνο σίγουρο είναι 

πως καθώς συμπεριλαμβάνουν την έννοια της δημιουργικότητας και της καινοτομίας στον 

πυρήνα τους,  μπορούν να λειτουργήσουν ως εργαλεία αστικής πολιτικής, τα οποία με τη 

σειρά τους μπορούν να χρησιμοποιηθούν με σκοπό την ανάπτυξη δημιουργικών τόπων μέσα 

στις πόλεις, σε περιοχές όπως για παράδειγμα στα ιστορικά κέντρα των πόλεων ή σε παλιές 

βιομηχανικές περιοχές με δυνατότητες ανάπλασης. Η τεχνολογία, η επιστήμη, η μηχανική, η 

τέχνη, ο πολιτισμός, τα μέσα επικοινωνίας, στοιχεία τα οποία χαρακτηρίζουν τα Hubs, 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως κινητήριες δυνάμεις αστικής αναζωογόνησης και 

αναδημιουργίας. Ο Hall (2001) είχε αναφέρει χαρακτηριστικά ότι «οι πόλεις του μέλλοντος 

θα είναι η δημιουργική σύζευξη της τεχνολογίας, των τεχνών και της κοινότητας». Τα Hubs 

λοιπόν, αποτελούν αυτόν τον τόπο συγχώνευσης, όπου συνυπάρχουν πολλές και 

διαφορετικές χρήσεις όπως, ο πολιτισμός και η δημιουργικότητα, η επαγγελματική ή η 

επιχειρηματική χρήση, η έρευνα και η ανάπτυξη, η εκπαίδευση και η μάθηση, η διασκέδαση, 

με όλα τα παραπάνω να λειτουργούν στο πλαίσιο και για το συμφέρον της κοινότητας (Da 

Cunha, Selada, 2009). 
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6.4 Μελέτη Περιπτώσεων Hubs ανά τον κόσμο 

Ξεκινώντας την παρουσίαση ενδεικτικών Hubs που έχουν ανοίξει τις πόρτες τους τα 

τελευταία χρόνια, πρέπει κανείς να αναλογιστεί ότι το φαινόμενο των συνεργατικών 

ενδιάμεσων φορέων επιχειρηματικότητας, και πόσο μάλλον των Hubs, είναι ένα εξαιρετικά 

πρόσφατο φαινόμενο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τόσο την δυσκολία ανεύρεσης τέτοιων 

οργανισμών όσο και την δυσκολία αξιολόγησης της λειτουργίας τους, καθώς δεν υπάρχουν 

ακόμη μέθοδοι που να επιτρέπουν μια σωστή προσέγγιση στα ζητήματα αυτά. Παρόλα 

αυτά, στο παρόν κεφάλαιο θα γίνει μια προσπάθεια παρουσίασης επιλεγμένων Hubs και 

των δραστηριοτήτων τους ενώ παράλληλα θα επιχειρηθεί να εξεταστεί και ο βαθμός 

προσφοράς τους στις διάφορες τοπικές κοινωνίες στις οποίες ανήκουν.  Πρέπει να 

επαναληφθεί εδώ πως σε πολλά από τα παρακάτω παραδείγματα τα όρια ανάμεσα στους 

όρους Hubs και Θερμοκοιτίδες είναι αρκετά θολά ενώ ταυτόχρονα, η παρουσίαση των 

παρακάτω Hubs προσπαθεί να καλύψει τόσο την έννοια τους ως «Κόμβους 

επιχειρηματικότητας» όσο και την έννοια τους ως «Δημιουργικούς Κόμβους». 

Ξεκινώντας από την Ήπειρο της Αυστραλίας, ένα ενδιαφέρον παράδειγμα Hub, το 

βασίζεται στην τεχνολογία αλλά και την επιστήμη, είναι η ιδιαίτερη εγκατάσταση QUT-The 

Cube. Πιθανά αποτελεί την μεγαλύτερη εγκατάσταση χώρων διαδραστικής μάθησης και 

διάδρασης παγκοσμίως, με 48 συνολικά οθόνες πολλαπλής αφής και επιφάνειες προβολής 

τεραστίων διαστάσεων.  

Το The Cube ανατέθηκε στο νεοσύστατο τμήμα Επιστήμης και Μηχανικής (Science 

and Engineering Centre, εφεξής SEC) του Πανεπιστημίου Τεχνολογίας Κουίνσλαντ 

(Queensland University of Technology’s, εφεξής QUT) το οποίο βρίσκεται στην πόλη του 

Μπρίσμπειν της Αυστραλίας, τα έτη 2012-2013. Σκοπός του τμήματος SEC ήταν και 

παραμένει η ανατροφή της έρευνας και της εκπαίδευσης με βάση τις αρχές STEM25 και η 

ανάδειξη των αρχών της επιστήμης, της μηχανικής, της τεχνολογίας, των μαθηματικών, της 

                                                           
25 Το STEM προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων Science, Technology, Engineering, Mathematics και 
αποτελεί μια νέα προσέγγιση στην εκπαίδευση που στόχο έχει την κατάρτιση των μαθητών γύρω από τις 
αρχές της επιστήμης, της μηχανικής, της τεχνολογίας και των μαθηματικών καθώς θεωρούνται ζωτικής 
σημασίας για την κατανόηση του σύμπαντος και την αλληλεπίδραση με αυτό. Η εκπαίδευση STEM στηρίζεται 
στην ανακαλυπτική- διερευνητική μάθηση ενώ θεωρείται πως προωθεί τη διαδικασία καινοτομίας μέσω της 
χρήσης νέων παιδαγωγικών δράσεων. 
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κοινωνιολογίας και του πολιτισμού. Το πρόγραμμα The Cube αποτελεί την μεγαλύτερη 

ατραξιόν του SEC και υπολογίζεται πως προσελκύει περίπου 700,000 άτομα την εβδομάδα. 

Οι τεραστίων διαστάσεων διαδραστικοί «τοίχοι» του The Cube βρίσκονται σε δύο επίπεδα 

στην ανοικτή αίθουσα αναμονής του SEC. Η εγκατάσταση είναι ανοιχτή για το ευρύ κοινό με 

το SEC να αποτελεί έναν δημόσιο χώρο για μαθητές, υπαλλήλους και επισκέπτες. Η φυσική 

και τεχνική εγκατάσταση του The Cube αποτελείται από 6 διακριτές ζώνες, δύο εκ των 

οποίων, το Παρατηρητήριο φυσικής και ο Εικονικός ύφαλος, όπως θα περιγραφούν και 

παρακάτω, μπορούν να συνδυαστούν σε μια μέγα-ζώνη. Οι ζώνες αυτές έχουν σχεδιαστεί 

ούτως ώστε να αποτελούν έναν συνεχιζόμενο οπτικό καμβά, ο οποίος αποτελείται τόσο από 

LCD οθόνες πολλαπλής αφής όσο και από πολλαπλές επιφάνειες προβολής οι οποίες 

λειτουργούν συνδυαστικά με σκοπό την απόδοση μιας εικόνας (edge blending projection 

surfaces26). Οι πέντε (5) κύριες εφαρμογές του The Cube είναι: 

Το Παρατηρητήριο Φυσικής, μια εικονική προσομοίωση τεραστίων διαστάσεων 

αφιερωμένη στη φυσική, όπου τα άτομα μπορούν να εξερευνήσουν μια σειρά από βασικές 

αρχές της επιστήμης της φυσικής, όπως είναι το χρώμα, το φως, ο ήχος, η ενέργεια και η 

κίνηση (βλ. Εικόνα 16). 

Εικόνα 16. Το Παρατηρητήριο Φυσικής του The Cube 

 

Πηγή: (Physics Observatory at QUT The Cube – Summer Holiday Program | Brisbane January 2017, 2017) 

                                                           
26 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον όρο edge blending projection : 
https://www.userful.com/blog/edge-blending-for-multi-projector-video-walls . 

https://www.userful.com/blog/edge-blending-for-multi-projector-video-walls
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Ο Εικονικός Ύφαλος, μια δράση εκπαιδευτικού χαρακτήρα η οποία σκοπό έχει την 

προσομοίωση σε κλίμακα, της θαλάσσιας ζωής του μεγαλύτερου υφάλου στον κόσμου, του 

Μεγάλου Κοραλλιογενή Υφάλου στην Αυστραλία (Great Barrier Reef) και η οποία καλύπτει 

μεγάλο μέρος των δύο μεγαλύτερων ζωνών του The Cube, της πρώτης και της δεύτερης (βλ. 

Εικόνα 17). 

To CubIT, μια μεγάλων διαστάσεων πλατφόρμα παρουσίασης και συνεργασίας πολλαπλών 

χρηστών, η οποία επιτρέπει στο προσωπικό και τους μαθητές του QUT να ανεβάζουν 

ηλεκτρονικά τα δικά τους περιεχόμενα πολυμέσων, επιτρέποντας με αυτόν τον τρόπο την 

κοινή διάδραση σε όλες τις ζώνες πολλαπλής αφής του The Cube (βλ. Εικόνα 18). 

Το ECOS, μια διαδραστική εφαρμογή που μοιάζει με παιχνίδι η οποία χρησιμοποιεί 

διαδραστικά δεδομένα και εικόνες με σκοπό να βοηθήσει τα άτομα να κατανοήσουν με ποιο 

τρόπο η καθημερινή χρήση ενέργειας μπορεί να επηρεάσει τους ανθρώπους μέσα σε ένα 

περιβαλλοντικά «πράσινο» κτίριο. 

Ο Τοίχος της Επιστήμης για την κοινότητα (Community Science Wall), μια ακόμη εφαρμογή 

που χρησιμοποιεί διαδραστικά μέσα και επιτρέπει στο κοινό και τους επισκέπτες να έρθουν 

σε επαφή με ιστορίες και εμπειρίες άλλων πολιτών για την πολιτεία του Κουίνσλαντ όπως 

αυτές ειπώνονται μέσα από έναν διαδραστικό χάρτη και χρονοδιάγραμμα (Markus et al., 

2013). 

Εικόνα 17. Ο Εικονικός ύφαλος στο The Cube 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα http://www.thecube.qut.edu.au/  

http://www.thecube.qut.edu.au/
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Εικόνα 18. Η διαδραστική πλατφόρμα CubIT στο The Cube 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα http://www.thecube.qut.edu.au/ 

Κινούμενο στον ίδιο τεχνολογικό άξονα, το Digital Hub στην περιοχή του Δουβλίνου, 

είναι μια δράση της Κυβέρνησης της Ιρλανδίας, η οποία έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός 

παγκόσμιου κέντρου αριστείας σχετικά με την γνώση, την καινοτομία και τη 

δημιουργικότητα, στοχεύοντας κυρίως σε εταιρείες ψηφιακών μέσων.  

Η δημιουργία του Digital Hub εκτελέστηκε σε δύο φάσεις, η πρώτη περίοδος, από το 

2003 έως και το 2005, αφορούσε στη δημιουργία μιας συνοικίας ψηφιακών μέσων (digital 

media district), ενώ η δεύτερη περίοδος, υλοποιήθηκε από το 2006 έως και 2012 και στόχευε 

στη δημιουργία ενός cluster περιβάλλοντος για την ανάπτυξη των ψηφιακών μέσων 

τεχνολογίας. Αξίζει στο σημείο αυτό να αναφερθεί ότι το Digital Hub,  σε αντίθεση με τις 

υπόλοιπες περιπτώσεις Hubs τα οποία στεγάζονταν σε έναν χώρο, ουσιαστικά αποτελεί ένα 

campus 11.000 τ.μ. το οποίο αποτελείται από πολλά κτίρια, δρόμους αλλά και πάρκα όπως 

φαίνεται και στον χάρτη της Εικόνας 19. Αυτή την στιγμή, φιλοξενεί πάνω από 95 start-up 

επιχειρήσεις και επαγγελματίες που απασχολούνται κυρίως στον τομέα των ψηφιακών 

μέσων, ενώ περίπου 800 άτομα απασχολούνται στο ιδιότυπο campus το οποίο έχει 

δημιουργηθεί. 

 

http://www.thecube.qut.edu.au/
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Εικόνα 19. Χάρτης που απεικονίζει το campus του Digital Hub 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα του Digital Hub, www.thedigitalhub.com  

Τα κτίρια που ανήκουν στο Digital Hub είναι σχεδιασμένα ακολουθώντας την 

φιλοσοφία των κόμβων ανοικτής επιχειρηματικότητας και καινοτομίας, με μεγάλους 

ανοιχτούς χώρους όπου τα μέλη μπορούν να εργασθούν, να οργανώσουν συναντήσεις, να 

παρακολουθήσουν εργαστήρια και να ψυχαγωγηθούν ή να χαλαρώσουν από κοινού 

(βλ.Εικόνα 20). 

Όσον αφορά στις παροχές του Hub στα μέλη, γίνεται εμφανές και στην περίπτωση 

του Digital Hub πως κύριο χαρακτηριστικό είναι η παροχή χώρου εργασίας και γραφείων 

εργασίας, τα οποία και μισθώνονται από τις επιχειρήσεις και τα άτομα που επιθυμούν να 

κάνουν τον χώρο έδρα λειτουργίας τους. Ακόμη, κύριο χαρακτηριστικό είναι η δικτύωση που 

προσφέρει ανάμεσα στα διάφορα μέλη με διάφορες δραστηριότητες όπως τακτικά 

σεμινάρια, εργαστήρια και κλινικές επιχειρήσεων (business clinics ), τα οποία δίνουν στις 

επιχειρήσεις- μέλη την ευκαιρία να μάθουν τόσο μέσω της συναναστροφής τους με ηγέτες 

της βιομηχανίας και επιτυχημένες επιχειρήσεις στον τομέα των ψηφιακών μέσων, όσο και 

μέσω της αλληλεπίδρασης μεταξύ τους.  

http://www.thedigitalhub.com/


130 
 

Ακόμη, στο Hub παρέχεται πρόσβαση σε γραφεία που ασχολούνται με την ανάπτυξη 

και την υποστήριξη επιχειρήσεων και start-ups ενώ σημαντικό στοιχείο και δείγμα ανοικτής 

καινοτομίας αποτελεί το γεγονός ότι καθώς το hub βρίσκεται σε κεντρική τοποθεσία, κοντά 

σε πανεπιστήμια, ερευνητικά ιδρύματα και κέντρα, η πρόσβαση σε γνώσεις, εργατικό 

δυναμικό, μαθητές κλπ υψηλού επιπέδου είναι πολύ εύκολη και βοηθάει στην ορθότερη 

δικτύωση και τη δημιουργία συνεργειών. 

Εικόνα 20. Ο χώρος αναψυχής Depot Lounge στο εσωτερικό του κτιρίου Grainstore στο 
Digital Hub 

 

Πηγή: http://thinkcontemporary.ie/essential_grid/the-digital-hub-depot-lounge/ 

Ακόμη, αξίζει να αναφερθεί η κοινωνική δράση του Digital Hub, καθώς διοργανώνει 

πρωτοβουλίες εκπαίδευσης της κοινότητας μέσω της διενέργειας δράσεων όπως μουσικά 

κονσέρτα, καλοκαιρινά μαθήματα μουσικής για μαθητές, διαγωνισμούς και βραβεία 

καινοτομίας για παιδιά, προγράμματα ψηφιακής εκμάθησής για νέους και νέες μετά το 

σχολείο, εργαστήρια τέχνης και τεχνολογίας και άλλα πολλά.  Στην Εικόνα 21, εμφανίζεται 

ένα από τα πιο διάσημα προγράμματα, το οποίο ονομάζεται «Μελλοντικοί Δημιουργοί» και 

στο οποίο μπορούν να συμμετέχουν όλα τα παιδιά της τοπικής κοινότητας με σκοπό να 

εκπαιδευτούν και να δημιουργήσουν με βάση τις αρχές STEM. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα 

έχει διάρκεια 6 μήνες ενώ στο πέρας αυτού του χρονικού διαστήματος, οι μικροί δημιουργοί 

http://thinkcontemporary.ie/essential_grid/the-digital-hub-depot-lounge/
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παρουσιάζουν αυτά τα οποία έφτιαξαν τόσο στα μέλη του Hub, όσο και στην κοινότητα και 

σε επιχειρήσεις αλλά και πανεπιστήμια. 

Εικόνα 21. Το εργαστήριο για παιδιά «Μικροί Δημιουργοί» στο Digital Hub 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα του The Digital Hub στο Facebook 

Τα Hubs τα οποία αναλύθηκαν μέχρι αυτό το σημείο, έχουν ως κύριο συστατικό 

στοιχείο της λειτουργίας τους την αξιοποίηση της τεχνολογίας και της επιστήμης. 

Χρησιμοποιούν τα σύγχρονα τεχνολογικά μέσα και τις δυνατότητες που αυτά προσφέρουν 

σε συνδυασμό με τη δύναμη της επιστήμης με σκοπό να ενδυναμώσουν τις επιχειρήσεις και 

τους επαγγελματίες και ταυτόχρονα να φέρουν κοντά τους ανθρώπους μιας κοινότητας. 

Ίσως το πιο συνηθισμένο όμως μοντέλο Hubs συνιστά κυρίως σε κόμβους 

επιχειρηματικότητας οι οποίοι χρησιμοποιούν την κοινωνική επιχειρηματικότητα, τη 

δημιουργικότητα και τον πολιτισμό ως συνιστώσες λειτουργίας τους. Τα κοινοτικά Hubs, 

τόσο ως φυσικοί χώροι όσο και ως κοινωνικό-πολιτιστικοί χώροι που συνδέουν τις 

παραδοσιακές αξίες με τις νέες, λειτουργούν ως μηχανισμοί δημιουργίας  και μοιράσματος 

πόρων και προσόντων, ενώ παράλληλα υποστηρίζουν τις πολιτιστικές και κοινωνικές 

ανταλλαγές μέσω της δημιουργίας των απαραίτητων ικανοτήτων. Τα δημιουργικά κοινοτικά 
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Hubs είναι συνήθως αντικείμενα κυβερνητικών και κοινοτικών πρωτοβουλιών που σκοπό 

έχουν την συγχώνευση και την ενίσχυση των δυνατοτήτων αυτών, μέσω της χρήσης 

ψηφιακών, τεχνολογικών και κοινωνικών μέσων. 

Τα τελευταία χρόνια συναντάται μια αναζωπύρωση των δημιουργικών και 

κοινωνικών Hubs η οποία μπορεί να οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, όπως στην ανάγκη 

για επανεξέταση και αναδημιουργία των υπαρχόντων κοινωνικών χώρων ούτως ώστε να 

διασφαλιστεί η σχετικότητά τους με τις διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες των κοινοτήτων, 

και στην ύπαρξη κοινωνικών ζητημάτων όπως η ανεργία και η αναζήτηση νέων δεξιοτήτων 

στο ανθρώπινο δυναμικό (για παράδειγμα, δημιουργία hubs που έχουν ως στόχο την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση των μελών τους με νέες ικανότητες). 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση του Selby Trust, ενός κόμβου κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας στην περιοχή του Τότενχαμ στο Λονδίνο. Το Selby Trust 

αυτοπροσδιορίζεται ως μια κοινότητα πολλαπλών χρήσεων και σκοπών και ως ένα κέντρο 

κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Έχει τρείς κύριους στόχους, ο πρώτος είναι να αυξήσει την 

συμμετοχή και τη βιωσιμότητα ομάδων ατόμων οι οποίες είναι διαχρονικά αποκλεισμένες 

ανάμεσα σε διαφορετικές κοινότητες, ο δεύτερος είναι η προώθηση και η υποστήριξη μιας 

ευρείας γκάμας δράσεων ούτως ώστε όλες οι κοινότητες να μπορέσουν να επιτύχουν 

οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη, και ο τρίτος είναι η διευκόλυνση της 

κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης μέσω συνεργασιών και συνεργειών.  

Το ιδιότυπο Hub αρχικά συστάθηκε από μια ομάδα κατοίκων της περιοχής με σκοπό 

να δημιουργηθεί μια εγκατάσταση η οποία να διαχειρίζεται από την τοπική κοινότητα και 

από οργανισμούς τρίτου τομέα27, ενώ σήμερα αποτελείται από ένα διοικητικό συμβούλιο, 

21 έμμισθους υπαλλήλους και πολλούς εθελοντές. 

Καθώς σκοπός του Selby Trust είναι να αποτελέσει μια πλατφόρμα δημιουργίας μιας 

νέας μορφής κοινωνικού κεφαλαίου, υποστηρίζει την τοπική επιχειρηματικότητα και τους 

επιχειρηματίες παρέχοντάς τους χώρο εργασίας και δικτύωσης. Αποτελείται από γραφεία, 

                                                           
27 Ως τρίτος τομέας συνήθως αποκαλείται ο τομέας της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας και  αποτελεί 
ένα σύνολο πρακτικών οργάνωσης της κοινωνικής και οικονομικής ζωής που δεν μπορούν αυστηρά να 
ενταχθούν ούτε στο δημόσιο ούτε στον ιδιωτικό τομέα όπως οι συνεταιρισμοί, οι μη κερδοσκοπικές 
οργανώσεις και οι κοινωνίες αλληλοβοήθειας. 
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χώρους συναντήσεων, εγκαταστάσεις εκπαίδευσης (βλ. Εικόνα 22), χώρους διεξαγωγής 

εκδηλώσεων και αθλητικών δρώμενων και ένα μεγάλο χώρο στάθμευσης αυτοκινήτων. Οι 

οργανισμοί που επιλέγουν να είναι μέλη της κοινότητας του Selby Trust προέρχονται από 

πολλά και διαφορετικά πεδία, όμως έχουν ως κοινό στόχο την ανάπτυξη και την υποστήριξη 

της κοινότητας.  

Εικόνα 22. Εργαστήριο κατάρτισης υπολογιστών στο Selby Trust στο Λονδίνο 

 

Πηγή: (The Selby Trust: Dynamic social hub made possible by a dedicated and diverse community, χ.χ.) 

Στο Selby Trust, συνυπάρχουν κοινωνικές επιχειρήσεις, κέντρα εκπαίδευσης, κέντρα 

υποστήριξης ευάλωτων ομάδων μεταναστών ενώ παρέχονται κοινωνικές δραστηριότητες 

όπως για παράδειγμα μαθήματα πολεμικών τεχνών, εκδηλώσεις μαγειρικής, θεματικές 

συγκεντρώσεις γύρω από ζητήματα της κοινότητας και θεατρικές παραστάσεις (βλ. Εικόνα 

23) με τη συμμετοχή όλων των κατοίκων τόσο του Τότενχαμ όσο και των γύρω περιοχών του 

Νότιου Λονδίνου. Ακόμη,  στο κτίριο λειτουργεί ένα καφέ και ένα εστιατόριο, τα οποία 

επιτρέπουν στα άτομα να διενεργούν μια ποικιλία εκδηλώσεων, από θεματικές βραδιές και 

τραπέζια, μέχρι γάμους, κηδείες και άλλες πολιτιστικές τελετές και εκδηλώσεις. 
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Εικόνα 23. Παράσταση στο Tottenham Theatre που διοργανώθηκε από το Selby Trust με 
τη συμμετοχή κατοίκων, Νοέμβριος 2017 

 

Πηγή: από τον επίσημο λογαριασμό του Selby Trust  στο Twitter 

Το κέντρο προσελκύει τουλάχιστον 1.500 άτομα την ημέρα και χρησιμοποιείται από 

τουλάχιστον 100 διαφορετικές κοινωνικές ομάδες και τοπικές επιχειρήσεις. Τα μέλη είναι 

κυρίως από εθνικές ομάδες όπως Τούρκοι, Ρουμάνοι, Κούρδοι, Σομαλοί, Ινδοί, Έλληνο-

Κύπριοι, Άγγλοι, από την περιοχή της Καραϊβικής, από την περιοχή του Μαυρίκιου αλλά και 

πρόσφυγες και άλλες αποκλεισμένες κοινωνικές ομάδες. Το Selby Trust απασχολεί πάνω 

από 300 άτομα προσωπικό ενώ κλειδί για την επιτυχία της λειτουργίας του είναι τόσο η 

Γενική του Διεύθυνση όσο και το Διοικητικό του Συμβούλιο, το οποίο απαρτίζεται από άτομα 

αφοσιωμένα στο να θέτουν μια γερή βάση για την ορθή κάλυψη των αναγκών της 

κοινότητας ενώ παράλληλα προσπαθούν να χρηματοδοτήσουν τις διάφορες 

δραστηριότητες μέσω διαφόρων τεχνικών, όπως είναι και το crowd-funding, με το οποίο 

κατάφεραν να μαζέψουν χρήματα για τη δημιουργία δύο νέων χώρων, της Παγκόσμιας 

Κουζίνας, όπου τόσο τα μέλη όσο και οι κάτοικοι μπορούν να μαγειρέψουν μαζί, να 

καθίσουν στο ίδιο τραπέζι, να ανταλλάξουν τοπικές συνταγές και κουλτούρες, και τον 

παγκόσμιο Κήπο, που λειτουργεί ως χώρος κοινής χαλάρωσης και δικτύωσης των μελών και 

των κατοίκων-επισκεπτών (Tasan-Kok et al., 2017). 
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Το παράδειγμα του Selby Trust δείχνει πως τα Hubs μπορούν να λειτουργήσουν ως 

διαμεσολαβητές κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Το κέρδος είναι διπλό, καθώς τόσο τα 

άτομα, ιδίως στην περίπτωση των ατόμων από αποκλεισμένες κοινωνικές ομάδες, έχουν την 

ευκαιρία να μπορέσουν να ενταχθούν με μεγαλύτερη ομαλότητα στην κοινότητα, να 

εκπαιδευτούν, να μεταδώσουν την τοπική τους κουλτούρα και τα έθιμά τους και να 

δημιουργήσουν νέες πρωτοβουλίες, όσο και οι τοπικές επιχειρήσεις, έχουν την ευκαιρία 

μέσα από την ένταξή τους σε αυτή την ομάδα, να μπορέσουν να εξελιχθούν και να 

προωθήσουν τη λειτουργία τους μέσω της δικτύωσης τους με τους πολίτες αλλά και με άλλες 

επιχειρήσεις και επαγγελματίες. 

Πέραν από την περίπτωση του Selby Trust, ακόμη ένα παράδειγμα κοινωνικού Hub 

που ακολουθεί έντονα το μοντέλο της επένδυσης στην κοινότητα, αλλά αυτή την φορά μέσω 

της δημιουργικότητας και του πολιτισμού, αποτελεί το The Ambo ή αλλιώς The Old 

Ambulance Station, στην περιοχή Ναμπούρ που βρίσκεται στην πόλη Κουίνσλαντ της 

Αυστραλίας. Το συγκεκριμένο δημιουργικό και κοινωνικό Hub, λειτουργεί στον παλιό 

σταθμό των ασθενοφόρων της περιοχής και αυτοαποκαλείται ως μια τοπική «μηχανή για 

την ανάπτυξη»28. Το The Ambo επενδύει στις πολιτιστικές και δημιουργικές βιομηχανίες, τις 

οποίες και θεωρεί ως τον βασικό πυρήνα μιας κοινότητας ενώ παράλληλα είναι μια 

κοινωνική επιχείρηση της οποίας όλα τα έσοδα επανεπενδύονται σε δράσεις οι οποίες 

χρησιμοποιούν την δημιουργικότητα ως στρατηγική ανάπτυξης για την κοινότητα, για το 

κοινωνικό και πολιτιστικό κεφάλαιο, την καινοτομία και την απασχόληση.  

Το The Ambo παρέχει χώρους εργασίας, προσφέρει υπηρεσίες επαγγελματικής 

ανάπτυξης, όπως εργαστήρια και υπηρεσίες κοινωνικής δικτύωσης (βλ. Εικόνα 24), ενώ 

παράλληλα οργανώνει δημιουργικές και κοινωνικές δράσεις. Όλες οι παραπάνω 

παρεχόμενες υπηρεσίες, απευθύνονται τόσο σε άτομα που απασχολούνται στη δημιουργική 

και πολιτιστική βιομηχανία, όσο και σε όλους τους δημιουργικούς ανθρώπους, αλλά και στο 

σύνολο εκείνων που ανήκουν στην ευρύτερη κοινότητα.  

                                                           
28 Από την επίσημη ιστοσελίδα του The Old Ambulance Station, https://theoldambulancestation.com/about-
us/vision/ 
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Ακόμη, στο δημιουργικό αυτό Hub, υπάρχουν 6 διαφορετικοί χώροι, τους οποίους τα 

μέλη μπορούν να χρησιμοποιήσουν και οι οποίοι, εκτός από γραφεία και δωμάτια 

συναντήσεων, περιλαμβάνουν ακόμη αίθουσα θεάτρου (βλ. Εικόνα 25), αίθουσα σινεμά 

αλλά και χώρους ειδικά διαμορφωμένους για δημιουργικές δράσεις. 

Εικόνα 24. Σεμινάριο από τον εκπαιδευτικό και δημιουργικό οργανισμό KaosPilots που 
έλαβε χώρα στο The Ambo 

 

Πηγή: από την επίσημη σελίδα του The Old Ambulance Station στο Facebook 

Στο The Ambo στεγάζονται αρκετές επιχειρήσεις-μέλη, οι οποίες βοηθούν στη 

δημιουργία εσόδων για τη λειτουργία του Hub, μέσω της πληρωμής ενοικίου για την 

χρησιμοποίηση του χώρου εργασίας και των υπόλοιπων προσφερόμενων υπηρεσιών. Οι 

επιχειρήσεις αυτές, από την πλευρά τους, ενθαρρύνουν ενεργά οργανισμούς αλλά και 

άτομα, όπως πελάτες και συνεργάτες τους, να επισκεφθούν τον χώρο και να ενασχολούνται 

με τις τοπικές δημιουργικές δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα στο Hub. 
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Εικόνα 25. Η αίθουσα θεάτρου Black Box Theatre στο The Ambo 

 

Πηγή: από την επίσημη σελίδα του The Old Ambulance Station στο Facebook 

Το Τhe Ambo δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην δημιουργία μιας κοινότητας μέσω της 

δημιουργικότητας, με αυτούς που συμμετέχουν να μην βασίζονται στην κλασσική μορφή 

διαχείρισης, τη λεγόμενη «από πάνω προς τα κάτω», όσον αφορά στις διάφορες 

δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα μέσα στο Ηub. Αυτό σημαίνει πως τόσο οι εθελοντές 

που εργάζονται όσο και τα μέλη, αναλαμβάνουν ποικίλους ρόλους τόσο ως χρήστες, ως 

διαχειριστές αλλά και ως επιμελητές του The Ambo (Johnstone et al., 2016).  

Σήμερα, προσελκύει τοπικές και όχι μόνο κοινότητες, μέσω δράσεων και 

δραστηριοτήτων που έχουν ως σκοπό να χτίσουν δημιουργικές δεξιότητες μέσω της 

σύμπραξης των μελών της κοινότητας. Το δημοφιλές μηνιαίο πρόγραμμα, «Το Μεγάλο 

Τραπέζι» που λαμβάνει χώρα στο The Old Ambulance Station είναι ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγμα τέτοιας δράσης. Το Μεγάλο Τραπέζι αποτελεί μια δωρεάν δράση, που 

απευθύνεται σε τοπικές δημιουργικές και πολιτιστικές επιχειρήσεις και επαγγελματίες και 

όπου ο κάθε συμμετέχοντας καλείται να φέρει ένα πιάτο φαγητό, όπως φαίνεται και στην 
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Εικόνα 26, με σκοπό να το μοιραστεί με τους υπόλοιπους παρευρισκόμενους και επομένως 

να γνωριστεί και να συναναστραφεί μαζί τους, με τελικό στόχο την ανάπτυξη της συνοχής 

και της δικτύωσης των μελών της κοινότητας. 

Εικόνα 26. Το μηνιαίο πρόγραμμα «Το Μεγάλο Τραπέζι» του The Ambo 

 

Πηγή: από την επίσημη σελίδα του The Old Ambulance Station στο Facebook με επεξεργασία της συγγραφέως 

Εξετάζοντας συγκεκριμένα τον χώρο των ΚΠΔ, είναι γεγονός πως οι επιχειρήσεις, οι 

οργανισμοί και τα άτομα που απασχολούνται στον πολιτιστικό και δημιουργικό κλάδο 

χρειάζονται πολύ συχνά ενδυνάμωση, κυρίως σε τομείς όπως η ενίσχυση των ικανοτήτων 

των δημιουργικών εργαζόμενων αλλά και των καλλιτεχνών πάνω σε θέματα διαχείρισης 

πληροφοριακών συστημάτων, η προώθηση των αγαθών που παράγουν και η διαχείριση του 

επιχειρηματικού τους περιβάλλοντος.  

Φαίνεται πως όλα τα παραπάνω μπορούν να επιτευχθούν μέσα από τη δικτύωση των 

μικρών επιχειρήσεων και των επαγγελματιών του χώρου σε Θερμοκοιτίδες και Hubs. Ακόμη, 

καθώς συχνά οι καλλιτέχνες χρειάζονται μεγάλους χώρους εργασίας για studio αλλά και 

καθώς το συνηθέστερο πρόβλημα που προκύπτει είναι αυτό της εγκατάστασής τους σε 
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χώρους που να μπορούν να αναπτύξουν συνεργασίες και να δημιουργήσουν παράλληλα 

(Αυδίκος 2014), τα Hubs αποτελούν μια ιδανική λύση για την ενίσχυση των υποδομών των 

ΚΠΔ αλλά και την δικτύωσή τους με σκοπό την ανάπτυξη του δικτύου συνεργατών τους.  

Οι κλάδοι πολιτισμού και δημιουργικότητας έχουν έντονα το στοιχείο της 

καινοτομίας και έτσι μπορούν με μεγάλη ευκολία να ενταχθούν στο πλαίσιο λειτουργίας των 

συνεργατικών φορέων επιχειρηματικότητας, όπως φαίνεται και από την περίπτωση του 

δημιουργικού Hub του Ταλίν στην Εσθονία.  

To Culture Kettle ή Kulturii Katel όπως ονομάζεται στα Εσθονικά, στεγάζεται σε ένα 

παλιό βιομηχανικό κτίριο με μεγάλη ιστορία στο κέντρο της πόλης. Ενώ από το 1998-1999 

είχε πρωτοειπωθεί από την αρχιτέκτονα Veronika Valk η ιδέα της χρησιμοποίησης του 

παλιού βιομηχανικού κτιρίου ως πολιτιστικό κέντρο, το πλάνο υλοποίησης καθυστέρησε να 

υλοποιηθεί μέχρι το  έτος 2006 όπου και οι πολίτες απαίτησαν την λειτουργία και 

αξιοποίηση του χώρου. Έτσι, στις 25 Ιουλίου του 2006 συστάθηκε το MTÜ Kultuurikatel, ένα 

κέντρο πολιτισμού. Ο τίτλος της πόλης του Ταλίν ως Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Πολιτισμού το 

2011 έθεσε ως νέο στόχο τη δημιουργία και την επένδυση στο Δημιουργικό αυτό Hub και 

την υποστήριξη της ποικιλομορφίας όσον αφορά την πολιτιστική ζωή, τόσο στο Ταλίν όσο 

και στην Εσθονία γενικότερα. Ωστόσο, το  Kulturii Katel  ξεκίνησε επισήμως την πλήρη 

λειτουργία του την άνοιξη του 2015.  

Ως κύριος στόχος λειτουργίας του Culture Kettle ορίζεται η ανάπτυξη και η 

υποστήριξη των ΚΠΔ ενώ μέσα σε αυτό το πλαίσιο, προωθεί τη δικτύωση των δημιουργικών 

και πολιτιστικών εταιρειών και οργανισμών, την εκπαίδευση των δημιουργικών 

εργαζομένων αλλά και όλων των επαγγελματιών που ανήκουν στους ΚΠΔ, την παροχή 

συμβουλών ενώ τέλος επιδιώκει και αυτό με τη σειρά του, να συνεισφέρει στην κοινότητα 

και την πόλη, μέσω της αξιοποίησης και της προώθησης του πολιτισμού και της 

δημιουργικότητας. Μόνο μέσα στο έτος 2016 έλαβαν χώρα στο Culture Kettle 290 

εκδηλώσεις ενώ μέσα στον ίδιο χρόνο περίπου 200.000 άτομα το επισκέφθηκαν και 

συμμετείχαν στις δραστηριότητες που διοργανώνει.  

Το Δημιουργικό και Πολιτιστικό Hub του Ταλίν περιλαμβάνει 9 διαφορετικούς 

χώρους, οι οποίοι μπορούν να χρησιμοποιηθούν, μεταξύ άλλων, είτε ως κοινοί χώροι 



140 
 

εργασίας, είτε ως χώροι συνεδριάσεων και εκδηλώσεων, και οι οποίοι ενοικιάζονται από τα 

μέλη επί πληρωμή. Οι χώροι είναι ανοιχτοί για όλους τους επισκέπτες ενώ πέραν από τη 

χρήση τους ως χώροι εργασίας, πολύ συχνά φιλοξενούν μια ποικιλία πολιτιστικών 

εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην πολιτιστική βιομηχανία, όπως 

συναυλίες, φεστιβάλ, εκθέσεις τέχνης αλλά και συνέδρια επιχειρηματικότητας και 

εργαστήρια κατάρτισης. Κάποιοι από τους χώρους του Hub απεικονίζονται στον Πίνακα 7. 

Πίνακας 7. Ενδεικτικοί χώροι εργασίας στο Culture Kettle Hub του Ταλίν 

 

Η Αίθουσα της Ταράτσας 

• 143 τ.μ. 

• Χωρητικότητα από 50-170 άτομα (ανάλογα την εκδήλωση) 
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Η Αίθουσα Woodblock 

• 150 τ.μ. 

• Χωρητικότητα από 60- 120 άτομα (ανάλογα την εκδήλωση) 

 

Το Αίθριο (Atrium) 

• 351 τ.μ. 

• Κεντρικός κοινόχρηστος χώρος.Χρησιμοποιείται συνήθως ως χώρος υποδοχής ή ως 

χώρος για τροφοδοσία ή και εμπορικές εκθέσεις 

 

Πηγή: από τον επίσημο ιστότοπο www.kultuurikatel.ee με επεξεργασία της συγγραφέως 
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Ακόμη, αξίζει να αναφερθεί πως συμμετέχει και υποστηρίζει ιδιωτικές πρωτοβουλίες 

μέσω της οργάνωσης δωρεάν εκδηλώσεων και σεμιναρίων για τους κατοίκους της πόλης του 

Ταλίν (βλ. Πίνακα 8). Οι εκδηλώσεις και τα σεμινάρια αυτά συνήθως κινούνται γύρω από 

τους άξονες της τεχνολογικής επιμόρφωσης, της πολιτιστικής και δημιουργικής επάρκειας, 

της προώθησης της καινοτομίας αλλά και της ανάδειξης της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας, με σκοπό το όφελος για την κοινότητα και για τους κατοίκους 

(www.kultuurikatel.ee). 

Πίνακας 8. Κοινοτικές εκδηλώσεις και εργαστήρια που έχουν λάβει χώρα στο Culture 
Kettle του Ταλίν 

 

http://www.kultuurikatel.ee/
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Πηγή: kultuurikatel.ee με επεξεργασία της συγγραφέως 
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Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης το Δίκτυο Δημιουργικών Κόμβων που έχει 

δημιουργηθεί στην Ευρώπη. Το δίκτυο ECHN (European Creative Hubs Network) ξεκίνησε 

τον Φεβρουάριο του 2016 και ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 2018, ως μια 

χρηματοδοτούμενη δράση του προγράμματος «Δημιουργική Ευρώπη» της ΕΕ. Τη δράση 

ηγήθηκε το Βρετανικό Συμβούλιο σε συνεργασία με 6 δημιουργικά Hubs της Ευρώπης, το 

Ελληνικό Bios, το Creative Edinburgh στη Δανία, το betahaus στο Βερολίνο της Γερμανίας, το 

Factoria Cultural στην Ισπανία, το Nova Iskra στη Σερβία και το Roco στην Αγγλία και τέλος, 

σε συνεργασία και με το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Επιχειρηματικών και Καινοτομικών Κέντρων29. 

Σκοπός του δικτύου ECHN είναι να βοηθήσει την συνεργασία και τη δικτύωση των 

δημιουργικών κόμβων που βρίσκονται στην Ευρώπη και για τον λόγο αυτό, έχουν 

δημιουργήσει μία κοινότητα-δίκτυο δημιουργικών Hubs η οποία ενισχύεται από την μεταξύ 

τους συναναστροφή. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται και στην επίσημη ιστοσελίδα του 

ECHN «Σκοπός μας είναι να αναγάγουμε τον κλάδο σε πρωταθλητή, να μοιραστούμε 

ιστορίες δημιουργικών κόμβων για το τι ακριβώς είναι αλλά και το πως λειτουργούν. 

Φιλοδοξία μας είναι να καταφέρουμε να αποδείξουμε ότι τα δημιουργικά Hubs 

συνεισφέρουν τόσο στην ανάπτυξη και την αντοχή του δημιουργικού κλάδου, όσο και στην 

ανάπτυξη της οικονομίας συνολικά»30. 

Το Δίκτυο ECHN μέσα σε περίπου δύο χρόνια δημιούργησε μια κοινότητα που 

αποτελείται από εξειδικευμένα Δημιουργικά Hubs στην Ευρώπη η οποία προωθεί σταθερά 

τους δημιουργικούς αυτούς κόμβους ως μοντέλα καινοτομίας τα οποία υποστηρίζουν την 

ανάπτυξη των ΚΠΔ. Τα δημιουργικά αυτά Hubs ξεπερνούν τα 250 στην Ευρώπη, με την 

επίσημη ιστοσελίδα του ECHN να περιλαμβάνει έναν εξαιρετικά χρήσιμο χάρτη, ο οποίος 

απεικονίζει όλους τους δημιουργικούς κόμβους ανά περιοχή και χώρα, ενώ ταυτόχρονα 

περιλαμβάνει διαφόρων ειδών φίλτρα με τα οποία ο χρήστης μπορεί να επιλέξει τα Hubs 

που επιθυμεί ανάλογα με τον τομέα στον οποίον δραστηριοποιούνται (για παράδειγμα 

αρχιτεκτονική, μόδα, μουσική, κλπ), τις υπηρεσίες που παρέχουν (για παράδειγμα 

επαγγελματικά προγράμματα ανάπτυξης και εκπαίδευσης, κοινός χώρος εργασίας κλπ), τις 

παροχές που υπάρχουν στον χώρο ( για παράδειγμα καφέ, σινεμά, στούντιο ηχογράφησης 

                                                           
29 European Business & Innovation Centres Network (EBN) 
30 Η επίσημη ιστοσελίδα του Δικτύου ECHN βρίσκεται στη διεύθυνση https://www.creativehubs.eu/. 
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κλπ), ενώ τέλος υπάρχει και ένα φίλτρο το οποίο εμφανίζει πόσα Δημιουργικά Hubs 

υπάρχουν ανά χώρα της Ευρώπης και που ακριβώς βρίσκονται (βλ. Εικόνα 27). 

Εικόνα 27. Ο χάρτης του Δικτύου Δημιουργικών Hubs ECHN 

 

Πηγή: Από την επίσημη ιστοσελίδα του ECHN www.creativehubs.eu 

Αξίζει στο σημείο αυτό να αναφερθεί πως η έδρα δραστηριοποίησης του Δικτύου 

ECHN στεγάζεται στα κεντρικά γραφεία του Ελληνικού Bios, το οποίο και βρίσκεται πίσω από 

την δημιουργία του δημιουργικού κόμβου ΡΟΜΑΝΤΣΟ στον κέντρο της Αθήνας, ο οποίος θα 

παρουσιαστεί αναλυτικά στο κεφάλαιο 7.  

Αν κοιτάξει κάποιος για παράδειγμα το δημιουργικό Hub “Nova Iskra” στο Βελιγράδι 

της Σερβίας, το οποίο λειτούργησε ως βασικός συνεργάτης στη δημιουργία του δικτύου 

ECHN, θα δει ότι αποτελεί έναν πρωτοπόρο δημιουργικό κόμβο στα Βαλκάνια, ο οποίος 

στοχεύει «…μέσω της διασύνδεσης των ΚΠΔ με την τεχνολογία αλλά και την κοινότητα να 

μπορέσει να υποστηρίξει την κριτική σκέψη των ατόμων, να λειτουργήσει ως εκκολαπτήριο 

ιδεών αλλά και να δημιουργήσει οργανισμούς και επιχειρήσεις οι οποίες να είναι ανθεκτικές 
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στο μέλλον και ευαίσθητες στο παρόν»31. To Nova Iskra παρέχει χώρους εργασίας, ενισχύει 

τη συνεργατικότητα ενώ ταυτόχρονα προσφέρει εκπαιδευτικά προγράμματα για καινοτόμα 

άτομα, ερευνητές, επιχειρηματίες, μαθητές, επαγγελματίες, επιχειρήσεις αλλά και 

οργανισμούς.  

Στο δημιουργικό Hub του Βελιγραδίου οργανώνονται μεταξύ άλλων καλλιτεχνικές 

εκθέσεις που περιστρέφονται γύρω από τον άξονα της δημιουργίας, του πολιτισμού και των 

νέων τεχνολογιών ενώ ταυτόχρονα οργανώνονται και τακτικές θεματικές ομιλίες (βλ. Εικόνα 

28), σεμινάρια mentoring και coaching για τα μέλη, μαθήματα μαγειρικής και άλλων 

δημιουργικών δραστηριοτήτων που φέρνουν κοντά τα μέλη της κοινότητας ενώ παρέχει και 

τη δυνατότητα πρακτικής άσκησης μέσα από τη συμμετοχή του σε παγκόσμιο πρόγραμμα 

υποτροφιών.  

Εικόνα 28. Παρακολούθηση σεμιναρίου που έλαβε χώρα στο Nova Iskra Hub 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα του Nova Iskra, www.novaiskra.com/en/ 

Παράλληλα, το Nova Iskra λειτουργεί ως χώρος εργασίας για ανεξάρτητους 

επαγγελματίες, δημιουργικές ομάδες, μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ερευνητές ο οποίος 

μισθώνεται στα ενδιαφερόμενα άτομα ή επιχειρήσεις με τον μήνα. Προσφέρει χώρους 

                                                           
31 Από την επίσημη ιστοσελίδα του Nova Iskra, www.novaiskra.com. 
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εργασίας σε δύο διαφορετικά σημεία της πόλης του Βελιγραδίου, στην περιοχή Savamala 

που βρίσκεται στην περιοχή του κεντρικού Βελιγραδίου και στην περιοχή Zemun που 

βρίσκεται δίπλα στον ποταμό Δούναβη. Οι χώροι περιλαμβάνουν κοινόχρηστα γραφεία 

εργασίας όπως φαίνεται και στην Εικόνα 29, χώρους συνεδριάσεων, χώρους αναψυχής 

όπως έναν αστικό κήπο στο Savamala (βλ. Εικόνα 30) και μια ταράτσα με θέα στο κέντρο του 

Βελιγραδίου στο παράρτημα του Zemun (βλ. Εικόνα 31) ενώ στο κτίριο του Zemun ο 

κοινόχρηστος χώρος για την κοινότητα ξεπερνάει τα 500 τετραγωνικά μέτρα. 

Εικόνα 29. Κοινόχρηστα γραφεία εργασίας στο Zemun του Nova Iskra 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα του Nova Iskra, www.novaiskra.com/en/ 

Το Nova Iskra επιδιώκει στη δημιουργία χώρων οι οποίοι να ανταποκρίνονται στην 

παγκόσμια τάση της μεταμόρφωσης της εργασιακής κουλτούρας σε συνεργατική, ευέλικτη, 

ανοικτή και διεπιστημονική, όπως αναφέρεται και στην επίσημη ιστοσελίδα του 

δημιουργικού Hub. Για το λόγο αυτό, οι περισσότεροι χώροι, ακόμη και εκεί όπου βρίσκονται 

τα γραφεία εργασίας, είναι κοινόχρηστοι προάγοντας έτσι το στοιχείο της δικτύωσης και της 

αλληλεπίδρασης των μελών της κοινότητας του Hub. Βέβαια, πρέπει να αναφερθεί πως 

υπάρχουν και μεμονωμένα δωμάτια γραφείων που μπορεί μια επιχείρηση ή ένας 

οργανισμός να μισθώσει όπως επίσης υπάρχουν και ξεχωριστά δωμάτια για συναντήσεις και 

συνεδριάσεις. 
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Εικόνα 30. O κοινόχρηστος χώρος αναψυχής του κήπου στο Savamala του Nova Iskra 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα του Nova Iskra, www.novaiskra.com/en/ 

Εικόνα 31. Ο κοινόχρηστος χώρος αναψυχής της ταράτσας στο Zemun του Nova Iskra 

 

Πηγή: από την επίσημη ιστοσελίδα του Nova Iskra, www.novaiskra.com/en/ 

Κλείνοντας, στο παρόν κεφάλαιο εξετάστηκαν επιλεγμένες περιπτώσεις κόμβων 

επιχειρηματικότητας, ξεκινώντας από τα Hubs εκείνα που έχουν ως κύριο άξονα λειτουργίας 

τους την τεχνολογία, περνώντας σε αυτά που έχουν ως κύριο σκοπό την ενδυνάμωση της 
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κοινότητας μέσω διαφόρων δραστηριοτήτων και καταλήγοντας στα Hubs εκείνα τα οποία 

επενδύουν στην ανάπτυξη και την υποστήριξη των ΚΠΔ και μέσω αυτής, στην ανάπτυξη των 

κοινοτήτων και στην τοπική και εγχώρια αναζωογόνηση. 

Ανεξάρτητα από τον κύριο άξονα λειτουργίας των παραπάνω Hubs, υπάρχουν 

στοιχεία τα οποία είναι κοινά και αλληλοεπιδρούν σε όλες τις περιπτώσεις. Η αξιοποίηση 

των τεχνολογικών μέσων και η κατάρτιση των εργαζομένων και των πολιτών πάνω σε αυτά, 

η ενδυνάμωση και η προώθηση της δημιουργικότητας σε επίπεδο επιχείρησης αλλά και 

ατομικά, η προώθηση των συνεργασιών μεταξύ διαφορετικών ειδικοτήτων αλλά και φορέων 

και η διεπιστημονική προσέγγιση είναι μόνο μερικά από αυτά. Το σημαντικότερο στοιχείο 

όμως είναι πως όλα τα παραπάνω παραδείγματα Hubs επιδιώκουν να προσφέρουν στο 

κοινωνικό σύνολο με τον έναν ή τον άλλο τρόπο, δημιουργώντας κοινότητες ανθρώπων 

μέσα στις πόλεις και χώρους δικτύωσης και αλληλεπίδρασης όπου τόσο επαγγελματίες όσο 

και πολίτες μπορούν να αναπτυχθούν, επαγγελματικά αλλά και προσωπικά.  
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7.1. Ερευνητικά εργαλεία 

Ξεκινώντας το παρόν κεφάλαιο, κρίθηκε σκόπιμη μια σύντομη παρουσίαση και ανάλυση της 

ερευνητικής μεθόδου της συνέντευξης, η οποία ακολουθήθηκε και στη συγκεκριμένη 

εργασία με σκοπό την απόκτηση πληροφοριών γύρω από επιλεγμένους συνεργατικούς 

χώρους και δημιουργικούς κόμβους που βρίσκονται στην περιοχή της Αθήνας. 

Η συνέντευξη θα μπορούσε να πει κανείς πως αποτελεί ένα από τα βασικότερα 

εργαλεία της ποιοτικής μεθόδου. Ουσιαστικά, πρόκειται για την αλληλεπίδραση και την 

επικοινωνία μεταξύ προσώπων, που καθοδηγείται από τον ερευνητή ή ερωτώντα με στόχο 

την απόσπαση πληροφοριών σχετιζομένων με το αντικείμενο της έρευνας (Cohen και 

Manion, 1992: 307-308). Με άλλα λόγια, πρόκειται για την μέθοδο που έχει ως αντικείμενό 

της να σχηματίσει ένα «νοητικό περιεχόμενο» (Mialaret, 1997: 148), να αποκαλύψει πτυχές 

της προσωπικότητας και να αναγνωρίσει συμπεριφορές.  

Βασικό εργαλείο της είναι η συνομιλία που λαμβάνει χώρα μεταξύ δύο ή και 

παραπάνω προσώπων. Ο Tuckman, όρισε τις συνεντεύξεις ως δυνατότητα «εισόδου» στο τι 

διαδραματίζεται στο μυαλό του υποκειμένου (Tuckman, 1972). Έτσι, ένα πρώτο στοιχείο που 

τη διαφοροποιεί από μια απλή συζήτηση, είναι ότι αποτελεί ένα βασικό εργαλείο έρευνας, 

ένας έμμεσος τρόπος συλλογής πληροφοριών αναφορικά με τις αντιλήψεις και τα 

«πιστεύω» των ανθρώπων που ερωτώνται.  Ένα  δεύτερο στοιχείο διαφοροποίησης, είναι 

πως οι συνεντεύξεις, κατά ένα μεγάλο ποσοστό, κατευθύνονται από τον ερευνητή, κυρίως 

μέσω των ερωτήσεων που αυτός/αυτή θέτει.  

Σύμφωνα με την Κυριαζή, η συνέντευξη σε βάθος αφορά ένα σύνολο γενικών 

ερωτήσεων σε θέματα που ο ερευνητής έχει προκαθορίσει, αλλά τα οποία δεν τα θέτει με 

συγκεκριμένη σειρά, ενώ τον «πρωταγωνιστικό» ρόλο τον κατέχει ο ερωτώμενος, με την 

παρουσία του ερευνητή να ορίζεται ως βοηθητική και διακριτικά καθοδηγητική (Κυριαζή, 

1998: 122). Ακόμη, σύμφωνα με τον Φίλια, «η συνέντευξη είναι το αποτέλεσμα κάποιου 

είδους μεθοδολογικής στρατηγικής» και «η πληροφορία πραγματοποιείται μέσω δύο 

7. ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟΙ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ  
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συνειδητοποιήσεων» (Φίλιας, 1993: 129). Οι δύο συνειδητοποιήσεις αυτές, ανήκουν στον 

ερευνητή και στο υποκείμενο. Οι συνεντεύξεις κατά τον προηγούμενο συγγραφέα 

χωρίζονται σε δομημένες, μη δομημένες, άμεσες ή έμμεσες, επαναλαμβανόμενες, κλινικές 

και σε βάθος. 

Έτσι, στο κεφάλαιο 7.2 της παρούσας εργασίας, τα στοιχεία που παρατίθενται για 

τους συνεργατικούς χώρους που εμφανίζονται στην Ελλάδα, προέκυψαν κυρίως μέσω 

προσωπικής έρευνας σε δευτερογενή στοιχεία που συλλέχθηκαν από το διαδίκτυο, σε 

συνδυασμό με τη μέθοδο της συνέντευξης που αφορά σε προκαθορισμένες ερωτήσεις, με 

αριθμό και περιεχόμενο, οι οποίες έγιναν στη Διαχειρίστρια του συνεργατικού χώρου 

Orange Grove, ο οποίος αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα επιχειρηματικού Hub το 

οποίο έχει ανοίξει τις πόρτες του τα τελευταία χρόνια στην χώρα, με σημαντικά θετικά 

αποτελέσματα.  

Στο κεφάλαιο 7.3 από την άλλη, χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της δομημένης 

συνέντευξης με σκοπό την παρουσίαση του δημιουργικού Hub ΡΟΜΑΝΤΣΟ. Σε αυτό ο 

πλαίσιο, ο κύριος Βασίλης Χαραλαμπίδης, Ιδρυτής και Καλλιτεχνικός Διευθυντής του 

δημιουργικού κόμβου, απάντησε δια ζώσης σε προκαθορισμένες ερωτήσεις, με σκοπό την 

ορθή παρουσίαση της δράσης του χώρου. Ο λόγος για τον οποίον επιλέχθηκε το 

δημιουργικό Hub ΡΟΜΑΝΤΣΟ, είναι ότι αποτελεί πιθανά τον μοναδικό κόμβο στην Ελλάδα, 

ο οποίος επικεντρώνεται στους ΚΠΔ, με μακροχρόνια πορεία και σημαντικά θετικά 

αποτελέσματα στην προώθηση του πολιτισμού και της δημιουργικότητας στη χώρα αλλά και 

στην εξυγίανση και την αστική αναζωογόνηση της πρωτεύουσας. Η μελέτη της περίπτωσης 

του ΡΟΜΑΝΤΣΟ αποτέλεσε κομβικό στοιχείο της παρούσας μελέτης, καθώς κρίνεται ότι 

λειτουργεί ως εξαίρετο παράδειγμα του πως οι συνεργατικοί χώροι και τα Hubs μπορούν να 

λειτουργήσουν αποδοτικά στους κλάδους πολιτισμού και δημιουργικότητας.  
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7.2. Η παρούσα κατάσταση στην χώρα 

Οι Συνεργατικοί Χώροι Εργασίας αποτελούν ένα αρκετά καινούργιο φαινόμενο, που βρίσκει 

μεγάλη ανταπόκριση σε πολλές χώρες του εξωτερικού, οι οποίες επενδύουν στον 

συγκεκριμένο τρόπο εργασίας και διαμορφώνουν πολιτικές στήριξής του. Ακολουθώντας 

την παγκόσμια αυτή τάση, στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια έχουν κάνει την εμφάνισή τους 

κάποιοι συνεργατικοί ενδιάμεσοι φορείς με δειλά βήματα, με την πλειοψηφία αυτών να 

βρίσκονται στην πρωτεύουσα της χώρας, την Αθήνα ενώ κάποιοι από αυτούς εμφανίζονται 

και στην Θεσσαλονίκη αλλά και στην Πάτρα. 

Ο πρώτος συνεργατικός χώρος στην Ελλάδα, δημιουργήθηκε το 2009 στην Αθήνα και 

ονομαζόταν Co-Lab. To Co-Lab δημιουργήθηκε από μια ομάδα επτά ατόμων και σκοπό είχε 

τη φιλοξενία και την υποστήριξη νεοφυών επιχειρήσεων και επιχειρηματιών, οι οποίες 

μάλιστα κατάφεραν να εξελιχθούν σημαντικά, όπως το Taxibeat, το BugSense, η Locish και 

άλλες. Ο συνεργατικός αυτός χώρος, κινούταν κυρίως γύρω από τον άξονα της τεχνολογίας 

και σε αυτό το πλαίσιο παρείχε μεταξύ άλλων σεμινάρια επιμόρφωσης αλλά ακόμη και 

μεταπτυχιακά μαθήματα τεχνολογικής κατάρτισης, κάτω από τον τίτλο colab@AIT. Το Co-

Lab σταμάτησε τη λειτουργία του το 2014, με έναν από τους κύριους ιδρυτές του να συστήνει 

τον νέο συνεργατικό χώρο The Cube, ο οποίος αποτελεί μέχρι σήμερα έναν από τους πιο 

επιτυχημένους συνεργατικούς χώρους της Ελλάδας. 

Στο χρονοδιάγραμμα που παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 17, φαίνεται ότι οι 

συνεργατικοί χώροι άρχισαν να κάνουν την εμφάνισή τους τα έτη 2009 και 2010, όπου εκτός 

από το CoLab δημιουργήθηκε και η Thermi Link, η πρώτη θερμοκοιτίδα στη Θεσσαλονίκη. 

Είναι ακόμη εμφανές πως υπάρχει έντονη συσπείρωση ανάμεσα στα έτη 2012 και 2014, με 

αποκορύφωμα να αποτελεί το έτος 2013, όπου και δημιουργήθηκαν οι περισσότεροι 

συνεργατικοί χώροι εργασίας. Τα έτη 2015 και 2016 δεν φαίνεται να υπάρχει κάποια 

συγκεκριμένη και δομημένη προσπάθεια δημιουργίας συνεργατικών χώρων ενώ το 2017, o 

συνεργατικός φορέας επιχειρηματικότητας Orange Grove άνοιξε ένα δεύτερο χώρο στην 

πόλη της Πάτρας και το έτος 2018, ήρθε και στην Αθήνα το Ολλανδικό Hub 

επιχειρηματικότητας Spaces. 
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Διάγραμμα 17. Χρονοδιάγραμμα της δημιουργίας Συνεργατικών Χώρων στην Ελλάδα 

 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία της συγγραφέως 

Από τους παραπάνω συνεργατικούς ενδιάμεσους φορείς, αξίζει να αναφερθεί πως 

εκτός από το CoLab πλέον έχει σταματήσει τη λειτουργία του και το Synergy Project, ενώ ο 

συνεργατικός χώρος 123p μετονομάστηκε το 2013 σε Found.ation και απορρόφησε τον co-

working space Loft2work. Όλοι οι υπόλοιποι χώροι συνεχίζουν ακόμη να λειτουργούν, 

ορίζοντας τον αριθμό των συνεργατικών ενδιάμεσων φορέων αυτή την στιγμή στην Ελλάδα 

σε 13 φορείς. 

Κάνοντας μια σύντομη εξέταση των παραπάνω χώρων που υπάρχουν στην Ελλάδα 

είναι εμφανές πως ο κάθε ένας από αυτούς μπορεί να χαρακτηριστεί και με διαφορετικό 

τρόπο με βάση την ορολογία που εξετάστηκε στα προηγούμενα κεφάλαια. Όπως 

προαναφέρθηκε, η ThermiLink, η οποία πλέον ονομάζεται ThermiGroup, λειτουργεί ως 

θερμοκοιτίδα που εστιάζει στον τομέα των τεχνολογικών προϊόντων αλλά και των προϊόντων 

καινοτομίας και ως σκοπό έχει την ανάπτυξη νέων καινοτόμων εταιρειών, σε συνεργασία 

τόσο με άλλες επιχειρήσεις όσο και με ερευνητικά κέντρα, ενώ παράλληλα, λειτουργεί και 

ως προ-θερμοκοιτίδα, μέσω τρίμηνου προγράμματος υποστήριξης νεοφυών επιχειρήσεων. 
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To Found.ation, εστιάζοντας και αυτό με τη σειρά του στους άξονες της τεχνολογίας 

και της καινοτομίας, λειτουργεί ως ένα startup Hub αλλά και ως ένα κέντρο επιτάχυνσης και 

επώασης νέων επιχειρήσεων. Σκοπός του είναι μεταξύ άλλων να φέρει σε επαφή 

επιχειρήσεις με startups και νέα ταλέντα δημιουργώντας ένα οικοσύστημα 

επιχειρηματικότητας. Το The Cube, αποτελεί πιθανά τον μεγαλύτερο συνεργατικό χώρο στη 

χώρα και απευθύνεται και αυτό κυρίως σε νεοφυείς τεχνολογικές επιχειρήσεις. Φιλοξενεί 

20 νεοφυείς επιχειρήσεις και στεγάζεται σε ένα κτίριο επτά ορόφων το οποίο περιλαμβάνει 

κοινούς χώρους εργασίας, γραφεία, δωμάτια συναντήσεων και σεμιναρίων αλλά και 

εργαστήρια δημιουργίας τα οποία είναι εξοπλισμένα με σύγχρονα τεχνολογικά μέσα όπως 

τρισδιάστατους εκτυπωτές (3d printer).  

Ως αμιγώς Θερμοκοιτίδα, μπορεί να οριστεί και η Θερμοκοιτίδα Υποστήριξης 

Νεοφυών Επιχειρήσεων (Θ.Ε.Α.), μια πρωτοβουλία του Εμπορικού και Βιομηχανικού 

Επιμελητηρίου Αθηνών η οποία αναπτύχθηκε το 2014 και στοχεύει «στην υποστήριξη νέων 

καινοτόμων επιχειρηματικών ιδεών με ισχυρή εξωστρέφεια»32 με σκοπό την συνολική 

υποστήριξη της επιχειρηματικότητας στη χώρα. Η Θ.Ε.Α. παρέχει τόσο φιλοξενία όσο και 

επιπρόσθετες υπηρεσίες, όπως συμβουλευτικές υπηρεσίες και υπηρεσίες εκπαίδευσης και 

δικτύωσης. Η Θ.Ε.Α. προσφέρει στις νεοφυείς επιχειρήσεις 3 διακριτά στάδια υποστήριξης, 

ένα πρόγραμμα προ-επώασης, ένα πρόγραμμα εκκόλαψης και ένα πρόγραμμα δικτύωσης. 

Χώροι όπως το Coho στη Θεσσαλονίκη αλλά και το Impact Hub στην Αθήνα, 

λειτουργούν περισσότερο ως κόμβοι κοινωνικής επιχειρηματικότητας χωρίς να 

εξειδικεύονται τόσο σε κάποιο συγκεκριμένο κλάδο, όπως για παράδειγμα την τεχνολογία ή 

το design. Αξίζει επίσης να αναφερθεί πως το Impact Hub Athens ανήκει στο διεθνές δίκτυο 

Impact Hub το οποίο έχει παρατήματα σε πολλά μέρη του κόσμου, διευκολύνοντας με αυτό 

τον τρόπο την συνεργασία και τη δικτύωση των μελών εκτός των συνόρων της χώρας. 

Η TZAFERI16, αποτελεί έναν αμιγώς συνεργατικό χώρο εργασίας δεδομένου μάλιστα 

ότι ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2008 ως  χώρος ενοικίασης γραφείων σε εταιρείες. Στη 

συνέχεια εξελίχθηκε σε συνεργατικό χώρο, περιλαμβάνοντας και πρόσθετες υπηρεσίες 

                                                           
32 Από την επίσημη ιστοσελίδα του Θ.Ε.Α. http://www.theathensincube.gr/pages/Incubator 
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όπως για παράδειγμα διοργάνωση σεμιναρίων και εκδηλώσεων, υπηρεσίες διαχειριστικού 

τύπου αλλά και προωθητικές υπηρεσίες ανάπτυξης. Στον ίδιο άξονα κινείται και ο 

συνεργατικός χώρος Spaces, ο οποίος μάλιστα άνοιξε τις πόρτες του μέσα στο 2018 σε δύο 

μέρη της Αθήνας, στο κέντρο στην οδό Ερμού και στα προάστια, στην περιοχή του 

Αμαρουσίου. Προερχόμενος από το Άμστερνταμ της Ολλανδίας, δίνει και αυτός την 

δυνατότητα συμμετοχής σε ένα παγκόσμιο δίκτυο συνεργασιών. 

Ο συνεργατικός χώρος MAKE που βρίσκεται στην  Θεσσαλονίκη από την άλλη, 

λειτουργεί ως τόπος δημιουργίας (maker space) ο οποίος απευθύνεται κυρίως σε 

σχεδιαστές, αρχιτέκτονες, βιομηχανικούς σχεδιαστές κ.α. και περιλαμβάνει εξειδικευμένα 

εργαλεία δημιουργίας, όπως εργαλεία σχεδιασμού και υλοποίησης συσκευασίας 

(packaging) και αντικειμένων (object design). Συμπληρωματικά, ο πρώτος όροφος του MAKE 

λειτουργεί ως συνεργατικός χώρος ο οποίος περιλαμβάνει όλες τις απαραίτητες παροχές, 

όπως γραφεία, κοινόχρηστους χώρους, υπηρεσίες γραμματειακής υποστήριξης και χώρους 

συναντήσεων και σεμιναρίων. 

Το StoneSoup στην Σταδίου, είναι ένα ενδιαφέρον παράδειγμα συνεργατικού χώρου 

αλλά και δημιουργικού κόμβου. Εκτός από τόπο εργασίας και παροχή υπηρεσιών 

δικτύωσης, σεμιναρίων και συμβουλευτικών δράσεων, το StoneSoup έχει διαμορφώσει ένα 

παγκόσμιο δίκτυο και μια διεθνή συνεργατική κοινότητα. Σε αυτό το πλαίσιο, διαθέτει για 

παράδειγμα τον χώρο του σε εταιρείες παραγωγής του εξωτερικού για την υλοποίηση 

συγκεκριμένων projects για ένα καθορισμένο χρονικό διάστημα στο οποίο οι εταιρείες 

χρειάζονται να έρθουν στην χώρα,  ενισχύοντας έτσι σημαντικά τις συνέργειες των μελών 

του με εταιρείες και επαγγελματίες της παγκόσμιας κοινότητας. Στην ιδιότυπη αυτή 

κατηγορία των δημιουργικών κόμβων ανήκει βέβαια και το ΡΟΜΑΝΤΣΟ, ίσως ο μόνος χώρος 

ο οποίος ασχολείται αποκλειστικά με τους ΚΠΔ, η ενδιαφέρουσα περίπτωση του οποίου θα 

παρουσιαστεί αναλυτικά στο επόμενο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας. 

Εξετάζοντας την περίπτωση του Orange Grove, μπορεί κανείς να δει πως αποτελεί 

έναν ευέλικτο συνεργατικό χώρο αλλά και μια θερμοκοιτίδα, η οποία δημιουργήθηκε το 

2013 ως πρωτοβουλία της Πρεσβείας της Ολλανδίας στην Ελλάδα. Όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρει η κυρία Αλεξάνδρα Σαρμά, Διαχειρίστρια του Orange Grove, «Το υψηλό ποσοστό 
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ανεργίας στη χώρα και το φαινόμενο της φυγής ανθρώπινου κεφαλαίου οδήγησε την 

Πρεσβεία στο να αναλάβει μία πρωτοβουλία που θα βοηθούσε τους νέους να αναπτύξουν 

τις επιχειρηματικές τους ιδέες και να συνεισφέρει μέσα από αυτή την πρωτοβουλία στην 

προώθηση της επιχειρηματικής ανάπτυξης». Σήμερα το Orange Grove λειτουργεί τόσο στην 

Αθήνα όσο και στην Πάτρα, όπου άνοιξε τις πόρτες του ως παράρτημα το 2017. Παίρνοντας 

το όνομά του από το αντιπροσωπευτικό πορτοκαλί χρώμα της Ολλανδίας, το Orange Grove 

στηρίζεται σε χρηματοδότηση από Ολλανδικές και Ελληνικές επιχειρήσεις, κοινωφελή 

ιδρύματα, χορηγίες και δωρέες από φιλανθρωπικά ιδρύματα και ιδιώτες ενώ σημαντικό 

χρονικό διάστημα επενδύθηκε στη δικτύωση, τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου business 

plan και την προσέγγιση πολλαπλών πηγών χρηματοδότησης κάθε μεγέθους.  

Η Διαχειρίστρια του Orange Grove αναφέρει πως η επιλογή του χώρου είναι 

συνδυασμός δύο βασικών παραγόντων. Πρώτον, στεγάζεται στο ίδιο κτίριο με την 

Ολλανδική Πρεσβεία και δεύτερον, βρίσκεται σε πολύ κεντρικό σημείο ώστε να εξυπηρετεί 

τις ανάγκες εύκολης πρόσβασης, τόσο για τις startups που συμμετέχουν στα εκπαιδευτικά 

προγράμματα, όσο και για το κοινό (ευρύτερο οικοσύστημα) που συμμετέχει σε εκδηλώσεις 

που οργανώνει το Orange Grove. Ακόμη, η κα Σαρμά τονίζει τη σημασία των κοινόχρηστων 

χώρων εργασίας αναφέροντας πως «Η εργασία σε ανοικτούς χώρους βοηθά στη δημιουργία 

και ενίσχυση της κοινότητας νέων επιχειρηματιών. Προωθεί την επικοινωνία, την ανταλλαγή 

ιδεών, την αλληλοστήριξη και την προώθηση συνεργειών. Η λειτουργία του incubator σε 

ανοιχτό χώρο αποτελεί βασικό συστατικό της φιλοσοφίας του Orange Grove».  

Όσον αφορά στην επιλογή των μελών που συμμετέχουν στον συνεργατικό χώρο, η 

Orange Grove ακολουθεί διαδικασία επιλογής για τους ενδιαφερόμενους. Τα άτομα που 

ενδιαφέρονται να γίνουν μέλη, καταθέτουν την αίτησή τους σε συγκεκριμένες χρονικές 

περιόδους. Οι αιτήσεις αξιολογούνται με βάση την καινοτομία, τη δέσμευση των αιτούντων 

προς την ανάπτυξη της ιδέας, την προσωπικότητα και τη δυναμική λειτουργίας σε ομάδα, τη 

βιωσιμότητα της ιδέας και τέλος, ένα μέρος αυτών καλούνται για συνέντευξη με το Selection 

Committee του Orange Grove.   

Στο Orange Grove υπάρχει μια πληθώρα παροχών όπως χρήση του κοινόχρηστου 

χώρου ως γραφείο (βλ. Εικόνα 32), συμβουλευτικές υπηρεσίες mentoring και coaching, 
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bootcamps, εξειδικευμένη συμβουλευτική, εργαστήρια κατάρτισης και εκπαιδευτικές 

δράσεις (βλ. Εικόνα 33), ευκαιρίες δικτύωσης, άμεση πρόσβαση στο ευρύ δίκτυο του Orange 

Grove και της Πρεσβείας της Ολλανδίας καθώς και πρόσβαση σε διαγωνισμούς και άλλες 

ευκαιρίες. Απαντώντας στην ερώτηση για το πόσο σημαντική είναι για εκείνους η συνέργεια 

με άλλους φορείς, η κα Σαρμά αναφέρει χαρακτηριστικά «Η φιλοσοφία του Orange Grove 

στηρίζεται στην έννοια της συνεργασίας. Οι συνέργειες αποτελούν κύριο συστατικό στοιχείο 

της λειτουργίας μας. Το Orange Grove αναπτύσσει συνεργασίες συνεχώς με φορείς τόσο σε 

τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Το Orange Grove είναι ένας ανοικτός οργανισμός που 

είναι διατεθειμένος να συζητήσει πιθανές συνεργασίες με όλους τους φορείς και 

οργανισμούς που μοιράζονται τις ίδιες αξίες με τη φιλοσοφία του Orange Grove και θέτουν 

στο επίκεντρό τους τη στήριξη των νέων επιχειρηματιών». Τέλος, ερωτώμενη για τους 

μακροπρόθεσμους στόχους που θέτουν, η Διαχειρίστρια του συνεργατικού χώρου αναφέρει 

πως μεταξύ άλλων, στόχους αποτελούν η δημιουργία βιώσιμων επιχειρήσεων που θα 

συνεισφέρουν στην οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή αλλά και την προώθηση 

της επιχειρηματικής κουλτούρας στην Ελλάδα. 

Εικόνα 32. O κοινόχρηστος χώρος εργασίας στο Orange Grove 

 

Πηγή: Από την επίσημη σελίδα του Orange Grove στο Facebook 
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Εικόνα 33. Συζήτηση επιμόρφωσης των startups σχετικά με το ψηφιακό Marketing στο 
Orange Grove 

 

Πηγή: Από την επίσημη σελίδα του Orange Grove στο Facebook 

Μια παρατήρηση που μπορεί να γίνει, είναι πως οι περισσότεροι χώροι που 

παρουσιάζονται παραπάνω βρίσκονται στο κέντρο της Αθήνας και μάλιστα σε πολύ μικρή 

απόσταση μεταξύ τους. Πιο συγκεκριμένα, στο κέντρο της Αθήνας εμφανίζονται 9 

συνεργατικοί χώροι, με τον χώρο Spaces να έχει παράρτημα και στην περιοχή του 

Αμαρουσίου Αττικής, ενώ στην Θεσσαλονίκη βρίσκονται 3 συνεργατικοί ενδιάμεσοι φορείς 

και στην Πάτρα 2, με τον έναν από τους δύο να αποτελεί παράρτημα του Orange Grove που 

βρίσκεται στην Αθήνα, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 9.  

Έτσι, φαίνεται για ακόμη μια φορά πως η πλειοψηφία των συνεργατικών ενδιάμεσων 

φορέων επιλέγει την εγκατάσταση και λειτουργία σε αστικά κέντρα αλλά και σε τόπους που 

χαρακτηρίζονται έντονα από δημιουργικότητα και πολυπολιτισμική κουλτούρα. Η ευκολία 

πρόσβασης και η εγγύτητα στα μέσα μαζικής μεταφοράς, η συσπείρωση των δημιουργικών 

εργαζομένων στα αστικά κέντρα, τα χαμηλά ενοίκια, η δυνατότητα συμμετοχής σε μια 

πληθώρα υπηρεσιών αλλά και η δυνατότητα ευκολότερης σύναψης συνεργασιών και 

συνεργειών είναι μόνο μερικοί από τους λόγους που η πλειοψηφία των συνεργατικών 

χώρων φαίνεται να βρίσκεται σε αστικά κέντρα και μεγάλες πόλεις. 
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Πίνακας 9. Η γεωγραφία των Συνεργατικών Ενδιάμεσων Φορέων στην Ελλάδα 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟΣ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 

TZAFERI16 Κέντρο Αθηνών 

ΡΟΜΑΝΤΣΟ Κέντρο Αθηνών 

Found.ation Κέντρο Αθηνών 

Impact Hub Athens Κέντρο Αθηνών 

Stone Soup Κέντρο Αθηνών 

The Cube Κέντρο Αθηνών 

Orange Grove Athens Κέντρο Αθηνών 

Θ.Ε.Α. Κέντρο Αθηνών 

Spaces 
Κέντρο Αθηνών 

Προάστια Αμαρουσίου 

ThermiGroup Θεσσαλονίκη 

Coho Θεσσαλονίκη 

MAKE Θεσσαλονίκη 

POS4work Πάτρα 

Orange Grove Patras Πάτρα 

Πηγή: Ιδία μελέτη και επεξεργασία της συγγραφέως 

Κλείνοντας το παρόν κεφάλαιο, πρέπει να αναφερθεί ότι παρατέθηκαν συνεργατικοί 

ενδιάμεσοι φορείς, οι οποίοι εμφανίζουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά τα οποία μπορούν 

να τους εντάξουν τόσο στην ευρεία κατηγορία των συνεργατικών χώρων, όσο και στις 

υποκατηγορίες των θερμοκοιτίδων και των Hubs. Υπάρχουν στην Ελλάδα και άλλοι χώροι, οι 

οποίοι όμως είτε λειτουργούν καθαρά ως τόποι ενοικίασης γραφείων εργασίας χωρίς 

επιπρόσθετες παρεχόμενες υπηρεσίες, είτε λειτουργούν ως επιχειρηματικά ή δημιουργικά 

κέντρα, χωρίς την λειτουργία και τη λογική του συνεργατικού χώρου εργασίας. Ακόμη, 

πρέπει να τονιστεί η δυσκολία ανεύρεσης των εν λόγω χώρων και η έλλειψη της 

συστηματικής καταχώρησής τους από οποιονδήποτε φορέα. 
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7.3. ΡΟΜΑΝΤΣΟ- Ένας Δημιουργικός Κόμβος στην καρδιά της 

Αθήνας 

Ο δημιουργικός κόμβος ΡΟΜΑΝΤΣΟ είναι μια ιδιαίτερη και εξαιρετικά ενδιαφέρουσα 

περίπτωση συνεργατικού ενδιάμεσου φορέα. Καθώς αποτελεί ουσιαστικά τον μόνο 

συνεργατικό χώρο ο οποίος απευθύνεται αποκλειστικά στους ΚΠΔ αλλά και από τα πρώτα 

Hubs που άνοιξαν τις πόρτες τους στην Ελλάδα, κρίθηκε σκόπιμη η περαιτέρω μελέτη αλλά 

και η αναλυτική παρουσίαση της δράσης του στην παρούσα εργασία. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο κος Βασίλης Χαραλαμπίδης, ιδρυτικό μέλος και 

Καλλιτεχνικός Διευθυντής του χώρου, όλα ξεκίνησαν το 2001 όταν μια ομάδα νεαρών που 

απασχολούνταν στον τομέα των εφαρμοσμένων τεχνών και πιο συγκεκριμένα της 

γραφιστικής, συμπεριλαμβανομένου και του κ. Χαραλαμπίδη, αποφάσισαν να 

δημιουργήσουν έναν ανεξάρτητο πολιτιστικό χώρο στο κέντρο της Αθήνας. Έχοντας ως μότο 

τους τη φράση “Exploring Urban Culture”, σκοπός τους ήταν να ασχοληθούν με την τέχνη 

του σήμερα και να εξερευνήσουν τα όρια των διαφόρων τεχνών, σε μια εποχή όπου η 

τεχνολογία εξελισσόταν ραγδαία και εισχωρούσε στον κλάδο των τεχνών ενώ παράλληλα η 

τέχνη άρχιζε να συνδέεται με την εργασία. Έτσι, ίδρυσαν τον πολιτιστικό χώρο Bios ο οποίος 

βρίσκεται στην οδό Πειραιώς 84 και δραστηριοποιείται στους ΚΠΔ με μεγάλη επιτυχία 

σχεδόν 20 χρόνια. 

Βέβαια, στην πορεία των χρόνων, οι προτεραιότητές τους άλλαξαν αφού αφενός τα 

άτομα και η κοινωνία άρχιζε σταδιακά να εξοικειώνεται με την τεχνολογία και αφετέρου 

ήρθε στο προσκήνιο η πραγματικότητα της οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα, η οποία 

αναδείκνυε τον μετέωρο ρόλο του ανθρώπου, και ειδικά των καλλιτεχνών. Ο κ. Βασίλης 

Χαραλαμπίδης αναφέρει «Το επίκαιρο πλέον δεν ήταν η έκφραση των ανθρώπων αλλά ο 

βιοπορισμός τους. Και μιλάμε βασικά για τους ανθρώπους από τον δημιουργικό και 

καλλιτεχνικό χώρο». Κάνοντας λοιπόν μια στροφή στους στόχους που είχαν θέσει, η ομάδα 

του Bios αποφάσισε το 2011, τη χρονιά εορτασμού των επιτυχημένων 10 χρόνων 

λειτουργίας του Bios, να δημιουργήσει το ΡΟΜΑΝΤΣΟ. 
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Το ΡΟΜΑΝΤΣΟ, ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2013, στην οδό Αναξαγόρα 3 στο 

κέντρο της Αθήνας. «Η ιδέα ήταν να αποτελέσει ένα κόμβο ο οποίος να συνδυάζει δύο 

βασικές λειτουργίες ταυτόχρονα. Από την μια ένα πολιτιστικό κέντρο και από την άλλη ένα 

χώρο εργασίας δημιουργών», λέει ο κ. Χαραλαμπίδης. Η επιλογή του σημείου και του 

κτιρίου (βλ. Εικόνα 34) όπου στεγάζεται ο δημιουργικός κόμβος δεν ήταν καθόλου τυχαία 

και ήταν συνδυασμός δύο παραγόντων. Από την μία, από μια μελέτη αστικής ανάπτυξης από 

ομάδα ιδιωτών του Πολυτεχνείου Αθηνών, εν ονόματι ΣΑΡΚΑ, είχε προκύψει ότι το 

συγκεκριμένο σημείο αποτελούσε την πιο υποβαθμισμένη περιοχή της Ελλάδας όπου 

μάλιστα είχε δημιουργηθεί και το πρώτο γκέτο μεταναστών της χώρας, ενώ από την άλλη 

στο κτίριο αυτό λειτουργούσε κάποτε το γνωστό περιοδικό Ρομάντσο, από το οποίο πήρε το 

όνομά του και ο δημιουργικός κόμβος. 

Εικόνα 34. Το εξωτερικό του Δημιουργικού Κόμβου ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Ευγενική παραχώρηση από το αρχείο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

Αξίζει να αναφερθεί πως λίγο μετά την έναρξη λειτουργίας του ΡΟΜΑΝΤΣΟ, 

προέκυψε η ιδέα δημιουργίας ενός Ευρωπαϊκού δικτύου που να συμπεριλαμβάνει όλα τα 

δημιουργικά Hubs. Έτσι, δημιουργήθηκε το δίκτυο Δημιουργικών Hubs ECHN το οποίο 
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αναλύθηκε στο κεφάλαιο 6.4 και στεγάζεται στα γραφεία του Bios, από όπου εκπροσωπεί 

όλη την Ευρώπη από την Αθήνα. Ακόμη, η δημιουργική ομάδα του Bios και του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

λειτουργεί και έναν ακόμη χώρο, ο οποίος ονομάζεται LATRAAC και αποτελεί έναν Αστικό 

Κήπο και Αθλητικό χώρο, ο οποίος μάλιστα συμπεριλαμβάνει τη μοναδική στο είδος της 

ράμπα skate στην Αθήνα και ο οποίος λειτουργεί παράλληλα και ως τόπος συνάντησης και 

δημιουργίας, με φαγητό και μπαρ που λειτουργεί από το πρωί έως και το βράδυ όπως 

φαίνεται και στην Εικόνα 35. 

Εικόνα 35. Ο Αστικός Κήπος-Αθλητικός Χώρος LATRAAC 

 

Πηγή: Από αφιέρωμα στην ιστοσελίδα www.Lifo.gr 

Επιστρέφοντας όμως στην περίπτωση του ΡΟΜΑΝΤΣΟ, το κτίριο της οδού Αναξαγόρα 

3 ενοικιάζεται με κανονική μίσθωση από τη διαχειριστική ομάδα του Bios καθώς ακόμη 

ανήκει στους απογόνους των εκδοτών του περιοδικού Ρομάντσο ενώ ο δημιουργικός κόμβος 

λειτουργεί ως ένας Μη Κερδοσκοπικός Οργανισμός ο οποίος ουσιαστικά χρηματοδοτείται 

από τη λειτουργία του Bios και όχι από το Δημόσιο.  

Βασικό στοιχείο λειτουργίας του ΡΟΜΑΝΤΣΟ αποτελεί ο συνεργατικός χώρος όπου 

οι καλλιτέχνες και οι λοιποί εργαζόμενοι των ΚΠΔ μπορούν να συνυπάρξουν και να συν-

δημιουργήσουν. «Το βασικό που κάνει τους ανθρώπους “ανθρώπινους”, ανεξαρτήτως 
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δραστηριότητας, είναι η αίσθηση του ανήκειν. Χωρίς να ανήκεις κάπου, δεν είσαι άνθρωπος. 

Είναι χαρακτηριστικό του είδους μας δηλαδή αυτό, ότι ανήκουμε σε μια κοινότητα, μια 

πόλη, κ.ο.κ.», αναφέρει ο κ. Χαραλαμπίδης. Για τους ανθρώπους του ΡΟΜΑΝΤΣΟ, ο λόγος 

για τον οποίον πρέπει να υπάρχει ένας χώρος για κοινή δημιουργική παραγωγή είναι για να 

μπορέσει ένα άτομο με καλλιτεχνικές ανησυχίες να βρεθεί σε ένα χώρο με αντίστοιχα άτομα. 

Θεωρούν πως η καθημερινότητα του κάθε ενός είναι εργαλείο το οποίο φέρνει πιο κοντά τα 

άτομα στα ενδιαφέροντά τους, καθώς μπορούν να δουν κάτι συγκυριακά και να έχουν 

πολλαπλά ερεθίσματα. Ο Καλλιτεχνικός Διευθυντής του Bios αναφέρει «Η συνάντηση των 

πραγμάτων και η συνέργεια στον δημιουργικό χώρο είναι νομοτελειακή. Στο ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

υπάρχει ένα οικοσύστημα όπου βλέπει ο ένας τον άλλον κάθε μέρα. Άρα, δημιουργείται η 

πρώτη βασική προϋπόθεση, η οποία είναι η οικειότητα». 

Για να εξετάσει κάποιος τις παροχές που προσφέρει το ΡΟΜΑΝΤΣΟ, πρέπει καταρχήν 

να κατανοήσει τον τρόπο λειτουργίας του δημιουργικού Hub. Η γενικότερη λειτουργία του 

ΡΟΜΑΝΤΣΟ είναι χωρισμένη σε δύο σκέλη, όπως άλλωστε είναι και το κτίριο. Από την μία 

υπάρχει η λειτουργία του ως πολιτιστικό κέντρο και από την άλλη υπάρχει η λειτουργία του 

ως δημιουργικός κόμβος. Η ταυτόχρονη αυτή διπλή λειτουργική διάσταση έχει ως σκοπό να 

συνδυάσει μια εσωστρεφή διαδικασία, αυτή του δημιουργικού κόμβου ως χώρου εργασίας, 

με μια εξωστρεφή, αυτή του πολιτιστικού χώρου. 

Το πολιτιστικό κέντρο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ διοργανώνει δράσεις οι οποίες κινούνται σε 

κοινή γραμμή με το αντικείμενο και τα ενδιαφέροντα των επωφελούμενων του κτιρίου. 

Καθώς η άποψη της ομάδας του ΡΟΜΑΝΤΣΟ είναι ότι οι δημιουργικοί άνθρωποι χρειάζονται 

ερεθίσματα και όχι μια εκπαιδευτική δομή, διοργανώνουν τακτικές εκθέσεις, συναυλίες, 

εργαστήρια και άλλες δράσεις στους 3 μεγάλους χώρους που βρίσκονται στο ισόγειο (βλ. 

Εικόνα 36), στο ημιυπόγειο (βλ. Εικόνα 37) και στον πρώτο όροφο (βλ. Εικόνα 38) του 

κτιρίου, στις οποίες τα μέλη έχουν πρόσβαση δωρεάν. Επιπλέον, υπάρχουν και άλλοι 

οργανισμοί οι οποίοι έχουν την δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν τους χώρους για 

παρουσιάσεις και εκπαιδευτικά προγράμματα ενώ και σε αυτή την περίπτωση τα μέλη του 

δημιουργικού Hub μπορούν να έχουν δωρεάν πρόσβαση. 
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Εικόνα 36. Μεγάλη αίθουσα Ισογείου στο ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Ευγενική παραχώρηση από το αρχείο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

Εικόνα 37. Μεγάλη αίθουσα Υπόγειου στο ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Φωτογραφίες από τη συγγραφέα και το αρχείο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ, με επεξεργασία της συγγραφέως 
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Εικόνα 38. Μεγάλη αίθουσα του πρώτου ορόφου στο ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Ευγενική παραχώρηση από το αρχείο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

Όσον αφορά στο σκέλος του δημιουργικού κόμβου ως χώρο εργασίας, το ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

παρέχει κατά κύριο λόγο αυτόνομους χώρους εργασίας, οι οποίοι ουσιαστικά αποτελούνται 

από δωμάτια στους ορόφους του κτιρίου (βλ. Εικόνα 39). Τα δωμάτια αυτά με τη σειρά τους 

χωρίζονται ανάλογα με το μέγεθός τους σε μικρά, μεσαία και μεγάλα και περιλαμβάνουν 

στο εσωτερικό τους διάφορα γραφεία εργασίας τα οποία προσαρμόζονται με τις εκάστοτε 

ανάγκες. Η δομή του workspace μπορεί να χωριστεί στις εξής κατηγορίες: 

• Μονές συνεργατικές θέσεις εργασίας σε ένα γραφείο  

• Συνολικό γραφείο σε ένα δωμάτιο (συνήθως για 3-4 άτομα) 

• Ένα ολόκληρο δωμάτιο για μια εταιρεία ή οργανισμό (βλ. Εικόνα 40). 

Το κτίριο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ χαρακτηρίζεται από ανοικτούς και φωτεινούς χώρους 

καθώς τόσο στους κοινόχρηστους χώρους όσο και στους διαδρόμους και σε κάθε δωμάτιο 

υπάρχουν πολλά παράθυρα που επιτρέπουν το φυσικό φως να μπει στους διάφορους 

χώρους (βλ. Εικόνα 41). Ταυτόχρονα, ο συνολικός χώρος έκτασης 3.000 τ.μ., χαρακτηρίζεται 

από μια βιομηχανικού τύπου αισθητική με λιτές γραμμές και μεγάλους ανοικτούς χώρους. 
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Εικόνα 39. Συνεργατικό γραφείο εργασίας στο ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Ευγενική παραχώρηση από το αρχείο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

Εικόνα 40. Αυτόνομος χώρος για εταιρείες ή οργανισμούς στο ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Ευγενική παραχώρηση από το αρχείο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 
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Εικόνα 41. Οι κοινόχρηστοι χώροι του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Φωτογραφίες από τη συγγραφέα και το αρχείο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ, με επεξεργασία της συγγραφέως 

Ακόμη, στο κτίριο της οδού Αναξαγόρα 3 υπάρχει στο ισόγειο ένα μπαρ- καφέ, το 

οποίο εκτός από χώρος χαλάρωσης και δικτύωσης λειτουργεί και ως κέντρο υποδοχής ενώ 

ταυτόχρονα παρέχει και υπηρεσίες γραμματειακής υποστήριξης (βλ. Εικόνα 42). 

Η ενοικίαση του χώρου εργασίας συνήθως είναι για το χρονικό διάστημα του ενός 

έτους, καθώς η ομάδα του ΡΟΜΑΝΤΣΟ θεωρεί πως αυτό το χρονικό διάστημα είναι 

περισσότερο αποδοτικό για τη δημιουργία δεσμών μεταξύ των μελών. Παρόλα αυτά, 

υπάρχει και η δυνατότητα ενοικίασης για 6 μήνες ενώ υπάρχουν άτομα και επαγγελματίες 

που επιλέγουν να έρθουν για έναν ή δύο μήνες. 
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Εικόνα 42. Το μπαρ-καφέ και χώρος υποδοχής του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Ευγενική παραχώρηση από το αρχείο του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

Το ΡΟΜΑΝΤΣΟ φροντίζει για την προβολή και την προώθηση των μελών του μέσω 

διαφόρων δράσεων, διοργανώνει κοινωνικές δραστηριότητες γνωριμίας των ατόμων ανά 

τακτά χρονικά διαστήματα ενώ παράλληλα λαμβάνουν χώρα και συμπληρωματικές δράσεις 

ανά τυχαία χρονικά διαστήματα, όπως συναυλίες, barbeque στον χώρο της ταράτσας, 

gatherings και άλλα. 

Η ομάδα του δημιουργικού κόμβου προσπαθεί να επιλέγει τα άτομα που γίνονται 

μέλη στο Hub, συνήθως μέσω μιας εσωτερικής διαδικασίας. Σκοπός του ΡΟΜΑΝΤΣΟ είναι 

να υπάρχει στον χώρο ένα ευρύ φάσμα που να συμπεριλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες 

και τους τομείς των ΚΠΔ και για τον λόγο αυτόν, έχουν ορίσει πέντε βασικές κατηγορίες που 

συμπεριλαμβάνουν την επίσημη κατηγοριοποίηση των ΚΠΔ (για παράδειγμα σχεδιαστές, 

κοινωνικές επιχειρήσεις, services, καλλιτέχνες/δημιουργοί) και προσπαθούν να δέχονται τα 

μέλη με τέτοιον τρόπο ώστε να υπάρχει όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ποικιλομορφία. Στη 

διαδικασία η οποία ακολουθείται, η ομάδα του ΡΟΜΑΝΤΣΟ αξιολογεί τόσο το portfolio του 

κάθε πιθανού επωφελούμενου με σκοπό να κρίνουν κατά πόσο τους φαίνεται 

ενδιαφέρουσα η δουλειά του, όσο και την ικανότητά του να είναι εξωστρεφής και 
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κοινωνικός, απαραίτητο στοιχείο κατά τη γνώμη τους ούτως ώστε να μπορέσει κάποιος να 

προσφέρει και να λάβει στη δημιουργική αυτή κοινότητα. 

Η παραμονή του κάθε επωφελούμενου επαναξιολογείται μετά το πέρας της λήξης 

του εκάστοτε συμβολαίου. Ταυτόχρονα, όλα τα μέλη που παραμένουν στον κόμβο για ένα 

έτος επίσης αξιολογούνται ενώ το χρονικό διάστημα παραμονής στη δομή, συνήθως δεν 

ξεπερνάει τα 3 έτη, καθώς η ομάδα του ΡΟΜΑΝΤΣΟ θεωρεί πως με το πέρας των τριών 

αυτών χρόνων τα μέλη μπορούν πλέον να λειτουργήσουν ανεξάρτητα από τη δομή καθώς 

έχουν πάρει όλα τα απαραίτητα εφόδια για να εξελιχθούν αυτόνομα.  

Αξίζει επίσης να αναφερθεί πως αυτή την στιγμή, στο δημιουργικό Hub 

φιλοξενούνται περίπου 50 μέλη. Το ένα τρίτο των επωφελούμενων στο Hub προέρχεται από 

υποτροφίες και φιλοξενούνται στο ειδικό υποτροφιακό πρόγραμμα του κόμβου. Το 

ΡΟΜΑΝΤΣΟ δέχεται περίπου 16 άτομα κάθε έτος προερχόμενα από υποτροφίες ενώ τα 

υπόλοιπα δύο τρίτα αφορούν σε μέλη που πληρώνουν αντίτιμο για την συμμετοχή τους. 

Η προώθηση της δραστηριότητας του ΡΟΜΑΝΤΣΟ γίνεται τόσο μέσω μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης, προώθησης σε περιοδικά και εφημερίδες, όσο και μέσω 

συνεργασιών με διάφορους φορείς, πανεπιστήμια και δημόσιες υπηρεσίες. Πιο αναλυτικά, 

συνεργάζονται με φορείς του εξωτερικού, με την Α.Σ.Κ.Τ. της Αθήνας, με ιδιωτικές σχολές 

όπως η ΑΚΤΟ και η ΒΑΚΑΛΟ, με σχολές μουσικής εκπαίδευσης, με το Πάντειο Πνεπιστήμιο 

και το Πολυτεχνείο Αθηνών, με το Ιόνιο Πανεπιστήμιο αλλά και με την Κ.Ε.Δ.Ε.33 με την οποία 

διοργανώνουν ένα Πρόγραμμα Startups το οποίο λαμβάνει χώρα στο ΡΟΜΑΝΤΣΟ. Βέβαια, 

πρέπει να παρατεθεί η άποψη του κ. Χαραλαμπίδη, ο οποίος αναφέρει «Υπάρχει μια ειδική 

δυναμική, που συνήθως έχει σχέση με συγκεκριμένα πρόσωπα και όχι με φορείς. Έχει να 

κάνει περισσότερο με τις προσωπικές γνωριμίες». 

Όσον αφορά στα περισσότερο λειτουργικά ζητήματα της λειτουργίας του 

ΡΟΜΑΝΤΣΟ, ο δημιουργικός κόμβος αποτελείται από μια ομάδα 8 ατόμων, η οποία μάλιστα 

λειτουργεί και τους τρείς χώρους που ανήκουν στην ευρύτερη οικογένεια, δηλαδή το Bios, 

                                                           
33 Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος  
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το ΡΟΜΑΝΤΣΟ και τον Αστικό Κήπο LATRAAC. Παράλληλα, δεν χρησιμοποιούν εθελοντές για 

τη λειτουργία τους καθώς θεωρούν ότι η εθελοντική εργασία δεν έχει ιδιαίτερα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά, ιδίως στην Ελλάδα. Έτσι, προτιμούν να λειτουργούν μέσα στην ομάδα που 

έχουν διαμορφώσει, καθώς κρίνουν πως η καλύτερη μεταξύ τους γνωριμία τους επιτρέπει 

να ανταλλάσσουν ευκολότερα ρόλους και  να λειτουργούν σε ένα κλίμα αλληλοκατανόησης.  

Όπως φαίνεται, η λειτουργία του ΡΟΜΑΝΤΣΟ, δεν επιφέρει κέρδος όμως επιτρέπει, 

μέχρι τώρα, την κάλυψη των βασικών λειτουργικών εξόδων. Άλλωστε, όπως 

προαναφέρθηκε, το δημιουργικό Hub είναι ένας Μη Κερδοσκοπικός Οργανισμός ο οποίος 

κατά μεγάλο ποσοστό χρηματοδοτείται από τη λειτουργία του Bios.  

Πιο συγκεκριμένα, όπως φαίνεται και στο Διάγραμμα 18, τα έσοδα προέρχονται κατά 

20% από έσοδα εστίασης στου χώρους του Bios,  κατά 20% από διάφορα ευρωπαϊκά 

προγράμματα, κατά 35% από την παραγωγή και τη φιλοξενία θεαμάτων και εκδηλώσεων 

τρίτων (για παράδειγμα χρησιμοποίηση των χώρων του ΡΟΜΑΝΤΣΟ από εταιρείες για 

εκδηλώσεις, συνεδριάσεις και εισπράξεις εισιτηρίων από τις θεατρικές παραστάσεις που 

λαμβάνουν χώρα στο Bios), κατά 10% περίπου από ιδιωτικές χορηγίες και τέλος το υπόλοιπο 

περίπου 15% προκύπτει από λοιπές δραστηριότητες, όπως είναι τα ενοίκια των μελών στο 

ΡΟΜΑΝΤΣΟ αλλά και ανεξάρτητες δράσεις όπως υπηρεσίες consulting και design για 

τρίτους, τις οποίες προσφέρει η δημιουργική ομάδα του ΡΟΜΑΝΤΣΟ. 

Επομένως, αφού έγινε σαφές ότι το ΡΟΜΑΝΤΣΟ δεν είναι ένας οργανισμός που 

αποφέρει έσοδα, φαίνεται λογικό η βασική αξιολόγηση της λειτουργίας και της επιτυχίας 

του να σχετίζεται άμεσα με τη βιωσιμότητα και τη συνέχιση της δραστηριότητας του. 

Άλλωστε, ο κ. Χαραλαμπίδης τονίζει ότι η αρχική πρόθεση ούτως ή άλλως δεν ήταν ποτέ η 

κερδοφορία. «Αφού συνεχίζουμε να υπάρχουμε, μάλλον κάτι πετύχαμε!», αναφέρει 

χαρακτηριστικά. Τροφή για σκέψη αποτελεί και το γεγονός πως από το Ευρωπαϊκό δίκτυο 

Hubs ECHN, το ΡΟΜΑΝΤΣΟ είναι το μοναδικό μη χρηματοδοτούμενο από δημόσιους ή 

κρατικούς φορείς. 
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Διάγραμμα 18. Καταμερισμός εσόδων του ΡΟΜΑΝΤΣΟ 

 

Πηγή: Ιδία μελέτη και επεξεργασία της συγγραφέως 

Οι μακροπρόθεσμοι στόχοι της ομάδας του ΡΟΜΑΝΤΣΟ είναι να επεκτείνουν τη 

δράση τους στην Ελλάδα. Σε αυτό το πλαίσιο, στοχεύουν τόσο στη δημιουργία νέων χώρων 

φιλοξενίας (residency) αλλά και κατοικίας καλλιτεχνών από το εξωτερικό που επιθυμούν να 

μετακομίσουν και να εργασθούν στην Ελλάδα, όσο και στην επέκταση του υπάρχοντα 

φυσικού χώρου, ούτως ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε καλλιτέχνες που δημιουργούν έργα 

μεγάλων διαστάσεων και χρειάζονται αντιστοίχως μεγάλα στούντιο εργασίας, να 

δημιουργήσουν και να εξελιχθούν. 

Κλείνοντας το παρόν κεφάλαιο, πρέπει να αναφερθούν κάποιες επισημάνσεις, αλλά 

και μια μικρή κριτική του κ. Βασίλη Χαραλαμπίδη, στην υπάρχουσα κατάσταση αλλά και τη 

λειτουργία των ΚΠΔ στην Ελλάδα. Ο κ. Χαραλαμπίδης κατά τη διάρκεια της συνέντευξης 

επισήμανε την αλλαγή στην υπάρχουσα ορολογία, η οποία ορίζει πλέον τις πολιτιστικές 

βιομηχανίες ως Κλάδους Πολιτισμού και Δημιουργικότητας (ΚΠΔ), καθώς αναγνώρισε πως 

ο όρος βιομηχανία ήταν ενοχλητικός για τους καλλιτέχνες και τους δημιουργούς, οι οποίοι 

έχουν μια περισσότερο εναλλακτική τοποθέτηση. Ταυτόχρονα, αν και εξέφρασε την 
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αντιπάθειά του στον όρο «Πορτοκαλί Οικονομία» καθώς εισάγει μια περισσότερο 

οικονομική λογική στην δημιουργικότητα, αναγνώρισε πως οι διάφοροι οικονομικοί όροι 

καλύπτουν την ανάγκη μέτρησης και ποσοτικοποίησης των ΚΠΔ. Επιπλέον, ανέφερε πως 

στην Ελλάδα υπάρχει ακόμη μια σύγχυση ανάμεσα στις δύο βασικές συνιστώσες των ΚΠΔ, 

του Πολιτιστικού τομέα και του Δημιουργικού, καθώς υπάρχει ακόμη η αίσθηση ότι οι δύο 

αυτοί τομείς δεν συγκλίνουν. Θεωρεί πως η ελληνική κοινωνία δεν έχει καταφέρει να 

ενοποιήσει τον πολιτισμό με τη δημιουργικότητα ή τις εφαρμοσμένες τέχνες. 

Τέλος, ο κ. Χαραλαμπίδης τόνισε την έλλειψη επένδυσης από πλευράς του 

Υπουργείου Πολιτισμού στην σύγχρονη δημιουργικότητα και στις σύγχρονες τέχνες, και την 

προσήλωση του στην προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και των αρχαίων μνημείων. 

Η άποψή του είναι, πως δεν υπάρχει κάποιο βοήθημα από την πολιτεία αλλά ούτε και 

επαρκές εκπαιδευτικό πλαίσιο που να προωθεί την καλλιτεχνική δημιουργία και παιδεία 

ενώ παράλληλα, κρίνει πως και τα αντανακλαστικά της ίδιας της ελληνικής κοινωνίας δεν 

είναι ευθυγραμμισμένα με τον σύγχρονο τρόπο ζωής. Αναφερόμενος στην σημερινή 

κατάσταση στην πόλη της Αθήνας και στις ενέργειες που γίνονται – ή δεν γίνονται- για την 

εξυγίανσή της και αναγνωρίζοντας παράλληλα την τεράστια σημασία που παίζουν οι ΚΠΔ 

για την βελτίωση του επιπέδου ζωής των κατοίκων μια πόλης και μιας κοινότητας, ο κ. 

Χαραλαμπίδης αναφέρει «Το πρόβλημα στις περιγραφές δομών και στις ενέργειες που 

γίνονται για εξυγίανση είναι ότι προσπαθούν να καθορίσουν τα τούβλα και όχι τη φυσική 

παρουσία. Την πόλη τη στοιχειοθετούν οι άνθρωποι, όχι οι πολυκατοικίες. Όταν κάποιος 

περιγράφει μια πόλη, περιγράφει μια λειτουργία ανθρώπων». 

Είναι γεγονός πως το ΡΟΜΑΝΤΣΟ αποτελεί ουσιαστικά τον μόνο Δημιουργικό κόμβο 

στην Ελλάδα που έχει καταφέρει να εδραιώσει την παρουσία του και να συνεισφέρει 

σημαντικά στη δημιουργική και πολιτιστική σκηνή αλλά και στην τοπική κοινωνία. Τόσο οι 

καλλιτέχνες, οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί που ξεκίνησαν και εξελίχθηκαν με μεγάλη 

επιτυχία στους κόλπους του ΡΟΜΑΝΤΣΟ, όσο και η τοπική αναζωογόνηση που έχει 

προσφέρει στην κατά τα άλλα «κουρασμένη» γειτονιά του «Γερανίου» που απλώνεται γύρω 

από την οδό Αναξαγόρα, αποτελούν εξαίρετα δείγματα της τεράστιας συμβολής που 

μπορούν να έχουν παρόμοιοι κόμβοι και τόποι δημιουργικότητας και πολιτισμού.  
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Συνοψίζοντας, η παρούσα εργασία δημιουργήθηκε έχοντας ως στόχο την ανάδειξη των 

Κλάδων Πολιτισμού και Δημιουργικότητας και των δυνατοτήτων που μπορεί να προσφέρουν 

τόσο από οικονομική και αναπτυξιακή σκοπιά, εγχώρια αλλά και παγκόσμια, όσο και από τη 

σκοπιά της ατομικής και κοινοτικής καλλιέργειας, επένδυσης, παιδείας και ψυχαγωγίας. 

Στα πρώτα κεφάλαια της συγκεκριμένης μελέτης, επιχειρείται η ευρύτερη 

παρουσίαση των όρων του πολιτισμού και της δημιουργικότητας και η ταυτόχρονη ένταξή 

τους σε κλάδους ή και βιομηχανίες. Όπως είναι βέβαια λογικό, για να γίνει αυτό, όπως σε 

κάθε κλάδο ο οποίος παράγει προϊόντα ή υπηρεσίες, είναι απαραίτητο να εισαχθούν 

οικονομικές και διαχειριστικές παράμετροι. Έτσι, στην συνέχεια της εργασίας παρουσιάζεται 

η οικονομία η οποία εφαρμόζεται στους ΚΠΔ, η λεγόμενη Πορτοκαλί Οικονομία ενώ 

παράλληλα παρατίθενται στατιστικά στοιχεία και δεδομένα για τη συνεισφορά των ΚΠΔ στις 

τοπικές οικονομίες αλλά και στην παγκόσμια συνολική οικονομία. Ακολουθώντας αυτή την 

συλλογιστική, στην πορεία γίνεται μια μελέτη της Ελληνικής πραγματικότητας γύρω από τα 

ζητήματα των ΚΠΔ, τα σημερινά δεδομένα, την υπάρχουσα αλλά και τη δυνητική 

συνεισφορά τους στην οικονομία και την ανάπτυξη, αλλά και τις πολιτικές που 

εφαρμόζονται στη χώρα για τη στήριξή τους. 

Πρέπει ίσως σε αυτό το σημείο να επισημανθεί πως, στην παρούσα ανασκόπηση, 

επιχειρείται η παρουσίαση διάφορων όρων που ανήκουν στη σφαίρα της οικονομίας αλλά 

και της οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων και οργανισμών, όπως για παράδειγμα οι 

όροι Πορτοκαλί Οικονομία και Ανοιχτά Συστήματα Καινοτομίας. Αυτό συμβαίνει διότι, 

αφενός κρίθηκε σκόπιμη η ανάλυσή τους ως προαπαιτούμενες γνώσεις για την παρουσίαση 

των Δημιουργικών Πόλεων αλλά και των Συνεργατικών Ενδιάμεσων Φορέων 

Επιχειρηματικότητας, και αφετέρου διότι  κρίνεται απαραίτητο να γεφυρωθεί πλέον το 

χάσμα και το «ταμπού» που εμφανίζεται στην χρήση οικονομικών και διαχειριστικών όρων, 

στοιχείων, μεθόδων και εργαλείων στους ΚΠΔ. 

Όσον αφορά στο φαινόμενο των Δημιουργικών Πόλεων, σκοπός είναι να διαφανούν 

τα άμεσα οφέλη που μπορεί να προκύψουν για τις πόλεις και τις κοινωνίες που επιλέγουν 

8. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
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να αξιοποιήσουν τον πολιτισμό και τη δημιουργικότητα, τόσο μέσω στατιστικών στοιχείων 

και δεδομένων, όσο και μέσω της παρουσίασης ενδεικτικών πόλεων ανά τον κόσμο που 

έχουν ακολουθήσει αυτό τον δρόμο ανάπτυξης. Επιπρόσθετα, εξετάζεται και η περίπτωση 

της Αθήνας ως μια πόλη, η οποία δεν μπορεί να χαρακτηριστεί στην παρούσα φάση ως 

Δημιουργούπολη, όμως φαίνεται πως έχει πολλά στοιχεία τα οποία μπορούν, με 

προσπάθεια και επένδυση από την πολιτεία και τους ανθρώπους, να την εντάξουν άμεσα σε 

αυτή την κατηγορία. 

Ακόμη, σκοπός είναι να αναδειχθεί το σύγχρονο φαινόμενο των συνεργατικών 

ενδιάμεσων φορέων επιχειρηματικότητας καθώς αποτελεί ένα μοντέλο το οποίο έχει 

εφαρμοσθεί μόλις τα τελευταία χρόνια και φαίνεται πως μπορεί να αποτελέσει τον ιδανικό 

τρόπο εργασίας και συν-εργασίας, στους ΚΠΔ. Όσον αφορά βέβαια στους συνεργατικούς 

χώρους, και πιο συγκεκριμένα στο μοντέλο των Hubs στο οποίο δίνεται βάση στην 

συγκεκριμένη εργασία, υπάρχει ακόμη πολλή μελέτη η οποία πρέπει να γίνει και αποτελεί 

γεγονός πως τα μέχρι τώρα στοιχεία, όπως είναι λογικό, είναι σε πολύ μεγάλο βαθμό ελλιπή.  

Έτσι, αρχικά γίνεται μια προσπάθεια παρουσίασης και κατανόησης των 

συνεργατικών ενδιάμεσων φορέων μέσω της ιστορικής αναδρομής της λειτουργίας τους 

αλλά και μέσω της θεωρίας των τρίτων τόπων και στην πορεία εξετάζονται τα δύο 

επικρατέστερα μοντέλα που εμφανίζονται σήμερα, αυτό των Θερμοκοιτίδων και αυτό των 

Hubs. Στην συνέχεια, γίνεται μια μελέτη επιλεγμένων Hubs ανά τον κόσμο, εξετάζοντας 

κυρίως εκείνα που λειτουργούν έχοντας ως άξονες την τεχνολογία, την κοινωνική 

επιχειρηματικότητα και φυσικά τη δημιουργικότητα και τον πολιτισμό.  

Τέλος, γίνεται μια σύντομη παρουσίαση των συνεργατικών ενδιάμεσων φορέων που 

έχουν ανοίξει τις πόρτες τους στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, χρησιμοποιώντας μεταξύ 

άλλων το ερευνητικό εργαλείο της συνέντευξης, και καταλήγοντας στο παράδειγμα του 

Δημιουργικού Hub ΡΟΜΑΝΤΣΟ, το οποίο αποτελεί, αν όχι το μοναδικό, ένα από τα λίγα 

παραδείγματα του πως οι συνεργατικοί χώροι μπορούν να λειτουργήσουν ευεργετικά στους 

Κλάδους Πολιτισμού και Δημιουργικότητας στην Ελλάδα. Έτσι, παρουσιάζονται αναλυτικά 

οι άξονες δράσης και λειτουργίας του ΡΟΜΑΝΤΣΟ ενώ παράλληλα, μέσα από τη συνέντευξη 

με τον Ιδρυτή και Καλλιτεχνικό Διευθυντή του χώρου, παρατίθενται τόσο οι δυσκολίες που 
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μπορεί να έχει ένα τέτοιο εγχείρημα στη χώρα της Ελλάδας όσο και τα πολλαπλά οφέλη που 

μπορεί να προσφέρει στην κοινωνία των πολιτών.  

Η ανάγκη εκπόνησης της συγκεκριμένης εργασίας προήλθε μετά από μελέτη των 

πολλών θετικών στοιχείων που μπορεί να προσφέρει η επένδυση στους ΚΠΔ, αλλά και την 

ταυτόχρονη συνειδητοποίηση πως στην Ελλάδα, υπάρχουν ακόμη πολλά βήματα που 

πρέπει να γίνουν προς αυτή την κατεύθυνση. Για τον λόγο αυτό, κρίθηκε σκόπιμο να ανοιχτεί 

ο δρόμος για περαιτέρω έρευνα των ΚΠΔ ούτως ώστε να μπορέσουν να χρησιμοποιηθούν 

και να αξιοποιηθούν κατάλληλα από τις πολιτείες και τα κράτη. 

Είναι γεγονός πως ο πολιτισμός και η δημιουργικότητα αποτελούν έναν από τους 

περισσότερο «υγιείς» τρόπους ανάπτυξης, καθώς πέρα από τα οικονομικά οφέλη που 

μπορεί να προσφέρουν εφόσον  αξιοποιηθούν σωστά, μπορούν ταυτόχρονα να παρέχουν 

καλλιέργεια των μελών μιας κοινότητας και να προσφέρουν καθολικές και πανανθρώπινες 

αξίες αυτοέκφρασης αλλά και σεβασμού προς τον συνάνθρωπο, κάτι το οποίο σήμερα, όπως 

και πάντα, αποτελεί θεμελιώδη λίθο κάθε υγιούς κοινωνίας. 
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